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CAPITOLO 1 - NORME GENERALI

PRIMA DI UTILIZZARE LA MACCHINA LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE
D'ISTRUZIONI.

LA FABBRICA DECLINA QUALSIASI RESPONSABILITA” PER DANNI A COSE E/O PERSONE DERIVANTI
DALLA NON OSSERVANZA DELLE NORME ELENCATE IN QUESTO MANUALE O DA UN USO IRREGOLARE E/O
IMPROPRIO DELLA MACCHINA.

PER ULTERIORI CONSULTAZIONI TENETE SEMPRE CON VOI QUESTO MANUALE (IN CASO DI SMARRIMENTO
RICHIEDETE SUBITO UNA COPIA AL VOSTRO RIVENDITORE).

LA FABBRICA SI RISERVA IL DIRITTO DI EFFETTUARE MODIFICHE O PERFEZIONAMENTI ALLE MACCHINE
DI PROPRIA PRODUZIONE, SENZA L'OBBLIGO DA PARTE SUA DI FARNE BENEFICIARE LE MACCHINE
PRECEDENTEMENTE VENDUTE.

TUTTE LE SPAZZATRICI SONO CONFORMI ALLE NORMATIVE CE E SONO ETICHETTATE:

C€

Made in Italy
— warm
coD. | | ANNOCOSTR. [ |

MASSAKG | | kw [ |
VOLTS [] oo (LpA)]| Z’

CAPITOLO 2 - SCOPI / INTENZIONI

Per facilitare la consultazione e la rilettura degli argomenti di interesse, fare riferimento all’indice posto
all'inizio della sezione della propria lingua.

Il presente manuale ¢ stato redatto dal costruttore e costituisce parte integrante del prodotto; in quanto

tale deve essere conservato con cura per tutta la vita della macchina fino alla demolizione.

Il cliente deve accertarsi che gli operatori abbiano letto o conoscano il contenuto del presente manuale al fine di
attenersi scrupolosamente alle istruzioni qui descritte.

Solamente la costante osservanza delle indicazioni fornite in questo manuale permettono di ottenere i

migliori risultati in termini di sicurezza, prestazioni, efficacia e durata nel tempo del prodotto ora in Vostro
possesso. Il non attenersi correttamente a queste regole, potra potenzialmente provocare danni all'uomo,

alla macchina, alla superficie lavata ed all’'ambiante che in nessun caso potranno essere imputati al costruttore.
Il presente manuale si riferisce dettagliatamente alla macchina e fornisce indicazioni e descrizioni relative
esclusivamente a batterie e caricabatteria (opzionali) di cui disponiamo.

Le batterie ed il caricabatterie sono componenti fondamentali per completare la macchina e ne
condizionano il funzionamento in termini di autonomia e prestazioni. Solamente la corretta
combinazione fra i due accessori (batterie e caricabatterie) permette di ottenere il massimo delle
prestazioni ed evita grosse perdite di denaro.

Per informazioni dettagliate a riguardo, & essenziale far riferimento ai manuali specifici di batterie e
caricabatterie.

I caricabatterie e le batterie che suggeriamo (opzionali) assicurano la migliore combinazione con
la macchina ed offrono, oltre ad un’eccezionale versatilita (caricabatterie), standard qualitativi e
prestazionali ai vertici della categoria.

CAPITOLO 3 - PREPARAZIONE (SBALLAGGIO)

Dopo aver tolto I'imballo esterno, togliere la macchina dal bancale; questa operazione pud essere eseguita in
due modi:

1. Munirsi di un gancio a 4 tiranti di portata idonea alla massa della macchina (indicata sulla targhetta CE).
Sollevare il cofano motore e avvitare i quattro golfari o ganci di sollevamento negli appositi filetti (i ganci
di sollevamento sono contenuti nel cassetto di raccolta Part. B Fig. 1, assieme alle spazzole laterali
ed ai manuali di istruzione); agganciare tutte quattro le fasce ai rispettivi ganci di sollevamento della
macchina Part. A Fig.1, e con l'ausilio di un carrello elevatore o di un carro ponte (di portata idonea
alla massa della macchina), sollevarla dal bancale e portarla a terra appoggiandola molto lentamente.



LA MACCHINA PUO’ ESSERE SOLLEVATA SOLO QUANDO TUTTE E QUATTRO LE FASCE SONO
AGGANCIATE AI RISPETTIVI OCCHIELLI DI SOLLEVAMENTO.

1.000 mm
{1'm)

-FIG. 2-

1500 mm (1.5 m}

2. Munirsi di un piano inclinato (avente capacita di portata adeguate alla massa della macchina) da mettere
aderente al lato stretto del bancale, lungo almeno 1,5 m (per non danneggiare le guarnizioni antipolvere
in gomma) e largo 1 m; togliere i legni che circondano le ruote e disinserire il freno di stazionamento
Part. 1 Fig. 2, premendolo in modo da far scattare la leva di blocco. A questo punto, per il modello
SWL-R 990, ¢ sufficiente spingere la macchina sullo scivolo (operazione da eseguirsi senza persone
davanti alla macchina e in un’‘ampia superficie piana). A fine operazione di sballaggio, smontare e
conservare i ganci, e montare la spazzola laterale Dx Part. 7 Fig. 2, ed eventualmente la spazzola
laterale Sx, come illustrato a pag. 17.

IMPORTANTE: Tutti i materiali di scarto risultanti dopo I'operazione di sballaggio, dovranno essere
smaltiti a cura dell’utilizzatore, seguendo le specifiche norme per lo smaltimento, attualmente in
vigore.

IN CASO DI DIFETTI O DI MANCANZE NON PROCEDERE ALLA MESSA IN MOTO, E FAR

CONTROLLATE CHE LE PROTEZIONI DELLA MACCHINA SIANO INTEGRE E BEN MONTATE;
é SUBITO RICHIESTA AL RIVENDITORE O ALLA CASA MADRE.

CAPITOLO 4 - CONDIZIONI DI USO CONSENTITE E NON CONSENTITE
® CONDIZIONI DI USO CONSENTITE:

Le spazzatrici serie SWL-R 990 sono state create per pulire residui di lavorazione, polvere, sporcizia in genere,
tutte le superfici piane, dure, non eccessivamente sconnesse come: cemento, asfalto, gres, ceramica, legno,
lamiera, marmo, tappeti in gomma o in materiali plastici in genere, bugnati o lisci, moquette sintetiche o di fibra
a pelo raso, in ambienti chiusi o all’aperto.

CONDIZIONI DI USO NON CONSENTITE:

Le spazzatrici serie SWL-R 990 non possono essere usate in pendenze superiori al 18% con centralina
standard, mentre con centralina maggiorata non possono superare pendenze superiori al 20%.

Le spazzatrici serie SWL-R 990 non possono essere usate in pendenze superiori al 16%.

Il modello SWL-R 990 ST, funzionando a motore a scoppio, non puo essere usato all'interno di ambienti
chiusi, in quanto i gas di scarico contengono monossido di carbonio, gas inodore ma letale.

Non possono essere usate in ambienti dove sono presenti materiali esplosivi o inflammabili.

Non possono essere usate su superfici sterrate, ghiaiate, o molto sconnesse.

Non possono raccogliere olii, veleni, e materiali chimici in genere, (dovendo usare la macchina in
stabilimenti chimici richiedere specifico nulla osta che sara prodotto dal rivenditore o dalla casa madre).
Non possono essere usate in strade urbane, extraurbane, non possono circolare per qualsiasi strada
pubblica.

Non possono essere usate in ambienti scarsi di illuminazione, in quanto esse non dispongono di impianto
di illuminazione propria.

Non possono essere trainate in nessun modo, né in luoghi privati, né tanto meno in strade o luoghi
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pubblici.

in genere, bagnate o molto umide.

per cose e persone.

® Non fare mai avvicinare persone nel raggio d’azione della macchina.

CAPITOLO 5 - CARATTERISTICHE TECNICHE E LIVELLI DI RUMORE

Non possono essere usate per spazzare neve, non puod essere utilizzata per lavare o sgrassare superfici

Non possono operare in presenza di filature o costruzione di materie filiformi, perché la natura del
materiale da raccogliere & incompatibile con la rotazione delle spazzole.
Non possono essere utilizzate in alcun modo da appoggio per cose o per servirsene come piano rialzato

CARATTERISTICHE TECNICHE U.M. SWL-R 990 ET SWL-R 990 ST
ALIMENTAZIONE // Batteria Benzina
LARGHEZZA SPAZZOLA CENTRALE mm 700 700
LAnSyszzn SpAzOLACENTRAE s MR [ [ o0
LARGHEZZA SPAZZOLA CENTRALE + NR. 2 SPAZZOLE _— 1.150 1.150
LATERALI DESTRA E SINISTRA
VELOCITA’ MAX AVANZAMENTO m/s 1,72 2,13
VELOCITA” MASSIMA RETROMARCIA m/s 0,88 0,5
CAPACTA ASSIA DT PULIZIA (CON2 | g/ | 6200
PENDENZE MASSIME SUPERABILI % 18 16
TRAZIONE // Ruote posteriori Ruota anteriore
[TRASMISSIONE // Elettrica Oleodinamica
IS:EOG(]:IIOTRE[)CURVATURA (ALLA MASSIMA mm 1.450 1.450
SUPERFICIE FILTRANTE (NR. 6 FILTRI) mq 6 6
|CAPACITA’' CONTENITORE L 62 62
LUNGHEZZA MASSIMA CON CONTENITORE mm 1.430 1.430
[LARGHEZZA MASSIMA mm 910 910
ALTEZZA mm 1.140 1.140
|[PESO A VUOTO Kg 260 300
Livello di pressione acustica LpA Db(A) 64,9 80,8
|Potenza acustica misurata LwA Db(A) 85,1 96,5
Potenza acustica garantita LwA Db(A) 85,1 £ 2,5 96,5 £ 2,5
Vibrazioni trasmesse all’utilizzatore, al volante m/s?2 1,38 0,44
Vibrazioni trasmesse all’utilizzatore, sul sedile m/s2 0,38 0,51

CAPITOLO 6 — DESCRIZIONE DELLA MACCHINA

® PROTEZIONI DI SICUREZZA:

Come illustrato in Fig. 3 & possibile vedere le protezioni di sicurezza che devono essere accuratamente montate
ed integre. Non ¢ possibile usare la macchina con una o piu protezioni mancanti o danneggiate, la descrizione

delle protezioni sono sotto riportati:

Particolare Descrizione

1 Interruttore di sicurezza operatore seduto

2 Fiancata superiore destra e sinistra

3 Cofano principale

4 Lamiera protezione spazzola centrale dx e sx
5 Flash lampeggiante

6 Ruota anteriore angolare




2DX e SX

4 DX e SX

® SPAZZOLA LATERALE:

La spazzola laterale, Part. 1 Fig. 4 funge da convogliatore della polvere e dei detriti e serve esclusivamente per
la pulizia di bordi, angoli, profili, dopo la pulizia dei quali deve essere disinserita (alzata) per evitare di sollevare
inutile polvere e perché, l'effetto pulito della spazzola laterale &€ minore di quello ottenuto con la spazzola
centrale.

® SPAZZOLA CENTRALE:

La spazzola centrale Part. 2 Fig. 4 & I’'organo principale della macchina, che permette il caricamento della polvere
il caricamento della polvere e dei detriti nel cassetto di raccolta;
-FIG. 5- puo essere richiesta in diverse durezze e natura delle setole, a
seconda del tipo di materiale da raccogliere o della
pavimentazione; €& regolabile in altezza quando si consuma (>
vedi Capitolo 13).

IMPORTANTE: non raccogliere corde, fili, regge per
imballaggi, bastoni, ecc. lunghi pit di 25 cm perché si
potrebbero avvolgere alla spazzola centrale e laterale,
quindi danneggiarla.

L SISTEMA FILTRANTE:
Durante il lavoro, il sistema filtrante fa in modo che la macchina
non sollevi polvere nell’ambiente circostante ed & ottenuto per

mezzo di sei filtri a cartuccia Part. 1 Fig. 5;
il sistema filtrante pu0 essere disinserito
tirando il pomello Part. 1, visibile in Fig. 6.

IMPORTANTE: Disinserire il sistema
filtrante passando con la macchina in
moto sopra superfici bagnate o molto
umide, per evitare di inumidire e quindi
deteriorare i filtri in carta.

® GUARNIZIONI ANTIPOLVERE:

Vedi Part. 4 Fig. 6. Le guarnizioni
circondano la spazzola centrale e sono
importantissime per il buon funzionamento
della macchina, in quanto permettono
I'effetto aspirante; & importante quindi
verificarne frequentemente |'usura.

® CASSETTO DI RA LTA: Il contenitore o cassetto di raccolta Part. 1 Fig. 7 in materiale plastico
resistente serve a contenere tutto il materiale raccolto dalla spazzola centrale e la polvere dei filtri; ed &
facilmente estraibile grazie ad un telaio munito di ruote Part. 2 Fig. 7.
IMPORTANTE: L’operazione di svuotamento del contenitore deve sempre essere eseguita a motore
spento, munendosi di guanti ed eventualmente mascherina per proteggere le vie respiratorie dalle
polveri.




® PEDALE ALZAFLAP:

L'alzaflap, Part. 1 Fig. 9 permette, premendo il pedale,

di alzare la guarnizione anteriore Part. 2 Fig. 9, rendendo
possibile la raccolta di oggetti voluminosi.

Indicato quindi per foglie, pacchetti di sigarette, ecc.

® PEDALE AZIONAMENTO FRENO:

Premendo questo pedale Part. 4 Fig. 10 la macchina rallenta e si
ferma (fino al suo rilascio).

® FRENO DI STAZIONAMENTO:

Volendo lasciare la macchina in posizione frenata (Parking)
occorre agire come segue: premere con il piede Sx il pedale
freno fino in fondo e arretrare leggermente il piede verso

sé stessi per bloccarlo. Per disinserire il freno di stazionamento,
basta premere di nuovo il pedale Part. 4 Fig. 10.

® PEDALE AVANZAMENTO E RETROMARCIA: Solo per
versione ELETTRICA

Part. 3 Fig. 10. Questo pedale assume due funzioni relativamente
alla posizione del selettore di marcia Part. 1 del quadro comandi:
quando il selettore & in posizione avanzata, premendo il pedale
la macchina avanza, viceversa, quando la leva del selettore &
posizionata all'indietro, premendo il pedale la macchina arretra.
Per motivi di sicurezza, la velocita della macchina in
retromarcia @ molto ridotta. Lasciando il selettore in posizione
centrale, la macchina non avanza e non arretra.

® PEDALE DI AVANZAMENTO E RETROMARCIA: 4

Solo per versione A SCOPPIO -FIG. 10-
Part. 3 Fig. 10. E formato da un bilanciere con due funzioni: premendo
la parte DESTRA (con la feccia rivolta verso I'alto) la macchina avanza,
mentre premendo la parte SINISTRA (con la freccia rivolta verso il
basso) la macchina arretra. Per motivi di sicurezza, la velocita
della macchina in retromarcia € molto ridotta.

® LEVA INSERIMENTO SPAZZOLA LATERALE: Valido per
entrambi i modelli.

La leva di inserimento, Part. 1 Fig. 10, fa in modo di poter abbassare
la spazzola dal posto di guida; ricordiamo che la spazzola laterale deve
essere utilizzata solo per la pulizia dei bordi, profili, angoli, e che &
sempre in rotazione quando il motore della macchina & in rotazione.
Per abbassare e quindi azionare la spazzola laterale, spingere tutta in
avanti la leva Part. 1 Fig. 10; per disinserirla riportare la leva nella
posizione iniziale, tirandola tutta indietro.

NON TOCCARE MAI CON LE MANI, DURANTE LA ROTAZIONE, LA SPAZZOLA LATERALE E
NON RACCOGLIERE MATERIALI FILACCIOSI.

L : Valido per entrambi i modelli

Part. 1 Fig. 6. Questa manopola, se tirata verso I'esterno esclude I'aspirazione. Chiudere |'aspirazione ogni volta
che si vogliono scuotere i filtri o dovendo passare con la macchina sopra superfici umide (a motore acceso).

L : Valido per entrambi i modelli.

Questa leva, Part. 2 Fig. 6 permette di inserire, disinserire la spazzola centrale. Facendo scorrere la leva in
basso lungo I'asola, si abbassa in posizione lavoro, mentre alzata e inserita nell’apposita tacca di sostegno si
disinserisce.



DOTAZIONE QUADRO COMANDI SWL-R 990 ET (modello a batteria)

1) Selettore di marcia 2
2) Contaore 3 4
3) Chiave avviamento
4) Interruttore motore spazzole
5) Indicatore stato di carica ¥
6) Pulsante scuotimento filtri <:| N m
7) Pulsante avvisatore acustico ] -" @
8) Interruttore luce lavoro (optional) 1 4»@@ HOURS /
> @ U
\&7
-FIG. 11- 5 6 7 3

® SELETTORE DI MARCIA:
Part. 1 La leva selettore di marcia, serve per far avanzare o retrocedere la macchina. Quando il selettore
e in posizione avanzata (verso la freccia in avanti) premendo il pedale Part. 3 Fig. 10 la macchina avanza,
viceversa, quando la leva del selettore & posizionata all'indietro, premendo il pedale la macchina arretra. Per
motivi di sicurezza, la velocita della macchina in retromarcia & molto ridotta. Lasciando il selettore in
posizione centrale, la macchina non avanza e non arretra.

® PULSANTE SCUOTIMENTO FILTRI:
Part. 6 Serve per vibrare (pulire) elettricamente i filtri aspirazione, per mezzo di un motovibratore Part. 2 Fig.
5; deve essere premuto almeno 6/7 volte per una durata di 8/10 secondi ciascuna (operazione da eseguirsi
prima di iniziare il lavoro, prima di vuotare il cassetto di raccolta e a motore spento; se si volesse effettuare
questa operazione a motore acceso, occorrerebbe chiudere |'aspirazione tirando il pomello Part. 1 Fig. 6).

® PULSANTE AVVISATORE ACUSTICO:
Part. 7 Premendo questo pulsante si attiva I'avvisatore acustico (Claxon).

® INTERRUTTORE MOTORE SPAZZOLE:
Part. 4 Azionando questo interruttore si attiva la rotazione della spazzola centrale e di quella/e laterale/i e
dell’aspirazione.

® CHIAVE AVVIAMENTO:
Part. 3 Attiva tutto il quadro comandi ed in particolare il potenziometro per lo spostamento; & possibile cosi
effettuare trasferimenti senza necessariamente lavorare.

® INTERRUTTORE LUCE LAVORO: Optional
Part. 8 Serve per accendere la luce lavoro orientabile.

® INDICATORE STATO DI CARICA:
Part. 5 Indica il livello di carica delle batterie ed € rappresentato da tre luci colorate (rossa gialla e verde);
girando la chiave avviamento Part. 6, i led si accendono nel seguente ordine: rosso - giallo - verde; attendere
che la luce verde sia accesa prima di far avanzare (o retrocedere). Con l'accensione del led rosso,
bisogna procedere alla ricarica delle batterie.

E CONSIGLIABILE NON ATTENDERE L’ACCENSIONE DEL LED ROSSO PER PROCEDERE ALLA
CARICA DELLE BATTERIE, MA PROCEDERE CON L'OPERAZIONE DI CARICA AL PRIMO
SEGNALE DI LED GIALLO.

® CONTAORE:
Part. 2 Strumento che visualizza il numero delle ore di lavoro effettuate dalla macchina.



DOTAZIONE QUADRO COMANDI SWL-R 990 ST (modello a scoppio)

1) Leva Acceleratore 6) Pulsante Scuotimento Filtri

2) Leva Start 8) Interrut. Luce Lavoro (Optional)
3) Contaore

4) Chiave Avviamento

5) Pulsante Avvisat. Acustico
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-FIG. 11-

LEVA ACCELERATORE:
Part. 1 Fig. 11. La leva acceleratore regola il numero di giri del motore.

LEVA “START":
Part. 2 Fig. 11. Serve per la messa in moto “a freddo” della macchina. Va posizionata in avanti; una
volta avviato il motore, riposizionarla lentamente in dietro.

CONTAORE:
Part. 3 Fig. 11. Strumento che visualizza il numero delle ore di lavoro effettuate dalla macchina.

CHIAVE AVVIAMENTO:
Part. 4 Fig. 11 serve per avviare e fermare il motore della macchina che aziona tutti i movimenti e le
rotazioni.

PULSANTE AVVISATORE ACUSTICO:
Part. 5 Fig. 11. Premendo questo pulsante si attiva I'avvisatore acustico.

PULSANTE SCUOTIMENTO FILTRI:

Serve per vibrare (pulire) elettricamente i filtri aspirazione, Part. 6 Fig. 11 per mezzo di un moto
vibratore Part. 2 Fig. 5; deve essere premuto almeno 6 / 7 volte per una durata di 8 / 10

secondi ciascuna (operazione da eseguirsi prima di iniziare il lavoro, prima di vuotare

il cassetto di raccolta e a motore spento; se si volesse effettuare questa operazione a motore acceso,
occorre portare il numero dei giri del motore al minimo e chiudere I'aspirazione

tirando il pomello Part. 1 Fig. 10.

INTERRUTTORE LUCE LAVORO: Optional.
Part. 8 Fig. 11. Serve per accendere la luce lavoro orientabile.



CAPITOLO 7 — POSTO DI COMANDO E ARRESTO DI EMERGENZA

Il posto di lavoro che deve essere occupato dall’operatore durante
I'uso della macchina, & solamente quello riportato in Fig. 12.

IMPORTANTE: La macchina, per motivi di sicurezza, si spegne
automaticamente se l'operatore si alza dal posto di guida
o se il cofano principale part. 3 fig. 3 viene alzato o non é
completamente chiuso.

Afferrare con la mano sinistra la maniglia del connettore Part. 3
Fig. 9 e sfilarla tirandola verso I'alto e premere con forza il pedale
del freno Part. 4 Fig. 10; non essendo piu alimentati tutti i motori
si fermeranno immediatamente.

POSTO DI LAVORO:
-FIG. 12-

ARRESTO DI EMERGENZA: Solo per versione
ELETTRICA

ARRESTO DI EMERGENZA: Solo per versione A SCOPPIO

Lasciare il pedale dell'avanzamento e agire sul pedale del freno Part. 4 Fig. 10, spegnere la macchina ruotando
la chiavetta Part. 7 posta sul quadro comandi in senso antiorario.

CAPITOLO 8 — NORME DI SICUREZZA

RISCHI RESIDUI NON ELIMINABILI

® DEFINIZIONE: I rischi residui non eliminabili, sono tutti quelli che per diverse ragioni, non possono
essere tolti, ma che per ognuno dei quali riportiamo le indicazioni per operare nell’ambito della
massima sicurezza.
Rischio di lesioni alle mani al corpo e alla vista, usando la macchina senza tutte le protezioni di sicurezza
correttamente montate ed integre.
Rischio di lesioni alle mani volendo toccare per qualsiasi ragione la spazzola laterale o la spazzola
centrale durante la rotazione, le spazzole possono essere toccate solo a motore spento e con l'ausilio di
guanti di protezione, per evitare di pungersi o tagliarsi se eventualmente nelle setole fossero presenti
schegge appuntite di detriti in genere.

@ Rischio di inalazione di sostanze nocive, abrasioni alle mani, effettuando lo svuotamento del contenitore
(cassetto), senza utilizzare guanti di protezione e mascherina per proteggere le vie respiratorie.

@ Rischio di non controllare la macchina usandola in pendenze superiori a quelle indicate nel capitolo 5 o
di non fermata lasciandola parcheggiata.

® Rischio di scoppio o incendio effettuando rifornimento a motore acceso o a motore spento non
completamente freddo.

@ Rischio di gravi ustioni, eseguendo qualsiasi manutenzione a motore acceso 0 a motore spento non
completamente freddo.

PER MOD. SWL-R 990 ST VEDI ANCHE IL MANUALE DEL MOTORE AL CAPITOLO
“NORME DI SICUREZZzZA".
RISCHI GENERALI PER LE BATTERIE

® Prima della carica verificare che il locale sia ben ventilato o effettuare la carica nei locali eventualmente
preposti a tale scopo.

® Non fumare, non avvicinare fiamme libere, non usare mole smeriglio e saldatrici; comunque non
provocare scintille in prossimita delle batterie.

@ Non effettuare prelievi di corrente dalla batteria con pinze, prese e contatti provvisori.

@ Assicurarsi che tutti i collegamenti (capicorda, prese, spine, ecc.) siano sempre ben serrati ed in buono
stato.

® Non appoggiare utensili metallici sulla batteria.

@ Mantenere la batteria pulita e asciutta utilizzando possibilmente panni antistatici.

@ FEffettuare il rabbocco con acqua distillata ogni qualvolta il livello dell’elettrolito scende a 5 - 10 mm dal
paraspruzzi.

@ FEvitare sovraccariche e mantenere la temperatura della batteria al di sotto di 45° C.

® Mantenere gli eventuali sistemi di rabbocco centralizzato in perfetta efficienza curandone la manutenzione

periodica.
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Rischio di folgorazione e corto circuito; per sicurezza, prima di effettuare qualsiasi operazione di
manutenzione o riparazione alla batteria (o alla macchina), staccare i morsetti +/- dai poli della batteria.
Rischio di esplosioni durante la carica; puo verificarsi quando si effettua la ricarica con un carica batterie
non adatto (in base agli Ampere della batteria).

Durante |'operazione di ricarica delle batterie, o comunque quando la spina del carica batterie & inserita,
€ vietato accendere la macchina ed & vietato spostarla (anche manualmente).

CAPITOLO 9 — CONTROLLI PRIMA DELL'AVVIAMENTO

MODELLO SWL-R 990 ET (modello a batteria)

1. Controllare il livello della soluzione nelle batterie e se necessario
eseguire un rabbocco con acqua distillata.

2. \Verificare che il connettore Part. 1 Fig. 13 sia inserito
nell’apposita spina Part. 2 Fig. 13.

MODELLO SWL-R 990 ST (modello a scoppio)

Leggere attentamente il libretto di istruzioni del motore, che troverete allegato al qui presente libretto della
macchina, ma comunque:

1. Controllare il livello olio del motore, se &
basso, rabboccate indossando guanti di VALVOLA CARBURANTE
protezione (possibilmente di nitrile interno
cotone), la coppa dell'olio per motori da
5,5HP- 3,75 KW. contiene circa hg. 5 di olio,
I'olio da noi consigliato per climi temperati
€ 10W-30. A protezione del motore vi € un
dispositivo che in mancanza di olio (o se il | cHusO
livello & insufficiente) non lo fa avviare;
quindi, € necessario controllarne spesso il
livello.

2. Farerifornimento di benzina (a motore spento e freddo); noi consigliamo benzina verde (senza piombo).

TENETE LA BENZINA FUORI DALLA PORTATA DEI BAMBINI, IN UN LUOGO ASCIUTTO
E AERATO, LONTANO DA FONTI DI CALORE.

IMPORTANTE: I/ contenitore della benzina deve essere adatto a tale scopo e ben pulito, cio vi
assicurera una buona durata del filtro benzina del motore; usate un contenitore di capacita tale da
dover esaurire la benzina in 2 / 3 mesi, cosi da avere sempre benzina fresca.

CAPITOLO 10 - AVVIAMENTO E STOP

&PRIMA DI PROCEDERE E NECESSARIO AVER LETTO TUTTI I CAPITOLI PRECEDENTI.
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MODELLO SWL-R 990 ET (modello a batteria)

IMPORTANTE: Per avviare la macchina occorre essere seduti al posto di guida. Se I'operatore non é
seduto, o si alza dopo I’'avviamento, la macchina si spegne.

AVVIAMENTO:

Ruotare la chiave Part. 6 del quadro comandi in senso orario.

Ruotare l'interruttore Part. 5 del quadro comandi per azionare il motore per la rotazione della spazzola
e per attivare |'aspirazione.

izion
® AVANZAMENTO:
@® Pposizionare il selettore Part. 1 del quadro comandiin avanti e premere con il piede il pedale d’avanzamento
Part. 6 Fig. 2.
® RETROMARCIA:
® Posizionare il selettore Part. 1 del quadro comandi indietro e premere con il piede il pedale Part. 6 Fig.
2
® FOLLE:
® Con il selettore Part. 1 del quadro comandi posizionato al centro la macchina & in folle
® STOP:
® Ruotare l'interruttore Part. 5 del quadro comandi in senso antiorario.
® Ruotare la chiave Part. 6 del quadro comandi in senso antiorario.
MODELLO SWL-R 990 ST (modello a scoppio)
® AVVIAMENTO:
® Disinserire, se inserito, il freno Part. 4 Fig. 10.
® Mettere la levetta dell’aria (START) in posizione Chiusa Part. 1 del quadro comandi.
® Spostare la leva dell’acceleratore Part. 2 del quadro comandi in posizione MAX (raffigurato dalla Lepre).
® Ruotare la chiave Part. 7 del quadro comandi in pos. 1 e successivamente in pos. AV
® Non appena il motore parte riportare lentamente la leva dello START in basso e regolare il numero di

giri ("RPM"); & consigliabile far scaldare il motore alcuni minuti a basso regime di giri prima dell’'uso.

IMPORTANTE: Per I'avviamento a motore caldo usare la stessa procedura.

STOP:

Girare in senso antiorario la chiave Part. 7 del quadro comandi.

INTERVALLI DI TEMPO DI ALMENO 10/15 SEC. L'UNO DALL'ALTRO; NON INSISTERE

ﬁ SE IL MOTORE NON PARTE AL PRIMO TENTATIVO, RIPETERE L'OPERAZIONE AD

NEGLI AVVIAMENTI PER PIU’ DI 5/6 SEC.

CAPITOLO 11 - USO CORRETTO E CONSIGLI

IMPORTANTE: Prima di iniziare il lavoro, controllare se sulla superficie, sono presenti corde, fili
plastici o di metallo o stracci lunghi, bastoni, fili di corrente ecc; questi sono pericolosi e potrebbero
danneggiare le guarnizioni antipolvere e le spazzole. Occorre quindi eliminarli prima di iniziare il
lavoro con la macchina.

Fare molta attenzione quando si passa sopra a rotaie, o guide di portoni ecc. questi sono la fonte di
maggior danno per le guarnizioni antipolvere, dovendole passare, procedere molto lentamente.

Evitate di passare sopra a pozzanghere, trovandosi in presenza di superfici umide chiudere |'aspirazione
tramite il pomello Part. 1 Fig. 6 posizionato alla destra dell’operatore, di fianco alla leva inserimento
della spazzola centrale.

In presenza di oggetti da raccogliere voluminosi o leggeri (foglie, pacchetti di sigarette, ecc.) sollevare il
flap anteriore premendo con il tallone del piede Sx il pedale alzaflap Part. 1 Fig. 9.

Se la superficie da pulire € molto sporca per quantita o qualita del materiale o polvere da raccogliere, si
consiglia di effettuare una prima passata di “sgrossatura” senza curarsi troppo del risultato ottenuto,
quindi con il cassetto pulito ed i filtri ben vibrati, ripetere i passaggi; si otterra cosi I'effetto desiderato.
In seguito, usando metodicamente ed opportunamente la macchina non si avra piu bisogno di effettuare
la “sgrossatura”.

La spazzola laterale deve essere utilizzata solo per la pulizia di bordi, profili, angoli ecc., deve essere
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alzata (disinserita) subito dopo, per non sollevare inutile polvere, e perché il risultato ottenuto con la
spazzola laterale inserita & sempre inferiore a quello della sola spazzola centrale.

Per un buon risultato vuotate spesso il contenitore e tenete puliti i filtri vibrandoli con gli appositi
strumenti.

CAPITOLO 12 - MANUTENZIONE ORDINARIA

TUTTE LE OPERAZIONI SONO DA ESEGUIRSI A MOTORE SPENTO E FREDDO

® PULIZIA FILTRI POLVERE:
Ogni 40/70 ore di lavoro o quando necessita, cooo ) oooom,{

controllare i filtri polvere Part. 1 Fig. 14, togliendoli
dalla loro sede, allentando i pomoli premi filtri
Part. 2 Fig. 14, pulendoli, dapprima, battendoli a
terra (non violentemente) tenendo la parte forata
verso il pavimento quindi per pulirli a fondo, con un
aspiratore potete aspirare I'interno di essi o con aria
compressa, soffiate dall’esterno all'interno, come
illustrato in Fig. 14. Nel rimontarli, assicurarsi che
vi sia sempre la guarnizione nera di tenuta circolare
Part. 3 Fig. 14 sul fondo del filtro. Assicurarsi che -FIG. 14~
i filtri siano sempre in ottimo stato e all’'occorrenza

sostituirli.

Ogni 40/70 ore di lavoro, verificare la condizione delle guarnizioni
antipolvere Part. 1 (mobile) e Part. 2 (n.3 fisse) Fig. 15 che circondano
la spazzola centrale Part. 2 Fig. 4 ed all’'occorrenza sostituirle.

IMPORTANTE: Sostituendo le guarnizioni accertarsi, una volta
montate, che le laterali (quelle pit corte a destra e sinistra, in
totale 2) siano alzate da terra di circa 2 mm.

GUARNIZIONI ANTIPOLVERE:

SPAZZOLA CENTRALE:

Part. 2 Fig. 4. Ogni 50/80 ore di lavoro o quando necessita, verificare la buona condizione della spazzola
centrale, in particolare se si presume di aver inavvertitamente raccolto corde, fili, ecc.
Dovendo togliere detti materiali dalla spazzola, occorre:

® Togliere il cassetto Part. 2 Fig. 7.

® Abbassarsi e guardare sotto la macchina la spazzola centrale; muniti di guanti e mascherina per
proteggere le vie respiratorie togliere eventuali corde o fili che si possono essere avvolte alla spazzola
centrale. E possibile usare anche i 4 ganci (golfari) in dotazione per sollevare la macchina (vedi Fig. 1)
ed eseguire detta operazione facendo attenzione a non sostate al di sotto della macchina.

REGOLAZIONI

® REGOLAZIONE SPAZZOLA CENTRALE:

® Riscontrando che la macchina non pulisce pill perfettamente o tralascia sporco, occorrera effettuare una
registrazione, abbassandola in questo modo:

® Posizionare la leva Part. 1 Fig. 16 in posizione tale che la spazzola centrale sia alzata.

® Allentare la vite Part. 2 Fig. 16.

® Abbassare il registro Part. 3 Fig. 16 di 3/4 mm o della misura desiderata.

® Bloccare il registro stringendo la vite Part. 2 Fig. 16.

® Posizionare la leva Part. 1 Fig. 16 sopra il registro Part. 3 Fig. 16.

® E possibile registrare la spazzola centrale fino a quando il registro Part. 3 Fig. 16 arriva a fine corsa;

a questo punto la spazzola va sostituita.
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-FIG. 16-

IMPORTANTE: Per assicurarsi che la spazzola centrale sia correttamente registrata occorre
misurare la sua "Traccia” come segue:

Dopo aver fatto le regolazioni mettere in moto la macchina e, senza avanzare ne retrocedere, lasciarla
ferma nello stesso punto per almeno 10/15 sec. con la spazzola centrale abbassata.

Spegnere il motore, sollevare la spazzola centrale e far avanzare manualmente la macchina, fino a che
sul pavimento sara visibile la traccia che ha lasciato la spazzola centrale nella rotazione, come mostrato
in Fig. 17.

IMPORTANTE: La misura in larghezza della traccia non deve essere inferiore a 4 cm.

REGOLAZIONE SPAZZOLA LATERALE:

Riscontrando che la spazzola laterale Part. 1 Fig. 18 non
riesce pil a convogliare lo sporco verso la spazzola centrale, &
necessario provvedere alla regolazione dell’altezza nel seguente
modo:

Mantenendo la spazzola laterale sollevata girare in senso
antiorario il registro Part. 3 Fig. 18

-FIG.18 -

\Hllw...

OPERAZIONE DA ESEGUIRE A MOTORE SPENTO

Ogni 50/60 ore di lavoro o quando necessita, lavare il cassetto
di raccolta Part. 1 Fig. 7 con acqua calda ed eventualmente

ASSETTO DI RA LTA:

con comune detersivo per ovviare ad eventuale formazione
batteriche (munirsi di guanti di gomma).

® NORMA GENERALE: Per un buon funzionamento e durata della macchina tenete pulito sia

la_ carrozzeria esterna, che linterno della macchina, sotto i cofani soffiando con aria compressa
operazione da eseguire a motore spento e freddo).

SOSTITUZIONI

® SOSTITUZIONE SPAZZOLA CENTRALE:

operazione da eseguirsi muniti di guanti, mascherina per

mm a motore spento e freddo).

1.

2.
3.

Smontare la lamiera sinistra (relativamente al posto di guida) Part. 4 (SX) Fig. 3, svitando le apposite
viti.

Svitare i 3 bulloni posti sui Part. 195 della Tavola 1;

Smontare le viti che bloccano la paratia sinistra Part. 6 Tav. 1 a cui & fissata anche la guarnizione
laterale.

Sfilare la spazzola centrale Part. 113 Tav. 1 e procedere alla sostituzione, facendo attenzione al verso
delle setole della spazzola che devono essere orientate come in Figura 17. Fare attenzione di inserire le
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tacche di trascinamento dei due supporti spazzola Part. 128 e 64 (della Tavola n°1) nelle sedi della
spazzola centrale Part. 113 Tavola 1.

5. Per ultimare il montaggio ripetere le operazioni in senso inverso.

6. Effettuare la regolazione dell’altezza della spazzola nuova (vedi paragrafo “Regolazione Spazzola
Centrale”).

@® SOSTITUZIONE SPAZZOLA LATERALE:
Operazione da effettuare a motore spento e muniti di guanti e di due chiavi da 10.

1. Svitare i tre bulloni Part. 4 Fig. 18 per staccare la spazzola laterale Part. 1 Fig. 18 dalla flangia in
plastica Part. 5 Fig. 18.

2. Sostituire la spazzola consumata con quella nuova, avvitando i bulloni Part. 4 Fig. 18 alla flangia Part.
5 Fig. 18.

SOLO PER MODELLO SWL-R 990 ST

GUANTI POSSIBILMENTE IN NITRILE INTERNO COTONE; NON DISPERDERE L'OLIO
ESAUSTO NELL'AMBIENTE PERCHE ALTAMENTE INQUINANTE; SMALTIRE L'OLIO

g PER LE VERIFICHE O SOSTITUZIONI DELL'OLIO MOTORE E NECESSARIO INDOSSARE
ESAUSTO OSSERVANDO LE NORME DI LEGGE VIGENTI.

L1 Leggere attentamente il libretto d’istruzioni del motore allegato, e comunque:

IMPORTANTE: I motori della SWL-R 990 sono dotati di sistema OIL-ALERT, il quale non permette Ila
messa in moto in assenza di olio o con un livello insufficiente.

1. Controllare il livello olio ogni 5 ore di lavoro.

2. Primo cambio olio dopo 5 ore di lavoro, la coppa contiene hg. 5 circa di olio; I'olio consigliato per climi
temperati € il 10W-30 multigrado per motori a benzina, operando con la macchina in zone climatiche
non temperate verificare I'olio adeguato consultando il libretto motore. Per il cambio dell’olio servirsi
dell’apposito tubo scarica olio.

3. Cambi olio successivi ogni 40/50 ore di lavoro.

4. Pulire la cartuccia aria del motore ogni 25 ore di lavoro o prima se necessita, ed all’'occorrenza sostituirla
(vedi libretto motore).

CAPITOLO 13 - MANUTENZIONE STRAORDINARIA

X

g LE MANUTENZIONI STRAORDINARIE SONO TUTTE QUELLE CHE NON SONO STATE,

NEL QUI PRESENTE LIBRETTO MENZIONATE; PERTANTO, ESSE DOVRANNO ESSERE
ESEGUITE DA PERSONALE SPECIALIZZATO PER L'ASSISTENZA, PREPOSTO A TALE
SCOPO (VEDI COPERTINA DEL LIBRETTO).

CAPITOLO 14 — MESSA FUORI SERVIZIO

MODELLO SWL-R 990 ET (modello a batteria)

® Togliere le batterie dal suo alloggiamento e conservarla in un luogo asciutto e ben areato. Per una
buona durata della batteria inutilizzata occorre provvedere alla carica ed eventualmente al rabbocco con
acqua distillata ogni 30/40 giorni.

® Ppulite i filtri polvere e il cassetto; se necessario, lavare il cassetto, attenendovi alle istruzioni riportate
nel paragrafo “Cassetto di raccolta” a pag. 17.
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MODELLO SWL-R 990 ST (modello a scoppio)

Esaurire, lasciando la macchina in moto, tutta la benzina presente nel serbatoio;

Pulite la macchina in generale (a motore spento e freddo);

Pulite i filtri polvere e il cassetto; se necessario, lavare il cassetto, attenendovi alle istruzioni riportate
nel paragrafo “Cassetto di raccolta” a pag. 17.

CAPITOLO 15 - SMANTELLAMENTO E DEMOLIZIONE

IN TOTALE OSSERVANZA DELLE NORME VIGENTI IN MATERIA, CONFERENDO L'INTERA

LO SMANTELLAMENTO O DEMOLIZIONE DEVE ESSERE ESEGUITO A CURA DEL CLIENTE,
MACCHINA O I PEZZI CHE LA COMPONGONO A DITTE PREPOSTE PER TALI SERVIZI.

Quale proprietario di un apparecchio elettrico o elettronico, la legge (conformemente alla direttiva UE
2012/19/EU sui rifiuti da apparecchiature elettriche ed elettroniche e alle legislazioni
nazionali degli Stati membri UE che hanno messo in atto tale direttiva) le vieta di smaltire questo prodotto o i
suoi accessori elettrici / elettronici come rifiuto domestico solido urbano e le impone invece di smaltirlo negli
appositi centri di raccolta.
E’ possibile smaltire il prodotto direttamente dal distributore mediante I'acquisto di un prodotto nuovo,
equivalente a quello da smaltire.
Abbandonando il prodotto nell’ambiente si potrebbero creare gravi danni all'ambiente stesso e alla salute
umana.
Il simbolo in figura rappresenta il bidone dei rifiuti urbani ed € tassativamente vietato riporre I'apparecchio
in questi contenitori. La non ottemperanza alle indicazioni della direttiva 2012/19/EU e ai decreti attuativi

_dei vari Stati comunitari € sanzionabile amministrativamente.

ROTTAMAZIONE DELLA MACCHINA

Qualora si decida di non utilizzare piu la macchina, si raccomanda di asportare le batterie e di smaltirle in modo
eco compatibile secondo quanto previsto dalla norma europea 2013/56/EU o depositarle in un centro di raccolta
autorizzato.
Per lo smaltimento della macchina agire secondo la legislazione vigente nel luogo di utilizzo:

-la macchina va scollegata dalla rete, svuotata da liquidi e pulita;

-la macchina va quindi scomposta in gruppi di materiali omogenei (plastiche in accordo a quanto

indicato dal simbolo di riciclabilita, metalli, gomma, imballi).

In caso di componenti contenenti materiali diversi, rivolgersi a enti competenti; ciascun gruppo omogeneo va
smaltito in accordo alla legge in materia di riciclo.
Si raccomanda inoltre di rendere innocue quelle parti della macchina suscettibili di pericolo, specialmente per i
bambini.

CAPITOLO 16 - SITUAZIONI DI EMERGENZA

IN QUALSIASI SITUAZIONE DI EMERGENZA VI POSSIATE TROVARE, QUALI AD ESEMPIO: SI E PASSATI
INAVVERTITAMENTE CON LA MACCHINA IN MOTO SU CAVI DI CORRENTE PRESENTI SUL PAVIMENTO, CHE
SI SONO POI ATTORCIGLIATI ALLA SPAZZOLA CENTRALE O A QUELLA LATERALE, OPPURE SI PERCEPISCE UN
RUMORE INSOLITO PROVENIENTE DALLINTERNO DELLA MACCHINA O DEL MOTORE, SI E RACCOLTO MATERIALI
INCANDESCENTI O LIQUIDI INFIAMMABILI, MATERIALI CHIMICI IN GENERE, VELENI, ECC.

OCCORRE:

1. Disinserire la trazione.

2. Premere il pedale del freno con forza.

3. Spegnere il motore mediante la chiave sul cruscotto, o semplicemente alzandosi dal posto di guida, in
qguanto il dispositivo di sicurezza “micro” posto sotto il sedile spegnera automaticamente la macchina.

4. Avendo raccolto materiali sopracitati, estrarre il contenitore (cassetto) Part. 1 e 2 Fig. 7, e pulirlo
munendosi di guanti e mascherina per proteggere le vie respiratorie, comunque attenendosi alle
istruzioni impartite nel paragrafo "Cassetto di raccolta” a pag. 17.
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CAPITOLO 17 - DIFETTI / CAUSE / RIMEDI

I difetti delle spazzatrici serie SWL-R 990 fondamentalmente possono essere due, cioé: la macchina fa polvere
durante l'uso, o tralascia sporco a terra; le cause possono essere tante, ma con |'uso accorto e con una buona
manutenzione ordinaria non si verificheranno; quindi:

DIFETTI CAUSE RIMEDI
La macchina fa polvere. Leva chiusura aspirazione in pos. Mettere in pos. ON (spingere all'interno).

OFF (tirata in fuori)

Filtri intasati. Pulirli, "scuoterli™ con gli appositi
strumenti e all'occorrenza estrarli e pulirli
a fondo.

Filtri/filtro danneggiati Sostituirli/o.

Filtri inseriti male. Montarli con T"apposita guarnizione, e

assicurarsi che siano ben inseriti e stretti
con forza uniformemente.

Guarnizioni laterali danneggiate. Sostituirle/a.
La macchina tralascia sporco a La spazzola centrale non e Regolate la spazzola centrale verificando
terra. regolata al meglio, o si la " traccia ".

consumata.

Avete raccolto fili, corde, ecc.. Toglierle.

Guarnizioni laterali danneggiate. Sostituirle/a.

Cassetto di raccolta pieno. Vuotarlo.
La macchina a batteria non rende Batteria scarica o non Verificare il livello dell'elettrolito e
al meglio, é lenta non pulisce completamenete carica procedere con un nuovo ciclo di carica
bene. completo.

Il caricabatterie non € quello Usare un caricabatterie adeguato.

consigliato o € insufficiente.

Il motore a scoppio non parte Livello olio troppo basso o Rabboccare.
comunque non al massimo.

CAPITOLO 18 - GARANZIA

Questa macchina € garantita contro difetti di fabbricazione o di montaggio per 12 mesi dalla data di vendita.
La garanzia comprende solo ed esclusivamente la sostituzione o la riparazione delle parti che dovessero risultare
difettose. Ogni altra richiesta non verra accolta.

Non sono compresi danni dovuti a normale usura, uso diverso da quello riportato su questo manuale, danni
causati da regolazioni sbagliate, interventi tecnici non eseguiti correttamente, atti di vandalismo.

17



TAVOLA 1

Componenti spazzola centrale

22 20 1 17 2 18 20 W
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CHAPTER 1 - GENERAL INFORMATIONS

& ATTENTION: READ THIS INSTRUCTIONS MANUAL CAREFULLY BEFORE USING THE
MACHINE

THE MANUFACTER DISCLAIMS ALL LIABILITY FOR DAMAGE TO THINGS AND / OR INJURY TO PERSONS
RESULTING FROM FAILURE TO COMPLY WITH THE INSTRUCTIONS IN THIS MANUAL AND FROM INCORRECT
AND / OR IMPROPER MACHINE USE.

ALWAYS KEEP THIS MANUAL HANDY FOR QUICK REFERENCE (IN CASE OF LOSS, ASK YOUR DEALER FOR
ANOTHER COPY)
THE MANUFACTER RESERVES THE RIGHT TO MAKE CHANGES OR UPGRADE ITS MACHINES, WITHOUT ANY
OBLIGATION TO UPGRADE PREVIOUSLY- SOLD MACHINES.
ALL SWEEPERS CONFORM TO EEC STANDARDS AND ARE LABELLED:
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CHAPTER 2 - PURPOSES / INTENDED USE

To make it easier to read about and look up various subjects, refer to the table of contents at the beginning

of the section in your language. This manual has been prepared by the manufacturer and is an integral part of
the product. As such, it must be kept in a safe place for the machine’s entire service life until demolition.

The customer must ensure that machine operators have read or are familiar with the contents of this

manual so that they strictly follow the instructions described herein.

Constant compliance with the instructions provided in this manual is the only way to guarantee the best
results in terms of safety, performance, efficiency and service life of the product you now own. Non-compliance
with these rules may cause injuries to people and damage to the machine, the scrubbed surface

and the environment: in no case can such injuries or damage be attributed to the manufacturer.

This manual refers in detail to the machine and provides instructions and descriptions only about our

batteries and battery chargers (optional).

The batteries and the battery charger are basic complementary machine parts and will affect its
operation in terms of running time and performances.

Only the correct combination of the two accessories (batteries and battery charger) will

ensure the highest possible performances and avoid wasting lots of money. For more detailed
information

refer to the special battery and battery charger manuals.

Our recommended battery chargers and batteries (optionals) ensure the best combination with the
machine and offer outstanding versatility (battery charger) as well as the category’s highest quality
and performance standards.

CHAPTER 3 - PREPARATION (UNPACKING)

After removing the outer packaging, remove the machine from the pallet; this operation can be done in two
ways:

1. Take a hook and 4 tie-rods of suitable lifting capacity for the weight of the machine (shown on the
CE plate). Lift the motor bonnet and secure the four eyebolts or hooks in the threaded housings (the
lifting hooks are inside the collection bin Part. B FIG. 1 together with the side brushes and instruction
manuals); secure all four straps to their respective lifting hooks Part. A Fig. 1 and with the aid of a fork
lift truck or bridge crane (suitable for weight of the machine), lift this off the pallet and rest it on the

floor very slowly.
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ATTENTION:
THE MACHINE CAN ONLY BE LIFTED WHEN ALL FOUR STRAPS HAVE BEEN SECURED TO
THEIR RESPECTIVE EYEBOLTS (M10 EYEBOLTS).

1.000 mm
{1 m)

-FIG. 2-

1500 mm {1.5 m)

Position a sloping surface (having a load-bearing capacity suitable for the weight of the machine) close
up to the narrow side of the pallet. This must be at least 1,5 m long (so as not to damage the rubber
dust seals) and 1 m wide. Remove the pieces of wood around the wheels and release the parking brake
Part. 1 Fig. 2, pressing this so as to release the retention lever. At this point, simply push the machine
onto the chute. This operation must be performed without anyone in front of the machine and on a large
flat surface. At the end of the unpacking operation, remove and keep the eyebolts and fit the right side
brush Part. 7 Fig. 2 and, If necessary, the left side brush as shown in page 17.

IMPORTANT: All the materials remaining after the unpacking operation must be carefully disposed
of by the user, following applicable regulations.

VAN

ATTENTION:

MAKE SURE THAT THE MACHINE PROTECTION DEVICES ARE IN GOOD CONDITION AND
PROPERLY FITTED. IN THE EVENT OF FAULTS OR MISSING PARTS, DO NOT START UP
THE MACHINE AND NOTIFY THE DEALER OR MANUFACTURER

CHAPTER 4 - INTENDED AND FORBIDDEN USE

INTENDED USE:

The sweepers have been built to clean the residues left by machining operations, dust, dirt in general, from all
flat, hard and not excessively uneven surfaces like: concrete, asphalt, stoneware, ceramic, wood, metal, marble,
rubber or plastic covering, both rusticated and smooth, synthetic or short-pile carpeting, in open or closed

premises.

® FORBIDDEN USE:

® The SWL-R 990 ET sweeper cannot be used on gradients over 12% with standard swithcboard. They
can reach a 20% gradiants with increased switchboards.

® The SWL-R 990 ST sweepers cannot be used on gradients over 16%.

® The SWL-R 990 ST model with internal combustion engines cannot be used inside for they could
produce carbon monoxide (an oudorless but lethal gas) series with internal combustion engines
cannot be used inside for they could produce carbon monoxide (an oudorless but lethal gas)

® They cannot be used in explosive or inflammable environments.

® They cannot be used on uneven, gritty or very rough surfaces.

® They cannot pick up oils, poisons and chemical materials in general, (for use in chemical plants, apply
for specific authorisation from the dealer or manufacturer).

® They cannot be used on town or country roads. They cannot circulate on public roads.

® They cannot be used in premises where the lighting is bad, as they are not equipped with their own
lighting system.

® They cannot be towed in any way, either on private premises or on public roads or premises.
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They cannot be used to brush snow or to wash or grease surfaces in general, either wet or very damp.
They cannot operate in the presence of stringy materials as this is incompatible with brush rotation.
They cannot be used to rest things on or as raised platforms for things and persons.

Never allow people within machine operating range.

Do not make any changes to the machines unless authorised to do so by the manufacturer.

CHARTER 5 - TECHNICAL CHARACTERISTICS AND NOISE LEVEL

TECHNICAL FEATURES M.U. SWL-R 990 ET SWL-R 990 ST
POWER // BATTERY PETROL ENGINE
CENTRAL BRUSH WIDTH mm 700 700
CENTRAL BRUSH WIDTH+1 RIGHT SIDE BRUSH mm 920 920
CENTRAL BRUSH WIDTH+2 RIGHT AND LEFT SIDE
BRUSHES mm 1.150 1.150
MAX SPEED m/s 1,72 2,13
REVERSE MAX SPEED m/s 0,88 0,5
MAX CLEANING CAPACITY (WITH 2 SIDE BRUSHES) [ mq/h 6.200 7.700
MAX SLOPE % 18 16
TRACTION // BACK WHEELS FRONT WHEELS
TRANSMISSION // ELECTRIC OLEODYNAMIC
MAX. SPEED TURNING RADIUS mm 1.450 1.450
FILTERING SURFACE (6 FILTERS) mq 6 6
CONTAINER CAPACITY L 62 62
MAX LENGHT CONTAINER mm 1.430 1.430
MAX WIDTH mm 910 910
HEIGHT mm 1.140 1.140
WEIGHT (BATTERIES NOT INCLUDED) Kg 260 300
Acoustic pressure LpA dB(A) 64,9 80,8
Acoustic power measured LWA dB(A) 85,1 96,5
Acoustic power granted LWA dB(A) 85,1 2,5 96,5 £ 2,5
Vibrations, on steering wheel m/s? 1,38 0,44
Vibrations, on seat m/s? 0,38 0,51

CHAPTER 6 - DESCRIPTION OF MACHINE

® SAFETY PROTECTION DEVICES:

Fig. 3 shows the safety protections, which must be carefully fitted and in good working condition.
The machine cannot be used with one or more safety protections devices missing or damaged. The description
of the protection devices and relevant order codes are shown below:

PART. DESCRIPTION

Driving seat safety switch

Right and left side panel

Motor bonnet

Central brush protection plate: Right and Left
Reverse indicator light

Front angular wheel

QUDAWNER
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® SIDE BRUSH:

The side brush, Part. 1 Fig. 4, acts as a dust and waste conveyor. Its purpose is to clean edges, corners and

profiles. After cleaning, this must be disengaged
of the side brush is inferior to that of the central

® CENTRAL BRUSH:

The central brush Part. 2 Fig. 4 is the main

(raised) to prevent raising dust and because the cleaning effect
brush. A left side brush is also available as an optional feature.

machine component for loading the dust and waste into the

collection bin. It is available in various degrees of hardness and bristle types, depending on the type of material

to be collected up and on the type of floor.

-FIG. 5-
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IMPORTANT: Disengage the filter system
when passing with the machine over wet or
very damp areas to prevent dampening and
therefore deteriorating the paper filters.

@® DUST SEALS:

See Part. 4 Fig. 6. These seals surround the
central brush and are very important for ensuring
good machine operation, making possible as
they do the suction effect. Frequently check to
make sure they are in good condition.

® COLLECTION BIN: The container or
collection bin Part. 1 Fig. 7, made of
resistant plastic, holds all the material
picked up by the central brush and the fil
Part. 2 Fig. 7.

It is height adjustable in case of wear (See Chapter 13).

IMPORTANTE: do not pick up cords, wires, packaging
straps, sticks, etc., longer than 25 cm as these could
wrap around the centre and side brushes and damage
them.

® EILTER SYSTEM:

During operation, the filter system ensures that the machine
does not raise dust in the surrounding areas. It consists of
six cartridge filters Part. 1 Fig. 5. The filter system can be
disengaged by pulling knob Part. 1, seen in Fig. 6.

ter dust. It can be easily removed thanks to a wheeled frame

IMPORTANT: container emptying must always be done with the motor shut off. Wear gloves and

possibly a face mask to protect the airways

from dust (always present in this operation).
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® FLAP-LIFT PEDAL:
By pressing the flap-lift pedal Part. 1 Fig. 9, the front seal
Part. 2 Fig. 9 lifts up for picking up a large objects.
Suitable for collecting leaves, cigarette packets, etc.
® BRAKE PEDAL:
By pressing this pedal Part. 1 Fig. 10, the machine slows down

and stops (until the pedal is released).

® PARKING BRAKE:

To leave the machine in parking position, proceed as follows:
press the brake pedal with the left foot and then insert the
stop tooth with the right foot by pressing lever.

To release the parking brake, simply press the pedal

Part. 4 Fig. 10 again.

® FORWARD AND REVERSE PEDAL: (only for r
version)

Part. 3 Fig. 10. This pedal has two functions depending on the
position of the operation switch Part. 1 of switchboard: when the
switch is in forward position, the machine moves forward when
the pedal is pressed. When switch is positioned in reverse, the
machine reverses. For safety reasons, the reverse speed of
the machine is very low. When the switch is in central position,
the machine moves neither forward not in reverse.

® FORWARD AND REVERSE PEDAL: (only for internal 4
combustion engine)

Part. 3 Fig. 10. This pedal has two functions depending on the position.
By pressing the right side (with arrow pointing UP) the machine goes
forward while by pressing the left side (with arrow pointing DOWN) the
machine withdraws. For safety reasons, the reverse speed of the
machine is very low.

-FIG. 10-

® SIDE BRUSH ENGAGEMENT LEVER: (for all m |

The engagement lever Part. 1 Fig. 10 makes it possible to lower the
brush from the driving seat. Remember that the side brush must only
be used for cleaning edges, profiles and corners and that it continues to
rotate when the machine motor is rotating. To lower and then activate
the side brush push forward lever Part. 1 fig. 10; to disconnect the
side brush bring back the lever in the initial position by pulling it back.

ATTENTION:
NEVER TOUCH THE SIDE BRUSH WITH YOUR HANDS AND NEVER PICK UP THREADED
MATERIALS.

@® SUCTION OFF KNOB: For all models.

Fitted to both models Part. 1 Fig. 6. When this knob is pulled outwards, suction is disengaged. Disengage the
suction every time the filters need shaking or when passing over damp areas (with the motor on).

® CENTRE BRUSH ENGAGEMENT LEVER: For all models.

This lever Part. 2 Fig. 6 makes it possible to engage and disengage the centre brush. By sliding the lever down
along the slot, the work position is lowered, while when the lever is slid upwards and inserted in the notch, the
centre brush is disengaged.
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STANDARD FEATURES SWL-R 990 ET (battery model)

1) Gear switch 2

2) Hour counter 3 4
3) Ignition key

4) Brushes motor switch

5) Charge indicator
6) Filter Buzzer Button

7) Acoustic Indicator Button <:| )
8) Working light switch (optional) 1 4.,(@ TiouRs
> @tio O

J

1'3*
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o
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® GEAR SWITCH : -FIG. 11-

Part. 1 The purpose of the gear switch lever is to move the machine forward or reverse. When the switch is in
forward position (arrow pointing up) by pressing the pedal Part. 3 Fig. 10 the machine moves forward. When
the switch lever is in reverse position (arrow pointing down) by pressing the pedal the machine moves reverse.
For safety reasons, the reverse speed is very low. If the switch is left in central position, the machine
moves neither forward nor in reverse.

® FILTER BUZZER BUTTON:
Part. 6 This buzzer cleans the suction filters through a motor-vibrator Part. 2 Fig. 5; it must be pressed at
least 6 / 7 times for 8 / 10 seconds each (operation to be performed before starting work, before emptying the

bin and with the motor off); to perform this operation with motor running, close the suction by pulling the knob
Part. 1 Fig. 6.

® ACOUSTIC INDICATOR BUTTON:

Part. 7 By pressing this button the acoustic indicator switches on.

@® BRUSHES MOTOR SWITCH:

Part. 4 By actioning this switch either central and side brushes are activated.

@® IGNITION KEY :

Part. 3 It activates the switchboard and in particular the movement potentiometer. It is therefore possible to
move the machine without have it working.

® WORKING LIGHT SWITCH: Optional

Part. 8. It activates the adjustable working light.

@® CHARGE INDICATOR:

Part. 5 It indicates the charge level of batteries and it’s represented by three coloured lights (red, yellow and
green); by turning on the ignition key Part. 6 they switch on in the following order: red-yellow-green; wait until
green light is on before forwarding or reversing. If red light should switch on batteries need recharging.

IT IS RECOMMENDED NOT TO WAIT UNTIL THE RED LIGHT TURNS ON TO PROCEED WITH
RECHARGING OF BATTERIES BUT TO PROCEED WITH THE OPERATION AS SOON AS
YELLOW LIGHT SWITCHES ON.

@® HOUR NTER:

Part. 2 Makes it visible the number of hours worked by the machine.
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STANDARD FEATURES SWL-R 990 ST (petrol engine)

1) Accelerator lever 6) Filter buzzer button

2) Start lever 8) Working light switch (optional)
3) Hourcounter

4) Ignition key

5) Acoustic indicator button

L 1]
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ACCELERATOR LEVER:
Part. 1 Fig. 11.It controls the number of motor’s rotations.

START LEVER:
Part. 2 Fig. 11. It is needed for “cold” ignition of the machine. It is positioned in “up” position. After the
ignition it must be slowly brought back.

HOURCOUNTER:
Part. 3 Fig. 11. Makes it visible the number of hours worked by the machine.

IGNITION KEY :
Part. 4 Fig. 11 It activates the switchboard and in particular the movement potentiometer. It is therefore
possible to move the machine without have it working

ACOUSTIC INDICATOR BUTTON:
Part. 5 Fig. 11. By pressing this button the acoustic indicator switches on

FILTER BUZZER BUTTON:

Part. 6 Fig. 11 This buzzer cleans the suction filters through a motor-vibrator Part. 2 Fig. 5; it must
be pressed at least 6 / 7 times for 8 / 10 seconds each (operation to be performed before starting work,
before emptying the bin and with the motor off); to perform this operation with motor running, close the

suction by pulling the knob Part. 1 Fig. 10.

WORKING LIGHT SWITCH: Optional
Part. 8 Fig. 11. It activates the adjustable working light.
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CHAPTER 7 - OPERATOR WORK STATION EMERGENCY STOP

® WORK STATION:
-FIG. 12-

The working place that must be occupied by the operator when
using the machine is only the one shown in Fig. 12.

IMPORTANTE: For safety reasons, the machine switches off
automatically if the operator moves from the driving seat or
if the motor bonnet part. 3 fig. 3 is raised or is not completely
closed.

® EMERGENCY STOP: (Only for battery version)

Using the left hand, grip the connector handle Part. 3 Fig. 9, pull
this upwards and out and press the brake pedal Part. 4 Fig. 10
hard; power will be interrupted and motors will stop immediately.

® EMERGENCY STOP: (Only for petrol version)

Release the forwarding pedal and press the brake pedal Part. 4 Fig. 10, switch off the machine by turning off
the key on the switchboard (anticlockwise) Part. 7

CHAPTER 8 - SAFETY REGULATIONS

OUTSTANDING RISKS WHICH CANNOT BE ELIMINATED

® DEFINITION: These are risks which, for various reasons, cannot be eliminated. Please find
below some indications on how operating in total safety..

Risk of injury to the hands and eyes if the machine is used without all the safety protections properly
fitted and in good working condition.

Risk of injury to hands by touching the side brush or central brush for any reason during rotation. The
brushes must only be touched with the motor switched off and wearing protective gloves to avoid being
pricked or cut in the event of sharp objects caught up between the bristles.

Risk of inhalation of harmful substances and hands injuries in emptying the container (bin) without using
protective gloves and a face mask.

Risk of not controlling the machine if this is used on different gradients than those indicated in chapter 5
Risk of explosion or fire if refuelling with engine switched on or with engine switched off but not yet cold.
Risk of heavy burn by operating maintenance with engine switched on or with engine switched off but
not yet cold.

FOR MOD. SWL-R 990 ST SEE ALSO THE ENGINE MANUAL IN THE CHAPTER “"SAFETY RULES".

GENERAL RISKS FOR BATTERIES

Before charging the batteries, make sure the premises are well-ventilated or perform charging operations
in premises set aside specifically for the purpose.

Do not smoke, do not move near to the batteries with open flames, do not use grinding or welding
machines; do not cause sparks near the batteries

Do not take current samples from the batteries using pliers, sockets and provisional contacts.

Make sure all connections (cable terminals, sockets, plugs, etc.) are always well tight and in good
conditions

Do not rest metal tools on the batteries.

Keep the batteries clean and dry, if possible using antistatic cloths.

Top up with distilled water every time the level of the electrolyte falls to 5 - 10 mm from the splash
guards.

Avoid overcharging and keep battery temperature below 45° C.

Maintain any centralised topping-up systems in good working order and service regularly.

Risk of electric shocks and short circuits; for safety’s sake, before performing any maintenance or
repairing on the batteries (or on the machine), remove the +/- terminals from the battery poles.

Risk of explosions during charging; this can occur when recharging with an unsuitable battery charger
(depending on battery Amperes)

During battery recharging operations, or whenever the battery charger plug is inserted, the machine
must never be switched on or moved (even manually)
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CHAPTER 9 - CHECKS BEFORE START UP

MODEL SWL-R 990 ET (battery model)

1. Check the level of the battery solution and if necessary
top up with distilled water.

2. Make sure the connector Part. 1 Fig. 13 is well inserted
in the socket Part. 2 Fig. 13..

MODEL SWL-R 990 ST (engine model)

Read carefully the Engine User Manual attached to this machine booklet and follow some simple instructions:

1. Check the level of oil in the engine and
top up, if low, wearing protection gloves (

possibly nitrile gloves with cotton inside)
the oil sump (from 5,5 hp-3,75 kw) contains
about 5hg of oil. The recommended oil for APERTO

VALVOLA CARBURANTE

temperate climate is 10w-30. To protect
engine a particular device stops the engine
by switching on if oil is absent or not enough; | cHIUSO
it is therefore necessary checking the oil level FIG. 13
very often.

2. Refuel with switched off and cold engine only;
Unlead petrol is strongly advised.

ATTENTION:
& KEEP FUEL OUT OF CHILDREN'S REACH , IN A DRY AND AIRY PLACE, FAR FROM HEAT
SOURCES E AERATO, LONTANO DA FONTI DI CALORE.

IMPORTANT: Fuel tank must be fit for the purpose and well cleaned. This will grant you a good and
long lasting of the petrol engine filter. Please use a tank suitable to use up fuel in max 2/3 months

in order to have fresh fuel all the time.

CHAPTER 10 - STARTING AND STOPPING

ATTENTION PLEASE:
BEFORE PROCEEDING MAKE SURE YOU HAVE READ ALL PREVIOUS CHAPTERS.

MODEL SWL-R 990 ET (battery model)

IMPORTANT: To start the machine, first of all sit in the driver’s seat. If the operator is not sat, or if
he/she stands up during start up, the machine will stop.

START UP :

® Turn the key Part. 6 of switchboard clockwise

® Turn the switch Part. 5 of switchboard to start the engine, the rotation of brushes and to activate
suction.

The machine is in working position with the central brush lowered and suction engaged.
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FORWARD MOVEMENT:

® Position the switch Part. 1 of switchboard forwards and press the forward pedal with the foot Part. 6
Fig. 2.
REVERSE MOVEMENT:
® Position the switch Part. 1 of switchboard backwards and press the backward pedal with your foot Part.
6 Fig. 2
NEUTRAL:
® \With the switch Part. 1 of switchboard in central position the machine is in neutral.
STOP:
® Turn the switch Part. 5 of switchboard anticlockwise
® Turn the key Part. 6 of switchboard anticlockwise.
MODEL SWL-R 990 ST (engine model)
® STARTING:
® Disconnect the brake Part. 4 Fig. 10.
® Pput the lever “"START” in position “Switch off” Part. 1 of the switchboard.
® Move the acceleration lever Part. 2 of switchboard in position "MAX” (represented by a hare).
® Turn the key Part. 7 of switchboard in position 1 and then in position AV
® As soon as the engine starts bring the Start lever back, slowly, and regulate the number of rotations

("RPM") ; it's better to warm up the engine for some minutes at slow running before starting.

IMPORTANTE: For warm starting of the engine use the same procedure

STOPPING:
Turn anticlockwise the key Part. 7 of switchboard.

ATTENTION:
& IF THE ENGINE DOESN’'T START AT FIRST TRY, REPEAT THE SEQUENCE AT TIME BREAKS

OF 10/15 SECS. DON'T PERSIST IN STARTINGS FOR MORE THAN 5/6 SECS.

CHAPTER 11 - CORRECT USE AND ADVICES

IMPORTANT: Before starting work, make sure there are no strings, plastic or metal wires or long strips of cloth,
sticks, power leads, etc. on the floor as theY are hazardous and could damage the dust seals and brushes. These
must be removed before starting work with the machine.

Be very careful when driving over rails, door runners, ets. These can cause damage to dust seals. Drive
over them very slowly.

Avoid driving over puddles of water. In the presence of damp surfaces, close the suction by means of
knob Part. 1 Fig. 6 located to the right of the operator, alongside the central brush start lever.

In the presence of large or lightweight objects (leaves, cigarette boxes etc.) lift the front flap by pressing
the flap-lift pedal with the heel of your left foot Part. 1 Fig. 9.

If the surface to be cleaned is very dirty in terms of quantity and quality of the material or dust to be
picked up, first of all go over the area “roughly” without paying too much attention to the result. Then
with a clean bin and the filters well shaken, go over it again. This way, the desired effect will be achieved.
Subsequently, if the machine is used regularly and properly, such “rough” cleaning will no longer be
required.

The side brush must only be used for cleaning edges, profiles, corners, etc. It must be raised (disengaged)
immediately after use so it does not lift up dust and also because results achieved with the side brush
engaged are always inferior to those obtained with the central brush alone.

For good results, empty the container regularly and keep the filters clean, shaking them with the tools
provided.

CHAPTER 12 - ROUTINE MAINTENANCE

ENGINE.

i:i ATTENTION: ALL OPERATIONS MUST BE PERFORMED WITH COLD AND SWITCHED OFF
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® CLEANING THE DUST FILTERS:

Every 40 / 70 working hours or whenever necessary, cooco [ Tooo OE,(

check the dust filters Part. 1 Fig. 14. Remove
them from housing, loosen the filter-pressing

blocks Part. 2 Fig. 14 and clean the filters by, first

of all, banging them on the floor (not violently), @‘__
keeping the perforated side towards the floor. For = ~
more thorough cleaning, use a compressed-air gun M AN AL

and blow from outside towards the inside, as shown
in figure 14. When refitting the filters, always |1 e
remember to replace the black seal Part. 3 Fig. 14
on the bottom of the filter. -FIG. 14-
Make sure that the filters are always in good
condition and, whenever necessary, replace them.

® DUST SEALS:

Every 40 / 70 working hours, check the condition of the dust seals Part.
1 (movable) and Part. 2 (3 fixed seals) Fig. 15 surrounding the central
brush Part. 2 Fig. 4. Whenever necessary, replace these.

IMPORTANT: By replacing the seals make sure the side seals
(the shortest one on the right and on the left. in total 2) are
raised off the ground of about 2 mm.

® CENTRAL BRUSH:

Part. 2 Fig. 4. Every 50 / 80 working hours, or whenever necessary, check the condition of the central brush,
especially if you have picked up pieces of string, wire, etc.
To remove such items from the brush:
Remove the bin Part. 2 Fig. 7.
® Kneel down and inspect the central brush under the machine. Wearing gloves and a face mask to
protect the airways, remove any pieces of string or wire wrapped around the central brush. The 4 hooks
(eyebolts) provided can also be used to raise the machine (see Fig. 1) and perform this operation. Take
care not to stand underneath the machine.

ADJUSTMENTS AND REPLACEMENTS

CENTRAL BRUSH ADJUSTMENTS:

If the machine starts cleaning in a faulty manner or leaves dirt around, it will have to be adjusted and
lowered as followed:

Position lever Part. 1 Fig. 16 so that the central brush is raised.

Loosen screw Part. 2 Fig. 16.

Lower the adjuster Part. 3 Fig. 16 by 3/4 mm or by the desired distance.

Secure the adjuster by tightening screw Part. 2 Fig. 16

Position lever Part. 1 fig. 16 above the adjuster Part. 3 fig. 16.

The central brush can be adjusted until the adjuster Part. 3 fig. 16 reaches the end of stroke; after this,
the brush must be replaced.
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-FIG. 16-

IMPORTANT: To ensure the central brush is correctly adjusted, measure its “"Track” as follows:

After adjustments, start the machine up and, and without moving either forwards or backwards, leave it
standing in the same place for at least 10 / 15 sec. with the central brush lowered.

Turn off the engine, raise the central brush and move the machine forwards manually until the mark left
on the floor by the rotation of central brush is visible, as shown in Fig. 17.

IMPORTANTE: The width of the track must not be under 4 cm.

® SIDE BRUSH ADJUSTMENT:

-FIG. 18 -
When the side brush Part. 1 Fig. 18 is no longer able to
convey dirt to the central brush, the height of the side brush
will have to be adjusted as follows:

Keeping the side brush raised turn anticlockwise the register
Part. 3 fig. 8.

IMPORTANT: This operation must be performed
with the engine switched off.

@® COLLECTION BIN:

Every 50 / 60 working hours or whenever necessary, wash the
collection bin Part. 1 Fig. 7 using warm water and, if necessary,
common detergent. This will prevent any bacteria build-up
(wear rubber gloves).

® GENERAL RULES: To ensure a good machine functioning and life-span, keep both the outer
bodywork and the inside of the machine, under the bonnets, clean by using jets of compressed
air (perform this operation with the engine off and cold).

REPLACEMENTS

® REPLACING THE CENTRAL BRUSH:
(This operation must be performed wearing gloves and a face mask to protect the airways. Use 10 / 13/ 17
mm spanners and make sure the engine is off and cold.).

Remove the left panel (left to the driving seat) Part. 4 (Left) Fig. 3, by loosening the retention screws.
Remove the 3 bolts on Part. 7 and 9 of Table 1.

Remove the screws securing the left panel Part. 13 Tab. 1 to which the side seal is also fastened.

Pull out the central brush Part. 15 Tab. 1 and proceed to replace this being careful to ensure the brush
bristles are in the right direction as shown in Fig. 17. Ensure the drive notches of the two brushes
supports Part. 4 and 24 (see Tab. 1) are inserted in the brush housing Part. 15 Tab. 1.

5. To end assembly, repeat the operations in the reverse order.

AWwiNR
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6. Adjust the height of the new brush (see "CENTRAL BRUSH ADJUSTMENT"” paragraph).

® REPLACING THE SIDE BRUSH:
This operation must be performed with the engine off and wearing gloves, using two 10 mm spanners.

1. Unscrew the three bolts Part. 4 Fig. 18 to detach the side brush Part. 1 Fig. 18 from the plastic flange
Part. 5 Fig. 18.

2. Replace the worn brush and screw up the bolts Part. 4 Fig. 18 to the flange Part. 5 Fig. 18.

ONLY FOR SWL-R 990 ST MODEL

if possible made of nitrile with cotton lining; Do not discard the used oil into the

i:i ATTENTION:When checking or replacing the motor oil, always wear protectives gloves,
environment as this is a pollution hazard.

N Carefully read the attached motor instruction booklet and always:

IMPORTANT: The motor of the SWL-R 990 ST sweeper feature an OIL-ALERT system. This prevents
motor start up in the absence or if the oil level is low.

1. Check the level of the oil every 5 work hours.

2. First oil change after 5 work hours. The sump contains about 5 hg of oil. The oil recommended for
temperature climates is 10W-30 multigrade for petrol engines. If the machine is operating outside the
temperature zone, determine the right oil by referring to the motor booklet. When changing oil, use the
special oil drain pipe.

3. Subsequent oil changes every 40/50 work hours.

4. Clean the motor air cartridge every 25 hours or before if necessary. Replace if necessary (see motor
booklet).

CHAPTER 13 - EXTRAORDINARY MAINTENANCE

X

i': ATTENTION: Extraordinary maintenances are all those not mentioned in this manual.

They must therefore be_performed by specialised after-sales personnel (see manual
cover).

CHAPTER 14 - PUTTING OUT OF USE

MODEL SWL-R 990 ET (battery model)

® Remove the batteries from their housing and keep them in a dry and well-ventilated palce. To ensure a
long lasting of unused batteries charge them and eventually top up with distillated water every 30/40
days

® Clean the dust filters and the bin. if necessary wash the bin as in instructions in “Collection bin”
paragraph

MODEL SWL-R 990 ST (engine model)

Leaving the machine switched on use up all the petrol in the tank;

Clean the machine (with cold and switched off engine);

Clean the dust filters and the bin ; If necessary wash the bin as in instructions in “Collection bin”
paragraph.
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CHAPTER 15 - DISMANTLING/DEMOLITION

ATTENTION: Dismantling and demolition are a customer’s responsability. These
operations must be performed in accordance with applicable regulations, handing the
entire machine or its components to companies specialised in such services.

As the owner of electrical or electronic equipment, the law (in accordance with the EU Directive 2012/19/EU on
waste from electrical and electronic equipment and the national laws of the EU Member States that have
implemented this Directive) prohibits you from disposing of this product or its electrical / electronic
accessories as municipal solid waste and obliges you to make use of the appropriate waste collection facilities.
The product can be disposed of by returning it to the distributor when a new product is purchased.

The new product must be equivalent to that being disposed of.

Disposing of the product in the environment can cause great harm to the environment itself and human health.

the equipment in these containers. Non-compliance with the regulations stipulated in the Directive

EThe symbol in the figure indicates the urban waste containers and it is strictly prohibited to dispose of
2012/19/EU and the decrees implemented in the various EU Member States is administratively punishable.

SCRAPPING OF THE MACHINE

If the machine will no longer be used, remove the batteries and dispose of them in accordance with the eco-
compatibility regulations as set forth in European standard 2013/56/EU or deposit them in an authorized
collection centre.
To dispose of the machine, comply with the current laws where it is used:

- disconnect the machine from the mains and clean it after emptying any liquids;

-separate the machine into groups of homogeneous materials (plastics in accordance with the recycling

symbol, metals, rubber, packing).

For parts containing different materials, contact the competent authorities; Each homogeneous group must be
disposed of in accordance with recycling laws. In addition, it is recommended to eliminate those parts of
the machine that may be dangerous, especially for children.

CHAPTER 16 - EMERGENCY SITUATIONS

IN THE EVENT OF ANY EMERGENCY SITUATIONS SUCH AS, FOR INSTANCE: THE MACHINE HAS ACCIDENTALLY
BEEN DRIVEN OVER POWER CABLES AND THESE HAVE WRAPPED AROUND THE CENTRAL BRUSH OR SIDE
BRUSH, OR AN UNUSUAL NOISE IS HEARD COMING FROM INSIDE THE MACHINE OR ENGINE, HOT MATERIALS,
INFLAMMABLE LIQUIDS, CHEMICAL MATERIALS IN GENERAL, POISONS ETC. HAVE BEEN PICKED UP ETC:

PROCEED AS FOLLOWS:

Disengage the traction

Hardly press the brake pedal

Switch off the engine by the key on the dashboard or simply by leaving the driving seat as the safety
micro switch under the seat will automatically turn the engine off.

4. After picking up the above materials, remove the container (bin) part. 1 and 2 fig. 7 and clean it, wearing

wN =

gloves and mask to protect the airways. Follow the instructions in the “collection bin” paragraph.
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CHAPTER 17 - TROUBLESHOOTING

Two basic faults can effect: the machine raises dust during use, or leaves dirt on the floor; causes could be
many but if the machine is carefully operated and routine maintenance is properly carried out, such faults will
not occur.

FAULT CAUSE REMEDY
The machine raises dust Suction lever is in OFF position Turn to ON position (pushed in)
(pulled out)
Filters blocked Clean them by “shaking” them

using the provided tools and if
necessary take them off and clean

thoroughly
Filters damaged Replace
Filters badly fitted Fit with the seal provided and make

sure they are well inserted and
uniformly well-secured

Side seals damaged Replace

The machine leaves dirt on the | The central brush is not well set or |Ad just the central brush and check

floor is worn the “track”

Wires, strings etc. have been picked | Remove them

up

Side seals damaged Replace

Collection bin full Empty
The machine battery is not Battery flat or not completely Check the level of the electrolyte
performing properly. The charged and procede with complete new
machine is slow and does not charge cycle
clean well

The battery charter is not that Use a proper battery charger

recommended or is not enough

The internal combustion Oil level too low or not at Top up
engine doesn’t start maximum.
Micro-seat not activated. Check

CHAPTER 18 - WARRANTY

This machine is warranted against manufacturing or assembly defects for 12 months from the date of sale.
The warranty covers only and exclusively the replacement or repair of parts that prove to be defective.

Any other request will not be accepted.

It does not include damage due to normal wear and tear, use other than that indicated in this manual, damage
caused by incorrect adjustments, technical interventions not carried out correctly, acts of vandalism.
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DRAWING 1

Componenti spazzola centrale

22 20 1 17 21 18 20 19
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CHAPITRE 1 - REGLE GENERALE

AVANT D’EFFECTUER LA MISE EN MARCHE DE LA MACHINE, IL EST
INDISPENSABLE D'AVOIR LU TOUT LE MANUEL.

LE PRODUCTEUR DECLINE TOUTE RESPONSABILITE POUR LES EVENTUELS DOMMAGES ET/OU LESIONS
PROVOQUEES AUX PERSONNES RESULTANT DU NON RESPECT DES NORMES INDIQUEES DANS CE MANUEL
OU BIEN D'UNE UTILISATION IRREGULIERE OU IMPROPRE DE LA MACHINE.

LES TERMES ANTERIEUR, POSTERIEUR, GAUCHE ET DROIT REPORTES DANS CETTE PUBLICATION SE
REFERENT TOUJOURS A LA POSITION DE CONDUITE OCCUPEE PAR L'OPERATEUR.

POUR ASSURER AUX ORGANES DE LA MACHINE UNE DUREE MAXIMALE, IL EST NECESSAIRE DE SUIVRE LES
ISTRUCTIONS CONTENUES DANS CE CAHIER ET D'UTILISER LES PIECES DE RECHANGES ORIGINALES.

LES DONNEES CONTENUES DANS CE DOCUMENT PEUVENT ETRE SUSCEPTIBLES DE VARIATION PARCE QUE
LE CONSTRUCTEUR SE RESERVE LE DROIT D’APPORTER, A N'IMPORTE QUEL MOMENT, DES MODIFICATIONS
FINALISEES A LAMELIORATION DE LA MACHINE.

TOUTES LES MOTOBALAYEUSES SONT CONFORMES AUX NORMES CEE ET POSSEDENT LES ETIQUETTES

REQUISES:
CE
oo, | | ware
cop. | | annocosTR. [ ]
massakG | | kw [ |
VoLTS ] oo [ wem] ]

CHAPITRE 2 - DESTINATION DE LA MACHINE

Le producteur est heureuse de Vous compter parmi les possesseurs d’une balayeuse de la série

Nous sommes convaincus que Vous apprécierez toutes les possibilités de travail de la balayeuse si Vous respectez
les indications données ci-dessous.

Ce manuel d'utilisation et entretien est fourni dans le but d'informer et de définir le plus clairement possible
les objectifs et les intentions pour lesquels la machine a été fabriquée, et pour permettre son utilisation avec le
maximum de sécurité. Chaque machine posséde un manuel d’utilisation et d’entretien. Au cas ou, pour n‘importe
quelle raison, ceux-ci manqueraient, nous invitons l'utilisateur a en faire la demande.

Vous adresser toujours a du personnel spécialisé pour les interventions de entretien extraordinaire.

Ce manuel contient non seulement les informations sur les dangers ou les risques résiduels, c’est a dire tous les
risques qui ne peuvent étre éliminés, mais aussi les indications appropriées a chaque cas. Il contient également
les informations sur les emplois permis et non permis, sur la mise en marche de la machine, les données
techniques et les performances permises, les indications sur I'emploi de la machine et sur son entretien, les
indications pour la mise hors service ainsi que pour la destruction ou la démolition de la machine.
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CHAPITRE 3 - PREPARATION (DEBALLAGE DE LA MACHINE)

Apres avoir éliminé la couverture externe, pour pouvoir enlever la machine de la palette il faut:

1)

Se procurer un crochet a 4 tirants dont la portée est appropriée a la masse de la machine (indiquée sur
la plaque CE). Soulever la capot du moteur et visser les quatre ceillets ou bien les crochets de relevage
dans les trous filetés prévus a cet effet (les crochets de relevage se trouvent dans le tiroir B Fig. 1, avec
les balais latéraux et ce manuel). Accrocher les quatre courroies aux crochets de relevage de la machine
(Part. A Fig. 1) et, au moyen d’un chariot élévateur ou bien d’un pont roulant (dont la portée est
appropriée a la masse de la machine), la soulever du plateau et la poser au sol trés lentement.

SONT ACCROCHEES DANS LES OEILLETS DE RELEVAGE RESPECTIFS (M10).

“. LA MACHINE NE DOIT ETRE SOULEVEE QUE LORSQUE LES QUATTRE COURROIES

-FIG. 2-

1.500 mm (1.5 m})

2)

Se munir d'un plan incliné (ayant une capacité de portée adaptée a la masse) et le faire adhérer au coté
étroit de la table, d’'une longueur d’au moins 150 cm et d’une largeur de 100 cm pour ne pas endommager
les carters anti-poussiére; enlever les protections en bois qui entourent les roues et desserrer le frein
de stationnement Part. 1 Fig. 2. A ce moment, pour les modeles Style 70, il est suffisant de pousser la
machine sur le marchepied; cette opération doit étre effectuée sur une ample surface plane et en faisant
attention a ce personne ne se trouve devant la machine. Lorsque le déballage de la machine est terminé,
démonter et ranger les crochets (ceillets de relevage) puis monter le balai latéral droit Part. 7 Fig. 2 et,

éventuellement, le balai latéral gauche (voir page 17).

IMPORTANT: Vérifier que la machine n’ait subit aucun dommage. Si certaines anomalies devaient se
vérifier, ne pas utiliser la machine et avertir le revendeur ou le constructeur.

LES MATERIAUX DE L'EMBALLAGE QUI SONT A PERDRE DOIVENT ETRE ELIMINES,

SELON LES NORMES SPECIFIQUES EN VIGUEUR, PAR L'UTILISATEUR.

CHAPITRE 4 — CONDITIONS D’UTILISATION PERMISES ET NON ACCEPTEES

UTILISATIONS PERMISES:

Les balayeuses de la série SWL R990 ont été concues pour effectuer les opération suivantes:

1.

2.

Nature des matériaux a enlever du terrain: résidus d’usinage, poussiére, petit lest de pierres, saleté en
général.

Typologie et caractéristiques des superficies de travail (sol): superficies plates et dures et peu disjointes
comme: Asphalte - Ciment - Bois - Superficies métalliques - Céramiques - Marbre - Matériaux plastiques
avec des bosses ou lisses - Moquettes en fibre ou synthétiques (*) a poil ras

(*) sur ces superficies, afin d’éviter la production de charges électrostatiques, I'utilisation de balais en fibres
naturelles est obligatoire.

3.

Typologie des milieux: milieux fermés (versions électriques), milieux ouverts (versions endothermiques).
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UTILISATION INTERDITES:

Les balayeuses de la série SWL R990 ne peuvent pas étre utilisées dans les conditions d’utilisation suivantes:

Les balayeuses série SWL R990 ET avec centrale standard ne doivent pas étre utilisées sur des pentes
supérieures a 12%, pas au-dela des pentes a 20% pour celles avec centrale majorée.

Les balayeuses série SWL R990 ST ne doivent pas étre utilisées sur des pentes supérieures a 16%.
Le modéle SWL R990 ST, fonctionne avec un moteur essence et ne doit pas étre utilisé a I'intérieur
d’endroits clos puisque les gaz d’échappement contiennent du monoxyde de carbone, gaz inodore
mais mortel.

Elles ne doivent pas étre utilisées dans des endroits ou sont présents des matériaux explosifs ou
inflammables.

Elles ne doivent pas étre utilisées sur des chemins de terre, de graviers ou des surfaces trés abimées.
Elles ne doivent en aucun cas ramasser de I'huile, des poisons, ni toute autre sorte de matériaux
chimiques (en cas d’utilisation de la machine dans des établissements chimiques, veuillez demander une
autorisation spécifique délivrée par le revendeur ou directement par le fabricant).

Elles ne doivent pas étre utilisées sur les routes urbaines ou de campagne et ne peuvent circuler sur
aucune route publique.

Elles ne doivent pas étre utilisées dans des endroits mal éclairés, puisqu’elles ne disposent d'aucun
systéme d’éclairage.

Elles ne doivent pas étre tractées, de quelque maniére que ce soit, ni dans des endroits privés, ni a
fortiori sur des routes ou des lieux publiques.

Elles ne peuvent pas étre utilisées pour déblayer la neige, ni méme pour laver ou dégraisser des surfaces
en général, mouillées ou trés humides.

Elles ne doivent pas étre employées en présence de filages ou constructions de matieres filiformes car
la nature du matériau a ramasser est incompatible avec la rotation des brosses.

Elles ne doivent en aucun cas étre employées comme appui pour des objets ni étre utilisées comme plan
surélevé pour des objets ou des personnes. Ne jamais pénétrer dans le rayon d’action de la machine.
Ne jamais apporter de modifications si elles ne sont pas autorisées par le constructeur.

CHAPITRE 5 - CARACTERISTIQUES TECHNIQUES ET NIVEAUX SONORES

CARACTéRISTIQUES TECHNIQUES U.M. SWL R990 ET SWL R990 ST
ALIMENTATION // Batterie Essence
LARGEUR BROSSE CENTRALE mm 700 700
LARGEUR BROSSE CENTRALE + 1 BROSSE mm 920 920
LATERALE DROITE
LARGEUR BROSSE CENTRALE + 2 BROSSES LATERALES
DROITE ET GAUCHE mm 1.150 1.150
VITESSE MAXI EN MARCHE AVANT m/s 1,72 2,13
VITESSE MAXI EN MARCHE ARRIERE m/s 0,88 0,5
PUISSANCE DE NETTOYAGE MAXI (AVEC 2
BROSSES LATERALES) mq/h 6.200 7.700
PENTES MAXI FRANCHISSABLES % 18 16
TRACTION // Roues arriéres Roue avant
TRANSMISSION // Electrique Oléodynamique
RAYON DE COURBURE (A VITESSE MAXI) mm 1.450 1.450
SURFACE FILTRANTE (6 FILTRES) mq 6 6
CAPACITE DU RESERVOIR L 62 62
LONGUEUR MAXI AVEC RESERVOIR mm 1.430 1.430
LARGEUR MAXI mm 910 910
HAUTEUR mm 1.140 1.140
POIDS SANS BATTERIE Kg 260 300
Niveau de pression acoustique LpA dB(A) 64,9 80,8
Niveau du puissance sonore mesuré LwA dB(A) 85,1 96,5
Niveau du puissance sonore garanti LWA dB(A) 85,1 £2,5 96,5 £ 2,5
V_|brat_|ons transmises a l'utilisateur, sur le volant de m/s? 1,38 0,44
direction
Vibrations transmises a l'utilisateur, sur le siege m/s? 0,38 0,51
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CHAPITRE 6 — DESCRIPTION DE LA MACHINE

® PROTECTIONS DE SECURITE:

La figure 3 permettent e voir les protections de sécurité lesquelles doivent étre montées soigneusement et
rigoureusement intactes. Il est interdit d’utiliser la machine s’il manque des protections ou si celles-ci sont
endommagées. La description des protections sont reportés ci-dessous.

PART. DESCRIPTION

1 Interrupteur de sécurité opérateur assis

2 Partie latérale haute droite et gauche

3 Capot principal

4 To6le de protection pour brosse centrale droite et gauche
5 Flash clignotant

6 Roue d’angle avant

2DX e SX

4 DX e SX

® BALAI LATERAL:

Le balai latéral Part. 1 Fig. 4 est destiné a ramasser les poussiéres et les détritus et sert exclusivement au
nettoyage des bords, des plinthes et des angles. Une fois que ceux-ci ont été nettoyés, le balai latéral doit étre
désenclenché (soulevée) agissant sur la commande afin de ne pas soulever inutilement de la poussiére et parce

que la qualité de nettoyage obtenue avec le balai latéral est inférieure a celle obtenue avec le balai central.

® BALAI CENTRAL:

Le balai central Part. 2 Fig. 4 est I'organe principal de la machine.Il a pour fonction de ramasser les poussieres

-FIG. 5-
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et les détritus et de les déverser dans le bac de recueil des
déchets. Il peut étre commandé avec une brosse d’une dureté et
d’un matériau différents en fonction du type de travail a effectuer
et se regle en hauteur en fonction de son niveau d’usure (voir
chapitre 13).

IMPORTANT: Ne jamais ramasser de cordes, de fils, de

sangles d’emballage ni de batons dépassant 25 cm de
longueur car ils pourraient s’enrouler autour des balais.
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® SYSTEME FILTRANT:

L'effet filtrant de la machine permet d'éviter
que les poussieres ne volent pendant le
travail de nettoyage. Il est obtenu au moyen
de six filtres a cartouche Part. 1 Fig. 5. Pour
annuler ce systéme filtrant, il suffit de tirer
en avant le pommeau Part. 1 Fig. 6.

IMPORTANT: Désenlacer le systéeme
filtrant lorsque la machine travaille sur
des surfaces humides de maniére a ne
pas humidifier les filtres en papier ce
qui provoquerait leur détérioration
prématurée.

® FLAPS ANTI-POUSSIERE:

Voir Part. 4 Fig. 6. Ces garnitures qui
entourent le balai central jouent un role
déterminant dans le bon fonctionnement de
la machine car ce sont elles qui garantissent

I'effet d’aspiration. Il faut donc vérifier régulierement leur bon état.

@® BAC DE RECUEIL:

Le récipient, ou bac de recueil Part. 1 Fig. 7, réalisé en matériel plastique résistant, sert a contenir
tous les détritus recueillis par le balai central ainsi que la poussiére des filtres.

IMPORTANT: Le bac ne doit étre vidé que lorsque le moteur de I’'appareil est éteint. Pour effectuer
cette opération, se munir de gants et éventuellement d’'un masque pour se protéger les voies
respiratoires de la poussiére qui s’échappe toujours pendant cette manipulation.

® PEDALE SOULEVE-FLAP:

Le pédale souléve-flap Part. 1 Fig. 9 sert a relever la garniture
antérieure Part. 2 Fig. 9 de maniére a pouvoir ramasser

des objets volumineux. Il est donc indiqué pour les feuilles, les
matériaux volumineux, les paquets de cigarettes, etc.

® PEDALE D'ACTIONEMENT DU FREIN:

Pour freiner la machine, presser le pédale Part. 4 Fig. 10.

® FREIN DE STATIONNEMENT:

Pour laisser la machine en position de freinage (Parking),

agir de la fagon suivante: appuyer avec le pied gauche la pédale
du frein jusqu’au fond et reculer le pied Iégérement vers soi
pour le bloquer. Pour enlever le frein de stationnement il suffit
d’appuyer a nouveau sur la pédale Dét. 4 Fig. 10.

® PEDALE MARCHE AVANT ET MARCHE ARRIERE :
Uniquement pour la version ELECTRIQUE

Dét. 3 Fig. 10. Cette pédale a deux fonctions dans le cadre de
la position du sélecteur de vitesse Dét. 1 du tableau de bord :
lorsque le sélecteur se trouve vers I'avant, le fait d’appuyer sur la
pédale fait avancer la machine et, inversement, lorsque le levier
du sélecteur se trouve vers l'arriére, la machine recule si on appuie
sur la pédale. Pour des raisons de sécurité, la vitesse de la
machine en marche arriére est excessivement réduite. Si le
sélecteur se trouve en position centrale, le véhicule est a I'arrét.
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4 -FIG. 10-

® PEDALE MARCHE AVANT ET MARCHE ARRIERE :
Uniquement pour la version ESSENCE

Dét. 3 Fig. 10. La pédale est constituée d’un culbuteur ayant deux
fonctions : si I'on appuie le coté DROIT (la fleche est tournée
vers le haut) le véhicule avance, tandis que si I'on appuie la partie
GAUCHE (la fléche est tournée vers le bas) le véhicule recule. Pour
des raisons de sécurité, la vitesse de la machine en marche
arriére est excessivement réduite.

® LEVIER DE MISE EN MARCHE DE LA BR E
LATERALE : Valable pour tous les modéles.

Levier de mise en marche Dét. 1 Fig. 10, fait en sorte que l'on
puisse baisser la brosse depuis le poste de conduite ; nous souhaitons
rappeler a ce sujet que la brosse latérale doit étre employée
uniquement pour le nettoyage des bordures, profiles, angles et qu’elle est toujours en rotation lorsque le moteur
du véhicule est en marche. Pour baisser et donc actionner la brosse latérale, pousser le levier complétement
vers |'avant. Dét. 1 Fig. 10 ; pour I'arréter, ramener le levier dans sa position initiale en la tirant compléetement
vers l'arriére.

NE JAMAIS TOUCHER LE BALAI LATERAL AVEC LES MAINS PENDANT QU’'IL EST EN
ROTATION ET NE PAS RAMASSER DE MATERIAUX FILANDREUX.

® MANETTE DE FERMETURE DE L'ASPIRATION: Valable pour tous les modéles.

Part. 1 Fig. 6. En tirant cette manette vers I'extérieur, on exclut |'aspiration. Il faut fermer I'admission a chaque
fois que I'on veut secouer les filtres ou lorsque I'on doit passer sur des surfaces humides avec la machine avec
le moteur en marche.

® LEVIER D’ENCLENCHEMENT DU BALAI CENTRAL: Valable pour tous les modéles.
Ce levier Part. 2 Fig. 6, permet d’enclencher et de déclencher le balai central. Pour abaisser la position de

travail du balai, abaisser le levier le long de la boutonniére; lorsque le levier est en position haute et introduit
dans le cran d’arrét, le balai n’est plus enclenché.

DOTATION DES STRUMENTS SWL-R 990 ET (version électrique)

1) Sélecteur de Marche

2) Compte-Heures 2 3 4
3) Clé de Démarrage
4) Interrupteur Moteur Balais
5) Indicateur de charge ¥
6) Bouton de Nettoyage Filtres <:| N n
7) Bouton Avertisseur Sonore ] "
8) Interrupteur Phare de Travail 1 4»@@ HOURS /
(Option) Q
> @ ? Q ©
-FIG. 11- 5 6 7 g

® SELECTEUR DE MARCHE:
Part. 1: quand le sélecteur se trouve dans la position avancé, en appuyant le pédale Part. 3 Fig. 10, la machine
avance; vice versa, quand le sélecteur se trouve en arriere, en appuyant le pédale la machine recule. Pour des
motifs de sécurité, la vitesse de la machine en marche arriére est trés réduite. Quand le sélecteur se
trouve au centre, la machine n‘avance pas et ne recule pas.

® BOUTON SECOUEMENT DES FILTRES:
Part. 6 Il sert a faire vibrer (nettoyer) électriquement les filtres d’aspiration au moyen d’un moteur de vibration
Part. 2 Fig. 5 ; il doit étre enfoncé au moins 6/7 fois pour une durée de 8/10 secondes chacune (opération a
réaliser avant de commencer le travail, avant de vider le tiroir de collecte et avec le moteur éteint) ; pour réaliser
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cette opération avec le moteur allumé, il faut fermer I'aspiration en tirant la manette Part. 1 Fig. 6).

® BOUTON AVERTISSEUR NORE:
Part. 7. En appuyant ce bouton on active l'avertisseur sonore.

® INTERRUPTEUR MOTEURS BALAIS:
Part. 4. Avec cet interrupteur on active la rotation du balai central, du balai latéral et de I'aspiration.

® CLE DE DEMARRAGE:
Part. 3. Elle permet de mettre en marche et de couper le moteur de la machine qui actionne tous les mouvements
et les rotations; elle permet le mouvement de la machine sans travailler.

® INTERRUPTEUR DU PHARE DE TRAVAIL: Option.
Part. 8. Il sert a allumer le phare orientable de travail.

® INDICATEUR DE CHARGE :

Dét. 5 Indique le niveau de charge de la batterie et se compose de trois lumiéeres colorées (rouge, jaune et
verte) ; en tournant la clé de démarrage Dét. 6, les leds s’allument brievement dans I'ordre : rouge - jaune -
vert ; patienter jusqu’a ce que le led vert soit allumé pour avancer ou reculer. Si, au lieu du led vert,
c’est le led rouge qui s’allume, c’est qu'il est temps de recharger la batterie.

IL EST VIVEMENT CONSEILLE DE NE PAS ATTENDRE L'ALLUMAGE DU LED ROUGE
POUR RECHARGER LA BATTERIE, MAIS DE LE FAIRE DES QUE LE LED JAUNE S’ALLUME.

® COMPTE-HEURES:
Part. 2. Il sert pour voir le nombre des heures de travail de la machine.

DOTATION DES STRUMENTS SWL-R 990 ST (version essence)

1) Levier d’accélérateur 6) Bouton de Nettoyage Filtres

2) Levier « start » (starter) 8) Interrupteur Phare de Travail (Option)
3) Compte-Heures

4) Clé de Démarrage

5) Bouton Avertisseur Sonore

14.*% )
| B 6
|

4 6

&
[

-FIG. 11-

® | EVIER D’ACCELERATEUR:
Dét. 1 Fig. 11. Le levier de I'accélérateur détermine le nombre de tours du moteur.

® LEVIER « START » rter):
Dét. 2 Fig. 11. Il sert pour la mise en route « a froid » de la machine. Il doit étre positionné vers
I'avant ; une fois le moteur démarré, la remettre lentement vers l'arriere.
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COMPTE-HEURES:
Dét. 3 Fig. 11. Il sert pour voir le nombre des heures de travail de la machine.

CLE DE DEMARRAGE:
Dét. 4 Fig. 11 Elle permet de mettre en marche et de couper le moteur de la machine qui actionne tous
les mouvements et les rotations; elle permet le mouvement de la machine sans travailler.

BOUTON AVERTISSEUR NORE:
Dét. 5 Fig. 11. En appuyant ce bouton on active |'avertisseur sonore.

BOUTON SE EMENT DES FILTRES::

Il sert a faire vibrer (nettoyer) électriquement les filtres d’aspiration, Dét. 6 Fig. 11 au moyen d’un
moteur de vibration Dét. 2 Fig. 5 ; il doit étre enfoncé au moins 6/7 fois pour une durée de 8/10
secondes chacune (opération a réaliser avant de commencer le travail, avant de vider le tiroir de
collecte et avec le moteur éteint) ; pour réaliser cette opération avec le moteur allumé, il faut porter le
nombre de tours du moteur au minimum et fermer I'aspiration en tirant la manette Dét. 1 Fig. 10.

INTERRUPTEUR DU PHARE DE TRAVAIL: Option.
Dét. 8 Fig. 11. Il sert a allumer le phare orientable de travail.

CHAPITRE 7 — POSTE DE TRAVAIL DE L'OPERATEUR ET ARRET D'URGENCE

La seule position que I'opérateur peut occuper pendant l'utilisation
de la machine est celle reportée sur la Fig. 12.

POSITION DE TRAVAIL:
-FlG. 12-

IMPORTANT : La machine, pour des raisons de sécurité,
s’éteint automatiquement si I'opérateur se léve du poste de
conduite ou si le capot principal dét. 3 fig. 3 s’ouvre ou n’est
pas complétement fermé.

® ARRET D'URGENCE : Uniquement pour la version
ELECTRIQUE

Saisir, avec la main gauche, la poignée du connecteur Dét. 3 Fig.
9, la tirer vers le haut et appuyer fortement la pédale du frein Dét.
4 Fig. 10 ; puisqu’ils ne sont plus alimentés, tous les moteurs
s’arréteront.

ARRET D'URGENCE: Uniquement pour la version ESSENCE

Relacher la pédale de marche et agir sur la pédale du frein Dét. 4 Fig. 10, stopper la machine en tournant la
clé Dét. 7 située sur le tableau de bord dans le sens antihoraire.

CHAPITRE 8 — NORMES DE SECURITE

RISQUES RESIDUELS NON ELIMINABLES

® DEFINITION : Les risques résiduels non éliminables sont tous ces risques qui, pour des raisons
différentes, ne peuvent étre écartés complétement, mais pour lesquels nous donnons les indications
nécessaires afin d’opérer dans les meilleures conditions de sécurité possibles.
Risque de Iésions aux mains, au corps et aux yeux, si la machine est utilisée sans que toutes les
protections de sécurité dont elle dispose soient montées correctement et inaltérées.
Risque de lésions aux mains, si I'on essaye de toucher pour n‘importe quelle raison la brosse latérale
ou centrale lors de la rotation. Les brosses peuvent étre touchées uniquement a moteur arrété et si l'on
porte des gants de protection pour éviter de se piquer ou de se couper au cas ou il y aurait des échardes
ou des éclats de déchets quelconques.

® Risque d'inhalation de substances nocives, abrasion des mains, lors de la vidange du réservoir (tiroir), si
I'on opeére sans le port de gants de protection et du masque a protection des voies respiratoires.

® Risque de perte de contrdle de la machine en cas d’utilisation sur des pentes supérieures a celles
indiquées au chapitre 5 ou de ne plus pouvoir I'arréter si elle se trouve garée en pente.

® Risque d'explosion ou d'incendie si on fait le plein d’essence a moteur allumé ou éteint mais pas
compléetement froid.

® Risque de brilures graves en cas de maintenance a moteur allumé ou a moteur éteint mais encore

chaud.
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POUR LE MODELE SWL R990 ST VOIR EGALEMENT LE MANUEL DU MOTEUR AU CHAPITRE

« NORMES DE SECURITE ».

RISQUES GENERALES POUR LES BATTERIES

Utiliser un chargeur de batterie approprié a la capacité et aux caractéristiques de la batterie: pour les
batteries (n° 4 unités reliées en série) de 6V-240Ah, tubulaires ou a plaques plates, utiliser un modéle
automatique électronique de 24V-30A pourvu de connecteur SB50.

Avant de commencer l'opération de recharge des batteries, vérifier que la piéce soit bien aérée ou
effectuer la recharge dans des pieces spécialement équipées pour cet usage.

Ne pas fumer, ne pas approcher de flammes libres et ne pas utiliser, tout pres, d’appareils qui peuvent
générer des étincelles.

S’assurer que toutes les connections (cosse, prises, fiches, etc.) soient bien serrées et efficaces.

Ne pas appuyer d’outils ou d’objets en métal au-dessus des batteries.

D’éviter des surcharges et de maintenir la température de la batterie en-dessous des 45°-50° C.
D’effectuer le remplissage avec de l'eau distillée chaque fois que le niveau de I'électrolyte descend a
5-10 mm de la bavette protége-éclaboussures.

Garder les éventuels systemes de remplissage centralisé propres et en parfait état de marche.

Ne pas déplacer la machine manuellement et ne I'allumer pour aucune raison au cours de I'opération de
recharge de la batterie.

CHAPITRE 9 — CONTROLES PRECEDANT LA MISE EN MARCHE

SWL-R 990 ET

1.

2.

Vérifier si la batterie contient la solution d’acide
sulfurique et si elle posséde la charge.

Vérifier que le connecteur Part. 1 Fig. 13 soit
bien branché dans le cheville Part. 2 Fig. 13..

SWL-R 990 ST

[LLire attentivement le manuel d’instructions du moteur que vous trouverez joint a ce manuel de I'utilisateur
mais ayez tout de méme le soin de:

1.

Vérifier le niveau de I'huile moteur et, sil
est trop bas, remplir le réservoir en vous
protégeant les mains avec des gants de
protection (de préférence en nitrile, intérieur
coton), le réservoir de I'huile pour moteurs APERTO
de 5,5HP-3,75 KW contient environ 5 hg i}
d’huile. Nous conseillons une huile de 10W-

30 pour les climats tempérés. Pour protéger | CHiuso
le moteur il existe un dispositif de sécurité FIG. 13
qui en empéche le démarrage si le niveau ’
d’huile est insuffisant; vérifier donc souvent
que le niveau d’huile est correct.

Faire le plein d’essence a moteur arrété et froid ; nous conseillons une essence sans plomb.

VALVOLA CARBURANTE

LA CHALEUR DANS UN ENDROIT SEC ET AERE.

& NE PAS LAISSER L'ESSENCE A LA PORTEE DES ENFANTS ET LA CONSERVER A L'ABRI DE

IMPORTANT : Le bidon contenant I’essence doit étre approprié et bien propre. Ceci vous garantira une
bonne longévité du filtre essence ; utilisez toujours un bidon dont la capacité permet une utilisation
du contenu sur 2 a 3 mois de maniére a toujours avoir de I'essence fraiche.
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CHAPITRE 10 - MISE EN MARCHE ET ARRET

AVANT D’EFFECTUER LA MISE EN MARCHE DE LA MACHINE, IL EST INDISPENSABLE
D’AVOIR LU TOUS LES CHAPITRES PRECEDENTS.

SWL-R 990 ET

IMPORTANT: Pour de motifs de sécurité, le moteur de la machine s’arréte automatiquement lorsque
le conducteur se léve de son poste de conduite ou bien si quelqu’un ouvre le capot moteur part. 3 fig.
3 ou encore si ce dernier n’est pas complétement ferme.

® DEMARRAGE:
® Tourner la clef Part. 6 du tableau de bord dans le sens des aiguilles d’une montre.
® Tourner l'interrupteur Part. 5 du tableau de bord pour activer le moteur des balais et de I’aspiration.

7

Mettre le sélecteur Part. 1 du tableau de bord dans la position avancé. Avec le pied, appuyer le pédale
d’avancement Part. 6 Fig. 2.

® MARCHE ARRIERE:

® Mettre le sélecteur Part. 1 du tableau de bord en position arriéré. Avec le pied, appuyer le pédale
d’avancement Part. 6 Fig. 2.

® POSITION NEUTRE:

® Quand le sélecteur Part. 1 du tableau de bord se trouve au centre, il est dans le point mort.

® STOP:

® Tourner linterrupteur Part. 5 et la clef Part. 6 du tableau de bord dans le sens contraire des aiguilles
d’'une montre.

SWL-R 990 ST

® DEMARRAGE :

® Relacher le frein (si inséré) Dét. 4 Fig. 10.

® Positionner le starter (« START ») en position Fermée Dét. 1 du tableau de bord.

® Déplacer le levier de I'accélérateur Dét. 2 du tableau de bord en position MAXI (représenté par le Liévre).

® Tourner la clé Dét. 7 du tableau de bord en pos. 1 puis sur la pos. AV

® Dés que le moteur démarre, ramener lentement le levier du starter (START) vers le bas et régler le

nombre de tours (« RPM ») ; il est préférable de faire tourner le moteur quelques minutes a faible
régime avant de partir.

IMPORTANT : Pour démarrer lorsque le moteur est chaud, procéder de la méme maniére.

® STOP:
® Tourner la clé dans le sens contraire aux aiguilles d'une montre Dét. 7 du tableau de bord.

SI LE MOTEUR NE DEMARRE PAS TOUT DE SUITE, VEUILLEZ REPETER L'OPERATION
APRES 10/15 SECONDES AU MOINS. NE PAS INSISTER PLUS DE 5/6 SECONDES EN
CAS DE DEMARRAGES DIFFICILES

CHAPITRE 11 - UTILISATION CORRECTE ET CONSEILS

IMPORTANT: Avant de commencer le travail, vérifier que sur le terrain il n’y ait pas des objets tels
que des cordes, des fils en plastique ou en métal, des pilots, des batons, des fils électriques avec
tension ou autre objet semblable. Au cas ou il y en aurait, les éliminer afin de ne pas abimer la
machine ou, dans le cas de fils électriques en tension, pour ne pas couvrir de risques d’électrocution.

® |e fait de traverser des rails, des petites marches ou des glissiéres saillantes peut abimer les flaps de
la chambre d’aspiration du balai central; ceci était la cause plus fréquente d’endommagement de ces
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composants il faut, dans le cas ou vous étes obligé de traverser ces endroits, avancer le plus lentement
possible.
Pour ramasser des objects volumineux ou Iégers soulever le flap antérieur de la machine en appuyant
avec le talon du pied gauche le pédale Part. 1 Fig. 6.
Eviter de passer avec la machine sur des terrains mouillés ou particulierement humides afin de ne pas
abimer la superficie filtrante en papier. Dans le cas de transit obligatoire sur des sols de cette nature,
exclure |'aspiration en tirant vers I'extérieur la manette de fermeture de I'admission Part. 1 Fig. 9.

® Sj le terrain & nettoyer est trés sale vu la quantité et la qualité du matériel a enlever, on conseille
d’effectuer un premier passage pour enlever la majeure partie de ce qui se trouve sur le sol et ensuite,
avec le tiroir a déchets et les filtres d’aspiration propres, répéter I'opération pour obtenir le résultat
désiré. En utilisant méthodiguement et correctement la machine, il n’est pas nécessaire d’effectuer ces
différents passages.

® Afin de garder la machine en parfait était de marche, et par conséquent d’obtenir des bonnes
prestations, on conseille de vibrer et de nettoyer périodiquement les filtres d’aspiration ainsi que de
vider fréquemment le tiroir a déchets.

® |e balai latéral a la fonction d’enlever les détritus des bords, des faces, des angles, etc., et par
conséquent, quand il neffectue pas cette tache, il doit étre levé. Le garder toujours sur le sol aura
comme conséquence directe de soulever de la poussiére et d’avoir un degré de nettoyage, le long de son
champ d’action, s(irement inférieur a celui du balai central.

CHAPITRE 12 - ENTRETIEN ABITUEL

TOUTE OPERATION D’ENTRETIEN DOIT ETRE EFFECTUEE AVEC LE MOTEUR ETEINT
ET FROID.

. ’

Toutes les 40/70 heures de fonctionnement, ou au
besoin, controler les filtres a poussiére =
Dét. 1 Fig. 14, en les retirant de leur logement
aprés avoir desserré les boutons de compression
des filtres

Dét. 2 Fig. 14 ; les nettoyer tout d’abord en les
tapant au sol (non violemment) en tenant la partie
perforée vers le sol, puis les nettoyer a fond en
aspirant a lintérieur avec un aspirateur, ou en
soufflant de l'air comprimé de |'extérieur vers
Iintérieur , comme illustré en Fig. 14.

Lors du remontage, s’‘assurer que le joint
d’étanchéité noir circulaire est toujours présent
Dét. 3 Fig. 14 sur le fond du filtre. S’assurer que les filtres sont toujours en trés bon état et les remplacer si
necessaire.

oo [ |[ocoga]

-FIG. 14-

® JOINTS ANTI-POUSSIERE :

Toutes les 40/70 heures de fonctionnement, vérifier la condition des joints
anti-poussiere Dét. 1 (mobile) et Dét. 2 (3 fisses) Fig. 15 qui entourent
le balai central Dét. 2 Fig. 4 et les remplacer si nécessaire.

IMPORTANT : Lors du remplacement des joints, s’assurer, une

fois montés, que les latéraux (ceux qui sont plus courts a droite
et a gauche, au total 2) sont soulevés du sol d’environ 2 mm.

® BALAI CENTRAL :

Dét. 2 Fig. 4. Vérifier toutes les 50/80 heures de fonctionnement ou au besoin la bonne condition du balai
central, en particulier en cas de suspicion d’avoir collecté des cordes, des fils, etc. par inadvertance.
Pour retirer ce matériel du balai, il faut :

® Retirer le tiroir Dét. 2 Fig. 7.

@ Se baisser et regarder le balai central sous la machine ; munis de gants et d’'un masque pour protéger
les voies respiratoires, retirer les cordes ou les fils qui peuvent étre enroulés sur le balai central. Il est
également possible d’utiliser les 4 attaches (anneaux) fournis pour lever la machine (voir Fig. 1) et
réaliser cette opération_en faisant attention a ne pas stationner sous la machine.
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REGLAGE

REGLAGE DU BALAI CENTRAL:

Si, aprés un certain nombre d’heures de travail, on constate que la machine a perdu une partie de son
efficacité de nettoyage, procéder au réglage du balai central.

Positionner la levier Part. 1 Fig. 16 de telle fagon que le balai central soit relevé.

Desserrer la vis Part. 2 Fig. 16.

Abaisser le dispositif de réglage Part. 3 Fig. 16 de 3/4 mm ou bien de ce que I'on veut.

Bloquer le dispositif de réglage en serrant la vis Part. 2 Fig. 16.

Positionner le levier Dét. 1 Fig. 16 au-dessus du registre Dét. 3 Fig. 16.

Il est possible de régler le balai central jusqu’a ce que le registre Dét. 3 Fig. 16 arrive en fin de course ;
le balai doit alors étre remplacé.

-FIG. 16-

IMPORTANT : Pour s’assurer que le balai central est correctement réglé, il faut mesurer sa « Trace »,
comme suit :

® Aprés avoir effectué les réglages, mettre en marche la machine et, sans avancer ni reculer, la laisser
arrétée au méme endroit pendant au moins 10/15 s. avec le balai central abaissé.

@ Fteindre le moteur, lever le balai central et faire avancer manuellement la machine, jusqu’a ce que la
trace qu‘a laissée le balai central lors de la rotation soit visible, comme en Fig. 17.

IMPORTANT : La largeur de la trace ne doit pas étre inférieure a 4 cm.

® REGLAGE DU BALAI LATERAL:

Si le balai latéral Dét. 1 Fig. 18 n’arrive plus a déplacer la
saleté vers le balai central, il est nécessaire de procéder au
réglage de la hauteur de la maniére suivante :

En maintenant le balai latéral soulevé, tourner dans le sens
horaire le registre Dét. 3 Fig. 18

-FIG.18 -

\'\'Illw...

(,)PéRATION A EFFECTUER AVEC LE MOTEUR
ETEINT

® TIROIR DE COLLECTE:

Laver le tiroir de collecte (Dét. 1 Fig. 7) toutes les 50/60 heures
de travail ou lorsque cela s’avére nécessaire a I'eau chaude
éventuellement savonneuse pour empécher la formation de bactéries (porter des gants en caoutchouc).

® NORME GENERALE Pour que la machine fonctionne correctement & long terme, nettoyez réguliérement

aussi bien la carrosserie extérieure que l'intérieur de la machine et sous les capots a l'air comprimé (le

moteur doit étre stoppé et refroidi).
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SUBSTITUTION

® REMPLACEMENT DU BALAI CENTRAL :
Pour réaliser cette opération il faut s’équiper du matériel suivant : Gants de protection, masque de protection
des voies respiratoires, 1 clé de 10 mm., 1 clé de 13 mm et 1 clé de 17 mm.
1. Démonter la plaque de gauche (par rapport au poste de conduite) Dét. 4 (GCHE) Fig. 3, en dévissant
les vis.
2. Dévisser les 3 boulons placés sur les Dét. 195 de la Tab. 1 ;
3. Démonter les vis qui bloquent le panneau de gauche Dét. 6 Tab. 1 auquel est également fixé le joint
latéral.
4, Extraire le balai central Dét. 113 Tab. 1 et procéder au remplacement, en faisant attention au sens des
poils du balai qui doivent étre orientés comme en Figure 17. Veiller a insérer les encoches d’entrainement
des deux supports de balai Dét. 128 et 64 (Tab. 1) dans les logements du balai central Dét. 113 Tab. 1.
5. Pour terminer le montage, répéter les opérations dans le sens inverse.
6. Effectuer le réglage de la hauteur de la nouvelle brosse (voir paragraphe « Réglage Balai Central »).

@® SUBSTITUTION DU BALAI LATERAL:
Opération a effectuer avec le moteur de la machine éteint. S’équiper de gants et deux clefs de 10.

1. Déuvisser les trois écrous Part. 4 Fig. 18 pour détacher le balai latéral Part. 1 Fig. 18 de la flasque en
plastique Part. 5 Fig. 18.
2. Remplacer le balai usé par le neuf; visser les écrous Part. 4 Fig. 18 sur la flasque Part. 5 Fig. 18.

UNIQUEMENT POUR LE MODELE SWL-R 990 ST

POUR LES VERIFICATIONS OU LES REMPLACEMENTS DE L'HUILE MOTEUR, IL FAUT
PORTER DES GANTS, DE PREFERENCE EN NITRILE INTERIEUR COTON; NE PAS
DISPERSER L'HUILE USAGEE DANS L'ENVIRONNEMENT A CAUSE DE SES PROPRIETES
POLLUANTES ; ELIMINER L'HUILE USAGEE SELON LES NORMES EN VIGUEUR.

L Lire attentivement le manuel d’instructions du moteur ci-joint et de toute maniére :

IMPORTANT : Les moteurs sont équipés du systéme OIL-ALERT qui empéche toute mise en route au
cas ot I’huile serait insuffisante .

1. Vérifier le niveau d’huile toutes les 5 heures de travail.

2. La premiere vidange intervient apres les 5 premiéres heures de travail. Le réservoir contient environ 5
hg d’huile ; pour les climats tempérés nous conseillons I’'huile 10W-30 multigrade pour moteurs essence.
Si la machine est utilisée dans un autre type de climat, mettre une huile appropriée en consultant le
manuel moteur. Pour les vidanges, utiliser le tuyau d’évacuation prévu a cet effet.

3. Les vidanges suivantes doivent étre effectuées toutes les 40/50 heures de travail.

4. Nettoyer la cartouche d’air du moteur toutes les 25 heures de travail ou méme avant, si nécessaire.
Remplacer en 'occurrence (voir manuel du moteur).

X
ON CONSIDERE ENTRETIEN SPECIAL, TOUTE OPERATION NON INCLUSE DANS CE QUI
EST DECRIT DANS LE CHAPITRE ENTRETIEN HABITUEL. TOUTES LES OPERATIONS

D’ENTRETIEN SPECIAL PEUVENT ETRE EFFECTUEES SEULEMENT PAR LE PERSONNEL
PREPOSE PAR LE CONSTRUCTEUR OU PAR LE CONCESSIONAIRE.

CHAPITRE 13 - ENTRETIEN SPECIAL

CHAPITRE 14 - MISE HORS D'USAGE

SWL-R 990 ET

@ Enlever la batterie et I’'entreposer dans un endroit sec et bien aéré. Pour augmenter la longévité de la
batterie entreposée il faut la recharger et éventuellement compléter les niveaux avec de I'eau distillée
tous les 30/40 jours.
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® Nettoyer les filtres a poussiére et le tiroir ; si nécessaire, laver le tiroir en respectant les conseils reportés
au paragraphe « Tiroir de collecte ».

SWL-R 990 ST

Utiliser la totalité de I'essence présente dans le réservoir en laissant tourner le moteur ;

Nettoyer la machine en général (le moteur doit étre arrété et froid) ;

Nettoyer les filtres a poussiére et le tiroir ; si nécessaire, laver le tiroir en respectant les conseils reportés
au paragraphe « Tiroir de collecte ».

CHAPITRE 15 - DEMANTELEMENT / DEMOLITION

LE DEMANTELEMENT OU LA DEMOLITION DE LA MACHINE DOIT ETRE EFFECTUE PAR LE
POSSESSEUR EN RESPECTANT TOUT A FAIT LES NORMES EN VIGUEUR. ON CONSEILLE
DE FAIRE APPEL A LA SOCIETES SPECIALISEES DANS CE SECTEUR.

En tant que propriétaire d’un appareil électrique ou électronique, la loi (conformément a la directive EU 2012/19/
EU sur les déchets desappareils électriques et électroniques et aux Iégislations nationales des Etats membres UE
qui ont mis en oeuvre cette directive) vous défend d’éliminer ce produit ou ses accessoires électriques/
électroniques comme un déchet domestique solide urbain et vous impose au contraire de I’éliminer dans
les centres de collecte prévus a cet effet. On peut éliminer le produit directement du distributeur moyennant
I'achat d’un nouveau produit, équivalent a celui que I'on doit éliminer. L'abandon du produit dans
I’'environnement pourrait provoquer de graves dommages a l’environnement et a la santé de I'homme.
Le symbole sur la figure représente le bidon des déchets urbains et il est impérativement interdit de
placer I'appareil dans ces conteneurs. Le non respect des indications de la directive 2012/19/EU et des
décrets de mise en oeuvre des différents Etats communautaires peut étre sanctionné du point de vue
administratif.
Le symbole sur la figure représente le bidon des déchets urbains et il est impérativement interdit de
placer I'appareil dans ces conteneurs. Le non respect des indications de la directive 2012/19/EU et des
décrets de mise en oeuvre des différents Etats communautaires peut étre sanctionné du point de vue
administratif.

DEMOLITION DE LA MACHINE

A la fin de la vie de la machine, il est conseillé d’enlever les batteries et de les traiter dans le respect de
I'environnement conformément a la norme européenne 2013/56/EU ou de les remettre a un centre de
traitement spécialisé.
La mise au rebut de la machine doit s’effectuer dans le respect de la Iégislation locale en vigueur en la
matiére:
-débranchez la machine et vidangez-la de tous ses liquides;
-démontez la machine et triez ses piéces en fonction de leur composition (plastique pour les pieces
reportant le symbole de recyclage, métal, caoutchouc,etc.).
En cas de pieces a composition hétérogene, adressez-vous a des centres spécialisés. Chaque matériau
doit étre traité conformément a la législation en matiére de traitement des déchets.
Il faudra aussi rendre sans danger les piéces dangereuses de la machine, spécialement pour les enfants.

CHAPITRE 16 - SITUATION D'UREGENCE

Quelgue soit la situation d’urgence dans laquelle vous puissiez vous trouver: vous étes passé par inadvertance

sur des cables électriques qui se sont entortillés autour du balai central ou latéral; vous percevez in bruit insolite
venant de l'intérieur de la machine ou du moteur, vous avez recueilli sans le vouloir des matériuax incandescents

ou des liquides inflammables, des substances chimiques, des poisons ou autres,

1) Débrayer la traction.
2) Appuyer trés fort sur la pédale de frein.
3) Eteindre le moteur au moyen de la clef sur le tableau de bord et, se lever tout simplement

du siége de conduite: le dispositif de sécurité «micro» situé sous le siége éteint alors
automatiquement la machine.

4) Si les matériaux cités ci-dessus ont été ramassés, sortir le récipient (tiroir) Part. 1 et 2 Fig.
7, puis le nettoyer aprés avoir affilé des gants et mis un masque pour protéger les voies
respiratoires; respecter les instructions données au paragraphe «Bac de recueil>»
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CHAPITRE 17 - DEFAUT / CAUSES / REMEDES

Les motobalayeuses peuvent présenter fondamentalement deux défauts: la machine souléve de la poussiére
pendant son utilisation ou elle laisse des détritus sur son passage. Les causes de ces dysfonctionnements
peuvent étre nombreuses. Cependant, une utilisation adéquate et un entretien soigné de la machine sont les
garants d’un bon fonctionnement.

DEFAUT CAUSES REMEDIES

La levier pour exclure I'aspiration se

trouve dans la position OFF. Positionner la levier en ON

La machine souléve de la poussiére.

Les nettoyer en les secourant au moyen

Filtres bouchés. des instruments.

Filtre(s) endommagé(s). Le(s) remplacer.
Les monter avec le flap et s'assurer
Filtres mal enclenchés. qu'ils sont bien enclenchés et serrés a
fond.
Joint(s) latéral (aux) endommagé(s). Le(s) changer.

N'utiliser le balai latéral que pour

Utiliser toujours le balai latéral. nettoyer bords, plinthes et angles.

La machine laisse des détritus sur son | Le balai central est mal réglé ou trop Régler le balai central en vérifiant son
passage. usé. efficacité.
Vous avez ramassé des
Les retirer.
cordes, fils, etc.
Les joints latéraux sont endommagés. Les remplacer.
Le bac de recueil est plein. Le vider.
La machine électrique ne fonctionne . N Lo . .
. q . | La batterie est a plat ou elle n'est pas Veérifier le niveau de I'électrolyte et
pas au mieux, elle est lente et nettoie \ . - N
completement chargée. recharger la batterie completement.

mal.

Le chargeur n'est pas celui

conseillé ou il est insuffisant Utiliser un chargeur de batterie adequat.

CHAPITRE 18 - GARANTIE

Nos balayeuses sont garanties contre les défauts de fabrication ou de montage pendant 12 mois a compter de
la date de la vente.

La garantie comprend seulement et exclusivement le remplacement ou la réparation des parties qui s’averent
défectueuses. Toute autre demande ne pourra pas étre acceptée.

La garantie ne comprend pas les dommages dus a l'usure normale, a l'usage différent de celui indiqué dans

le manuel d’instruction, aux dommages provoqués par des réglages erronés, aux interventions techniques
effectuées de fagon non correcte, aux actes de vandalisme.
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TABLE 1

Componenti spazzola centrale

22 20 1 17 2 18 20 W

17
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KAPITEL 1 - ALLGEMEINE REGELN

VOR DEM GEBRAUCH DER MASCHINE LESEN SIE BITTE AUFMERKSAM DIESE
BEDIENUNGSANLEITUNG

DER BAUHERR HAFTET NICHT FUR SACH- ODER PERSONENSCHADEN, DIE DURCH DIE NICHTBEACHTUNG
DER VORSCHRIFTEN DIESES HANDBUCHS ODER DURCH DIE ORDNUNGSWIDRIGE UND/ODER
UNSACHGEMASSE BENUTZUNG DER MASCHINE BEWIRKT SIND.

FUR EINE BESSERE UBERSICHT LESEN SIE BITTE DAS INHALTSVERZEICHNIS.

DAS HANDBUCH STETS GRIFFBEREIT AUFBEWAHREN, DAMIT ES IM BEDARFSFALL NACHGESCHLAGEN
WERDEN KANN (SOLLTE DAS HANDBUCH VERLOREN GEHEN, FORDERN SIE UNVERZUGLICH EINE KOPIE BEI
IHREM HANDLER AN).

DER BAUHERR BEHALT SICH VOR, ANDERUNGEN ODER VERBESSERUNGEN AN IHREN MASCHINEN

) VORZUNEHMEN, OHNE AKTUALISIERUNGSPFLICHT DER VORHER VERKAUFTEN MASCHINEN.
SAMTLICHE KEHRMASCHINEN ,LAVORWASH" ENTSPRECHEN DEN EG-NORMEN UND SIND MIT FOLGENDEM

SCHILD VERSEHEN:

l Made in ialy
woo. | | ware
co. | | annocosTR. [ ]

KAPITEL 2 - ZWECK / ANWENDUNGSBEREICH

Der bauherr freut sich, Sie als Besitzer einer Kehrmaschine Serie zu ihren Kunden zahlen zu kénnen.
Wir bitten Sie, die nachstehenden Anleitungen sorgfaltig zu beachten, damit stets ihre volle Leistungsfahigkeit
erbringen kann.

Dieses Handbuch soll den Benutzer Gber die bestimmungsgerechte und sichere Verwendung der Maschine sowie
deren korrekten Einsatz informieren.

Ebenso sind samtliche Arbeiten zur Instandhaltung der Maschine - Voraussetzung fir den einwandfreien Betrieb
in voller Sicherheit — beschrieben. Es handelt sich um Eingriffe, die von allen einfach ausgefiihrt werden kdnnen.

Dartber hinaus finden Sie in diesem Handbuch: Samtliche Informationen Uuber Gefahrsituationen und
Restrisikos (diese letzten sind Gefahren, die nicht ausschlieBbar sind und fir die jeweils die entsprechenden
Anweisungen gegeben werden); Informationen Uber den zuldssigen und unzuldssigen Gebrauch; Anleitungen
zur Inbetriebsetzung der Maschine ; technische Daten und zuldssige Einsatzbedingungen; Anleitungen zur
Verwendung und Wartung der Maschine ; Anleitungen zur Ausserbetriebsetzung, Verschrottung und Entsorgung
der Maschine.

KAPITEL 3 - VORBEREITUNG (AUSPACKEN)

Nach der Entfernung der duBeren Verpackung ist die Maschine von der Palette abzunehmen. Hierzu sind
folgende Arbeitsgange auszufihren:

1. Einen Haken mit 4 Zugbolzen, der eine ausreichende Belastungsfahigkeit flir das Maschinengewicht
(gemaB EG-Schilddaten) aufweist, bereithalten. Die Motorhaube anheben und die vier Transportésen oder
Hubhaken in die entsprechenden Gewindebohrungen schrauben (die Hubhaken sind im Kehrgutbehalter
Teil B Abb. 1 verstaut, in dem auch die Seitenbesen und die Bedienungsanleitung untergebracht sind);
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alle vier Hubbander an den entsprechenden Hubhaken der Maschine Teil A Abb. 1 befestigen und
diese letzte mithilfe eines Gabelstaplers oder eines Briickenwagens (mit geeigneter Tragkraft) von ihrer
Auflage abheben und sehr langsam auf den Boden absetzen.

DAZUGEHORIGEN TRANSPORTOSEN (M10) ANGEHOBEN WERDEN.

ﬁ DIE MASCHINE DARF ERST NACH DER BEFESTIGUNG ALLER VIER HUBBANDER AN DEN

-FIG. 2-

1500 mm (1.5 m)

Eine Rampe (mit geeigneter Belastbarkeit) an die kiirzere Seite der Auflageplatte schieben. Die Rampe
muss eine Lange von mindestens 1,5 m haben (damit die Staubdichtungen aus Gummi nicht beschéadigt
werden) und 1 m breit sein. Die Holzblécke zur Radblockierung entfernen und die Standbremse Detail
1 Abb. 2 auskuppeln, indem man sie drickt, bis der Sperrhebel einrastet. Beim

Modell SWL 990 ST genligt es nun, die Maschine auf der Rampe herunterzuschieben (darauf achten,
dass sich vor der Maschine keine Personen befinden und eine genligend groBe und ebene Flache frei ist).
Nach dem Auspacken der Maschine die Haken (Transportdsen) demontieren und aufbewahren und die
rechte Seitenbiirste Detail 7 Abb. 2 und ggf. auch die linke Seitenblirste montieren.

WICHTIG: Der beim Auspacken anfallende Abfall ist von Anwender unter Beachtung der aktuell
geltenden einschldgigen Gesetze zu entsorgen.

A

SICHERSTELLEN, DASS SICH DIE SCHUTZELEMENTE DER MASCHINE IN
EINWANDFREIEM ZUSTAND BEFINDEN UND KORREKT MONTIERT SIND. BEI DEFEKTEN
ODER MANGELN DIE MASCHINE NICHT ANLASSEN UND UNVERZUGLICH MIT DEM
HANDLER ODER DEM HERSTELLER RUCKSPRACHE NEHMEN.

KAPITEL 4 - ZULASSIGE UND UNZULASSIGE EINSATZBEDINGUNGEN

ZULASSIGE EINSATZBEDINGUNGEN:

Die Kehrmaschinen der Serie SWL R990 wurden zum Entfernen von Bearbeitungsriicksténden, Staub und
Schmutz im Allgemeinen von ebenen, harten, nicht ibermaBig holprigen Flachen entwickelt, wie zum Beispiel:
Zement, Asphalt, Feisteinzeug, Keramik, Holz, Blech, Marmor, bossierte oder flache Teppiche aus Gummi oder

Kunststoff und synthetische Kurzhaar-Teppichbdden in Innenrdumen oder im Freien.

UNZULASSIGE EINSATZBEDINGUNGEN:

Die Kehrmaschinen der Baureihe SWL R990 mit Standard-Steuereinheit diirfen nicht an Geféllen
Uber 18% verwendet werden, wahrend sie mit Uberdimensionierter Steuereinheit bis zu Gefallen von
maximal 20% eingesetzt werden dirfen.

Die Kehrmaschinen SWL R990 sind nicht geeignet zur Verwendung auf Oberflachen mit Neigung Uber
16%.
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Das mit Verbrennungsmotor ausgestattene Modell SWL R990 ST darf nicht in geschlossenen Raumen
verwendet werden, da es das Abgas Kohlenmonoxid, ein geruchloses, jedoch todliches Gas,
enthalt.

Sie sind in Raumen, in denen explosive oder feuergefahrliche Stoffe eingelagert sind, nicht zu benutzen.
Die Maschinen dlirfen nicht auf unbefestigten Béden, Kiesbdden oder sehr holprigen Béden verwendet
werden.

Kein Ol, giftige Stoffen und Chemikalien mit der Maschine absaugen (bei Benutzung der Maschine in
Chemiewerken muss der Kunde beim Handler bzw. Hersteller eine besondere Genehmigung beantragen).
Die Maschinen diirfen nicht auf innerdrtlichen StraBen, UberlandstraBen und &ffentlichen StraBen im
Allgemeinen verwendet werden.

Die Maschinen dirfen nicht in schlecht beleuchteter Umgebung verwendet werden, denn sie verfiigen
Uber keine eigene Beleuchtungsanlage.

Die Maschinen dirfen weder in privater Umgebung noch auf 6ffentlichen StraBen oder Platzen verwendet
werden.

Die Maschinen nicht zum Schneefegen oder Waschen oder Entfetten nasser oder sehr feuchter
Oberflachen verwenden.

Die Maschinen dirfen nichtin Webereien oder Umgebungen, in denen fadenférmige Materialien vorhanden
sind, verwendet werden, da Faden oder Fasern nicht mit der Blrstendrehung kompatibel sind.

Die Maschinen durfen nicht als Ablage fir Gegenstande oder als erhdhte Ebene fiir Gegenstande und/
oder Personen verwendet werden.

Immer darauf achten, dass sich keine Personen dem Wirkungskreis der Maschine nahern.

Keine Abanderungen an der Maschine vornehmen, es sei denn, die Abanderungen sind vom Hersteller
genehmigt.

KAPITEL 5 - TECHNISCHE DATEN UND GERAUSCHPEGEL

TECHNISCHE DATEN M.E. SWL R990 ET SWL R990 ST
SPEISUNG // Batterie Benzin
BREITE DER MITTELBURSTE mm 700 700
BREITE DER MITTELBURSTE + 1 SEITENBURSTE RE.
1 SEITENBURSTE RECHTS mm 920 920
BREITE DER MITTELBURSTE + 1 SEITENBURSTE RE. 2 e 1.150 1.150
SEITENBURSTE LINKS UND RECHTS ’ ’
MAX. VORSCHUBGESCHWINDIGKEIT m/s 1,72 2,13
HOCHSTGESCHWINDIGKEIT IM RUCKWARTSGANG m/s 0,88 0,5
MAX. REINIGUNGSLEISTUNG (MIT 2
SEITENBURSTEN) m2/h 6.200 7.700
MAX. ZULASSIGE GEFALLE % 18 16
ANTRIEB // Hinterrader Vorderrad
UBERTRAGUNG // elektrisch hydraulisch
KURVENRADIUS (BEI H('Z')CHSTGESCHWINDIGKEIT) mm 1.450 1.450
FILTRIERFLACHE (6 FILTER) m2/h 6 6
BEHALTERINHALT Liter 62 62
MAX. LANGE MIT BEHALTER mm 1.430 1.430
MAX. BREITE mm 910 910
HOHE mm 1.140 1.140
GEWICHT OHNE BATTERIE kg 260 300
Schalldruckpegel LpA dB(A) 64,9 80,8
Abgemesstes Schalleistungsniveau LwA dB(A) 85,1 96,5
Garantiertes Schalleistungsniveau LwA dB(A) 85,1 £2,5 96,5 £ 2,5
Effektivbeschleunigung Vibrationswert, am Steuer m/s? 1,38 0,44
Effektivbeschleunigung Vibrationswert, auf dem Sitz m/s? 0,38 0,51

56



KAPITEL 6 - MASCHINENBESCHREIBUNG
® SICHERHEITSVORRICHTUNGEN:
Abb. 3 zeigt die Sicherheitsvorrichtungen; diese miissen ordnungsgemdB montiert sein und sich in

einwandfreiem Zustand befinden. Die Maschine darf auf keinen Fall verwendet werden, wenn auch nur eine dieser
Sicherheitsvorrichtungen fehlt oder beschadigt ist. Daher werden diese Vorrichtungen nachstehend beschrieben.

Teil Beschreibung

1 Sicherheitsschalter fiir Bediener im Sitzen
2 Rechte und linke obere Seitenwand

3 Hauptmotorhaube

4 Schutzblech Hauptburste rechts und links
5 Blinklicht

6

Winkelvorderrad

2DX e SX

6 DX e SX

4 DX e SX

® SEITENBURSTE:

Die Seitenbirste Teil 1 Abb. 4 hat die Funktion, Staub und Schmutz in die Maschine einzubringen: sie dient
ausschlieBlich zur Reinigung von Kanten, Ecken, Profilen; nach deren Reinigung muss sie ausgeschaltet
(angehoben) werden, um unnétiges Aufwirbeln von Staub zu vermeiden und weil die Reinigungswirkung der
Seitenblrste geringer ist, als die der Hauptblirste allein. Als Option ist auch die Seitenblrste auf der linken Seite

lieferbar.
® HAUPTBURSTE:

Die Hauptblrste, Teil 2 Abb. 4, ist der wichtigste Bestandteil der Maschine, sie dient zum Aufsammeln
von Staub und Abféallenin den Sammelbehélter; die Blrstenhaare
sind je nach dem Anwendungszweck in verschiedener Harte
und Beschaffenheit erhdltlich; sie ist hdhenverstellbar (= siehe

FIG. 5- e

/

)
VOO OO oo 0

hierzu Kapitel 13).
Xy 2 WICHTIG: Nie Schniire, Drihte, Blechbinder, Stiicke
I ® usw., die langer als 25 cm sind, aufkehren, da sich diese
— in Haupt- und Seitenbiirste verwickeln kénnten.
oy oy
( LB B L FILTERSYSTEM:

Die Filterfunktion der Maschine sorgt daflir, dass wahrend der

1 /\ _ ><
........... 2
Arbeit kein Staub zu sehen ist, und beruht auf einem Plattenfilter

Teil 1 Abb. 5; das Filtersystem kann durch Hochziehen des Knopfes Teil 1 Abb. 6 ausgeschaltet werden.

WICHTIG: Das Filtersystem ist dann auszuschalten, wenn man mit der Maschine auf einem nassen
Boden fahrt, damit die Papierfilter nicht feucht werden und sich nicht friihzeitig abniitzen.

® STAUBDICHTUNGEN:

Siehe Teil 4 Abb. 6. Diese Dichtungen umschlieBen die Hauptbilrste und ermdéglichen eine optimale Saugwirkung,
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sie sind daher unabdingbar fur das einwandfreie Funktionieren der Maschine. Es ist wichtig, dass sie regelmaBig

auf ordnungsgemaBen Zustand Uberprift werden.

® FLAPHEBEPEDAL:

® KEHRGUTBEHALTER:

In diesem Behalter oder Kasten aus robustem
Kunststoffmaterial, Teil 2 Abb. 7, werden
das von der Hauptbirste aufgekehrte
Material und der Staub der Filter gesammelt.
Dieser Kasten kann dank einem mit Rollen
versehenen Gestell leicht herausgezogen

werden Teil 2 Abb. 7.

WICHTIG: Die Entleerung des Behélters
muss immer bei ausgeschalteten
Motor erfolgen. Bei der Ausfiihrung
dieses Arbeitsganges sind geeignete
Handschuhe und eine Schutzmaske zu
tragen, um die Atemwege vor Staub zu
schiitzen, der bei diesem Vorgang stets
aufgewirbelt wird.

Das Flaphebepedal Teil 1 Abb. 9, wird gedriickt, um die vordere Dichtung anzuheben, Teil 2 Abb. 9, damit

groBere Gegenstande eingesammelt werden kdénnen. Geeignet
zum Aufkehren von Blattern, Zigarettenpackchen usw.

® BREMSPEDAL:
Uber dieses Pedal Detail 4 Abb. 10 wird die Maschine gebremst
und gestoppt (Bremswirkung wahrend der Pedalbetdtigung).

® STANDBREMSE:
Zum Parken der Maschine ist folgendermaBen vorzugehen: Mit
dem linken FuB das Bremspedal ganz durchdriicken und dann
durch langsames Zurilickziehen des FuBes blockieren. Zum L&sen

der Bremse einfach das Pedal nochmals driicken Detail 4 Abb.
10.

® PEDAL FUR VORWARTS- UND RUCKWARTSBEWEGUNG: Nur fiir ELEKTRO-Ausfiihrung

Teil 3 Abb. 10. Dieses Pedal hat je nach Position des Start-
Schalters Teil 1 des Schaltpultes zwei verschiedenen Funktionen:
Wenn der Schalter sich in der vorderen Position befindet, fahrt die
Maschine bei Treten des Pedals vor; wenn der Schalter dagegen
in hinterer Position ist, fahrt die Maschine bei Treten des Pedals
rickwarts. Aus Sicherheitsgriinden ist die Geschwindigkeit
der Riickwartsbewegung sehr langsam. Steht der Hebel in
Neutralstellung (in der Mitte), féahrt die Maschine in keine der
beiden Richtungen.

® PEDAL _ VORWARTS-
RUCKWARTSBEWEGUNG: Nur fiir Modell mit
VERBRENNUNGSMOTOR

Teil 3 Abb. 10. Es besteht aus einem Kipphebel mit zwei
Funktionen: wird die RECHTE Seite (Pfeilrichtung nach oben)

gedriickt, bewegt sich die Maschine vorwarts, beim Driicken der LINKEN Seite (Pfeilrichtung nach unten) lauft
sie rickwarts. Aus Sicherheitsgriinden ist die Geschwindigkeit der Riickwéartsbewegung sehr langsam.

® | EINSCHALTHEBEL DER SEITENBURSTE: Giiltig fiir alle Modelle.

Mit Hilfe des Einschalthebels Teil 1 Abb. 10 wird die Seitenburste vom Fahrerposten aus abgesenkt; wir méchten
daran erinnern, dass die Seitenbirste nur zur Reinigung von Kanten, Profilen, Ecken benutzt werden darf; sie
dreht sich immer, wenn der Maschinenmotor lauft. Zur Absenkung und damit Betdtigung der Seitenbiirste den
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4 -FIG. 10-

Hebel Teil 1 Abb. 10 ganz nach vorn drlicken;
um sie auszuriicken, den Hebel ganz nach hinten ziehen und in seine
Ausgangsposition zuriick bringen.

NIEMALS MIT DEN HANDEN DIE LAUFENDE SEITENBURSTE BERUHREN.KEINE FADEN,
FASERN ODER FRANSEN AUFKEHREN.

® KNAUF ZUR A HALTUNG DER ABSA NG: Gdultig fir alle Modelle.

Teil 1 Abb. 6. Zum Ausschalten der Absaugung ist der Knauf nach auBen zu ziehen. Vor dem Ritteln der
Filter oder dem Uberfahren (mit eingeschaltetem Motor) von feuchten Oberflachen ist die Absaugung stets
auszuschalten.

® EINSCHALTHEBEL DER HAUPTBURSTE: Gliltig fiir alle Modelle.

Dieser Hebel Teil 2 Abb. 6 dient zum Ein- bzw. Ausschalten der Hauptkehrbirste. Wenn der Hebel in seinem
Schlitz nach unten geschoben wird, senkt sich die Hauptkehrblirste in Arbeitsstellung ab; wird der Hebel bis zur
Einrastung in der eigenen Arretierkerbe nach oben geschoben, schaltet sich die Hauptkehrbtirste aus.

SCHALTPULTAUSSTATTUNG SWL-R 990 ET

1) Fahrt-Schalter

2) Betriebsstundenzdhler 2 3 4
3) Ziindschliissel

4) Schalter des Biirstenmotors

5) Batterieladeanzeige

6) Filterriitteltaste <:|
7) Taste fiir die Hupe
8)  Schalter fiir Betriebslicht (Option) 1 4..0@ 202

E\ N
Ol
O @

o
&
o

-
O €

-FIG. 11-

o ——({S5)

® FAHRTSCHALTER:
Teil 1. Der Fahrt-Schalter dient zum Schalten auf Voroder Rickwartsfahrt der Maschine. Wenn der Schalter
nach vorne gedriickt wird (Richtung Pfeil vorne), fahrt die Maschine beim Treten des Pedals Teil 3 Abb. 10
nach vorne, wahrend sie bei Schalterverschiebung nach hinten bei Treten des Pedals riickwarts fahrt. Aus
Sicherheitsgriinden ist die Geschwindigkeit der Riickwartsbewegung sehr langsam. Steht der Hebel in

Neutralstellung (in der Mitte), fahrt die Maschine in keine der beiden Richtungen.

® FILTERRUTTLERTASTE
Teil 6 Sie dient zur elektrischen Ruttelung (Reinigung) der Absaudfilter durch einen Motorrittler Teil 2 Abb. 5;
diese Taste ist wenigstens 6/7 Mal jeweils 8/10 Sekunden lang zu driicken (dieser Vorgang ist vor dem Beginn
der Arbeit und vor der Entleerung des Kehrgutbehalters bei ausgeschaltetem Motor vorzunehmen; soll der Motor
dabei laufen, so ist er auf Mindestdrehzahl zu bringen und ist die Absaugung durch Ziehen des Knaufes Teil 1
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Abb. 6 auszuschalten).

® TASTE FUR DIE HUPE:
Teil 7 Beim Dricken dieser Taste ertont die Hupe (Claxon).

® SCHALTER DES BURSTENMOTORS:

Teil 4 Beim Betatigen dieses Schalters werden die Hauptkehrbirste und die Seitenbiirste(n) in Drehung versetzt
und wird die Absaugung eingeschaltet.

® STARTSCHLUSSEL:
Teil 3 Mit diesem Schlissel wird das Schaltpult und insbesondere das Potentiometer zur Maschinenbewegung
aktiviert; auf diese Weise ist es moglich, die Maschine zu verfahren, ohne mit ihr zu arbeiten.

® SCHALTER FUR ARBEITSLICHT: Option
Teil 7 Dient zum Einschalten des ausrichtbaren Arbeitslichtes.

® BATTERIELADEANZEIGE:
Teil 5 Zeigt den Ladezustand der Batterien an und besteht aus drei farbigen Lampen (rot, gelb, griin); beim
Drehen des Anlassschlissels Teil 6 leuchten die Led-Anzeige in folgender Reihenfolge: rot — gelb - grin; das
Leuchten des griinen Lichts abwarten, bevor die Maschine vorwarts (oder riickwarts) bewegt wird.
Beim Aufleuchten der roten Led-Anzeige ist die Batterie aufzuladen.

AM BESTEN IST DIE BATTERIE NICHT ERST DANN AUFZULADEN, WENN DIE ROTE LED-
ANZEIGE AUFLEUCHTET, SONDERN BEREITS BEIM ERSTEN AUFLEUCHTEN DER GELBEN
LED-ANZEIGE.

® BETRIEBSSTUNDENZAHLER:
Teil 2. Hier werden die effektiven Betriebsstunden der Maschine angezeigt.

SCHALTPULTAUSSTATTUNG SWL-R 990 ST

1) Beschleunigungshebel 6) Filterriittlertaste

2) Start-Hebel 8) Schalter fiir Betriebslicht (Option)
3) Betriebsstundenzahler

4) Startschliissel

5) Taste fiir die Hupe
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-FIG. 11-

® BESCHLEUNIGUNGSHEBEL:
Teil 1 Der Beschleunigungshebel bestimmt die Motordrehzahl.

® TART“-H l:

Teil 2 Zum ,Kaltstarten” der Maschine. Er wird nach vorne geschoben; nach dem Anlassen des Motors,
ist langsam wieder nach hinten zu bewegen.
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BETRIEBSSTUNDENZAHLER:
Teil 3 Hier werden die effektiven Betriebsstunden der Maschine angezeigt.

STARTSCHLUSSEL:
Teil 4 Dient zum Starten und Anhalten des Motors, der samtliche Bewegungen und Drehungen mit

konstanter Drehzahl ansteuert.

TASTE FUR DIE HUPE
Teil 5 Beim Driicken dieser Taste ertont die Hupe (Claxon).

FILTERRUTTLERTASTE:

Teil 6 Sie dient zur elektrischen Rittelung (Reinigung) der Absaudfilter durch einen Motorruttler Teil
2 Abb. 5; diese Taste ist wenigstens 6/7 Mal jeweils 8/10 Sekunden lang zu driicken (dieser Vorgang
ist vor dem Beginn der Arbeit und vor der Entleerung des Kehrgutbehalters bei ausgeschaltetem Motor
vorzunehmen; soll der Motor dabei

laufen, so ist er auf Mindestdrehzahl zu bringen und ist die Absaugung durch Ziehen des Knaufes Teil 1
Abb. 6 auszuschalten.

SCHALTER FUR ARBEITSLICHT: Optional.
Teil. 8 Abb. 11. Dient zum Einschalten des ausrichtbaren Arbeitslichtes.

KAPITEL 7 - BEDIENPOSTEN DES BENUTZERS UND NOTAUS-STOPP

Der Benutzer hat wahrend des Gebrauchs der Maschine stets den
auf Abb. 12 gezeigten Bedienposten einzunehmen.

WICHTIG: Aus Sicherheitsgriinden kommt die Maschine
automatisch zum Stillstand, wenn der Bediener vom
Fahrersitz aufsteht oder wenn die Hauptabdeckhaube Teil 3
Abb. 3 angehoben wird bzw. nicht richtig geschlossen ist.

Mit der linken Hand den Griff des Verbindungsstiicks Teil 3 Abb. 9
packen und nach oben heraus ziehen; dabei das Bremspedal Teil
4 Abb. 10 kraftig dricken; dadurch wird die Stromversorgung
gesperrt, und alle Motoren kommen rasch zum Stillstand.

ARBEITSPLATZ:
-FIG. 12-

NOTAUS-STOPP: Nur fiir ELEKTRO-Modelle

NOTAUS-STOPP: Nur fiir Modelle mit VERBRENNUNGSMOTOR

Den FuB vom Gaspedal nehmen und das Bremspedal Teil 4 Abb. 10 treten, die Maschine durch Drehen gegen
den Uhrzeigersinn des am Steuerpult befindlichen Schllssels Teil 7 abschalten.

KAPITEL 8 - SICHERHEITVORSCHRIFTEN

NICHT AUSSCHALTBARE RESTRISIKEN

BESCHREIBUNG: Die Restrisiken, die nicht beseitigt werden kdnnen, sind alle diejenigen, die aus
verschiedenen Grinden nicht ausgeschaltet werden kdnnen. Nachfolgend wird flr jedes einzelne
Restrisiko beschrieben, wie trotzdem unter sicheren Bedingungen gearbeitet werden kann.

Verletzungsgefahr fir Hande, Koérper, Augen bei Verwendung der Maschine mit abmontierten oder
beschadigten Schutzvorrichtungen.

Verletzungsgefahr fir Hande, wenn die Seitenbirste oder die Hauptblrste aus irgendeinem Grund
wahrend der Drehung berihrt wird. Die Birsten dirfen nur bei ausgeschaltetem Motor und mit Hilfe
von Schutzhandschuhen angefasst werden, um Schnitt- oder Stichverletzungen zu verhindern, wenn
Scherben oder andere spitzes/scharfkantiges Kehrgut zwischen den Borsten vorhanden sind.

Gefahr des Einatmens von schadlichen Stoffen oder Verletzungsgefahr fir Augen und GliedmaBen, wenn
man bei der Kehrgutbehdlterentleerung (Kastens) keine Schutzausristungen wie Schutzhandschuhe,
Schutzbrille oder Atemwegsschutzmaske tragt.

Risiko des Verlustes der Kontrolle Giber die Maschine, wenn diese an Gefallen von mehr als den im Kap.
5 angegebenen Werten verwendet oder abgestellt wird.
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Explosions- oder Verbrennungsgefahr bei Kraftstoffbeflillung bei laufendem Motor oder abgestelltem,
aber noch nicht vollstandig abgeklhltem Motor.

Gefahr schwerer Verbrennungen bei der Ausfiihrung von Wartungsarbeiten bei laufendem Motor oder
abgestelltem, aber noch nicht vollstandig abgekiihltem Motor.

FUR DAS MOD, SWL R990 ST SIEHE AUCH DAS MOTORHANDBUCH IM KAP.
~SICHERHEITSVORSCHRIFTEN™.

VON DEN BATTERIEN AUSGEHENDE ALLGEMEINE RISIKEN

® \or dem Laden sicherstellen, dass der Raum gut beliiftet ist oder die Batterie eventuell in speziell fir
diesen Zweck bestimmten Raumen aufladen.

® Nicht rauchen, die Batterien nicht in die Nidhe offenen Feuers bringen, keine Schleifscheiben und
SchweiBmaschinen verwenden; keinen Funkenschlag in der Néahe der Batterie erzeugen.

® Keinen Strom mit provisorischen Zangen, Steckdosen und Kontakten von der Batterie abzapfen.

® Sicherstellen, dass alle Verbindungen (Kabelschuhe, Buchsen, Stecker usw.) immer korrekt festgespannt
und in einwandfreiem Zustand sind.

® Keine Werkzeuge aus Metall auf die Batterie legen.

® Die Batterie sauber und trocken halten; dazu nach Méglichkeit nur Antistatiktiicher verwenden.

® Sobald der Elektrolytenfiillstand 5 - 10 mm unter den Spritzschutz absinkt, destilliertes Wasser nachfiillen.

® (berladung vermeiden und die Batterietemperatur unter di 45 - 50° C halten.

® Die eventuellen zentralisierten Nachfillsysteme in perfektem Zustand halten und zu diesem Zweck fiir
eine regelmaBige Wartung sorgen.

® Stromschlag- und Kurzschlussgefahr. Aus Sicherheitsgriinden vor der Ausfilhrung jeglicher Wartungs-
oder Reparaturarbeiten an der Batterie (oder an der Maschine) immer die Klemmen + / - von den
Batteriepolen abtrennen.

® Explosionsgefahr wahrend des Ladevorgangs; diese Gefahr besteht im Allgemein, wenn kein fir die

Stromstarke (Ampere) der Batterie geeignetes Ladegerat verwendet wird.
Wahrend des LadevorgangsderBatterien oderaufjeden Fallbeiangeschlossenem Batterieladegeratstecker,
ist es verboten, die Maschine anzulassen oder auch von Hand zu verschieben.

KAPITEL 9 - UBERPRUFUNGEN VOR DEM STARTEN

MODELL SWL-R 990 ET

1. Kontrollieren Sie den Batterieflissigkeitsstand.
Wenn dieser niedrig ist, mit destilliertem Wasser auffillen

2. Sicherstellen, dass der Stecker Part. 1 Fig. 13 in der
geeignete Buchse Part. 2 Fig. 13. eingesteckt ist.

MODELL SWL-R 990 ST

® Das diesem Maschinenhandbuch beiliegende Motorhandbuch sorgfaltig durchlesen, und in jedem Fall:

1. Kontrollieren Sie den Olstgnd im Motor.
Wenn dieser niedrig ist, ist Ol nachzuftllen.

VALVOLA CARBURANTE

Dabei sind Schutzhandschuhe zu tragen, die

moglichst aus Nitryl und innen aus Baumwolle

bestehen sollten. Die Olwanne der 5,5 PS - APERTO
3,75 KW Motoren enthélt ca. 5 hg Ol. Wir i}
empfehlen das Ol fur gemaBigte Klimazonen

10W - 30. Eine Motorschutzvorrichtung | cHiuso
verhindert das Anlassen des Motors bei FIG. 13
fehlender oder unzureichender Olmenge; .
daher muss der Olstand oft kontrolliert
werden.
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2. Benzin tanken (mit ausgeschaltetem und kaltem Motor); wir empfehlen bleifreies Benzin zu verwenden.

DAS BENZIN AUSSERHALB DER REICHWEITE VON KINDERN AN EINEM TROCKENEN UND
GUT BELUFTETEN ORT NICHT IN DER NAHE VON WARMEQUELLEN LAGERN.

WICHTIG: Der Benzinbehdlter muss fiir diesen Zweck geeignet und sauber sein, um eine lange
Lebensdauer des Benzinfilters des Motors zu gewiédhrleisten. Verwenden Sie einen Behdélter mit
einem solchen Fassungsvermogen, dass das Benzin in 2 / 3 Monaten aufgebraucht ist, um immer
frisches Benzin zu verwenden.

KAPITEL 10 - STARTEN UND STOPPEN

ALLE VORHERGEHENDEN KAPITEL SIND VOR DEM FORTFAHREN AUFMERKSAM ZU LESEN.

MODELL SWL-R 990 ET

WICHTIG: Beim Starten der Maschine muss der Bediener am Fahrersitzplan sitzen. Wenn dies nicht
der Fall ist, oder wenn der Bediener vom Sitz aufsteht, nachdem er die Maschine gestartet hat,
schaltet sich die Maschine automatisch aus.

® STARTEN:

® Den Schliissel Teil 6 des Steuerpults im Uhrzeigersinn drehen.

@ Den Schalter Teil 5 des Steuerpults drehen, um den Motor der Biirstendrehung und die Absaugung zu
aktivieren.

Den Schalter Teil 1 des Steuerpults nach vorne schieben und auf das Fahrpedal Teil 6 Abb. 2 treten.

Den Schalter Teil 1 des Steuerpults rlickwarts schieben und auf das Fahrpedal Teil 6 Abb. 2 treten.

LEERLAUF:
Mit Schalter Teiil 1 des Steuerpults in Neutralstellung ist die Maschine auf Leerlauf geschaltet.

STOPPEN:
Den Schalter Teil 5 des Steuerpults gegen den Uhrzeigersinn drehen.
Den Schlussel Teil 6 des Steuerpults gegen den Uhrzeigersinn drehen.

MODELL SWL-R 990 ST

STARTEN:

Die Bremse Teil 4 Abb. 10 (falls angezogen) l6sen.

Den Lufthebel (START) Teil 1 des Steuerpults in Position ZU bringen.

Den Beschleunigungshebel Teil 2 des Steuerpults in Position MAX (symbolisch dargestellt durch einen
Hasen) bringen.

Den Schlussel Teil 7 des Steuerpults in Pos. 1 und anschliessend in Pos. AV drehen.

Sobald der Motor angelaufen ist, den START-Hebel langsam nach unten dricken und die Drehzahl
(»,RPM") einstellen; man sollte den Motor einige Minuten lang mit niedriger Drehzahl warm laufen lassen.

WICHTIG: Bei warmem Motor wird der Start genauso durchgefiihrt.

® STOPPEN:

@ Den Schliissel Teil 7 des Steuerpults gegen den Uhrzeigersinn drehen.

SPRINGT DER MOTOR BEIM ERSTEN VERSUCH NICHT GLEICH AN, WIRD DER VORGANG IN
ABSTANDEN VON MINDESTENS 10/15 SEK. WIEDERHOLT NICHT LANGER ALS 5/6 SEK.
LANG ANLASSEN.
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KAPITEL 11 - BESTIMMUNGSGEMASSE VERWENDUNG UND EMPFEHLUNGEN

WICHTIG: Vergewissern Sie sich vor dem Gebrauch der Maschine, dass sich keine Gegenstdnde wie
Schniire, Kunststoff- oder Metallfadden, Kabel, Lappen, Stocke, Stromdrédhte usw. auf dem Boden
befinden. Alle diese Gegenstédnde sind gefédhrlich, weil sie die Staubschutzdichtungen und die Biirsten
beschéddigen kénnen. Diese Gegenstiande miissen daher vor dem Gebrauch der Kehrmaschine entfernt
werden.

Besondere Aufmerksamkeit ist beim Uberqueren von Gleisen, Torfiihrungsschienen usw. erforderlich, da
es dabei zu einer Beschadigung der Staubschutzdichtungen kommen kann.

Um den Staubfilter nicht zu beschadigen, fahren Sie nicht iber Wasserpflitzen: schlieBen Sie bei feuchten
Flachen das Ansaugen mit Hilfe des Kugelknopfes Teil 1 Abb. 6, der rechtsseitig des Bedieners und
neben dem Hebel der Hauptkehrblrste installiert ist.

Wenn groBe oder leichte Gegenstande (Blatter, Zigarettenpakete usw.) eingesammelt werden sollen,
den vorderen Flap anheben, indem das Flap-Pedal Teil. 1 Abb. 9 mit der Ferse des linken FuBes
getreten wird.

Wenn die zu reinigende Oberflache aufgrund der Materialmenge oder -beschaffenheit oder der
Staubmenge sehr schmutzig ist, ist zuerst eine ,Grobreinigung" vorzunehmen, ohne dem Resultat
groBere Bedeutung beizumessen. Dann wird die Reinigung bei sauberem Kehrgutbehdlter und gut
geritteltem Filter wiederholt. Auf diese Weise wird das gewlinschte Resultat erhalten.

Wenn die Maschine darauf methodisch und angemessen verwendet wird, wird keine , Grobreinigung"
mehr notwendig sein.

Die Seitenblirste darf nur zum Reinigen von Bordsteinen, Profilen, Kanten usw. verwendet werden und
muss gleich danach angehoben (ausgeschaltet) werden, um keinen unnétigen Staub aufzuwirbeln, auch
weil das mit der Seitenblrste erhaltene Resultat immer schlechter ist, als bei der Hauptbirste.

Flr eine gute Reinigung ist der Kehrgutbehalter hdufig zu entleeren und der Filter durch haufiges Riitteln
sauber zu halten.

KAPITEL 12 - ORDENTLICHE WARTUNG

ALLE BESCHRIEBENEN ARBEITEN SIND BEI ABGESTELLTEM, ABGEKUHLTEM MOTOR
AUSZUFUHREN

® REINIGUNG DER STAUBFILTER:

Alle 40/70 Arbeitsstunden oder bei Bedarf die
Staubfilter Teil 1 Abb. 14 kontrollieren, die SOooO elelele]
nach Offnen der Filterarretierungen Teil 2 t 1

Abb. 14 herausgezogen werden. Zundchst zum
Ausklopfen leicht auf den Boden schlagen (mit @ ;

der gelochten Seite zum FuBboden gerichtet) x
und anschlieBend durch Absaugen von innen
oder durch einen Druckluftstrahl von auBen nach
innen, wie in Abb. 14 gezeigt, grindlich reinigen.
Beim erneuten Einsetzen der Filter darauf achten,
dass sich die schwarze Runddichtung Teil 3 Abb.
14 am Filterboden befindet. Die Filter stets auf -FIG. 14-

einwandfreien Zustand lberprifen und bei Bedarf
ersetzen.

® STAUBDICHTUNGEN:

Alle 40/70 Betriebstunden den Zustand der Staubdichtungen Teil 1
(beweglich) und Teil 2 (3 feste) Abb. 15, die die Hauptblirste Teil 2
Abb. 4 umschlieBen, kontrollieren und diese ggf. austauschen.

WICHTIG: Beim Austauschen der Dichtungen nach dem Einbau
darauf achten, dass die seitlichen Dichtungen (diejenige
kiirzeren rechts und links, insgesamt 2 Stiick) einen Abstand von
ca. 2 mm vom Boden aufweisen.

° .. .

Teil 2 Abb. 4. Alle 50/80 Betriebsstunden oder bei Bedarf die Hauptbirste auf einwandfreien Zustand Uberprifen,

64



insbesondere wenn der Verdacht besteht, dass versehentlich Seile, Drahte etc. aufgekehrt wurden.
Zum Entfernen solcher Materialien gehen Sie folgendermaBen vor:

Den Behalter Teil 2 Abb. 7 herausnehmen.

Sich niederbeugen und unter die Maschine schauen, um die Hauptkehrbirste einer Sichtkontrolle zu
unterziehen; haben sich Seile oder Drahte in sie verwickelt, Handschuhe anlegen, eine Gesichtsmaske
zum Schutz der Atemwege aufsetzen und das Fremdmaterial aus der Birste ziehen. Die Maschine
kann auch mithilfe der 4 mitgelieferten Haken (Transportdsen) angehoben werden (siehe Abb. 1); beim
Anheben nie unter der Maschine stehenbleiben.

EINSTELLUNGEN

EINSTELLUNG DER HAUPTKEHRBURSTE:

Den Hebel Teil 1 Abb. 16 so stellen, dass die Hauptkehrbirste angehoben ist.

Die Schraube Teil 2 Abb. 16 lockern.

Das Justierelement Teil 3 Abb. 16 um 3/4 mm oder um das erforderliche MaB niedriger setzen.

Das Justierelement mit der Schraube Teil 2 Abb. 16 festspannen.

Den Hebel Teil 1 Abb. 16 Uber das Justierelement Teil 3 Abb. 16 positionieren.

Die Verstellung der Hauptkehrbiirste ist so lange mdglich, bis das Justierelement Teil 3 Abb. 16 den
Endanschlag erreicht; wird diese Stelle erreicht, ist die Hauptkehrburste zu ersetzen.

-FIG. 16- f0CM

-FIG. 17 -

WICHTIG: Um sicher zu sein, dass die Hauptbiirste richtig eingestellt ist, misst man ihre " Spur "
folgendermaBen nach:

Nach der Einstellung die Maschine starten, ohne sie nach vorne oder hinten zu bewegen, und sie bei
runtergestellter Hauptbirste mind. 10/15 Sekunden lang auf derselben Stelle festhalten.

Den Motor abstellen und die Maschine per Hand vorwarts schieben, bis auf dem Boden die Spur zu sehen
ist, die die Hauptbirste wahrend der Drehung hinterlassen hat (s. Abb. 17).

WICHTIG: Die Spurbreite muss mind. 4 cm betragen.

Wenn die Seitenbiirste Teil 1 Abb. 18 den Schmutz nicht mehr
zur Hauptkehrbirste zusammenflhrt, ist die dementsprechende
Hohenregelung vorzunehmen. Hierzu:

Den Justierelement Teil 3 Abb. 18 bei hochgestellter
Seitenblrste im Gegenuhrzeigersinn drehen.

® KEHRGUTBEHALTER:

Alle 50/60 Arbeitsstunden oder bei Bedarf, den Kehrgutbehalter
Teil 1 Abb. 7 mit warmen Wasser und evtl. einem normalen

EINSTELLUNG DER SEITENBURSTE:

DIESE ARBEIT WIRD BEI AUSGESCHALTETEM
UND KALTEM MOTOR DURCHGEFUHRT
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Reinigungsmittel auswaschen, um einer Keimentwicklung entgegenzuwirken (Gummihandschuhe benutzen).

® ALl GEMEINREGEL: Damit die Maschine gut funktioniert und lange hélt, halten Sie sowohl das Gehduse
als auch das Innere der Maschine sauber, unter den Hauben mit Hilfe von Druckluft (diese Arbeit wird
bei ausgeschaltetem und kaltem Motor durchgefiihrt).

ERSETZUNGEN

® AUSTAUSCHEN DER HAUPTBURSTE:
(Diese Arbeit ist mit Handschuhen, einer Schutzmaske fiir die Atemwege, Schliissel 10/13/17 mm und bei
ausgeschaltetem und kaltem Motor auszufiuihren).

Das linke Schutzblech (beim Fahrerplatz) Teil 4 (LINKS) Abb. 3, abschrauben.

Die Mutterschrauben an den Teilen 195 der Zchg. 1 abdrehen;

Die Spannschrauben der linken Wand Teil 13 Zchg. 1, an der auch die Seitendichtung befestigt ist,
abdrehen.

4. De Hauptkehrbirste Detail 113 Zchg. 1 abstreifen und durch eine neue austauschen; darauf achten,
dass die Blrstenhaare wie in Abb. 17 gezeigt ausgerichtet sind. Die beiden Mitnahmekerben der
beiden Burstenhalterungen Teil 128 und 64 (siehe auch Zchg. Nr. 1) missen in den Sitzen der
Hauptkehrbirste Teil 113 Zchg. 1 einrasten.

Zum Wiedereinbau sind die beschriebenen Arbeitsschritte in umgekehrter Folge auszufihren.

Die Hoéheneinstellung der neuen Hauptkehrbirste vornehmen (siehe Abschnitt ,Einstellung der
Hauptkehrbiirste").

WN =

ou

® AUSTAUSCHEN DER SEITENBURSTE:
Vor dem Austauschen des Seitenbesens den Motor abstellen, Handschuhe anziehen und zwei 10 mm-

Schliissel bereithalten.

1. Die drei Mutterschrauben Teil 4 Abb. 18 abdrehen, um die Seitenblrste Teil 1 Abb. 18 vom
Kunststoffflansch Teil 5 Abb. 18 abnehmen zu kénnen.

2. Die abgenitzte Burste durch eine neue austauschen, und die Mutterschrauben Teil 4 Abb. 18 am
Flansch Teil 5 Abb. 18 anschrauben.

NUR FUR MODELL SWL-R 990 ST

BEI DEN KONTROLLEN WIE AUCH BEIM OLWECHSEL SIND SCHUTZHANDSCHUHE
-MOGLICHST AUS NITRYL UND INNENBESCHICHTUNG AUS BAUMWOLLE - ZU TRAGEN:
ALTOL NICHT IN DIE UMWELT AUSBRINGEN, DA ES SEHR UMWELTSCHADLICH IST;
DAS ABFALLOL IST GEMASS DEN GELTENDEN VORSCHRIFTEN UND GESETZEN ZU
ENTSORGEN.

L Lesen Sie aufmerksam das beiliegende Motorhandbuch. Auf jeden Fall:

WICHTIG: Die Motoren des Mod. SWL-R990 ST sind mit einem OIL-Alert-System ausgestattet, das
das Anlassen des Motors bei fehlender oder unzureichenden Olmenge verhindert.

1. Kontrollieren Sie den Olstand alle 5 Betriebsstunden.

2. Erster Olwechsel nach 5 Betriebsstunden; die Olwanne enthélt ca. 500 g Ol. Fiir gemaBigte Klimabereiche
empfehlen wir das Universaldl 10W-30 fur Benzinmotoren. Fir andere Klimabereiche lesen Sie bitte das
Motorhandbuch. Zum Olwechsel den dafiir vorgesehenen Olablaufschlauch benutzen.

3. Nachste Olwechsel nach jeweils 40/50 Betriebsstunden.

4. Den Luftfiltereinsatz des Motors alle 25 Betriebsstunden oder bei Bedarf auch friher reinigen.
Gegebenenfalls ersetzen ( — siehe Motorhandbuch).

KAPITEL 13 — AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

SAMTLICHE WARTUNGSARBEITEN, DIE NICHT IN DIESEM HANDBUCH ERWAHNT
SIND. DAHER MUSSEN DIESE VONM ZUSTANDIGEN KUNDENDIENSTFACHPERSONAL

g BEI DEN AUSSERORDENTLICHEN WARTUNGSARBEITEN HANDELT ES SICH UM
AUSGEFUHRT WERDEN (SIEHE TITELBLATT DER BEDIENUNGSANLEITUNG).

KAPITEL 14 - AUSSERBETRIEBSETZUNG
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MODELL SWL R990 ET
e Die Batterie/n aus ihrem Fach entfernen und an einem trockenen, gut belufteten Ort aufbewahren. Fur eine
lange Lebensdauer der Batterien, die Uiber einen gewissen Zeitraum nicht verwendet werden, sind diese alle
30/40 Tage aufzuladen und eventuell aufzufillen.

e Die Staubfilter und den Kerhgutbehalter reinigen; bei Bedarf den Behalter waschen und dabei die im Abschnitt
~Kergutbehadlter" enthaltenen Anleitungen beachten.

MODELL SWL R990 ST

e Die Maschine so lange laufen lassen, bis das Benzin im Tank aufgebraucht ist.

e Die Maschine nur bei abgestelltem, kaltem Motor reinigen.

e Die Staubfilter und den Kerhgutbehalter reinigen; bei Bedarf den Behalter waschen und dabei die im Abschnitt
~Kergutbehadlter" enthaltenen Anleitungen beachten.

KAPITEL 15 - ENTSORGUNG UND VERSCHROTTUNG

ZUSTANDIG, DER AUCH DAFUR ZU SORGEN HAT, DASS DABEI DIE EINSCHLAGIGEN
GESETZE BEFOLGT WERDEN. DAZU HAT ER DIE KOMPLETTE MASCHINE ODER DEREN
BAUTEILE UBER DIE ZUGELASSENE ENTSORGUNGSUNTERNEHMUNGEN ZU UBERGEBEN.

ﬁ FUR DIE ENTSORGUNG UND VERSCHROTTUNG DER MASCHINE IST DER KUNDE

Das Gesetz (gemaB der EU-Richtlinie 2012/19/EU Uber Elektro- und Elektronikaltgerate und der nationalen
Gesetzgebungen der EU-Mitgliedsstaaten, die diese Richtlinie umgesetzt haben) verbietet dem Besitzer eines
elektrischen oder elektronischen Gerates , dieses Produkt oderdessen elektrisches/elektronisches Zubehor als
gemeinen Hausmull zu entsorgen und macht ihm zur Auflage, das Gerat bei einer entsprechenden Sammelstellen
zu entsorgen. Das Produkt kann auch direkt bei dem Handler, bei dem man ein neues, dem zu entsorgenden
gleichwertiges Produkt erwirbt, entsorgt werden. Lasst man das Produkt einfach in der Umwelt zuriick, kénnen
dadurch schwere Schaden an der Umwelt selbst und der menschlichen Gesundheit verursacht werden.

Das abgebildete Symbol stellt eine Tonne fiir Siedlungsabfédlle dar; es ist ausdricklich untersagt, den

Apparat in diesen Behaltern zu entsorgen. Die Nichtbeachtung der Anweisungen der Richtlinie 2012/19/EU

mmmm UNd der ausfuhrenden Verordnungen der einzelnen EU-Staaten kann verwaltungsrechtlich bestraft werden.

ENTSORGUNG DER MASCHINE

Wenn Sie die Maschine entsorgen mdéchten, ist zu empfehlen die Batterien auszubauen und sie auf

geeignete Weise zu entsorgen, gemaB der glltigen, europdischen Vorschrift 2013/56/EU Oder geben

Siedie Batterienin den Sondermiill. Die Entsorgung der Maschine erfolgt gemaB den lokal gliltigen Gesetzgebungen:
- Die Maschine wird vom Netz genommen, die Flissigkeiten entsorgt und gereinigt;

- Die Maschine wird danach in Einzelteile zerlegt und die gleichen Materialien werden gesammelt

(Plastik, Metalle, Gummi und Verpackung).

Falls einzelne Komponenten verschiedene Materialien beinhalten, wenden Sie sich bitte an die zustandigen
Behorden. Jede Materialgruppe wird an den geeigneten Stellen entsorgt. Es wird auch empfohlen, die
Gefahrengiter auBerhalb der Reichweite von Kindern aufzubewahren.

KAPITEL 16 - NOTFALLE

IN ALLEN NOTFALLEN, ZU DENEN ES WAHREND DER ARBEIT KOMMEN KANN, WIE ZUM BEISPIEL: WENN MIT DER
EINGESCHALTETEN MASCHINE UBER AUF DEM BODEN LIEGENDE STROMKABEL GEFAHREN WURDE, DIE SICH
UM DIE HAUPT- ODER SEITENBURSTE GEWICKELT HABEN; WENN MAN EIN UNGEWOHNTES GERAUSCH AUS
DEM MASCHINENINNENRAUM ODER DEM MOTOR VERNIMMT; WENN GLUHENDES MATERIAL ODER BRENNBARE
FLUSSIGKEITEN AUFGEKEHRT WURDEN; WENN CHEMISCHE STOFFE IM ALLGEMEINEN, GIFTSTOFFE USW.
AUFGEKEHRT WURDEN USW.

IST FOLGENDERMASSEN VORZUGEHEN:

1. Den Schleppantrieb ausschalten.

2. Das Bremspedal kraftig treten.

3. Den Motor mittels des Zlindschliissels am Armaturenbrett oder durch Aufstehen vom Fahrersitz abstellen,
denn der Sicherheitsmikroschalter unter dem Sitz schaltet die Maschine automatisch aus.

4. Bei Aufsammeln der vorab genannten Materialien, den Behalter Teil 1 und 2 Abb. 7 herausziehen und
reinigen; hierbei geeignete Arbeitshandschuhe und eine Schutzmaske fir die Atemwege tragen und auf
jeden Fall die im Abschnitt ,,Kergutbehdlter™ enthaltenen Anleitungen beachten.

67



KAPITEL 17 - STORUNGEN / URSACHEN / ABHILFEN

Bei den Kehrmaschinen der Serie SWL R990 kdénnen im Wesentlichen 2 Arten von Stérungen auftreten: Aus der
Maschine tritt wahrend des Gebrauchs Staub aus oder die Maschine hinterldsst Schmutz auf dem Boden. Das
kann zahlreiche Ursachen haben, doch kommen Stérungen bei korrektem Gebrauch und einer guten ordentlichen
Wartung nur selten vor.

STORUNGEN URSACHEN ABHILFEN
Aus der Maschine tritt Schliesshebel der Ansaugung in |In Pos. ON stellen (nach innen schieben)
Staub aus. OFF-Stellung (herausgezogen)
Filter verstopft. Filter reinigen und mit den geeigneten

Vorrichtungen ausschitteln; bei Bedarf
herausnehmen und grindlich reinigen.
Filter beschadigt. Filter austauschen.

Filter nicht richtig eingesetzt. Die Filter mit der geeigneten Dichtung
einsetzen und kontrollieren, dass sie richtig
setzen.

Seitendichtungen beschadigt. |Seitendichtungen austauschen.

Die Maschine hinterlasst Die Hauptbirste ist nicht Hauptbirste einstellen und ihre “Spur”
Schmutz auf dem Boden. |richtig eingestellt oder sie ist kontrollieren.
abgenutzt
Sie haben Faden, Schnlire usw. |[Entfernen.
aufgekehrt.
Seitendichtungen beschadigt. |Seitendichtungen austauschen.
Kehrgutbehalter ist voll. Ausleeren.
Die batteriebetriebene Entladene oder nicht komplett |Den Elektrolytenfillstand Gberprifen und die
Maschine weist keine gute |aufgeladene Batterie Batterie komplett laden.

Leistung auf, ist langsam
und reinigt nicht gut

Falsches oder nicht ausreichend |Ein geeignetes Batterieladegerat verwenden.
starkes Batterieladegerat.

Der Verbrennungsmotor Zu niedriger oder nicht den Nachftllen.
lauft nicht an Hochststand erreichender
Olstand.
Sitzmikroschalter nicht Uberprifen.
aktiviert.

KAPITEL 18 - GARANTIE

Auf diese Maschine wird eine Garantie von 12 Monaten ab Kaufdatum geleistet, die Fabrikations- und Montagefehler
deckt. Die Garantie sieht ausschlieBlich das Ersetzen oder die Reparatur der als defekt anerkannten Teile vor. Jede
andere Reklamation wird nicht angenommen. rschlei3 oder einen anderen als den im Handbuch angegebenen
Gebrauch zurlckfliihrbare Schaden sowie durch falsche Einstellungen oder nicht korrekt ausgefiihrte technische

Eingriffe oder durch Vandalismus verursachte Schaden sind nicht durch die Garantie gedeckt.
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ZEICHNUNG 1

Componenti spazzola centrale

22 20 1 17 21 18 20 19
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CAPiTULO 1 - NORMAS GENERALES

ATENCION: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA LEAN DETENIDAMENTE ESTE MANUAL DE
INSTRUCCIONES!

LA EMPRESA “LAVORWASH S.P.A.” DECLINA TODA RESPONSABILIDAD POR LOS POSIBLES DANOS CAUSADOS
A COSAS Y/O PERSONAS QUE DERIVEN DE LA INOBSERVANCIA DE LAS NORMAS MENCIONADAS EN ESTE
MANUAL O DE UN USO IRREGULAR E/O IMPROPIO DE LA MAQUINA.

PARA CUALQUIER ULTERIOR CONSULTA TENGAN SIEMPRE CON USTEDES ESTE MANUAL (SI SE PERDIERA
SOLECITEN ENSEGUIDA UNA COPIA A SU DISTRIBUIDOR).

LA EMPRESA SE RESERVA EL DERECHO DE EFECTUAR MODIFICACIONES O PERFECCIONAMIENTOS A LAS
MAQUINAS DE PRODUCCION PROPIA, SIN TENER LA OBLIGACION POR SU PARTE DE ACTUALIZAR LAS
PRECEDENTEMENTE VENDIDAS.

TODAS LAS BARREDORAS INDUSTRIALES SON CONFORMES A LAS NORMATIVAS CEE Y LLEVAN LA

SIGUIENTE PLACA:

Made in Italy
— warm
coD. | | ANNOCOSTR. [ |

MASSAKG | | kw [ |
VOLTS [] ob (LpA)]| Z’

CAPITULO 2 - OBJETIVOS / INTENCIONES

Para facilitar la consulta y relectura de los temas de interés, consultar el indice del principio de la seccion
correspondiente a su idioma.

Este manual ha sido redactado por el fabricante y es parte integrante del producto; como tal, debe ser conservado
con cuidado durante toda la vida util de la maquina hasta su desguace.

El cliente debe asegurarse de que los operadores hayan leido o conozcan en contenido de este manual para
cumplir estrictamente las instrucciones aqui descritas.

Solo la observancia constante de las instrucciones dadas en este manual permite obtener los mejores resultados
en términos de seguridad, rendimiento, eficacia y durabilidad del producto que ahora posee. El incumplimiento
de estas normas, podra provocar dafios potenciales a las personas, a la maquina, a la superficie que se lava y
al medio ambiente que en ningun caso podran atribuirse al fabricante.

Este manual se refiere detalladamente a la maquina y proporciona indicaciones y descripciones relacionadas
Unicamente con las baterias y cargadores (opcionales) disponibles.

Las baterias y el cargador son componentes fundamentales para completar la maquina y condicionan
el funcionamiento en términos de autonomia y rendimiento. Solo la combinaciéon correcta entre
los dos accesorios (baterias y cargador) permite obtener el maximo rendimiento y evita grandes
pérdidas de dinero. Para informaciones detalladas al respecto, es esencial consultar los manuales
especificos de las baterias y el cargador de las mismas. Los cargadores y baterias que recomendamos
(opcionales) garantizan la mejor combinacién con la maquina y ofrecen, ademas de una versatilidad
excepcional (cargadores), unos estandares de calidad y rendimiento lideres en su clase.

CAPiITULO 3 - PREPARACION (DESEMBALAJE)

Una vez que hayan quitado el embalaje exterior, quiten la maquina de la bancada; esta operacién puede
realizarse de dos maneras:

1. Preparen un gancho de 4 tirantes que tenga una capacidad adecuada a la masa de la maquina (indicada
en la placa CE). Levanten el capé del motor y enrosquen las 4 armellas o ganchos de elevacion en las
correspondientes rocas (los ganchos de elevacién estadn en la gaveta de recogida -Detalle B Fig. 1-,
junto con los cepillos laterales y los manuales de instrucciones); enganchen las cuatro correas a los
respectivos ganchos de elevacion de la maquina -Detalle A Fig. 1-, y con la ayuda de una carretilla
elevadora o de un puente-grua (de capacidad adecuada a la masa de la maquina), elévenla de la
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bancada y pénganla en el suelo apoyandola muy despacio.

ATENCION:
A LA MAQUINA PUEDE ELEVARSE SOLAMENTE CUANDO LAS CUATRO CORREAS ESTEN

ENGANCHADAS A LAS RESPECTIVAS ARGOLLAS DE ELEVACION (ARMELLAS M10).

%, 1.000 mm
(1m)

-FIG. 2-

1.500 mm (1.5 m}

2.

Preparen un plano inclinado (que tenga una capacidad de resitencia adecuada a la masa de la maquina)
para poner pegado al lado estrecho de la bancada, gue tenga por lo menos 1,5 m de largo (para que no
dafie las bandas protege-polvo de goma 1 m de ancho; quiten las maderas que rodean las ruedas y
quiten el freno de estacionamientos -Detalle 1 Fig. 2-, presionandolo de manera que se desenganche
la palanca de bloqueo. Ahora, para el modelo SWL-R990 habra sélo que empujar la maquina por la
rampa (esta operacion hay que realizarla controlando que no haya personas delante de la maquina y en
una amplia superficie plana).

Una vez completada la operacién de desembalaje, desmonten y conserven los ganchos (armellas);
monten el cepillo lateral derecho -Detalle 7 Fig. 2-, y si fuera necesario el cepillo lateral izquierdo.

IIMPORTANTE: EIl utilizador tendra que encargarse de eliminar todos los materiales sobrantes
que quedan después de haber desembalado, siguiendo las normas especificas para la eliminaciéon
actualmente en vigor

VAN

ATENCION:
CONTROLEN QUE LAS PROTECCIONES DE LA MAQUINA ESTEN PERFECTAMENTE
INTEGRAS Y BIEN MONTADAS; SI TUVIERAN DEFECTOS O FALTARA ALGUNA, NO

PONGAN EN MARCHA LA MAQUINA Y ONTACTEN ENSEGUIDA AL DISTRIBUIDOR O A LA
EMPRESA CONSTRUCTORA.

CAPITULO 4 - CONDICIONES DE USO PERMITIDAS Y NO PERMITIDAS

CONDICIONES DE USO PERMITIDAS:

Las escobas motrices serie SWL-R 990 pueden ser usadas para limpiar residuos de elaboracién, polvo y
suciedad en general, todas las superficies llanas, duras, no excesivamente irregulares como: cemento, asfalto,
grés, ceramica, madera, chapa, marmol, alfombras de goma o material plasticoen general, corrugadas o lisas,
alfombras sintéticas o de fibra de pelo corto, en ambientes cerrados o al aire libre.

CONDICIONES DE USO NO PERMITIDAS

Las motobarredoras serie SWL-R990 ET no se pueden utilizar en cuestas con mas del 18% de inclinacion
con centralita standard, mientras que con centralita aumentada no se pueden superar inclinaciones de
mas del 20%

Las motobarredoras serie SWL-R990 ST no se pueden utilizar con mas del 16% de inclinacion.

El modelo SWL-R990 ST, puesto que funciona con motor de explosion no se puede utilizar en lugares
cerrados, ya que los gases de escape contienen monoxido de carbono, un gas inodoro pero letal.
No se pueden utilizar en lugares donde haya materiales explosivos o inflamables.

No se pueden utilizar sobre pisos de tierra, grava o muy irregulares.

No pueden recoger aceites, venenos ni materiales quimicos en general, (si se debe utilizar la maquina
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en establecimientos de productos quimicos es necesario solicitar la certificacion especifica expedida por

el revendedor o por la casa madre).
por cualquier calzada publica.
iluminacion.

lugares publicos.

generas, mojadas o muy himedas.

y personas.

CAPITULO 5 - CARACTERISTICAS TECNICAS Y NIVELES DE RUIDO

No se pueden utilizar en calles urbanas ni en carreteras extraurbanas, como tampoco pueden circular
No se pueden utilizar en lugares escasamente iluminados, ya que no tienen un sistema propio de
No se pueden remolcar de ninguna manera, ni en lugares privados ni tanto menos por carreteras o
No se pueden utilizar para barrer nieve, no se pueden utilizar para lavar o desengrasar superficies en
No se pueden utilizar en presencia de hilados o materias filiformes, ya que el tipo de material a recoger
es incompatible con la rotacion de los cepillos.

No se pueden utilizar de ninguna manera como apoyo para cosas 0 como superficie levantada para cosas

No permitir nunca que personas se acerquen dentro del radio de accién de la maquina.
No aportar modificaciones de ninguna clase sin la autorizacidn del fabricante.

asiento

CARACTERISTICAS TECNICAS U.M. SWL-R 990 ET SWL-R 990 ST
ALIMENTACION // Bateria Gasolina
ANCHO CEPILLO CENTRAL mm 700 700
||‘_\[I:'|(':EHRC;\SI|E)PEI|:I{-IE-(?HCQENTRAL + N. 1 CEPILLO mm 920 920
IANCHO CEPILLO CENTRAL + N. 2 CEPILLOS
LATERALES A DERECHA E IZQUIERDA mm 12510 128l
VELOCIDAD MAX. DE AVANCE m/s 1,72 2,13
VELOCIDAD MAXIMA MARCHA ATRAS m/s 0,88 0,5
oD Mt DE LTWPIEZA (CON 2| g/ | 6,200
INCLINACIONES MAXIMAS SUPERABLES % 18 16
TRACCION // Ruedas traseras Rueda delantera
TRANSMISION // Eléctrica Oleodinédmica
Is::_)olgIDDiS;JRVA (A LA MAXIMA mm 1.450 1.450
SUPERFICIE FILTRANTE (N. 6 FILTROS) mq 6 6
|CAPACIDAD CONTENEDOR L 62 62
LONGITUD MAXIMA CON CONTENEDOR mm 1.430 1.430
ANCHO MAXIMO mm 910 910
ALTURA mm 1.140 1.140
|PESO SIN BATERIAS Kg 260 300

NIVEL DE RUIDO LpA Db(A) 64,9 80,8
Potencia sonora medida LwA Db(A) 85,1 96,5
Potencia sonora garantizada LwA Db(A) 85,1 £ 2,5 96,5 £ 2,5
xll:;ﬁct::aones transmitidas al usuario, en el m/s? 1,38 0,44
Vibraciones transmitidas al usuario, en el m/s? 0,38 0,51

CAPITULO - 6 DESCRIPCION DE LA MAQUINA

® PROTECCIONES DE SEGURIDAD:

En la Fig. 3 se pueden ver las protecciones de seguridad, las que deben estar perfectamente montadas e

integras.

No se puede usar la maquina si faltan una o mas protecciones o si estan danadas.
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La descripcion de las protecciones son los expuestos debajo:

Pieza Descripcién

1 Interruptor de seguridad operador sentado

2 Lateral superior derecha e izquierda

3 Cap6 principal

4 Chapa proteccion cepillo central derecha e izquierda
5 Flash intermitente

6 Rueda delantera angular

2DX e SX

4 DX e SX

6 DX e SX

® CEPILLO LATERAL:

El cepillo lateral, Detalle 1 Fig. 4 funciona como conductor del polvo y de los desechos y sirve exclusivamente
para la limpieza de bordes, perfiles, luego de lo cual tiene que ser desconectado para evitar se levante el polvo
inutilmente y porque el efecto limpieza del cepillo lateral es menor que el obtenido por el cepillo central.

® CEPILLO CENTRAL:

El cepillo central Detalle 2 Fig. 4 es el 6rgano principal de la

-FIG. &5- maquina, que permite cargar el polvo y los desechos en el
/ —\ recipiente de recogida; puede ser pedido con cerdas de dureza
STeTeTw] S5 5 y tipo diferentes, de acuerdo con el tipo de material a recoger

y puede regularse su altura cuando se consume (Véase
Capitulo 13).

IMPORTANTE: No recoger cuerdas, hilos, precintos de
embalaje, palos, etc. de mas de 25 cm de largo, porque
podrian envolver el cepillo central y lateral.

El efecto de filtrado de la maquina hace que no se vea polvo en el ambiente durante el trabajo, y se obtiene con
filtros de cartucho Detalle 1 Fig. 5; el sistema de filtrado puede ser desconectado tirando del pomo visible en

el Detalle 1 Fig. 6.

IMPORTANTE: Desactivar el sistema de filtrado
cuando se pasacon la maquina en marcha sobra
superficies himedas, para no humedecer los filtros
de papel y evitando su deterioro precoz.

® JUNTAS ANTIPOLVO:

Véanse |la Detalle 4 Fig. 6. Estas piezas rodean al cepillo
central y son fundamentales para el buen funcionamiento
de la maquina ya que permiten la aspiracién. Por tanto
es importante verificar a menudo que se encuentren en
buenas condiciones.

o RECIPIENTE DE RECOGIDA:
El recipiente de recogida. Detalle 1 Fig. 7, de material
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plastico resistente sirve para contener todo el material recogidopor el cepillo central y el polvo de los filtros.
IMPORTANTE: la operacion de vaciado del recipiente debe ser efectuada siempre con el motor
apagado, con guantes y si fuera el caso con mascarilla para proteger las vias respiratorias del polvo,
siempre presente en esta operacion.

® PEDAL ALZA-ALETA:

El alza-aleta -Detalle 1 Fig. 9-, hace que se levante la banda
delantera -Detalle 2 Fig. 9- presionando el pedal, haciendo
que sea posible recoger objetos voluminosos. Indicando por
consiguiente para hojas, paquetes de cigarillos, etc...

® PEDAL ACCIONAMIENTO FRENO:

Presionando este pedal -Detalle 4 Fig. 10- la maquina disminuye
velocidad y se para (hasta que se suelta el pedal).

® FRENO DE ESTACIONAMIENTO:

Si se quiere dejar la maquina en posicion frenada (Parking)
hay que actuar de la siguiente manera: Con el pie izquierdo
apretar el pedal del freno hasta el fondo y retroceder ligeramente
el pie hacia si mismos para bloquearlo. Para soltar el freno de
estacionamiento basta apretar de nuevo el pedal 4 Fig. 10.

® PEDAL A,VANQE Y MARCHA ATRI’\S: s6lo para
version ELECTRICA

Detalle 3 Fig. 10. Este pedal tiene dos funciones segun la
posicion del selector de marcha 1 del cuadro de mandos: cuando
el selector esta en la posicién avanzada, presionando el pedal la
maquina avanza, viceversa, cuando la palanca del selector esté
situada hacia atras, presionando el pedal la maquina retrocede.
Por motivos de seguridad, la velocidad de la maquina en
marcha atras es muy lenta. Dejando el selector en la posicién
central, la maquina no avanza ni retrocede.

® PEDAL AVANCEY MARQHA ATRI'\S: Sélo para
version DE EXPLOSION

Detalle 3 Fig. 10. Consiste en un balancin con dos funciones:
presionando la parte DERECHA (con la flecha hacia arriba) la maquina
avanza, mientras que presionando la parte IZQUIERDA (con la flecha
hacia a bajo) la maquina retrocede. Por motivos de seguridad, la
velocidad de la maquina en marcha atras es muy lenta.

PALANCA DE ACTIVACION DEL CEPILLO LATERAL: Vale para
todos modelos.

La palanca de activacion, 1 Fig. 10, permite bajar el cepillo estando en
el puesto de conduccién; cabe recordar que el cepillo lateral se debe
utilizar sélo para limpiar bordes, perfiles, rincones, y que esta siempre
en rotacion cuando el motor de la maquina esta en rotacidn. Para bajar
y accionar el cepillo lateral, empujar todo hacia adelante la palanca 1
Fig. 10; para desactivarlo llevar la palanca a la posicion inicial, tirando
de ella todo hacia atras.

ATENCION:
NO TOQUEN NUNCA CON LAS MANOS EL CEPILLO LATERAL DURANTE LA ROTACION, NI
RECOJAN MATERIALES HILACHOSOS..

® EMPUNADURA PARA EL CIERRE DE LA ASPIRACION: Vale para todos modelos.

Detalle 1 Fig. 6- Si se tira hacia el exterior esta empufiadura corta la aspiracion. Ha que cerrar la aspiracion
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cada vez que se quieran sacudir los filtros o cuando haya que pasar por superficies himedas (con el motor
encendido).

® PALANCA SALIDA CEPILLO CENTRAL: Vale para todos modelos.

Esta palanca -Detalle 2 Fig. 6-, permite activar o desactivar el cepillo central. Si se mueve hacia abajo por
la ranura, el cepillo se baja en posicion de trabajo; en cambio cuando esté arriba en la muesca de sujecion, el
cepillo se desactiva.

DOTACION DE LOS INSTRUMENTOS SWL-R 990 ET

1) Selector de marcha 2
2) Cuentahoras 3 4
3) Llave de Puesta en marcha
4) Interruptor Motor Cepillos
5) Indicador Estado de Carga ¥
6) Boton Vibrador Filtros <:| N m
7) Botén Avisador aclstico ] -" @
8) Interruptor Luz Trabajo (opcional) 1 4.,@ HOLRS /
\&7
-FIG. 11- 5 6 7 3

® SELECTOR DE MARCHA:
-Detalle 1 -. La palanca del selector de marcha, sirve para que avance o retroceda la maquina. Cuando el
selector estd en la posicién avanzada presionando el pedal -Detalle 3 Fig. 10- la maquina avanza, y si la
palanca del selector esta colocada hacia detras, presionando el pedal la maquina va marcha atras. Por motivos
de seguridad, la velocidad de la maquina cuando va marchas atras es muy reducida. Dejando el
selector en la posicion central, la maquina no va ni para adelante ni para detras.

® BOTON SACUDIDA FILTROS:
-Detalle 6 - Sirve para vibrar (limpiar) eléctricamente los filtros de aspiracié por medio de un motovibrador
-Detalle 2 Fig. 5-; hay que presionarlo unas 6-7 veces por unos 8-10 segundos cada vez (esta operacién hay
que efectuarla antes de empezar el trabajo, antes de vaciar la gaveta de recogida y con el motor apagado); si
se quisiera efectuar esta operacion con el motor encendido, habra que cerrar la aspiracion, tirando del pomo
-Detalle 1 Fig. 6-.

® BOTON AVISADOR ACUSTICO
-Detalle 7 -. Presionando este botdn se activa el claxon.

® INTERRUPTOR MOTOR CEPILLOS:
-Detalle 4-. Accionando este interruptor se activa la rotacién del capillo central y del cepillo/s lateral/es de la
aspiracion.

® LLAVE DE PUESTA EN MARCHA:
-Detalle 3 -. Activa todo el tablero de mandos y en concreto el potenciometro para el desplazamiento; de esta
manera se pueden efectuar desplazamientos sin tener que trabajar por fuerza.

® INTERRUPTOR LUZ DE TRABAJO: Opcional.
-Detalle 8 -. Sirve para encender la luz orientable mientras se trabaja.

® INDICADOR ESTADO DE CARGA:
-Detalle 5 - Indica el nivel de carga de las baterias y esta representado por tres luces de colores (roja, amarilla
y verde); girando la llave de puesta en marcha 6, los LEDs se encienden en el orden siguiente: rojo - amarillo -
verde; esperar que la luz verde esté encendida antes de hacer avanzar (o retroceder). Si es enciende
el LED rojo, es necesario proceder a recargar las baterias.

SE ACONSEJA NO ESPERAR QUE SE ENCIENDA EL LED ROJO PARA PROCEDER A
RECARGAR LAS BATERIAS, SINO EFECTUAR LA OPERACION DE CARGA A LA PRIMERA
SENAL DE LED AMARILLO.
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® CUENTAHORAS:
-Detalle 2 -. Instrumento que visualiza el nUmero de horas de trabajo efectuadas por la maquina.

DOTACION DE LOS INSTRUMENTOS SWL-R 990 ST

1) Palanca acelerador 6) Boton Vibrador Filtros

2) Palanca Start 8) Interruptor Luz Trabajo (opcional)
3) Cuentahoras

4) Llave de Puesta en marcha

5) Boton Avisador acustico
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-FIG. 11-
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® PALANCA ACELERADOR:
Part. 1 Fig. 11. La palanca acelerador controla el nimero de revoluciones del motor.

® PALANCA “START”:
Detalle 2 Fig. 11. Sirve para poner en marcha la maquina “en frio”. Se debe colocar hacia adelante;
una vez encendido el motor, volver a ponerla, despacio, hacia atras.

® CUENTAHORAS:
Detalle 3 Fig. 11. Instrumento que visualiza el nUmero de horas de trabajo efectuadas por la maquina.

® LLAVE DE PUESTA EN MARCHA:
Detalle 4 Fig. 11 Activa todo el tablero de mandos y en concreto el potenciémetro para el desplazamiento;
de esta manera se pueden efectuar desplazamientos sin tener que trabajar por fuerza.

® BOTON AVISADOR ACUSTICO:
Detalle 5 Fig. 11. Presionando este botdn se activa el claxon.

® BOTON SACUDIDA FILTROS:
Sirve para vibrar (limpiar) eléctricamente los filtros de aspiracié, Detalle 6 Fig. 11 por medio de un
motovibrador Detalle 2 Fig. 5; hay que presionarlo unas 6-7 veces por unos 8-10 segundos cada vez
(esta operacion hay que efectuarla antes de empezar el trabajo, antes de vaciar la gaveta de recogida
y con el motor apagado); si se quisiera efectuar esta operacién con el motor encendido, habra que cerrar
la aspiracion, tirando del pomo Detalle 1 Fig. 10.

® INTERRUPTOR LUZ DE TRABAJO: Optional.
Detalle 8 Fig. 11. Sirve para encender la luz orientable mientras se trabaja.
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CAPITULO 7 - SITIO DE TRABAJO QUE OCUPA EL OPERADOR Y PARADA DE EMERGENCIA

El sitio que debe ocupar el operador mientras trabaja usando la
maquina, debe ser exclusivamente el que indica la Fig. 12.

IMPORTANTE: La maquina, por motivos de seguridad, se apaga
automaticamente si el operador se levanta del asiento de conduccién
o si el capé principale 3 fig. 3 se levanta o no esta completamente
cerrado.

Agarrar con la mano izquierda la manija del conector Detalle 3
Fig. 9 y extraerla tirando de ella hacia arriba y apretar con fuerza
el pedal del freno Detalle 4 Fig. 10; al no estar mas alimentados,
todos los motores se pararan inmediatamente.

SITIO DE TRABAJIO:

PARADA DE EMERGENCIA: Sélo para version

-FIG. 12-

ELECTRICA

® PARADA DE EMERGENCIA: Sélo para versién DE EXPLOSION

Soltar el pedal del avance y actuar sobre el pedal del freno Detalle 4 Fig. 10, apagar la maquina girando la
llave Detalle 7 situada en el cuadro de mandos, hacia la izquierda.

CAPITULO 8 - NORMAS DE SEGURIDAD

RIESGOS RESIDUALES NO ELIMINABLES

® DEFINICION: Los riesgos residuales no eliminables son todos aquellos que, por varios motivos,

no se pueden eliminar, pero que para cada uno de los cuales presentamos las indicaciones
necesarias para poder actuar en el ambito de la maxima seguridad.

Riesgo de lesiones a las manos, al cuerpo y a la vista, utilizando la maquina sin todas las protecciones
de seguridad correctamente montadas e integras.

Riesgo de lesiones a las manos al querer tocar, por cualquier motivo, el cepillo lateral o el cepillo central
durante la rotacion, es posible tocar los cepillos sélo con el motor apagado y llevando guantes de
proteccidn, para evitar pincharse o cortarse si eventualmente en las cerdas hubieran quedado atrapadas
astillas puntiagudas de detritos en general.

@ Riesgo de inhalacidn de sustancias nocivas, abrasiones en las manos, al vaciar el contenedor (cajén), sin
utilizar guantes de proteccion y careta para proteger las vias respiratorias.

® Riesgo de no controlar la maquina utilizédndola en cuestas con inclinaciones mayores que las indicadas
en el capitulo 5 o riesgo de no parada al dejar la maquina aparcada.

@ Riesgo de explosidn o incendio al efectuar el reportaje con el motor encendido o con el motor apagado
pero no completamente frio.

® Riesgo de graves quemaduras al efectuar cualquier operacién de mantenimiento con el motor encendido
o con el motor apagado pero no completamente frio.

PARA MOD. SWL R990 ST VER TAMBIEN EL MANUAL DEL MOTOR EN EL CAPITULO "NORMAS DE
SEGURIDAD”.
PELIGROS GENERALES PARA LAS BATERIAS

@ Antes de cargar la bateria hay que controlar que el local esté bien ventilado o efectuar la carga en los
locales preparados para dicho fin.

® No fumen, no acerquen llamas libres, no usen esmeriladoras y soldadoras; no provoquen chispas cerca
de las baterias.

@ No efectlien tomas de corriente de la bateria con pinzas, tomas y contactos provisionales.

@ Aseglrense de que todas las conexiones (terminales de cable, tomas, enchufes, etc.) estén siempre
bien apretadas y en buen estado.

® No apoyen herramientas metalicas sobre la bateria.

@® Mantengan la bateria limpia y seca utilizando si es posible pafios antiestaticos.

® Restauren el nivel con agua destilada cada vez que el nivel del electrolito desciende a 5 - 10 mm del
protector de salpicaduras.

@ FEviten sobrecargas y mantengan la temperatura de la bateria por debajo de 45 - 50° C.

® Mantengan los posibles sistemas de restauracién del nivel centralizado en perfectas condiciones cuidando

el mantenimiento periddico.
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Peligro de fulminacion y cortocircuito; por motivos de seguridad, antes efectuar cualquier operacion de
mantenimiento o reparacion a la bateria (o a la maquina), desconecten los bornes + / - de los polos de
la bateria.Peligro de explosiones durante la carga; puede suceder cuando se efectla la recarga con un
cargador de baterias no adecuado (en funcién de los amperios de la bateria).

Durante la operaciéon de recarga de las baterias, o cuando la clavija del cargador de baterias esta
conectada, esta prohibido encender la maquina asi como desplazarla (incluso manualmente).

CAPITULO 9 - CONTROLES ANTES DE LA PUESTA EN MARCHA

MODELO SWL-R 990 ET

Controlen el nivel de la solucién en las baterias y si fuera necesario
restauren el nivel con agua destilada.

Comprueben que el conector -Detalle 1 Fig. 13- esté introducido
en el enchufe a tal efecto -Detalle 2 Fig. 13-.

MODELO SWL-R 990 ST

Lea atentamente el manual de instrucciones del motor, que encontrard adjunto a este folleto de la
maquina aqui :

Comprobar el nivel del aceite del motor, si
es bajo, anadir aceite utilizando guantes de
proteccion (a ser posible de Nitrilo con forro
interno de algodoén); el carter del aceite
para motores de 5,5HP- 3,75 KW. contiene
aproximadamente hg. 5 de aceite, el aceite
gue nosotros aconsejamos para climas
templados es 10W-30. Para proteger el |cHUSO
motor hay un dispositivo que cuando falta
aceite (o si el nivel es insuficiente) no permite
ponerlo en marcha; por lo tanto es necesario
comprobar a menudo el nivel.

Efectuar el repostaje de gasolina (con el motor apagado y frio); aconsejamos utilizar gasolina verde (sin
plomo).

VALVOLA CARBURANTE

A

ATENCION: .
MANTENER LA GASOLINA FUERA DEL ALCANCE DE LOS NINOS, EN UN LUGAR SECO Y
VENTILADO, LEJOS DE FUENTES DE CALOR.

IMPORTANTE: El depdsito de la gasolina debe ser idoneo para este liquido y debe estar bien limpio,
esto les asegurara una buena duracion del filtro de la gasolina en el motor; utilicen un contenedor
de capacidad tal que en 2 / 3 meses agoten la gasolina, a fin de tener siempre gasolina fresca.

CAPiTULO 10 - ARRANQUE Y PARADA

A

ATENCION: . i
ANTES DE EMPEZAR HAY QUE HABER LEIDO TODOS LOS CAPiTULOS PRECEDENTES
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MODELO SWL-R 990 ET

NOTA: Para arrancar la maquina hay que estar sentados en el asiento de conduccién. Si el operador
no esta sentado, o si se levanta después de haber arrancado, la maquina se apaga.

ARRANQUE:

Giren la llave -Detalle 6 del cuadro de mandos - en el sentido de las agujas del reloj.
Giren el interruptor -Detalle 5 del cuadro de mandos - para accionar el motor, para que gire el cepillo
y para activar la aspiracion.

® AVANCE:

® Coloquen el selector -Detalle 1 del cuadro de mandos - hacia adelante y presionen con el pie el pedal
de avance -Detalle 6 Fig. 2-.

® MARCHA ATRAS:

® Coloquen el selector -Detalle 1 del cuadro de mandos - hacia detras y presionen con el pie el pedal de
avance -Detalle 6 Fig. 2-.

® PUNTO MUERTO:

® Con el selector -Detalle 1 del cuadro de mandos - colocado en el centro, la maquina esta en punto
muerto.

® PARADA:

® Giren el interruptor -Detalle 5 del cuadro de mandos - en el sentido contrario de las agujas del reloj.

® Giren la llave -Detalle 6 del cuadro de mandos - en el sentido contrario de las agujas del reloj.

MODELO SWL-R 990 ST

® PUESTA EN MARCHA:

® Soltar, si estd activado, el freno 4 Fig. 10.

® Poner la palanca del aire (START) en la posicidn Cerrada 1 del cuadro de mandos.

® Desplazar la palanca del acelerador 2 del cuadro de mandos en la posicién MAX. (indicada por la Liebre).

® Girar la llave 7 del cuadro de mandos en la pos. 1 y sucesivamente en la pos. AV

® Tan pronto el motor arranca, volver a poner, despacio, la palanca del START abajo y ajustar el nimero

de revoluciones ("RPM"); se aconseja dejar calentar el motor por unos minutos a bajas revoluciones
antes de utilizar la maquina.

IMPORTANTE: Para el arranque con motor caliente utilizar el mismo procedimiento.

STOP:
Girare hacia la izquierda la llave 7 del cuadro de mandos.

ATENCION: SI EL MOTOR NO ARRANCA AL PRIMER INTENTO, REPETIR LA OPERACION
EN INTERVALOS DE TIEMPO DE POR LO MENOS 10/15 SEGUNDOS ENTRE UNO Y OTRO;
EN LOS ARRANQUES NO INSISTIR MAS DE 5/6 SEGUNDOS.

CAPITULO 11 - USO CORRECTO Y CONSEJOS

IMPORTANTE: Antes de comenzar al trabajo, controlen si sobre la superficie hay cuerdas, hilos de
plastico o de metal, trapos largos, palos, hilos de corriente, etc.; estos son peligrosos y podrian
dainar las bandas protege-polvo y los cepillos. Hay que eliminarlos antes de empezar el trabajo con
la maquina.

Tengan mucho cuidado cuando se pasa sobre rieles o guidas de puertas etc., ya que son la fuente que
causa mayor dafo a las bandas protege-polvo; si tuvieran que pasar por encima, haganlo muy despacio.
Eviten pasar por charcos; si se encuentran con superficies himedas cierren la aspiracion mediante el
pomo -Detalle 1 Fig. 6- colocado a la derecha del operador, al lado de la palanca de salida del cepillo
central.

Si tienen que recoger objetos voluminosos o ligeros levanten la aleta delantera presionando con el talén
del pie izquierdo el pedal alza-aleta -Detalle 1 Fig. 9-.

Si la superficie que hay que limpiar estd muy sucia tanto por la cantidad como por el tipo de material
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o polvo que hay que recoger, les aconsejamos que efectlen una primera pasada “quitando lo gordo”
sin tener muy en cuenta como queda, y luego con la gaveta limpia y los filtros bien limpios, repitan la
operacion; de esta manera se obtendra el efecto deseado.

De esta manera usando metddicamente y oportunamente la maquina ya no hara falta efectuar una
pasada “quitando lo gordo”.

El cepillo lateral debe utilizarse sélo para la limpieza de los bordes, perfiles, rincones, etc.; debe
levantarse inmediatamente después para no levantar polvo inutil, y porque el resultado obtenido con el
cepillo lateral sacado es siempre inferior al del cepillo central.

Para obtener un buen resultado vacien a menudo el depdsito contenedor y mantengan limpios los filtros
limpidndolos con los instrumentos a tal efecto.

CAPITULO 12 OPERACIONES DE MANTENIMIENTO NORMAL

ATENCION: .
OPERACIONES A EFECTUAR TODAS CON EL MOTOR APAGADO Y FRIiO.

LIMPIEZA FILTROS DE POLVO:

)

Cada 40/70 horas de trabajo o cuando fuera
necesario, controlar los filtros para el polvo Detalle
1 Fig. 14, quitandolos de su alojamiento, aflojando
los pomos Detalle 2 Fig. 14 aprieta filtros y
limpidndolos, primero, sacudiéndolos contra el suelo
(no con violencia) teniendo la parte perforada hacia
el suelo para limpiarlos a fondo, con una aspiradora
se puede aspirar el interior de los mismos o con
aire comprimido, soplando desde el exterior hacia

o0 0 | [CoOO]

el interior, como se ilustra en la Figura 14.
Asegurarse que los filtros estén siempre en éptimo -FIG. 14-
estado y si fuera necesario sustituirlos.

Al cabo de 40 / 70 horas de trabajo hay que controlar las condiciones de
las bandas protege-polvo -Detalle 1 (mdévil) y Detalle 2 (3 fijas) Fig.
15- que rodean el cepillo central -Detalle 2 Fig. 4- y si fuera necesario
cambiarlas.

IMPORTANTE: Al cambiar las bandas aseglirense que, una
vez montadas, las laterales (las mas cortas, 2 en total) estén
levantadas del suelo unos 2 mm.

BANDAS PROTEGE-POLVO:

CEPILLO CENTRAL:

-Detalle 2 Fig. 4-. Al cabo de 50/80 horas de trabajo o cuando sea necesario, hay que controlar las condiciones
del cepillo central, concretamente si creen que han recogido sin darse cuenta cuerdas, hilos, etc.

Quiten la gaveta -Detalle 2 Fig. 7-.

Bajen y miren debajo de la maquina el cepillo central; con los guantes y la mascarilla para proteger las
vias respiratorias quiten las cuerdas o hilos que hubieran enrollados en el cepillo central. Se pueden usar
también los 4 ganchos (armellas) que se entregan con el equipamiento para levantar la maquina (véase

la Fig. 1) prestando atencién en no permanecer debajo de la maquina.

REGULACIONES Y CAMBIOS

REGULACION DEL CEPILLO CENTRAL:

Si notan que la maquina no limpia perfectamente o que deja suciedad, habra que efectuar una regulacién,
bajandola de la siguiente manera:

Coloquen la palanca -Detalle 1 Fig. 16- en una posicion tal que el cepillo central esté levantado.
Aflojen el tornillo -Detalle 2 Fig. 16-.

Bajen el reglaje -Detalle 3 Fig. 16- 3/4 mm o la medida que deseen.

Bloqueen el reglaje apretando el tornillo -Detalle 2 Fig. 16-.
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® Coloquen la palanca -Detalle 1 Fig. 16- sobre el reglaje -Detalle 3 Fig. 16-.
® Se puede ajustar el cepillo central hasta que el reglaje -Detalle 3 Fig. 16- llegue al tope; ahora ya se
puede cambiar el cepillo.

-FIG. 16-

IMPORTANT : Para asegurarse de que el cepillo central esté correctamente graduado es necesario
medir su “"Traza” como se indica a continuacion:

® Después de haber efectuado las regulaciones pongan en marcha la maquina y, sin hacerla avanzar ni
retroceder, déjenla parada en el mismo punto por unos 10 / 15 segundos, con el cepillo central bajado.

@ Apaguen el motor, eleven el cepillo central y hagan que avance manualmente la maquina, hasta que
sobre el suelo se vea la sefial que ha dejado el cepillo central durante la rotacién, como muestra la Fig.
17.

NOTA: La medida del ancho de la seial no debe ser inferior a 4 cm.

® REGULACION DEL CEPILLO LATERAL:

-FIG.18 -
Si ven que el cepillo lateral -Detalle 1 Fig. 18- ya no puede
conducir la suciedad hacia el cepillo central tendrén que regular
la altura de la siguiente manera:
Manteniendo el cepillo lateral levantado, girare hacia la
izquierda el registro 3 Fig. 18.

\'\'Illw...

& ATENCION: ESTA OPERACION HAY QUE
EFECTUARLA CON EL MOTOR APAGADO.

® CAIJON DE RECOGIDA:

Cada 50/60 horas de trabajo o cuando sea necesario, lavar el
cajoén de recogida 1 Fig. 7 con agua caliente y eventualmente
con un detergente normal para atacar eventuales proliferaciones
bacterianas (ponerse guantes de goma).

NORMA GENERAL: Para un buen funcionamiento y una larga duracion de la mdquina, mantengan limpios tanto
la carroceria externa como el interior de la maquina, asi como debajo de los capd soplando con aire comprimido

(operacion a efectuar con el motor apagado y frio).
CAMBIOS

® CAMBIO DEL CEPILLO CENTRAL:
Esta operacion se efectia con guantes, mascarilla para proteger las vias respiratorias, llave de 10/13/17 mm y
con el motor apagado y frio.

1. Desmonten la plancha izquierda (correspondiente al sitio de conduccién) - Detalle 4 (izquierda) Fig.
3-, quitando los tornillos.
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2. Quiten los 3 pernos colocados en los Detalles 119 de la Tabla 1.

3. Quiten los tornillos que bloquean el mamparo izquierdo -Detalle 6 Tabla 1- al que esta sujeta también
la banda lateral.

4. Extraigan el cepillo central -Detalle 113 Tabla 1- y cdmbienlo, prestando atencién al sentido de las
cerdas del cepillo que tienen que estar orientadas como en la figura 17. Introduzcan las muescas
de arrastre de los dos soportes del cepillo, -Detalle 4 y 24- (véase también la Tabla n° 1), en los
alojamientos del cepillo -Detalle 113 Tabla 1-.

5. Para terminar el trabajo repitan las operaciones en sentido contrario.

6. Effettuare la regolazione dell’altezza della spazzola nuova (vedi paragrafo “Regolazione Spazzola
Centrale”).

® CAMBIO DEL CEPILLO LATERAL
Esta operacion hay que efectuarla con el motor apagado, con guantes y con dos llaves de 10 mm.

7. Desenrosquen los pernos -Detalle 4 Fig. 18- para sacar el cepillo lateral -Detalle 1 Fig. 18- de la brida
de plastico -Detalle 5 Fig. 18-.

8. Cambien el cepillo consumido con el nuevo, enroscando los pernos -Detalle 4 Fig. 18- a la brida
-Detalle 5 Fig. 18-.

SOLO PARA MODELO SWL-R 990 ST

GUANTES POSIBLEMENTE DE NITRILO CON ALGODON INTERNO; NO ARROJAR EL
ACEITE USADO AL MEDIO AMBIENTE PORQUE ES MUY CONTAMINANTE; ELIMINAR EL

g PARA LOS CONTROLES O CAMBIOS DEL ACEITE DEL MOTOR ES NECESARIO UTILIZAR
ACEITE USADO DE ACUERDO CON LAS LEYES VIGENTES.

[ Lea atentamente el manual de instrucciones del motor, que encontrara adjunto a este folleto de la
maquina aqui, pero en cualquier caso:

IMPORTANTE: Los motores tienen sistema OIL-ALERT, el cual no permite la puesta en marcha si falta aceite o
si su nivel es insuficiente.

1. Comprobar el nivel del aceite cada 5 horas de trabajo.

2. Primer cambio del aceite al cabo de 5 horas de trabajo, el carter contiene aproximadamente 5 hg. de
aceite; el aceite aconsejado para climas templados es el 10W-30 multigrado para motores de gasolina,
si se utiliza la maquina en zonas con clima no templado debe utilizarse el aceite adecuado consultando
el folleto del motor. Para el cambio del aceite utilicese el correspondiente tubo de vaciado del aceite.

3. Cambios del aceite sucesivos, cada 40/50 horas de trabajo.

4. Limpiar el cartucho del aire del motor cada 25 horas de trabajo o primero si fuese necesario; sustituirlo
cuando sea necesario (véase el folleto del motor).

CAPiITULO 13 - OPERACIONES DE MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIAS

X

ATENCION:
A LAS OPERACIONES DE MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIAS SON TODAS AQUELLAS QUE NO HAN

SIDO MENCIONADAS EN EL PRESENTE MANUAL Y QUE POR TANTO TIENEN QUE SER EFECTUADAS
POR PERSONAL ESPECIALIZADO PARA LA ASISTENCIA, DESTINADO A TAL FIN (VEASE LA TAPA
DEL MANUAL).

CAPITULO 14 - PUESTA FUERA DE SERVICIO

MODELO SWL-R 990 ET

® Quitar las baterias de su alojamiento y guardarlas en un lugar seco y bien ventilado. Para una buena
duracion de la bateria no utilizada es necesario proceder a recargarla y eventualmente a afiadir agua
destilada cada 30/40 dias.

® PLimpiar los filtros del polvo y el cajon; si fuese necesario, lavar el cajéon ajustdndose a las instrucciones
presentadas en el apartado “Cajoén de recogida”.
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MODELLO SWL-R 990 ST (modello a scoppio)

Agotar, dejando la maquina encendida, toda la gasolina presente en el depésito;

Limpiar toda la maquina (con el motor apagado vy frio);

Limpiar los filtros del polvo y el cajén; si fuese necesario, lavar el cajon ajustandose a las instrucciones
presentadas en el apartado “Cajon de recogida”.

CAPITULO 15 - DESMONTAJE / ELIMINACION

ATENCION:

EL DESMONTAJE Y ELEMINACION DEBE SER EFECTUADO POR EL CLIENTE, RESPETANDO
LAS NORMAS VIGENTES AL RESPECTO, ENTREGANDO TODA LA MAQUINA O LAS PIEZAS
QUE LA COMPONEN A LAS EMPRESAS ESPECIALIZADAS.

Quale proprietario di un apparecchio elettrico o elettronico, la legge (conformemente alla direttiva UE
2012/19/EU sui rifiuti da apparecchiature elettriche ed elettroniche e alle legislazioni
nazionali degli Stati membri UE che hanno messo in atto tale direttiva) le vieta di smaltire questo prodotto o i
suoi accessori elettrici / elettronici come rifiuto domestico solido urbano e le impone invece di smaltirlo negli
appositi centri di raccolta.
E’ possibile smaltire il prodotto direttamente dal distributore mediante I'acquisto di un prodotto nuovo,
equivalente a quello da smaltire.
Abbandonando il prodotto nell'ambiente si potrebbero creare gravi danni all’'ambiente stesso e alla salute
umana.
Il simbolo in figura rappresenta il bidone dei rifiuti urbani ed & tassativamente vietato riporre I'apparecchio
in questi contenitori. La non ottemperanza alle indicazioni della direttiva 2012/19/EU e ai decreti attuativi

_dei vari Stati comunitari € sanzionabile amministrativamente.

ELIMINACION DE LA MAQUINA

Cuando decida no utilizar mas la maquina, aconsejamos que separe las baterias y las elimine segun se
establece en la norma europea 2013/56/EU, o bien depositelas en un centro de recogida autorizado.
Para la eliminar la maquina respete la legislacidon vigente en el lugar donde se utilice:
- En primer lugar hay que desconectar la maquina de la red, vaciar los liquidos y limpiarla.
- Seguidamente la maquina se divide por grupos de materiales homogéneos (plasticos de acuerdo con
lo indicado por el simbolo de reciclado, metales, goma,embalajes).
En caso de componentes que contengan diferentes materiales, dirijase a los organismos competentes
en materia.
Cada grupo homogéneo debe eliminarse de acuerdo a la ley en materia de reciclaje.
Se aconseja hacer inocuas las partes de la maquina susceptibles de peligro, especialmente para los nifos.

CAPITULO 16 - SITUACIONES DE EMERGENCIA

EN CUALQUIER SITUACION DE EMERGENCIA QUE SE ENCUENTREN, COMO POR EJEMPLO: SI HAN PASADO SIN
DARSE CUENTA CON LA MAQUINA EN MARCHA SOBRE CABLES DE CORRIENTE PRESENTES EN EL SUELO QUE SE
HAN ENREDADO EN EL CEPILLO CENTRAL O EN EL LATERAL, O BIEN SI SE OYE UN RUIDO RARO PROCEDENTE
DEL INTERIOR DE LA MAQUINA O DEL MOTOR, O SI SE HA RECOGIDO MATERIAL INCANDESCENTE, LIQUIDOS
INFLAMABLES, O MATERIAL QUIMICO EN GENERAL, VENENOS, ETC..

HAY QUE:

1. Desembragar la traccion

2. Presionar con fuerza el pedal del freno

3. Apagar el motor mediante la llave del salpicadero, o simplemente levantandose del asiento de conduccion,
ya que el dispositivo de seguridad “microinterruptor” colocado debajo del asiento hara que se apague
automaticamente la maquina.

4. Si se han recogido materiales de los mencionados anteriormente hay que sacar el depdsito contenedor
(gaveta) -detalle 1 y 2 fig. 7-, Y limpiarlo poniéndose los guantes y la mascarilla para proteger las vias

___respiratorias, ateniéndose a las instrucciones citadas en el punto “gaveta de recogida”.
CAPITULO 17 - DEFECTOS - CAUSAS - SOLUCIONES

Los defectos de las escobas motrices serie SWL-R 990 pueden ser fundamentalmente 2, es decir: la maquina

levanta polvo durante el uso o no recoge la suciedad del suelo; la causas pueden ser muchas, pero con el empleo
cuidadoso y un buen mantenimiento normal no se produciran.
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DEFECTOS CAUSAS SOLUCIONES

La maquina produce polvo. Tapa en una posicion que excluye la | Poner la tapa en la posicion justa para
aspiracion. cerrar el contenedor de filtros.
Filtros obstruidos. Limpiarlos, "sacudirlos" con los

instrumentos justos y si fuera necesario
sacarlos y limpiarlos a fondo.

Filtro/s danado/s Sustituirlo/s

Filtros mal puestos. Montarlos con la junta correspondiente
y esegurarse que estén bein puestos y
apretados con fuerza uniformemente.

Junta/s lateral/es dafiada/s. Sustituirla/s.
La maquina deja mucha suciedad en | El cepillo central no esta bien Regular el cepillo central controlando la "
el suelo. regulado o se ha consumido. huella ".

Se han recogido cuerdas,hilos ecc.. |Quitarlos.

Juntas laterales dafiada/s Sustituirla/s.

Recipiente de recogida lleno. Vaciarlo.
La maquina a bateria no rinde lo Bateria descargada o no Controlar el nivel del electrolito y realizar
suficiente, es lenta y no limpia bien. | completamente cargada. un nuevo ciclo de carga completo.

El cargador de bateria no es el Usar un cargador de bateria

aconsejado o es insuficiente. adecuado.
El motor a explosion no rinde lo Filtro del arie sucio. Limpiarlo o sustituirlo.

suficiente.

CAPiTULO 18 - GARANTIA

Esta maquina estéd garantizada contra defectos de fabricacién o montaje durante 12 meses a partir de la fecha
de venta.

La garantia cubre Unica y exclusivamente la sustitucidén o reparacion de las piezas que resulten defectuosas. No
se aceptara ninguna otra reclamacion.

No cubre los dafos debidos al desgaste normal, a un uso distinto al indicado en este manual, a los danos
causados por ajustes incorrectos, a las intervenciones técnicas incorrectas o al vandalismo.
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TABLA 1

Componenti spazzola centrale

22 20 1 17 2 18 20 W

17
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ROZDZIAL 1- NORMY GENERALNE

& ZANIM UZYJESZ MASZYNE PRZECZYTAC UWAZNIE TA INSTRUKCJE OBSLUGI

FIRMA NIE BIERZE ODPOWIEDZIALNOSCI ZA SZKODY OSOB LUB RZECZY BEDACE KONSEKWENCIA
NIEUWAZNEGO PRZECZYTANIA ORAZ NIEDOSTOSOWANIA SIE DO WSZYSTKICH PUNKTOW ZAWARTYCH W
TEJ INSTRUKCII OBSEUGI.

DLA WASZEJ WYGODY SKONSULTUICIE INDEKS TRESCI.

TRZYMAJCIE ZAWSZE TE INSTRUKCIE W ZASIEGU REKI(W PRZYPADKU ZNISZCZENIA LUB ZAGUBIENIA,
ZWROCCIE SIE DO SPRZEDAWCY).

FIRMA LAVORWASH S.P.A. ZASTRZEGA SOBIE PRAWA DO WYKONYWANIA ZMIAN (MODYFIKACII) WEASNE]
PRODUKCII BEZ OBOWIAZKU MODYFIKOWANIA MASZYN WCZESNIE SPRZEDANYCH.

WSZYSTKIE ZAMIATARKI LAVORWASH SA ZGODNIE Z NORMAMI CE I WSZYTKIE POSIADAJA ETYKIETY:

C€

Made in Italy
oo, | wae
co. | | ANNOCOSTR. [ |

massakG [ | kw [ |
VOLTS [] oo [ wpa) Z’

ROZDZIAL 2 - CELE / ZAMIARY

Aby utatwi¢ korzystanie z instrukcji i ponowng lekture interesujacych nas zagadnien, nalezy odnies¢ sie do spisu
tresci znajdujacego sie na poczatku rozdziatu we wtasciwym jezyku.

Niniejsza instrukcja zostata opracowana przez producenta i stanowi integralng czes¢ produktu; w zwigzku z tym
nalezy jq starannie przechowywac przez caty okres eksploatacji maszyny, az do jej ztomowania.

Klient musi dopilnowac, aby operatorzy przeczytali lub zapoznali sie z trescig niniejszej instrukcji w celu Scistego
przestrzegania opisanych w niej zalecen.

Jedynie state przestrzeganie zalecen podanych w niniejszej instrukcji pozwoli uzyskac¢ najlepsze wyniki w
zakresie bezpieczenstwa, wydajnosci, skutecznosci i trwatosci zakupionego produktu. Nieprzestrzeganie tych
zasad moze potencjalnie spowodowac obrazenia ludzi, uszkodzenia maszyny, mytej powierzchni i otoczenia, za
ktore w zadnym wypadku nie mozna obwinia¢ producenta.

Niniejsza instrukcja szczegdtowo opisuje maszyne i zawiera informacje oraz opisy odnoszace sie wytgcznie do
dostepnych (opcjonalnych) akumulatorow i tadowarek.

Akumulatory i tadowarka to podstawowe elementy uzupeiniajace maszyne, od ktorych zalezy jej
dziatanie pod wzgledem autonomii i wydajnosci. Jedynie prawidiowe potaczenie dwéch akcesoriow
(akumulatoréw i tadowarki) zapewnia maksymalna wydajnos¢ i pozwala uniknaé duzych strat
finansowych.

Szczegotowe informacje na ten temat mozna znalez¢ w instrukcjach obstugi akumulatorow i
tadowarki.

Zalecane przez nas tadowarki i akumulatory (opcjonalne) zapewniaja najlepsze potaczenie z maszyna
i oferuja, oprocz wyjatkowej wszechstronnosci (fadowarki), najwyzsze w swojej klasie standardy
jakosci i wydajnosci.

ROZDZIAL 3 - PRZYGOTOWANIE(ROZPAKOWANIE)
Po zdjeciu opakowania zewnetrznego,zdja¢ maszyne z paletu : mozna wykonac to na dwa sposoby:

1. Zaopatrzy¢ sie w zawiesie 4-ciegnowe o udzwigu dostosowanym do masy maszyny (wskazanej
na tabliczce CE). Podnies maske silnika i wkreci¢ cztery $ruby oczkowe lub haki do podnoszenia w
odpowiednie gwinty (haki do podnoszenia zostaty umieszczone w pojemniku na odpady Poz. B Rys. 1,
wraz ze szczotkami bocznymi i instrukcjq obstugi); zamocowac wszystkie cztery ciegna do odpowiednich
hakow do podnoszenia maszyny Poz. A Rys.1 i za pomocg wozka widtowego lub suwnicy pomostowej
(o udzwigu dostosowanym do masy maszyny) podnies¢ jg z palety i ustawi¢ bardzo powoli na ziemi.
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PPRZYMOCOWANE SA DO HAKOW.

A MASZYNA MOZE BYC UNIESIONA TYLKO WTEDY KIEDY WSZYSTKIE CZTERY LINY

1.000 mm
{1 m)

-FIG. 2-

1500 mm {1.5 m)

Zaopatrzy¢ sie w pochytg rampe (o udzwigu dostosowanym do masy maszyny), ktérg nalezy umiesci¢
przy wezszej stronie palety, o dtugosci co najmniej 1,5 m (aby nie uszkodzi¢ gumowych uszczelek
przeciwpytowych) i szerokosci 1 m; usung¢ drewniane elementy otaczajace kota i wytaczy¢é hamulec
postojowy Poz. 1 Rys. 2, naciskajac go, aby zwolni¢ dzwignie blokujacg. W tym momencie, w przypadku
modelu SWL-R 990, wystarczy popchna¢ maszyne na pochylni (operacje te nalezy przeprowadzi¢ kiedy
przed maszyng nie ma personelu, na duzej i ptaskiej powierzchni). Po rozpakowaniu wymontowac i
odtozy¢ haki oraz zamontowa¢ szczotke boczng prawg Poz. 7 Rys. 2 i ewentualnie lewa, jak pokazano
na str. 17.

BARDZO WAZNE: wszystkie kawatki drewna pozostate po tej operacji powinny byé zebrane,zniszczone
zgodne z przewidywanymi normami.

SPRAWDZIC CZY WSZYSTKIE OSLONY MASZYNY SA CALE I DOBRZE ZALOZONE.
WINNYM PRZYPADKU NIE ZALACZAC MASZYNY. ZGLOSIC ZAMOWIENIE DO
SPRZEDAWCY LUB DO PRODUCENTRA.

ROZDZIAL 4 - WARUNKI UZYCIA DOZWOLONE I NIEDOZWOLONE

WARUNKI UZYCIA DOZWOLONE:

Zamiatarki typu SWL-R 990 zostaty stworzone do sprzatania odpadkdw,kurzu,zanieczyszczen ogodlnych,
powierzchni ptaskich jak: cement, asfalt, kamionka, ceramika, drewno, blacha, marmur, guma, linoleum, plastik,
powierzchnie nieréwne, Sliskie, wyktadzina syntetyczna z krétkim wtosem, w pomieszczeniach zamknietych i na

zewnatrz

® WARUNKI UZYCIA NIEDOZWOLONE:

® Zamiatarki typu SWL-R990 ET nie moga by¢ uzywane przy pochytoéciach ponad 18% z centralkg
standard, natomiast z centralkg powiekszong do 20%o.

® Zamiatarki typu SWL-R990 ST nie moga by¢ uzywane przy pochytoéci ponad 16%.

® Model SWL-R990 ST sc, z motorem spalinowym nie mozna uzywaé¢ w pom. Zamknietych poniewaz
spaliny zawierajq tlenek wegla, gaz bez zapachu,lecz smiertelny.

® Nie uzywad w poblizu gdzie zmagazynowanie sa materiaty wybuchowe i tatwopalne.

® Nie uzywac na pow. Ziemnych, zwirowych, niespoistych.

® Nie moga zbieraé olejéw, trucizn, $rodk. Chemicznych ( w przypadku uzycia w zakfadzie chemicznym
zapotrzebowac zezwolenie u producenta).

® Nie mozna uzywac na ulicach, drogach szybkiego ruchu, w mieécie, poza miastem, na zadnych drogach.

® Nie mozna uzywaé¢ w miejscach ciemnych, pozbawionych o$wietlenia, gdyz sama maszyna nie jest
wyposazona w zadne oswietlenie

® Nie uzywalé do sprzatania $niegu, do zmywania powierzchni zattuszczonych, ogélnie na pow. Mokrych

lub wilgotnych.
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szczotki.

przystosowanych.

Nie zbliza¢ sie na niebezpieczng odlegtos¢ podczas pracy maszyny
Nie wykonywac¢ zadnych napraw na wtasne konto

Nie holowa¢ w zaden sposdéb, w zadnym miejscu, w szczegolnosci na drogach publicznych
Nie sprzatac¢ powierzchni zawierajgcych odpadki, w formie sznurkow, linek, co grozi wkrecenie w wirujgce

Nie uzywac jako powierzchni do pracy, nic na nie nie ktas¢, nie siada¢ w miejsca do tego nie

ROZDZIAL 5 - CHARAKTERYSTYKA , CECHY TECHNICZNE I POZIOMY HALASU

IOPIS J.M. SWL-R 990 ET SWL-R 990 ST
ZASILANIE // Akumulator Benzina
SZER.SZCZOT.CENTR. mm 700 700
SZER.SZCZOT.CENTR.+ NR. 1 SZCZOT.

BOCZNA PRAWA mm 920 920
SZER.SZCZOT.CENTR.+ NR. 2 SCZOT. BOCZNA

PRAWA I LEWA mm 1.150 1.150
SZYBKOSC DOSTEPU m/s 1,72 2,13
MAX. SZYBKOSC WSTECZNA m/s 0,88 0,5
MAX. WYDAINOSC CZYSZCZ. Z BOCZNYMI

SZCZOTKAML mq/h 6.200 7.700
MAX. NACHYLENIE POW. % 18 16
NAPED // Kota tylne Kota przednie
PRZEKLADNIA // Elektryczna Hydrauliczna
PROMIEN SKRETU(MAX SZYBK. ) mm 1.450 1.450
POW. FILTRUJACA( 6 SZT. FILTROW) mq 6 6
OBJETOSC POJEMNIKA L 62 62
MAX . DLUG. Z POJEMN. mm 1.430 1.430
MAX . SZER. mm 910 910
WYSOKOSC mm 1.140 1.140

WAGA BEZ AKUM. Kg 260 300
Poziom cisnienia akustycznego LpA Db(A) 64,9 80,8
Zmierzona moc akustyczna LwA Db(A) 85,1 96,5
Gwarantowana moc akustyczna LwA Db(A) 85,1 £ 2,5 96,5 £ 2,5
V\_IlbraCJt_a przenoszone na uzytkownika na m/s? 1,38 0,44
kierownicy
Wibracje przenoszone na uzytkownika na m/s2 0,38 0,51

siedzisku

ROZDZIAL 6 — OPIS MASZYNY

® OSLONY BEZPIECZENSTWA:

Jak pokazano na rys. 3 Widac ostony bezp., Ktére muszg by¢ odpowiednio zamontowane w catosci,nie mozliwe

jest uzywanie maszyny bez obudowy lub z obudowg uszkodzona:

zczegol i
1 Wytacznik bezp. obstugujacego siedz.
2 Bok gorny prawy i lewy
3 Gtéwna maska silnika
4 Blacha ostaniajaca szczot. cent. pr. i lewa
5 Swiatto migajace
6 Koto przednie boczne
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® SZCZOTKA BOCZNA:

Szczotka boczna (rys. 4) Stuzy jako przenosnik kurzu i odpadkéw, do czyszczenia krawedzi, cokotdw,katow,
naroznikdw, po czym ma by¢ wytaczona,uniesiona do gory aby nie zaktdcac pracy szczotki centralnej o wiele

bardziej wydajnej.

Dodatkowa opcja jest do dyspozycji szcz. Bocznag i lewa.

® SZCZOTKA CENTRALNA:

-FIG. 5-
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® SYSTEM FILTRUJACY:

Szczotka centralna (rys. 4) Jest podstwowym narzadem pracy
maszyny,co pozwala na tadowanie kurzu i odpadkéw
bezposrednio do pojemnika. Mozna zapotrzebowac roézne
miekkosci wtosia zaleznie od typu pow. Sprzatanej. Zaleznie od
zuzycia szczotki wysokos¢ jej potozenia jest regulowana (patrz
rozdziat 13)

WAZNE: Nie sprzataé: sznurkéw, linek, kabli, wszystkiego
co mogtoby wkrecic sie w wirujaca szczotkecentralng i
boczna w nastepstwie ja uszkodzié.

Podczas pracy system filtrujacy niweluje unoszenie sie kurzu w otaczajgcym pomieszczeniu dzieki 6 filtrom(rys.5)
systemu filtrujgcego , ktéry moze by¢ wytgczony za pomoca dzwigni widocznej na rys.6.

WAZNE: Wpylaczaé system filtrujacy

przejezdzajac po pow. mokrych i
wilgotnych w celu unikniecia
zamoczenia, zniszczenia papieru filtrow.

® USZCZELKI PRZECIWPYLOWE:
Patrz punkt 4 (rys. 6) uszczelki otaczajace
szczotke centralng  bardzo powaznie
wptywaja na efektywne jej dziatanie, dzieki
nim osiggamy duzg $ite odkurzajaca. w
zwigzku z czym wymagajq czestej kontroli.

® POJEMNIK NA ODPADKI:

pojemnik lub skrzynia na odpadki punkt. 1
(rys. 7) z plastiku wzmocnionego stuzy do
gromadzenia odpadkéw zebranych przez
szczotke centralng jak i kurzu z filtréw. tatwy
w oprdéznianiu dzieki odtgczanemu wozkowi

zaopatrzonemu w niezalezne kétka (patrz
punkt 2- rys.7).
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WAZNE: Opréznianie pojemnika musi sie odbywaé przy wytaczonej maszynie, uzywajac rekawic i
maski dla ochrony drég oddechowych przed pytem.

® PEDAL PODNOSZENIA KLAPKI:

Podnosnik klapki punkt 1 (rys. 9) pozwala przyciskajac
pedat podnies¢ przednig uszczelke punkt 2 (rys.9) pozwalajac
na zbieranie wiekszej ilosci odpadkéw z oczyszczonej
powierzchni. szczegdlnie wskazane przy zbieraniu lisci,
pudetek po papierosach itd.

® PEDAL HAMULCA ZASADNICZEGO:

Naciskajac ten pedat punkt 4 rys. 10 maszyna zwalnia po czym
zatrzymuje(dopoki sie go nie zwolni).

® HAMULEC POMOCNICZY:

Chcac zostawi¢ maszyne na parkingu, postepujmy nastepujaco:
przycisna¢ lewa nogg pedat hamulca do samego konca w dot,
natomiast w celu zwolnienia go, wystarczy

przycisng¢ ponownie punkt 4 (rys. 10).

® PEDAL DO JAZDY (PRZOD I TYL) :TYLKO WERSJA
ELEKTRYCZNA

Punkt 3 (rys. 10) pedat ten ma podwdjng funkcje zaleznie
od potozenia przetacznika kierunku jazdy punkt. 1 na desce
rozdzielczej, jedzie do przodu lub do tytu. ze wzgledu na
bezpieczenstwo, szybkos$¢ kierunku jazdy na biegu wstecznym
jest zredukowana.

® PEDAL DO JAZDY (PRZOD TYL) TYLKO WERSIA
SPALINOWA

Punkt 3 (rys. 10) ztozony z wahacza dwufunkcyjnego: przyciskajac
z prawej strony(rys. strzatki do gory) maszyna jedzie do przodu
natomiast z lewej strony (rys. strzatki do dotu) maszyna jedzie do tytu.
w tym przypadku rowniez szybko$¢ na wstecznym jest zredukowana.

® DZWIGNIA WELACZENIA SZCZOTKI BOCZNEJ: dotyczy
obydwdéch modeli

Punkt 1- rys. 10 obstuga szczotki bocznej z siedzenia obstugujgcego
bez potrzebyschodzenia z maszyny.w celu jej obnizenia pchna¢ dzwignie
(punkt 1 rys. 10) w przdéd.matomiast aby odtaczy¢ pociggngé dzwignie
w przeciwnym kierunku.

NIE DOTYKAC SZCZOTKI BOCZNEJ PODCZAS PRACY W CELU OCZYSZCZENIA JE] Z
EWENTUALNYCH WKRECONYCH SZNUROW, LINEK.

® PRZYCISK ZAMKNIECIA ODKURZACZA: Dotyczy obydwdch modeli.

Przycisk ten przestawiony w kierunku zewnetrznym wylacza odkurzanie. uzywaé w przypadku
oczyszczenia(trzepania) filtréw, podczas jazdy po powierzchniach mokrych i wilgotnych (przy wytaczonym
silniku).

® DZWIGNIA WEACZENIA SZCZOTKI CENTRALNEJ : Dotyczy obydwéch modeli.

Dzwignia ta (punkt 2- rys 6) pozwala na wiaczanie, wytgczanie szczotki centralnej. opuszczajac w dét wzdtuz
szczeliny, maszyna pracuje podnoszac jg w gore- maszyne wytaczamy.
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WYPOSAZENIE DESKI ROZDZIELCZEJ SWL-R 990 ET

1) Przetacznik biegow 2

2) Licznik godzin 3 4
3) Kluczyk stacyjki

4) Przetacznik silnika szczotek

5) Wskaznik natadowania akumulatora

6) Przycisk wstrzasacza filtrow

7) Przycisk sygnatu dzwiekowego <:| )
8) Wiacznik reflektora pracy(dodatkowe) 1 4.,(@ TiouRs

1'3*

@i

5@4

o
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-FIG. 11-

® PRZELACZNIK BIEGOW:

Punkt 1 dzwignia przetacznika biegdéw stuzy do wprowadzania maszyny w ruch(przéd i tyt) przetacznik strzatka
w przéd punkt 3 rys. 10. Odwrotnie jedziemy do tytu, ze wzgledu na bezp. Bieg wsteczny szybkos¢
zredukowana. Na postoju przetgcznikdw w pozycji centralnej.

® PRZYCISK WSTRZASACZA FILTROW:

Punkt 6 stuzy do wstrzgsania elekt. Filtrow odkurzajacych e celu ich oczyszczenia za pomoca motowstrzgsacza
punkt 2 (rys. 5) Musi by¢ przyciskany 6/7 razy przez 8/10 sekund (czynnos$¢ wykona¢ przed wiaczeniem i
oczyszczeniem pojemnika przy wytaczonym silniku) jezeli chcemy to zrobi¢ przy wigczonym silniku zamknac
odkurzanie za pomopca dzwigni * punkt 1 rys. 6)

® PRZYCISK SYGNALU DZWIEKOWEGO:
Punkt.7: Uzywajac Go Wigczamy Sygnat Dzwiekowy(Klakson)

® PRZELACZNIK SILNIKA SZCZOTEK:

Punkt 4 :stuzy do wtaczenia ruchu wirowego szczotki centralnej, bocznej i odkurzania.

® KLUCZYK STACYJKI
Punkt 3 Wiacza Catg Deske Rozdzielczg, W Szczegdlnosci Zasilanie Do Przemieszczania Maszyny Bez Koneicznosci

Jej Pracy.

® WIACZNIK LEFLKTORA PRACY: Dodatkowe

Punkt 8 stuzy do witaczenia reflektora kierunkowego regulowanego.

® WSKAZNIK NALADOWANIA AKUMULATORA:
Punkt5wskazujepoziomnatadowaniaakumulatora-przedstawiony przeztrzykolory Swiatet(czerwony,zétty, zielony)
wiaczajac kluczyk stacyjki(rys. 6). wskazniki zapalajq sie po kolei: czerwony, zétty, zielony: odczekac az wiaczy
sie wskaznik zielony zanim zaczniemy sie przemieszczac,kiedy zapali sie wskaznik czerwony trzeba natadowac
akumulatory.

LEPIEJ NIE CZEKAC NA WSKAZNIK CZERWONY, A JUZ PRZY WLACZENIU SIE ZOLTEGO
LEPIEJ PODLACZYC AKUMULATORY DO NALADOWANIA.

® LICZNIK GODZIN:
Punkt 2 wskazuje nam liczbe przepracowanych godzin przez nasza maszyne.

93



WYPOSAZENIE DESKI ROZDZIELCZEJ SWL-R 990 ST

1) Dzwignia Gazu 6) Wiacznik wstrzasacza filtrow

2) Dzwignia start 8) Wiacznik leflektora pracy (dodatkowe)
3) Licznik godzin

4) Kluczyk stacyjki

5) Przycisk sygnatu dzwiekowego
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DZWIGNIA GAZU:
Punkt 1 reguluje ilo$¢ obrotéw silnika.

DZWIGNIA “START":
Punkt 2 stuzy do wigczenia maszyny na zimno. dzwignia w pozycji do przodu, po wigczeniu lekko
przesung¢ do tytu.

LICZNIK GODZIN:
Punkt 3 wskazuje nam liczbe godzin przepracowanych przez naszg maszyne.

KLUCZYK STACYJKI:
Punkt 4 ztuzy do wiaczania i wytaczaniasilnika oraz wprowadzania w ruch catej
maszyny witacznie z wirujgcymi szczotkami.

PRZYCISK SYGNALU DZWIEKOWEGO:
Punkt. 5 uzywajac go wtgczamy sygnat dzwiekowy(klakson).

WEACZNIK WSTRZASACZA FILTROW:

Punkt 6 stuzy do wstrzasania elekt. Filtrow odkurzajacych e celu ich oczyszczenia za pomocg
motowstrzgsacza punkt 2 (rys. 5) Musi byc¢ przyciskany 6/7 razy przez 8/10 sekund (czynnos$c¢
wykonaé przed wigczeniem i oczyszczeniem pojemnika przy wytgczonym silniku) jezeli chcemy to
zrobi¢ przy wigczonym silniku zamkng¢ odkurzanie za pomopcg dzwigni * punkt 1 rys. 10).

WEACZNIK REFLEKTORA PRACY: Dodatkowe.

Punkt 8 stuzy do wiaczenia reflektora kierunkowego regulowanego.
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ROZDZIAL 7 — MIEJSCE OBSLUGUJACEGO ORAZ NEGLE ZATRZYMANIE

@® MIEJSCE PRACY:
-FIG. 12-

Miejsce ktdre powinno byc¢ zajete przez pracownika obstugujgcego,
wskazane jest na rys. 12.

WAZNE: maszyna, ze wzgledu na bezpieczenstwo wytacza sie
automatycznie jezeli pracownik zejdzie z fotelika Iub kiedy
podniesiemy pokrywe silnika lub jest ona nie domknieta.

® NAGLE ZATRZYMANIE BEZP.: tylko wersja ELEKTR.

Uchwyci¢ lewa rekg uchwyt tgcznika(punkt 3 rys 9) i pociagnac
do gory roztaczajac go po czym silnie przycisng¢ pedat hamulca
punkt 4 -rys.10. Bez zasilania wszystkie silniki zatrzymujg sie
niezwtocznie.

® NAGLEZATRZYMANIE BEZP.: tylko wersja SPALINOWA
Zwolni¢ pedat gazu, przyciskajac natomiast pedat hamulca(punkt.4-Rys.10) Wytaczy¢ maszyne przekrecajac
kluczyk (punkt. 7) Znajdujacy sie na desce rozdzielczej w kierunku odwrotnym do ruchu zegara.

ROZDZIAL 8 - NORMY BEZPIECZENSTWA

POZOSTALE NIEBEZPIECZENSTWA- NIE DO WYELIMINOWANIA

® DEFINICJA: POZOSTALE NIEBEZP. NIE DO WYELIMINOWANIA, SA TO TE WSZYSTKIE KTORE
Z ROZNYCH POWODOW NIE MOGA BYC WYELIMINOWANE, LECZ WOBEC KAZDEGO Z NICH
PODAJEMY WSKAZOWKI JAK ZACHOWAC SIE W OTOCZENIU MAX. NIEBEZPIECZENSTWA.

Ryzyko obrazen rak, ciata i oczu, uzywajac maszyny bez wszystkich zabezpieczen odpowiednio
zamontowanych w catosci.

@ Ryzyko obrazen rak, chcac za wszelka cene dotykad wirujacych szczotek, ktére powinny byé dotykane
tylko w fazie zatrzymanej w rekawicach ochronnych aby unikna¢ uktué,rozcie¢ przez ewentu. Odpadki
zaplatane w ich wiosie.

® Ryzyko wdychania substancji trujacych, otarcia dtoni, oczyszczajac pojemnik bez uzycia rekawic i
maseczki do ochrony drég oddechowych.

® Niemoznos$¢ kontrolowania maszyny, uzywajac jej na pochytoéciach wiekszych od przewidzialnych norm
(rozdziat 3).

: Ryzyko wybuchu, tankujac przy wytgqczonym silniku lub wytgczonym lecz gorgcym.

Ryzyko poparzenia,prowadzac jakiekolwiek prace konserwacyjne przy wigczonym silniku lub wytaczonym
lecz jeszcze gorgcym.

W PRZYPADKU MOD. SWL-R 990 ST ZAPOZNAC SIE ROWNIEZ Z INSTRUKCJA SILNIKA W
ROZDZIALE ,,PRZEPISY BEZPIECZENSTWA".

GLOWNE NIEBEZPIECZENSTWA DOTYCZACE AKUMULATOROW

Zanim zaczniemy fadowac upewnijmy sie czy lokal jest odpowiednio przewietrzany i odpowiedni do tego
rodzaju czynnosci.

Nie pali¢, nie zbliza¢ otwartego ognia, uzywac szlifierek,spawarek wszystkiego co moze wytwarzac iskry
w poblizu akumulat.

® Nie wykonywaé¢ zadnych dotadowan i akumulatoréw uzywajac nieodpowiednich prowizorycznych
potaczen.

@® Upewnié sie czy wszystkie (kable,wtyczki,gniazdka) sg dobrze podtaczone i w dobrym stanie.

® Nie ktaé¢ nigdy zadnych narzedzi na akumulatorze.

@ Utrzymacé akumulator w czystosci uzywajac szmatki, nieelektryzujacej sie.

® Wykonywaé wypetnianie woda destylowana za kazdm razem jak poziom spadnie 0 5-10 mm.

@ Unika¢ przetadowania i utrzymywac w temp. Ponizej 45° c.

@ Ryzyko porazenia lub spiecia: dla bezp. Przed przystapieniem do jakiej kolwiek czynnosci konserwacji
lub naprawy akum. (Lub maszyny) odtaczy¢ klemy +/- od biegundéw akumulatora.

® Ryzyko wybuchu podczas tadowania: moze sie zdarzy¢ przy uzyciu nieodpowiednego prostownika(do

o amperow akum.)

Podczas tadowania, nawet kiedy wtoczka prostownika jest wtaczona, zabronione jest wigczanie maszyny
jak, przesuwania jej nawet recznie.
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ROZDZIAL 9 — KONTROLE PRZED URUCHOMIENIEM

MODEL SWL-R 990 ET

1. Sprawdzi¢ poziom ptynu w akum.
I jezeli jest konieczne dopetni¢ wodg destylowa.

2. Sprawdzi¢ tacznik (punkt 1 - rys. 13)
Czy jest wsuniety w odpowiedni kontakt punkt 2 - rys. 13.

MODEL SWL-R 990 ST

[HlpPrzECZYTAE UWAZNIE OBSLUGE INSTRUKCJI SILNIKA ,KTORA POWINNA BYC ZALACZONA RAZEM Z
ZAKUPIONA MASZYNA POMIMO WSZYSKO:

1. Sprawdz poziom oleju silnika, jezeli jest niski,
uzupetnijcie poziom uzywajgc odpowiednich

rekawic ochronnych. Miska olejowa silnika
5,5 h- 3,75 kw zawiera ok. 5hg oleju.
Radzimy typ oleju dla chtodnych klimatow o APERTO

VALVOLA CARBURANTE

nazwie 10vv-30. Dla bezpieczenstwa silnika,
wewnatrz zamontowany jest czujnik, ktéry w
przypadku niskiego poziomu oleju nie pozwala | CHiuso
nam na jego odpalanie, trzeba w zwigzku z FIG. 13
tym kontrolowac czesto jego poziom. .

2. Tankowac benzyne( przy silniku wyfaczonym
i zimnym): radzimy benzyne bezotowiowa.

PRZECHOWUICIE PALIWO Z DALA OD DZIECI W MIEJSCACH SUCHYCH I DOBRZE
PRZEWIETRZANYCH, JAK NAJDALEJ OD ZRODEL CIEPLA.

WAZNE: Pojemnik na benzyne musi byé dostosowany do danego uzytku, oraz czysty, co zapewni
dobrze, dtugie dziatanie filtra silnika. uzywaé¢ pojemnik o pojemnosci wystarczajaca na 2/3 mies.
aby miec zawsze swieze paliwo.

ROZDZIAL 10 - ROZRUCH I ZATRZYMANIE

ZANIM ZACZNIEMY PRACE KONIECZNIE JEST PRZECZYTANIE WSZYSTKICH
WCZESCNIEJSZYCH ROZDZIALOW.
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MODEL SWL-R 990 ET

WAZNE: Wiaczajac Maszyne, Siedzimy Na Fotelik Uobstugujacego,Jesli Nie Maszyna Sie Wytacza.

® ROZRUCH:
® Przekreci¢ kluczyk stacyjki(punkt 6) zgodnie z ruchem zegara.
® Przekreci¢ wiacznik (punkt 5) deski rozdzielczej w celu wiaczenia silnika,wirnika szczotki i odkurzania.
Maszyna w pozycji pr z obnizong szczotk ntralna(witaczonym odkurzaczem).
® POSUW:
® Ustawié przetacznik(punkt 1) deski rozdzielczej w przdd i przycisnaé pedat postepu (punkt 6 - rys. 2).
® BIEG WSTECZNY:
® Ustawié przetacznik (punkt 1) deski rozdzielczej w tyt i przycisnaé pedat postepu (punkt 6 - rys.2)
® BIEG JALOWY:
® Custawic przetacznik (punkt 1) w czesci $rodkowej maszyna pozostanie nieruchoma na biegu jatowym.
® ZATRZYMANIE:
® Przekreci¢ wiacznik(punkt 5) deski rozdzielczej w kierunku przeciwnym z ruchem zegara.
® Przekreci¢ kluczyk stacyjki w kierunku przeciwnym z ruchem zegara.
MODEL SWL-R 990 ST
® ROZRUCH :
® Zzwolnié,jezeli jest wtaczony hamulec (punkt 4- rys.10)
® ystewié dzwignie ssania(start) w poz. zamknietej na desce rozdzielczej
® ystawic dxwignie gazu(punkt 2) na desce rozdzielczej na poz. max. (symbol zajaczka)
® przekreci¢ kluczyk (punkt 7) na desce rozdzielczej na poz. 1 nastepnie na av.
® w momencie odpalenia silnika przesunaé¢ dzwignie start w dot, ustawi¢ jego obroty(“rpm”) polecane

rozegranie silnika przez pare minut na niskich obrotach.

WAZNE: Podczas wiaczania przy goracy silniku stosowaé taka sama procedure.

ZATRZYMANIE:

Przekreci¢ w kierunku przeciwnym do ruchu zegara kluczyk(punkt 7) deski rozdzielczej.

JEZELI NIE MOZEMY URUCHOMIC SILNIKA ZA PIERWSZYM RAZEM POWTORZYC
CZYNNOSC Z PRZERWAMI CO 10/15 SEK. PRZEZ 5/6 SEK. ZA KAZDYM RAZEM.

ROZDZIAL 11 - ODPOWIEDNI UZYTEK I PORADY

WAZNE: Przed rozpoczeciem pracy,sprawdxié doktadnie pow. Przeznaczona do sprzatania, czy nie ma
na niej sznurkow,linek,szmat, dtugich patykéw, kabli elektr. Co mogtoby spowodowac uszkodzenie
wirujacych szczotek i uszczelek.Trzeba wczesniej je usunaé.

Uwazac przejezdzajac przez tory,prowadnice,”drzwi” ktrore moga by¢ przyczyng uszkodzenia uszczelek
przeciwpytowych.Zachowac ostroznos¢ (jechaé powoli).

Unika¢ przejazdu przez katuze, na pow. Mokrych i wilgotnych, wytaczy¢ ssawe przyciskiem (punkt 1-
rys.6) Znajdujacy sie po prawej stronie kierujgcego obok dzwigni wtgczania szczotki centralnej.
Podczas sprzatania wiekszych odpadkoéw lekkich(liscie,paczki od papierosow itp.) Unies¢ klapke przedniq
przyciskajac lewq pieta pedat podnosnika klapki (punkt 1 - rys.9)

Jezeli pow. Jest bardzo brudna, uprzatnaé za pierwszym razem grubsze odpadki, po czym powtdrzyc
czynnosc kilkakrotnie oczyszczajac filtry i pojemnik w miedzyczasie

Nastepstwem wczesniejszego sprzgtania maszyna nie bedzie potrzebowata juz grubszego oczyszczenia.
Boczna szczotka powinna by¢ uzywana do czyszczenia naroznikdw, katow,cokokow itp. Po czym trzeba jg
wytaczycé(umiesci¢ do gory) aby nie podnies¢ kurzu, ze wzgledu na mniejszg efektywnosc¢ we wspotpracy
ze szcz. Centr.

Czysci¢ czesto filtry oraz pojemnik aby osiggnac lepszy rezultaty sprzatania, uzywajac do tego
odpowiednich narzedzi(wstrzasacz filtréw)
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ROZDZIAL 12 - PROSTA KONSERWACJA

WSZYSTKIE CZYNNOSCI WYKONUJEMY PRZY WYLACZONYM ZIMNYM SILNIKU

® CZYSZCZENIE FILTROW KURZU:

Co 40/70 godzin pracy lub w razie potrzeby
sprawdzac¢ filtry kurzu (punkt 1 - rys 14)
wyjmujac ich ze wszystkich pojemnikéw zwalnijac
wczesniej przyciski filtrow) (punkt2-rys.14).
uderza¢ delikatnie o podtoze trzymajac czesc
dziurkowang w jego kierunku po czym oczyscic¢
doktadnie odkurzajgc lub dmuchajac sprezonym
powietrzem (rys.14) przy zamontowaniu sprawdzic¢
okragfq,czarng uszczelke (punkt 3 - rys.14).
znajdujacq sie w dolnej czesci filtra.sprawdzaé
zawsze jakosc¢ filtrow i w razie potrzeby wymieniac
je koniecznie.
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-FIG. 14-

Co 40/70 godzin sprawdza¢ je punkt 1-ruchoma i punkt 2 3 szt.
uszczelek statych rys. 15 ktore otaczajg szczotke centralng punkt 2 -
rys.4 w razie koniecznosci wymienic je.

WAZNE: Po zamontowaniu uszczelek, upewnié sie aby te
boczne(prawa i lewa) krotsze szt.2 Byly uniesione ok. 2mm nad
podftozem.

USZCZELKI PRZECIWPYLOWE:

SZCZOTKA CENTRALNA:

Punkt 2- rys. 4. co 50/80 godzin pracy w razie potrzeby sprawdzi¢ stan szczotki centralnej. szczegdlnie kiedy
moga by¢ wkrecone w nig linki,sznurek itd. przy ich usuwaniu powinno sie:
(

Wyjaé pojemnik punkt 2 - rys.7.

@ Po czym zajrzeé pod maszyne w celu kontroli szczotki uzywajac rekawic i maseczki ochronnej oczyscic
ja z ewentualnych zanieczyszczen(sznurkow,linek)wkreconych podczas pracy. Mozna ukry¢ 4 hakéw(na
wyposazeniu) do podniesienia maszyny(patrz - rys. 1) Po czym oczyscic szczotke zachowujac szczegdlng
ostroznos¢ (nie przebywac bezposrednio pod zawieszong maszyna)

REGULACIJE

® REGULACIE SZCZOTKI CENTRALNEJ:

® W przypadku niewydajnego sprzatania (widzac, ze maszyna pozostawia nieczysto$¢) trzeba ja
wyregulowac, obnizajgc w nastepujacy sposob:

® Ustawi¢ dzwignie (punkt 1 - rys.16) W pozycji szczotka centr. -W gérze

® Zwolni¢ srube (punkt 2 - rys. 16).

® Obnizy¢ regulator (punkt 3 - rys.16) O 3-4 mm lub 0 wymagang odlegtos¢.

® Zablokowac regulator zaciskajac uprzednio zwolniong $rube (punkt 2 - rys. 16).

® Ustawic¢ dzwignie nad regulatorem (punkt 3 - rys. 16).

® Mozliwe jest ustawienie szcz. Centr. Dopdki regulator (punkt 3-rys 16) nie dojdzie do konca, w tym

przypadku szczotke nalezy wymienic.
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-FIG. 16-

WAZNE: Aby sie upewnié, ze szczotka centralna jest odpowiednio ustawiona zmierzyé jej ‘$lad” w
nastepujacy sposob:

® Po wyregulowaniu wtaczyé maszyne na postoju przez okoto 10/15 sek. Z opuszczong szcz. Centr.
® Nastepnie wytaczy¢ silnik, podnie$é szcz. centr. po czym przesunad recznie maszyne od momentu az $lad
szczotki na pow.bedzie widoczny, jak wida¢ na rys. 17.
WAZNE: Szerokos$é §ladu pozostawiony przez szczotke nie moze byé wiekszy niz 4 cm.

REGULACJIA SZCZOTKI BOCZNEJ:

-FIG. 18 -
W przypadku kiedy boczna szczotka punkt 1- rys. 18 Nie zbiera
juz nieczystosci nie kieruje ich w kierunku szczotki centralnej,
konieczna jest jej regulacja przy uniesionej bocznej szczotce
krecimy regulatorem w kierunku przeciwnym do ruchu zegara
(punkt 2 - rys. 18)

CZYNNOSC WYKONYWAC PRZY WYLACZONYM
SILNIKU

@® POJEMNIK ZBIORCZY:

Co 50/60 godzin pracy lub kiedy jest koniieczne umy¢ pojemnik
zbiorczy (punkt 1 - rys. 7) cieptq woda lub zwyktym ptynem do
zmywania aby uniknaé¢ wytwarzania sie jakichkolwiek bakterii
(uzywa¢é rekawic gumowych)

® NORMY GENERALNE: Aby uniknad jakichkolwiek uszkodzer, ktére spowodowatyby zte dziatanie maszyny,
czyscimy cata maszyne zewnetrznie i wewnetrznie, najlepiej uzywacé sprezonego powietrza(czynnosé
wykonywac przy wytaczonym,zimnym silniku).

WYMIANY

® WYMIANA SZCZOTKI CENTRALNEJ:

(CZYNNOSC WYKONYWAC KONIECZNIE W REKAWICACH OCHRONNYCH,MASCE OCHRANIAJACE] DROGI
ODDECHOWE, KLUCZE 10/13/17 mm PRZY WYtACZONYM,ZIMNYM SILNIKU)

1. Zdjac lewa ostone (w poblizu fotelika) punkt 4 lewy - rys.3,0dkrecajac sruby.

2. Odkreci¢ trzy sruby (punkt 195 w tabeli 1).

3. Odkreci¢ sruby blokujace lewg scianke(punkt 6- tabela 1) do ktérej przymocowana jest réowniez
uszczelka boczna.

4. Sciggnac szczotke centralng(punkt 113- tabela 1) po czym zatozy¢ nowa zwracajac uwage na ztozenie
wiosia(patrz rys.17)Oraz na prowadnice dwoch wspornikow szczotki- punkt 128 i 64(tablica 1) w
miejscu umieszczenia szczotki centralnej punkt 113-tabela 1.

5. Aby zakonczy¢ montaz powtdrzy¢ czynnosci w odwrotnej kolejnosci.

6. Ewyregulowac potozenie nowej szczotki(patrz”regul.” Szcz. Centralnej)
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® WYMIANA SZCZOTKI BOCZNEJ:
Czynno$¢ wykonacé przy wytagczonym silniku i uzywajac rekawic ochronnych i dwa klucze 10.

1. Odkreci¢ 3 sruby(punkt 4- rys. 18) W celu zdjecia szczotki bocznej(punkt 1- rys.18) Z plastikowego
kontenera(punkt 5-rys.18)

2. Wymieni¢ zuzyta szczotke na nowg, zakrecajac sruby (punkt 4-rys.18) Do kotnierza (punkt 5-rys.
18).

DOTYCZY MODELU

PRZYSTOSOWANYCH DO TEGO TYPU CZYNNOSCI(BAWELNIANO NITRYLOWE)NIE
WYLEWAC ZUZYTEGO OLEJU GDZIEKOLWIEK PONIEWAZ JEST TRUJACY. ODSTAWIC DO

g PODCZAS KONTROLI OLEJU W SILNIKU WYMAGANE JEST POSIADANIE REKAWIC
PUNKTOW DO TEGO PRZYSTOSOWANYCH.

N Czyta¢ uwaznie instrukcje obstugi silnika, pomimo wszystko:

WAZNE: Silniki style s70 wyposazone sa w system oil-alert ktéry blokuje wiaczenie silnika w
przypadku braku niskiego poziom oleju.

1. Sprawdzac poziom oleju po 5 godz. pracy.

2. Pierwsza wymiana oleju po 5 godz. pracy, miska olejowa zawiera 5| oleju, olej zalecany do surowych
klimatow 10 w- 30 wielostopniowy do silnikdw benzynowych. Natomiast w klimacie tagodnym uzywac
oleje-konsultujac instrukcje obstugi silnika. Do wymiany oleju uzywac rure do tego przystosowang(na
wyposazeniu)

3. Wymiana oleju co 40/50 godzin pracy.

4. Oczyszczanie filtru powietrza co 25 godzin pracy lub w przypadkach kolejnosci.

ROZDZIAL 13 - KONSERWACJA SPECJALNA

X

g KONSERWACJE SPECJALNE TO WSZYSTKIE TE, KTORE NIE ZOSTALY ZAWARTE

W TEJ KSIAZECZCE(INSTRUKCJII)POWINNY BYC WYKONYWANE PRZEZ OBSLUGE
WYSPECJALIZOWANA(SERWIS) (PATRZ NA OKLADKE INSTRUKCII).

ROZDZIAL 14 - SPOWODOWANE USZKODZENIA

MODEL SWL-R 990 ET

® \Wyjaé akumulator poczym umieséci¢é go w miejscu suchym i przewiewnym. Mozna podtaczyé go do
prostownika ewentualnie kontrolujgc zawarto$¢ ptynu w przypadku niskiego poziomu uzupetni¢ woda
destylowg czynnos$¢ powtarzaé co 30/40 dni.

® Poczyscic filtry kurzu i pojemnik,jezeli potrzebna umy¢ pojemnik stosujac sie do wskazdéwek zawartych
w paragrafie “pojemnik zbiorczy”.

MODEL SWL-R 990 ST

Oproéznié,przy wiaczonym silniku,cata benzyne zawarta w baku;

Oczysci¢ maszyne pobrzeznie (przy wytaczonym i zimnym silniku);

Poczysci¢ filtry i pojemnik,jezeli potrzeba umy¢ pojemnik, stosujac sie do wskazéwek zawartych w
paragrafie “pojemnik zbiorczy”.
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ROZDZIAL 15 - ZNISZCZENIE (KASACJA)

ZNISZCZENIE (KASACJA) POWINNA BYC WYKONANA ZGODNIE Z OBOWIAZUJACYMI
NORMAMI PRZEZ POSIADACZA MASZYNY. KONIECZNIE DOSTARCZYC MASZYNE LUB JEJ
CZESCI W CELU ZLOMOWANIA ODPOWIEDNIM FIRMOM ZAJMUJACYMI SIE KASACJA.

Jako witascicielowi urzadzenia elektrycznego lub elektronicznego, prawo (zgodnie z dyrektywa 2012/19/WE o
odpadach z urzadzen elektrycznych i elektronicznych i z ustawodawstwem panstwowym Krajow cztonkowskich
UE, ktére wprowadzity dang dyrektywe) zakazuje pozbywania sie tego urzadzenia lub jego osprzetu elektrycznego
/ elektronicznego do nieposortowanych $mieci komunalnych i nakazuje odniesienie go do specjalnych punktéw
zbiorki.
W przypadku zakupu nowego produktu mozliwe jest oddanie urzgadzenia bezposrednio dystrybutorowi.
Zabronione jest porzucanie urzadzenia w S$rodowisku, gdyz moze to spowodowac¢ powazne szkody, tak dla
$rodowiska, jak i ludzkiego zdrowia.
Symbol przekreslonego kosza informuje o zakazie wyrzucania urzadzenia do pojemnikédw na $mieci.
Nieprzestrzeganie dyrektywy 2012/19/WE i aktualnych dekretéw Panstw unii europejskiej jest karane

mmm 07ZYWNA.

Jako wtascicielowi urzadzenia elektrycznego lub elektronicznego, prawo (zgodnie z dyrektywa 2012/19/WE o
odpadach z urzadzen elektrycznych i elektronicznych i z ustawodawstwem panstwowym Krajow cztonkowskich
UE, ktére wprowadzity dang dyrektywe) zakazuje pozbywania sie tego urzadzenia lub jego osprzetu elektrycznego
/ elektronicznego do nieposortowanych $smieci komunalnych i nakazuje odniesienie go do specjalnych punktéow
zbidrki.

W przypadku zakupu nowego produktu mozliwe jest oddanie urzadzenia bezposrednio dystrybutorowi.
Zabronione jest porzucanie urzadzenia w $rodowisku, gdyz moze to spowodowac powazne szkody, tak dla
Srodowiska, jak i ludzkiego zdrowia.

USUWANIE

Wiasciciel urzadzenia jest zobowigzany do uzytkowania wytgcznie czesci i akcesoriow produkowanych przez
producenta, gdyz tylko takie elementy sgq w stanie zapewni¢ bezpieczng i bezproblemowa prace. Nie nalezy
stosowac czesci zdemontowanych z innych urzadzen lub zestawdw. Jesli nie uzywasz urzadzenia, wyjmij baterie
i zutylizuj je zgodnie z europejska normg 2013/56/EU.

- odtacz urzadzenie od sieci zasilajacej i wyczysé urzadzenie po oprdznieniu wszelkich ptyndw,

- oddziel grupy jednorodnych materiatow ( tworzywa sztuczne, metale, gumy, opakowania.
Czesci muszg byc¢ usuniete zgodnie z obowigzujacymi zasadami recyklingu.
Zaleca sie usuna¢ czesci, ktére moga byc¢ niebezpieczne zwlaszcza w przypadku dzieci.

ROZDZIAL 16 — SYTUACJE W RAZIE WYPADKU (ZAGROZENIA)

W przypadku zagrozenia w jakim mozecie sie znalez¢ np: najechanie na kable pod napieciem, ktére wkrecity sie
wszczotke centralng lub boczng, lub styszymy dziwny hatas w maszynie lub silniku, zebrane odpadki okazaty sie
materiatem rozzarzonym lub ptynem tatwopalnym,chemikaliami , generalnie,trucizna itp.

POWINNISMY:

1. Odtaczyc¢ od zrédta pradu.

2. Przycisna¢ mocno pedat hamulca.

3. Wyltaczyc silnik poprzez przekrecenie kluczyka lub wstajac z fotelika, ktérym automatycznie roztaczy
maszyne.

4. Po oczyszczeniu z n/w odpadkdéw wyciggnaé¢ pojemnik(szuflade)(punkt 1 i 2- rys. 7) I oczysci¢ jq
przy uzyciu rekawic i maseczki ochronnej, stosujac sie do instrukcji zawartych na paragrafie ,pojemnik
zbiorczy”.
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ROZDZIAL 17 - WADY,PRZYCZYNY,PORADY

Wady motozamiatarek SWL R990 mogq by¢ dwie : podczas sprzatania- kurzy sie lub pozostawia brudng
powierzchnie-moze by¢ wiele powodow, lecz przy odpowiednim uzyciu i konserwacji mozna tego uniknac:

WADY PRZYCZYNY PORADY
Maszyna kurzu. Dzwignia zamykajaca w poz. Off Ustawic -on
odchylona na zewnatrz Popchna¢ do wewnatrz.
Zatkane filtry. Wyczyscic¢,wytrzepac¢ w potrzebie
rozmontowac.
Filtry uszkodzone Wymienic
Zle zamontowane. Sprawdz osadzenie uszczelki, montaz.
Uszczelki boczne uszkodzone. Wymienic.
Maszyna pozostawia brudna Zle ustawiona szczotka,zuzyte Ustawic szczotke,spradz “slad”
powierzchnie. wiosie..
Zebraliscie kable,linki itp. Sprzatnac.
Uszczelki boczne uszkodzone. Wymienic.
Pojemnik zbiorczy napelniony. Oproznic.
Maszyna-niewydajny akumulator. Akumulator roztadowany Sprawdz poziom pltynu uzupetni
¢,natadowac.
Nieodpowiedni prostownik. Zmieni¢ prostownik.
Silnik spalinowy nie odpala Niski poziom oleju. Dolac

ROZDZIAL 18 - GWARANCIA

Maszyna posiada gwarancje na czesci wyprodukowane na okres do 12 miesiecy od daty sprzedazy.

-Zawiera tylko i wyfacznie wymiane lub naprawe czesci ktére okaza sie uszkodzone inne zazalenia nie bedg
honorowane

- Nie zawiera uszkodzen spowodowanych przez nieodpowiedni uzytek, nie stosowanie sie do instrukcji obstugi,ztej

regulacji,obstugi niewykwalikfikowanej,celowego zniszczenia.
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TABELA 1

Componenti spazzola centrale

22 20 1) 17 21 18 20 b
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rABA 1 - OBLLAA NHO®OPMALIUA

BHUMAHME: NEPEQ HAYAJIOM UCMOJIb30OBAHUA MALLUHbI BHUMATEJIbHO
NMPOYUNTAUTE AAHHOE PYKOBOACTBO

KOMMNAHWS HE HECET HUKAKOW OTBETCTBEHHOCTW 3A MOBPEXAEHWUE UMYLLLECTBA U / U TPABMbI,
MOJTYYEHHBIE B PE3Y/IbTATE HECOBJ/TIOAEHUSA YKA3AHUIA HACTOSLLEErO PYKOBOACTBA U B PE3Y/IbTATE
HEMPABWJIbHOIO N / WX HELEENEBOIO NCMNOJIb30OBAHNA MALLNHbBI.

BCErAA AEPXWTE JAHHOE PYKOBOZACTBO MOA PYKOW (B C/IYHAE YTEPU OBPATUTECH K CBOEMY
MNPEACTABUTEJO 3A APYITUM 3K3EMIJIAPOM)

BCErAA AEPXWTE JAHHOE PYKOBOZACTBO MNOA PYKOW (B C/IYHAE YTEPU OBPATUTECH K CBOEMY
MNPEACTABUTEJO 3A APYITUM 3K3EMIJIAPOM)

BCE NOAMETAJIbHbIE MALLUWHbBI OT KOMIMAHUN LAVORWASH COOTBETCTBYIOT CTAHOAPTAM E2C U
OTMEYEHbI C/TEQYIOWEN MAPKNPOBKOW:

C€

Made in Italy
— warm
coD. | | ANNOCOSTR. [ |

MASSAKG | | kw [ |
VOLTS [] oo (LpA)]| Z’

rMABA 2 - HASBHAYEHME / NCMNOJIb3BOBAHUE NO HABHAYEHMIO

Llenb 4aHHOIrO pyKOBOACTBA — KakK MOXHO 4yeTdye 0603HauMTb HasHayeHwe, A7 KOTOPOoro AaHHas MawwuHa 6bina
CKOHCTpyMpoBaHa, 4Tobbl 4aTb BO3MOXHOCTb NOJ/Ib30BaTbCs AAHHbIM U34E/IMeM C MaKCMMaabHON 6€30NacHOCTbIO.
34eCb TakXe COAEPXUTCA nepeveHb HebonbLlMX onepaumin, BbIMOJIHEHNE KOTOPbIX MOMOXET BaM NMoaAepXunBaTb
MaLlMHY B UCMPABHOM COCTOSIHUW. DTN AENCTBUS JIerko MOryT 6bITb BbINOSIHEHbI IIO6bIM NOSIb30BaTEsNIEM.

[nsa BbINosiHEHUSA paboT NO BHEM/IAHOBOMY TEXHUYECKOMY 06Cny>XmnBaHUIO Bcerga npmberante ROMOLLM
KBaM@PULMPOBAHHOIro nepcoHana.

PyKOoBOACTBO TaK)e cofaep>XuUT MHdbopMauuio 06 OMacHOCTAX M OCTAaTOUHbIX pUCKaAX, T.e. TaKux
PUCKaX, KOTOPbIX HEBO3MOXHO M36e>KaTb, C MHCTPYKLUSAAMMU MO KAaXKAOMY KOHKPETHOMY cJiyyaro. Bbl
Tak)ke HailiaeTte MHPOPMALUIO O pa3peleHHOM U Hepa3peleHHOM UCNOoJIb30BaHUU MalUWHbI, O TOM,
Kak paboTaTb C MAalUMHOM, TEXHUYECKMNE flaHHblI€ U NpefesibHble TEXHUUYECKME XapaKTepUCTUKH, Kak
MUCNoJsib30BaTb MAlLUIMHY U NMPOBOAUTb TeXHUUeckoe o6cny>kuBaHue, MHpOpPMaLUIO MO BbiBoAy M3
3KCrJlyaTauum, AEMOHTAXKY U YTUIN3aLUn.

FMABA 3 - MOAIFOTOBKA (PACIMAKOBKA)

YaanvB HapyXHYy yNakoBKY, CHUMUTE MalUMHY C NananeTbl, AeNCTBYS CleayowmnM o6pasom:

1. Bo3bMUTe KPIOK N 4 aHKEPHbIX KpenJieHns rpy30noAbeMHOCTbIO, COOTBETCTBYIOLWEN BECy MalnHbl (CM.
Tabnunuky ¢ mapkuposkoi CE). NogHMMUTE KanoT ABUraTtens u 3akpenuTe YyeTbipe pbiM60sTa UM Kproka
B OTBEPCTUSX C pe3bbon (MogbEMHbIE KPKOKU HaxoasaTCs BHYTPW KoHTelHepa ans mycopa (Aetanb b,
Puc. 1) BMecTe c 60KOBbIMU WETKAMM U MHCTPYKLUAMUK); NPUKPENUTE YeTblpe PeMHS K COOTBETCTBYOLLUM
noabeMHbIM kptokam ([Aetanb A, Puc. 1) v npy noMowm aBTOMOrpy3ymka C BWUJIbYaTbIM 3axXBaToOM
WM MOCTOBOIO KpaHa (COOTBETCTBYIOLLEro BeCy MaluWHbl), CHUMUTE MalUMHY C nananeTbl M_aKkKypaTHO
nocTtaBbTe Ha Mo.

NMOABEM MALLUUHDbI PA3SPELLUEH, TOJIbKO KOIrA4A BCE YETbIPE PEMHSA NMPUKPENJIEHDI K
COOBETCTBYIOLUMM PbIMBOJITAM (PbIMBOJITbl M10).
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-FIG. 2-

1.500 mm (1.5 m}

2. YCTaHOBUTE HAK/OHHYH MOBEPXHOCTb (CMNOCOBHYIO BblAepXaTb BeC MalWHbI) OKOJ/0 Y3KOro Kpas
nannetbl._[10BEPXHOCTb AO/KHA COCTaBNATb He MeHee 1,5 M B AnunHy (4To6bl HE MOBPeAUTb pPe3nHOoBOoe
nblje3awnTHOe ynaoTHeHne) u 1 M B LUMPUHY. YbepuTe n3-nog Konec AepeBsiHHble 6pyCcKu U OTKAKOYMTE
CTOSIHOYHbI TopMo3 (AdeTanb 1, Puc. 2), Ha)xaB Ha Hero Tak, YTo6bl pa30MKHYTb YAEpPXXMBatoLWNI pblyar.
[Mocne 3Toro NpPocTo NMOATONIKHUTE MALUMHY K HAaK/IOHHOM NMOBEpPXHOCTU. Bo BpeMsi aTOM onepaumun nepes
MalMHOMN N Ha 60/bLLON MJIOCKOM MOBEPXHOCTU HE AO/IKHO HAaXOAUTLCS JTIOAEN.

B koHUe pacnakoBku nssnekute n ybepute Bce pbIMOONTbI U yCTaHOBUTE NMpaByto BOKOBYIO LLETKY
(Aetanb 7, Puc. 2), a TakXxe NeBytlo, B cly4yae HeobxoaMMOCTMN, KaK Noka3aHo Ha cTpaHuue 17.

BAXKHO: Bce MmaTrepumasibl, OCTaBLUNECS MTOCJIE pacriaKOBKH, NnoagJsie xart yTuain3almu rnosib3oBartesieM, B
COOTBETCTBUM C NPUMEHNMbIMU HOPpMaMM.

MUCNPABHOM COCTOSAHUWN U NMPABWUJIbHO YCTAHOBJIEHbI. B CJIYHAE OBHAPYXXEHUA
AE®EKTOB WIN OTCYTCTBYKOLUNX OETANNEN HE 3SANNYCKAUTE MALUUHY U NOCTABbTE
B USBECTHOCTb NMPOU3BOAUTENA UJIN ETO NPEACTABUTENA

2 YBEOAUTECDH, YTO 3ALLUTHDIE MPUCMNOCOBJIEHNA MALLNHbI HAXOAOATCA B

TFJ1IABA 4 — CONDIZIONI DI USO CONSENTITE E NON CONSENTITE
® PA3PELLIEHHOE UCMOJIb30OBAHMUE:

MoaMeTasnbHas MallMHa npegHasHayeHa A/s y6opKM OTXOAOB, OCTaBLUMXCS MOC/e MexaHWuyeckoi obpaboTku,
NblaK, 06LLEro 3arps3HeHus € NtobbIX MMOCKUX, TBEPAbIX U YMEPEHHO LUEPOXOBaTbIX MOBEPXHOCTEN, TaKMX Kak
6eToH, acdanbT, KaMeHb, KepaMnka, AepeBo, MeTasll, MpaMop, PE3MHOBbIE U MSTACTUKOBbIE NOKPLITUS, Fnagkue,
LepoxoBaTble, CUHTETUYECKNE UJTU UHbIE KOBPOBbIE MOKPbITUS B OTKPbITbIX UM 3aKPbITbIX MOMELLEHUAX.

® HEPA3PELLUEHHOE UCMOJIb30OBAHMUE:

® 3anpeulaeTca Mcnonb3oBaTh noaMeTasbHble MawuHel SWL R990 ET co craHaapTHOM MaHenbio
ynpaBfieHUsl Ha MOBEPXHOCTSAX C YKIOHOM 6osiee 18%. MalwuHbl C YCOBEPLIEHCTBOBAHHOM MaHEsbio
MOTryT MCMNOJIb30BaTbCs Npu ykioHe A0 20%.

® 3anpeulaerca ncnonb3oeaTtb noameTanbHbie MawnHel SWL R990 ST Ha noBepxHOCTAX C YKAOHOM
6onee 16%

® Mawunbl cepun SWL R990 ST, ocHalleHHble ABUraTeneM BHYTPEHHEro CropaHus, He MOryT

MCMOJIb30BaTbCsl BHYTPU MOMELLEHUS, TaK KaK OHM BbIAENST MOHOKcuA yrnepoaa (6ecuBeTHbIN

OTpaBnAOLWMUIA ras)

3anpeLuaeTcs UCnosib30BaTh MallMHbl BO B3PbIBOOMACHOM MM MOXapoonacHoW cpese.

3anpeLaeTcsa MCNonb30BaTb MaLUMHbI HA HEPOBHOWN, NECYaHOW UM 04YeHb rpybor NOBEPXHOCTHU.

3anpeLlaeTcs UCMoJib30BaTb MallMHbl ans Yy6OPKM Maces, TOKCUYHbIX BELLECTB M XMMWUKATOB B LIESIOM

(ecnv npennonaraeTcs UCMoOJfb30BaTb MAalWHY Ha XMMWUYECKOM MpeanpusiTun, Heo6XOAMMO 3anpocuThb

ocoboe paspelleHne oT NPOU3BOANUTENS WM NOCTaBLUMKA).

3anpeLuaeTcs UCNob30BaTb MallMHbl HA TOPOACKMUX M NMPOCENOYHbIX A0POrax. 3anpeLeHo nepeMeLleHmne

MalUMH Mo foporaM o6Lero nosib30BaHMUs.

3anpeLlaeTcs UCMosib30BaTb MalUWHbI MPU MJOXOM OCBELLEHWM, TaK Kak OHW He 060pyLoBaHbl CBOEW

COBCTBEHHOW CUCTEMON OCBELLEHUS.

3anpewaeTcs O6yKCMpOBKA MaWWH KakuM-nb6o o6pa3oM, Kak Ha 4YacTHOW TeppuTopuu, Tak U B

06LEeCTBEHHbIX MOMELLEHMAX U MO AOporaM o6Lero nosb3oBaHus.
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3anpewaeTtcs MCNoNb30BaTb MalMWHbl Ans YOOpKM CHera WM MbITbS BAI@XHbIX 3arpsA3HEHHbIX
NOBEPXHOCTEN.

3anpeLaeTcs UCNONb30BaTbh MallMHY ANs YOOPKU HUTEBUAHLIX MaTepuasnoB, Tak Kak MaTtepuan Takow
dOpMbI MOXKET HaMOTATbCS Ha LEeHTPaabHY0 MeXaHUYeCKyo BPaLLAOLWYHOCS LWETKY.

3anpewaeTcs WCMNosb3oBaTb MalUMHbI A1 XPaHeHUs npeaMeToB, a Takxke B KayecTBe OMnopHOM
NOBEPXHOCTWN ANS nepcoHasna n 06beKToB.

Hukoraa He gonyckarite nogei B 30Hy paboTbl MaLUMHBI.

He BHOCMTE B MalIMHY HUKAKMX MOAMMUKAUWN, €Cnu y Bac HeT COOTBETCTBYIOLWEro pa3spelleHus oT
npou3BoAuTENS.

FABA 5 - TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKN N YPOBEHDb LUYMA

TEXHUYECKWE APAKTEPUCTUKU EA. SWL-R 990 ET SWL-R 990 ST
MCTOYHUK NUTAHUA // BATAPESA BEH3MHOBbI ABUrAE/Tb
LLUIMPUHA LIEHTPANIbHOW LLIETKN . 700 700
LUIMPUHA LEEHTPAZIbHOWM LETKN+1
NPABASl BOKOBAS LLETKA MM 920 920
hullél%lzlx;?n%il-éE;Aabﬁl%VL;ﬁETKM+2 [BE BOKOBbIX M 1.150 1.150
MAKCUMAJIbHASl CKOPOCTb M/c 1,72 2,13
MAKCUMANIbHASl CKOPOCTb 3AAHEIO XO4A m/C 0,88 0,5
MAKCUMAJIbHASAl YUCTSLLASA
CNMOCOBHOCTb (C 2 BOKOBbIMU M2/4 6.200 7.700
IMETKAMU)

MAKCUMAJbHbIV YK/TOH % 18 16

TATA // | 3AAHVE KONECA| NEPEOHME OJIECA
TPAHCMNCCUA // SNTEKTPUYECKAS TMOPABJIMYECKAS
IMAKCMMANBHbDbIV PAANYC NOBOPOTA MM 1.450 1.450
NMOBEPXHOCTb ®U/IbTPOBAHUS (6 ®USIBTPOB) 2 6 6
[EMKOCTb KOHTEMHEPA n 62 62
|MAKCl/IMA}'IbHAFI ONVHA KOHTEMHEPA MM 1.430 1.430
[MAKCMMANBHAS LUIMPUHA MM 910 910
BbICOTA MM 1.140 1.140

BEC (BE3 BATAPEW) Kr 260 300
3aMepeHHbI YPOBEHb 3BYKOBOM MOLHOCTU LWA AB(A) 64,9 80,8
Eiﬁ:;zf:tw:bm YPOBEHb 3BYKOBOM AB(A) 85,1 96,5
YpoBeHb 3BYKOBOW MOLWHOCTU LpA nB(A) 85,1 £ 2,5 96,5 £ 2,5
|Bu6bpaums, Bce teno m/c2 1,38 0,44
Bubpauunsa, KUCTb-pyKa M/c2 0,38 0,51

rMABA 6 - ONMMCAHUE MALLUHDbI
® 3ALMTHBLIE MPUCNOCOBJIEHUSA:

Ha Puc. 3 M306pa)|(EHbI 3alNTHbIE ﬂpVICI'IOCO6ﬂ6HVIFI, KOTOpPbI€ AOJIKHbI 6bITb HagNexawmnm 06pa30M YCTaAHOBJIEHbI
M HaxoaAuTbCA B NCNPaBHOM COCTOAHUN.

3anpeLaeTcs UCMofb30oBaTb MalWHY, €CNuM OLHO WKn 6onee 3alWMUTHbIX I'IpVICI'IOCO6ﬂ6HVIl7I OTCYTCTBYKOT WU
nospexzaeHbl. CNUCOK 3alUNTHbIX I'IpVICFIOCO6ﬂ6HVIl7I C COOTBETCTBYHOLWMMN HOMEPAMU ONSA 3aKa3a CM. HUXE!

OETAJ1b HAWMEHOBAHWE

1 ABapuiiHbIn BbIKtOYaTENb Y MecTa onepaTtopa

2 MpaBas n neBast 60KOBbIE NAHENN

3 KanoTt agBurartens

4 3alwmMTHaa NnacTMHa LeHTpanbHOM WeTKn: npasas u nesast
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CeToBOM MHAWKATOP 3aAHEro xoaa
[MepenHee KoHMYeckoe 3y6anoe KoJsieco

2DX e SX

4 DX e SX

® BOKOBASA LIETKA:

BokoBas wetka ([etanb 1, Puc. 4) agelicTByeT Kak TpaHCMNoOpTep Ansa nbiiv M Mycopa. OHa npegHasHaveHa
A8 OUYNCTKKU KpaeBs, yrnos u npodwunen. Nocne ybopkn ee HeobxoamMMo ocBo60aUTb (MOAHATL), YTO6bLI OHa He
nogHvMarna nblib B BO34YyX, Tak Kak addekT oT paboTbl 60KOBON LWEeTKM cHMXAET 3ddeKkT paboTbl LeHTpanbHOW.
B kayecTBe AOMNONHUTENBLHOIrO NPUCNOCO6NEHUS Bbl MOXETE TakXe npuobpectn neByto 6OKOBYIO LLETKY.

® LIEHTPANIbHASA UIETKA:

LleHTpanbHas weTka (ﬂeTa.ﬂb 2, Puc. 4) ABNAE€TCA OCHOBHbIM KOMMOHEHTOM MallUHbI A/14 3aXBaTa U NepeMeLleHns

-FIG. 5-

1OOOO OCoo

I

e
sle

Cora~ora =/

1

MNblIM U MycoOpa B KOHTEMHep. B Hannumm uMerTca LWeTKu
pa3HON CTeneHM >XECTKOCTU M C pa3HbiM TUMOM LWETUHbI, B
3aBUCMMOCTM OT TMMa OTXOA0B 1 TUMa NOBEPXHOCTH, AN y6opKku
KOTOpOM npeanonaraeTcs WMCNonb3oBaTb MawwHy. B cnydae
M3HOCa BbICOTY LETKN MOXHO perynuposaTtb (CMm. MNasy 13).

BAXXHO: Heucnonb3ynTe MalWluHy ANnay6opku dpparMmeHTOB
BepeBOK, MPOBOAOB, YNAaKOBO4YHbIX PEMHEN, MaJsioK U
T.A. AJIMHOW 60nee 25 CM, TaKk KaK AaHHbIA Martepuan
MO>KEeT HAaMOTaTbCA Ha LLEHTPaJibHYI0 U 60KOBbIE LEeTKU U
Bbi3BaTb UX MOBpeXAeHue.

Cuctema cdunbTpaunmn CyXuT 4ns NnpefoTBpaLleHns 3anbl/IEHUS OKpYXatoLen cpeabl BO BpeMs paboTbl MallMHbI.
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OHa cocTouMT M3 wWectn GUNLTPOB CO
BCTaBHbIMM  DUIBLTPYIOWNMN  3/IEMEHTAMMU
(Aetanb 1, Puc. 5). Cucremy dumnbTpaumm
MOXHO OTK/OYMTb, MOTSHYB 3@ PYy4Ky
(Aetanb 1, Puc. 6).

BAXKHO: nMpwm nepeaBuXXeHnn no
BNAQ)XHbIM MNOBEPXHOCTAM OTKJ/IlOHaWUTe
cucteMmy unbTpaumm, B MNPOTUBHOM
cny4dyae 6yMarkHble (puJIbTPbl HAMOKHYT,
4YTO NpUBEAET K UX NnpexaeBpeMeHHOMY
U3HOCY.



® NbINE3ALUWNTHOE YIIJIOTHEHWUE:

CM. OQetanb 4, Puc. 6. [JaHHOE YMNJOTHEHME OKPYXXAET LIEHTPasIbHYIO LWETKY W BbIMOMHAET KpanHe BaXKHYIO
dbyHKuMIO Mpu paboTe MawwuHbl, obecneuynBas ahdeKT BcacbiBaHUSA. PerynspHo npoBepsiTe nbliesawmntHoe
yNIoTHEHWE, YTO6bl Y6eaAnTbCS, YTO OHO HAaXOAWUTCS B UCMPABHOM COCTOSIHWUM.

KOHTEMHEP Q11 MYCOPA: KoHTeiiHep anst Mycopa (fletanb 1, PUC. 7), U3roTOBAEH M3 NPOYHOro MnacTuka
W yaepXuBaeT BeCb MaTtepmasn, cobpaHHbI OCHOBHOM LWETKOM U Mblb, NOCTYyMatwwy oT puibTpoB. bnarogaps
paMe Ha KoJiecax, KOHTelHep ferko cHaTb (Aetanb 2, Puc. 7).

BAYXHO: Onopo)XHANTEe KOHTEMHEpP TOJIbKO NpU BbiKJIlOUEHHOM ABurartene. Nepepg 3TMM Heo6xoaMMo
HageBaTb MepYaTKU M fake MacKy, 4Ttob6bl 3awWUTUTb BalwiM Nierkme oT nbuim (KOoTopas Bcerpa
NPUCYTCTBYET BO BpeMa AaHHOW onepauum).

® NEOANbL ANA NOABLEMA 3AC/IOHOK:

Mpu HaxaTum Ha nepjanb ANnS noagbemMa 3acnoHok (Aderanb 1,
Puc. 9), nepegHee ynnotHeHne (Aetanb 2, Puc. 9) nogHnMeTcs,
obecrneunB npocTtpaHcTBO Ansd  cbopa KpynHbIX O6BHEKTOB.
Ncnonb3yetcsa ans ybopku NUCTbeB, Nayek 1U3-noj CUraper u T.4.

® NEOAIb TOPMO3A:

Mpu HaxaTuu Ha nepanb Topmo3a (Aertanb 1, Puc. 10) mawmnHa
3aMeanuT XO4 M OCTaHOBUTCH (AencTBMEe npoAosiKaeTcs, noka
neganb Haxara).

® CTOAHOYHbIA TOPMO3:

VYT06bI NpMNapkoBaTb MalUWHY, BbINOMHANTE Cneaytowme
LENCTBUSA: HAXKMUTE Ha neaasb TOpMO3a SIEBON HOMOM, a 3aTeM
yCTaHOBUTE CTOMOPHbIN 3y6eL, HaXxaB Ha pblyar NpaBon HOrOWM.
YT06bl CHATH MALIMHY CO CTOSHOYHOIrO TOPMO3a, NMPOCTO HAaXMUTE
Ha nepanb (Qetanb 4, Puc. 10) ewe pas.

® NEOANb 3AOHEFO WU MEPEAHECO XOZA: TOJIbKO
Ana Bepcuun, paborarwulei ot 6atapeun

Aetanb 3, Puc. 10. JlaHHasa nefanb BbINOAHAET ABEe DYHKUUM, B
3aBMCMMOCTM OT MOJIOXEHUSA nepekntoyaTens nepegayum (Jetanb
1) Ha naHenu ynpaeneHus: Koraa nepeknaoyatenb HaxoauTcs
B MONOXEHWUM NepefHero xo4a, MalnHa Npu HaxaTum neganu
ABuxXeTcsa Bnepea. Koraa nepekntoyvaTesib HAX0AUTCS B MOM0XEHUN
3alHEro xoAa, MalluMHa ABUMXETCs Has3aa. U3 coobparkeHui
6e30nMacHOCTM CKOPOCTb [ABMXXEHUS MallMHbl 3afHUM
X0AOM SIBNISIETCA O4YeHb HU3KOM. Korga nepekntoyaTtesnb
3aHMMaET LeHTpasbHOe NOJIOXEHNE, MalUNHA HE MOXET ABUraTbCs HU NepeaHUM, HU 3a4HUM XOLOM.

OEOANDL SAOHETO N NEPEAHEIO XO4A:
° " 4 -FIG. 10-
TONbKO ANA Bepcuu, paboTatowein ot goBuratens

Aetanb 3, Puc. 10. [laHHas nepanb BbINOMHSET ABe (YHKUMKW, B
3aBMCMMOCTWN OT MOSOXKEHUS. Tpy HaxaTun Ha NpaBylo 4YacTb Nejanu
(korpa cTpenka ykasbiBaeT BBEPX) MalwuHa ABUMXETCS Brepea, B TO
BPEMSI KaK MpW HaxaTuu Ha JeByt 4YacTb (Korga cTpesika ykasbiBaeT
BHW3), MawmnHa aBuxeTtcs Hasaa. U3 coobpakeHuit 6e3o0nacHOCTU
CKOpPOCTb ABMXEHUS MaLUMHbI 3afiHUM XOAOM SIBJIAETCH O4YEeHb
HU3KOMN.

® PbLIYAr BKOKOYEHUA BOKOBOW LWIETKWU: 19 Bcex
MoAeNen.

Poiyar BkntouveHna 6okoson wetkn (Aetans 1, Puc. 10) genaet
BO3MOXHbIM OMYCTUTb LWETKY, Haxo4saCb Ha CUAEHbe onepaTtopa.
MoMHuTe, 4TOo 6OKOBas LWeTKa AOSKHA WMCMONb30BaTbCA TOMbKO A/
OYUCTKM KpaesB, npodwunen u yrinoe M 4to oHa 6yaeT npogonxaTb
BpawaTbCcs, noka paboTtaer asuratenb. YTobbl onyCcTuTb, a 3aTeMm
BK/IIOUMTb BOKOBYIO LLETKY, HaXXMUTE Ha pblyar ot cebsa (Aetanb 1, Puc.10); utobbl nogHATb 60KOBYIO LIETKY,
BEPHUTE pblyar B UCXOA4HOE MOJIOXeHWEe, NOTAHYB ero Hasaj.
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HUKOrAA HE AOTPArMBAMUTECH O BOKOBOM WWETKN PYKAMU U HE UCMNOJIb3YWTE EE
Ans CBOPKN HUTEBUAHOIoO MATEPUATIA.

® PYYKA OTKJIOYEHWUSA BCACbLIBAHWUA: /1719 Bcex mogenesi

YctaHoBfneHa Ha o6enx Mmoaenax ([Aeranb 1, Puc. 6). Koraa pyyka BbiTAHYTa, PYHKLMA BCACbiBaHMA OTK/IOUEHA.
OTKAOYanTe PYHKLMIO BCAaCbiBaHWUA KaXAblii pa3, Koraa Heo6xoaAnMo BCTPAXHYTb (PUALTPbI UK MPU NepeceyeHnn
B/T@XHbIX MOBEPXHOCTEN (C BK/IIOYEHHbIM ABUraTenem).

® PbIYAr BKJIKOYEHUA LLEHTPAJIbHOW WETKW: /15 Bcex Moaeneii

[anHbin pbiyar (Jetanb 2, Puc. 6) genaer BO3MOXHbIM BK/IKOYEHNE U OTKJIIOYEHME LIeHTpanbHOM wWweTku. Mpun
nepeMeLleH1n pblyara BHM3 LLEeTKa OMNyCKaeTCs, B TO BPeMsi KaK ecniu nepemMecTuTb pblvar BBEPX M 3aKpenuTb B
BbleMKe, LeHTpa/ibHas LWeTKa OTK/YaeTcs.

CTAHOAPTHDBIE OPIrAHbI YINPABJIEHUSA SWL-R 990 ET

1) Mepexknoyartens nepengaym 2
2) CyeTuMK MOTOYACOB 3 4
3) MepeknoyaTenb ABUraTensa WeTokK
4) Knrou 3axkuraHusa
5) UHaukaTop 3apsaaa ¥
6) KHonka ounctku comnbrpos KHonka <:| N n
O4YUCTKUN (PUNbTPOB ]
7) KHonka akycTuyeckoro mHaukKartropa 1 %pg@ HOURS / =
8) Mepekntouartennb pabouero g
ocBeleHuns (AoNOSIHUTENbHO TN B
weHus (a ) > @ ? @
-FIG. 11- 5 6 7 g

® MNEPEK/IOYATE/Ib NEPEAAYMN:

Aetanb 1. Pblyar nepeknouyeHUs nepegad CrayXxXuT ANns OBMXEHUS MaluMHbl Bnepen wnu Hasaa. Koraa
rnepeksitoyaTeb HaxXoAMTCs B MOMOXEHUM nepeaHero xoaa (CTpenka ykasblBaeT BBEPX), MallMHA NpPU HaxXaTum
negann (Aervanb 3, Puc. 10) aBuxetcs Bnepea. Korga pblyar nepekstoyeHUss HaAaxXOAUTCS B MOJIOXKEHUMN
3aAHero xoaa (CTpenka ykasblBaeT BHM3) MpU HaXaTuW nedany MallnHa ABMXKETCS Hasaa. U3 coobparkeHui
6e30MacHOCTM CKOPOCTb [ABMXXE€HUS MaluMHbl 3aAHMM XOAOM SIB/ASIeTCA O4YeHb Hu3koun. Koraa
rnepeksoyaTenb 3aHUMAET LEHTPasibHOE MOJIOXKEHME, MallMHa HE MOXET ABUraTbCs HW MepeaHuM, HU 3aHUM
XOZ0M.

® CYETYMK MOTOYACOB:
Aetanb 2. OtobpaxaeT KOMYECTBO YacoB paboTbl MALUMHbI.

® MNEPEK/IOYATE/b ABUTATENSA WIETOK:

Aetanb 3. JaHHbIN nepexknk4yaTenb CNYXUT ANnd BKIKYEHUSA LlEHTpaﬂbHOVI 1 60KOBbIX LLETOK.

® KI0Y 3AXKUTAHUA:
Aetanb 4. BkoyaeT NaHeNb yrpaB/ieHUs U, B YAaCTHOCTU, MOTEHLUMOMETP ABMXEHUSA. Taknum obpa3om 6e3 knrva
ABWXKEeHMEe MallnHbl HEBO3MOXHO.

® WHAWKATOP 3APAOA
Aetanb 5. YkasbiBaeT ypoBeHb 3apsga 6atapen, ob6o3Hayass ero TpeMs pas/iMyHbIMKM LBeTaMu (KpacHbIM,
XKeNTbIM W 3eNeHbIM); NMpu NOBOPOTE KJtYa 3axuraHmsa ([letanb 6) OHWM 3aropatoTcs B Cleayrowem nopsake:
KpacCHbIN- XenTblli-3e/1eHbI; nmepea HavYasioM ABMXKEHUA NepeaHMM WM 3aAHMM XOAOM [AO0XKAUTECH,
Korga MHAQUMKaTop 3aropuTtcs 3eJieHbIM LIBETOM. Ecnn MHAONKATOP CBETUTCA KpaCHbIM, He06X0,E|,I/IMO 3apaanTb
bartapeto.

® KHOMKA OYNCTKWN ®UNbTPOB:
Aetanb 6 [laHHas KHonka ob6ecneyMBaeT OYMCTKY BCacCbiBaKOWMUX (DUALTPOB MpM MOMOLWM YCTPOMUCTBaA AN
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BCTpAxmBaHus ([etanb 2, Puc. 5); HaxMuTe KHOMKY He MeHee 6 / 7 pas, yAepxuBas ee Kaxablii pa3 8 /
10 cekyHA (AaHHas onepauus 4OSHKHA NPOBOAUTLCS Nepes HadvanoMm paboTbl, nepen onopoXxKHeHMeM ByHKepa,
C BbIK/IIOYEHHbIM [ABUraTenem); ANS BbIMOJHEHUS AAHHOW onepauuu npu paboTaloleM ABUratesie OTK/IoYUTe
(hyHKUMIO BCacbiBaHus, NOTAHYB 3a pyuky ([etanb 1, Puc. 6).

® KHOMKA AKYCTUYECKOIO MHANKATOPA:
Aetanb 7 HaxaTneM Ha 3Ty KHOMKY BK/IIOYAETCA aKyCTUYECKUI NHAMKATOP.

® NEPEK/IOYATEJIb PABOYEIr0 OCBELUEHWUSA: /J0M0/HUTE/IEHOV
Aevanb 8 BkntouaeT perynmpyemoe paboyee ocselleHMe.

PEKOMEHAYETCA 3APSDKATb BATAPEIO KOIJA 3ATOPAETCS XXENTbIA CBET.

CTAHOAPTHbIE OPIrAHbl YINPABJIEHUA SWL-R 990 ST

1) Pbiyar akcenepaTtopa 6) KHonka o4ncTtku bmnbTpos
2) MyckoBoO# pbluar 8) MNepeknroyaTenb pabouero oceeweHnsa
(pnononHuTesibHO)

3) cuyeTyMK MOTOHacCoOB
4) Knou 3axxuraHuvs
5) KHonka aKyCTU4YeCKOro MHaukKartopa

L1

ooz 2\ e on

1 — G
%) 0 0

e 200!
Olle

-FIG. 11- I 1 I

® PbIYAL AKCEJIEPATOPA:
Oetanb 1 YnpaBnseT 4acToTon BpalweHuns ABuratens.

® YCKOBOW PbIYAL:
AETanb 2 He06xo,u,14M ana «XonogHoro» 3anyCKa aABUurartensd. HaXO,CI,VITCH B MONOXeHnn <<BBer>>.
MNMocne 3anycka ero He06Xo0ANMO OCTOPOXXHO BEPHYTb B MPEXHEE NMOJSIOXKEHUNE.

® CYETYUK MOTOYACOB:
Aetanb 3 OTob6paxkaeT KoNMUeCcTBO YacoB paboTbl MaLUUHbI.

® KHOY 3AXKUIFAHUA:
ﬂe‘ranb 4 HaxaTtnem Ha 3TY KHOMKY BKJTIOYaAETCA aKyCTVIl-IeCKMﬁ NMHAUKATOP.

® KHOMNKA AKYCTUYECKOIroO UHOAUKATOPA:
Aetanb 5 Premendo questo pulsante si attiva I'avvisatore acustico.

® KHOMNKA OYUCTKU ®UNIbTPOB:
AeTtanb 6 [laHHas kKHonka obecneynBaeT OUMCTKY BCacbiBaoWMX GUALTPOB NPU NOMOLLM YCTPONCTBA
BCTpsAXuBaHua (detanb 2, Puc. 5); HaxxmuTe KHOMKY He MeHee 6 / 7 pa3s, yaepXneas ee Kaxzablin pas
8 / 10 cekyHg (AaHHas onepauuns AosKHA NPoOBOAMTLCS nepes Hadanom paboTbl, nepes ONoOpPOXHEHUEM
6yHKepa, C BbIK/IIOYEHHbIM ABUraTenem); Ans BbINOJHEHUSA AAHHOW onepaunun npu paboTaroLem
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ABuUrartesne, oTkAouUnTe MyHKLMIO BCacbiBaHUs, NOTAHYB 3a pydky ([etanb 1, Puc. 6).

NEPEKJIIOYATEJIb PABOYEIrO OCBELUEHWNA: /JornosiHUTE/IbHO

Aetanb 8. BktoyaeT perynmpyemoe paboyee ocBelleHme.

FNABA 7 - PABOYEE MECTO ONMEPATOPA ABAPMHASI OCTAHOBKA

Pabouee mecto onepatopa n3obpaxeHo Ha Puc. 12.

BAXH
aBTOMaTN4YeCKN OTKJ/IIDHaEeTCsl KaXkAbli pa3, Korga orneparop
BCTaeT CO CBOEro Mecra M/ Korga kanor gsurarens ([erasib
3, Puc. 3) noagHAT Niv HENJIOTHO 3aKPbIT.

JleBoW pyKkoOM BO3bMUTECH 3a Py4YKy KOHHekTopa (AeTtanb 3, Puc.
9), NOTAHUTE €e BBEPX M KHAPYXW U C CUIION HaXXMUTE Ha nepanb
TopMo3a (Aetanb 4, Puc. 10); nogaya nutaHus rnpekpaTuTcs, u
ABuratenb HeEMeasIeHHO OCTaHOBUTCS.

PABOYEE MECTO:
-FIG. 12-

i W3 coobpaxeHnii  6e30MacHOCTH  MAaLUMUHbI

ABAPUAHASI OCTAHOBKA: (Tonbko pna Bepcum,
paboTarouwieit or 6atapen)

ABAPUMHAS OCTAHOBKA: (Tonbko ans 6€H3MHOBOWM
Bepcum)

OTnycTuTe neganb ABMXEHUS NepeaHnUM XO04O0M M HaXXMUTe Ha nedanb Topmo3a (Aertanb 4, Puc. 10),
BbIK/TIOYMTE MalUMHY, MOBEPHYB KJ1HOY Ha MaHesnn ynpasneHus (NpoTuB YyacoBon ctpenku) (Aetanb 7).

FNMABA 8 - HOPMbI U MPABWUJIA TEXHUKW BE3OINMACHOCTHU

OCTATOYHbIE PUCKWN, KOTOPbIE HEBO3MOXHO YCTPAHUTDb

OMNPEAENEHMUE: 370 pucku, KOTOpbIE, MO Pas/inyHbIM rIPUYMHaM, HE MOryT 6biTb yCTpaHeHbl. B uensx
6e3onacHocTy npocbba 03HaKOMUTLCS C yKa3aHUSIMU, NPUBEAEHHbBIMU HUXE.

Puck TpaBMbl KUCTEN pyK 1 rna3 npy UCNoab30BaHMM MalwmnHbl 6e3 Hagnexawmm o6pasom yCTaHOBNEHHbIX
WCMNpPaBHbIX 3aLWMWTHbBIX MPUCAOCO6eHNI.

Puck TpaBMbl KUCTEM PyK OT KOHTakTa C 6OKOBOW WAW LEHTPanbHOM LWeEeTKOW BO BpeMs BpalleHus.
MpukacaTbCs K LWETKaM MOXHO TOJIbKO B nMepyaTkax W TONIbKO TOrga, Korga MalmHa ocTaHOBfieHa, BO
nsbexxaHne yKonoB 1 Nope30B, NMPUYNHEHHbIX OCTPbIMK dparMeHTaMm, OCTaBLUIMMUCA B LLETKaxX.

Puck BObIXxaHUs BPeAHbIX BELWECTB M TPaBM KUCTEN PYK MPU OMOPOXHEHUU KOoHTenHepa (byHkepa) 6e3
3aLUMUTHBIX NEpPYaTOK N JINLLEBON MacKu.

Puck notepu KOHTpONS Hag MawuHOW npu paboTe Ha MOBEPXHOCTSAX C YKNOHOM 6osiee ykasaHHOro B
rnase 5.

Puck B3pbiBa nav BO3ropaHus Npuv 3anpasBke ABUraTens TOMJMBOM, eC/lM 3arnpaBka Npou3BOAUTCA MpuU
paboTatolleM UM He 40 KOHUA OCTbIBLUEM ABUraTesne.

Puck monydeHuss CUNbHBIX OXOroB Mpu NpoBeAeHun Kakux-nmbo onepaunii ¢ paboTtalowmm nnm He Ao
KOHLA OCTbIBLUMM ABUraTeseM.

ana MOAENN ABUTNATENTO TAK)XXE MHCTPYKLUMIO K ABUTATENIO, NNMABA «HOPMbI U NMPABWUJIA

TEXHUKWN BESONMACHOCTW»

OBLLUUE PUCKWU NPU PABOTE C BATAPEEW

[Mepen HavanoMm onepaunu No 3apsnke 6aTapeV| Y6ELI,VITer, 4YTO B NOMELWEHNN Xopowasa BEHTUNAUUA,
nnéo 3ap;|>Ka17|Te 6aTapero B noMeweHnn, cneunanbHo npeaHa3dHa4eHHOM ANnAa AaHHbIX uenen.

He kypuTe n gepxute 6aTapero BAaAJZIN OT OTKPbITOro njiaMeHn, He FIO)'Ib3y17ITECb UJJ'IVId)OBaJ'IbeIM CTaHKOM,
CBApPOYHbIM annapaTtoMm B61M3M 6aTapeV|; HEe ,qonycn<a17|Te nonagaHusa Ha 6aTapero NCKpP

Hwkorpa He VICI'IOﬂbByVITe Knewmn, TMCKn n apyrme uMnpoBm3anpoBaHHbIE KOHTAKTbI, 4TO6bI BOCMO1b30BATbLCS
TOKOM OT 6aTapeM.

Y6enuTtecb, 4TO BCe COeAVNHEHUS (KJ'IEMMbI, BUNKW, pa3beMbl U T.LI,.) XOpowo nogorHaHbl U HaXo4ATCA B
MCNpaBHOM COCTOAHUN.

He knagute Ha 6aTapero MeTanindyeckmne MHCTPYMEHTbI.
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[epxute 6aTapeto YNCTON U CyXOiN, NO BO3MOXHOCTU UCMOb3yNTE aHTUCTAaTUYECKYO TKaHb.
MpounsBoanTe A03anpaBKy ANCTUIMPOBAHHOM BOAOM, KaK TOMIbKO YPOBEHb 3/1EKTPONMTA ynageT Ha 5-10
MM HUXE OTMETKM.

N3b6erante n3bbiTouHON 3apsakm 6aTapen n nogaepxusanTe TemnepaTypy 6atapen Huxe 45-50° C.
MoaaepxuBanTe LEHTPaANIN30BaHHYO CUCTEMY 3anpaBkn B UCMPABHOM COCTOSIHUWN U PETYSIPHO NPOBOAUTE
TexHun4yeckoe obcnyxmBaHue.

Puck nopaxeHus 3n1eKTpUYEeCKMM TOKOM WM KOPOTKOrO 3aMbikaHus; B uUensx 6e3onacHocTn nepej
BbIMOIHEHNEM KaKuX-nbo onepaumii No TeXHUYeCKOMYy O6CAY>XMBaHWIO UM PEMOHTY 6aTapeun (Mnwm
MalUWHbI), OTCOEAUHUTE KNIEMMbI +/- OT NOMOCOB 6aTapeu.

Puck B3pbiBa BO BpeMs 3apsaku; MOXET 6biTb Bbi3BaH HEMOAXOASALMM TUMOM 3apsAaHOro yCTPOMCTBa
(3aBUCUT OT BOMIbT-aMMNePHOM XapaKTepUcTukn batapen)

Hukorpa He BkO4aliTe M He nepeMellanTe MalWnHy (Aaxke BPy4YHYIO) BO BpeMsa noasapsakm 6atapeu, a
TakXe Npu NOAK/IIOYEHHOM pa3beMe 3apsAHOro yCTpOMCTBa.

FNMABA 9 — NMPOBEPKA MNMEPE[ 3ANYCKOM

SWL-R 990 ET

1.

2.

MpoBepbTe ypoBEHb pacTBopa B baTapee 1 gonenTte
ANCTUNNNPOBAHHYKO BOAY B Cliy4ae HGO6X0£I,VIMOCTVI.

Y6eantecb, uto KOHHekTOp (AeTtanb 1, Puc. 13) npaBuabHO
yCTaHoBfeH B pa3sbeM ([detanb 2, Puc. 13).

SWL-R 990 ST

I!!l BHuMaTenbHO HpOHMTaVITe MHCTDYKLI,I/II-O nosib3oBaTesia K ABUraTtento, BXoAsALWYy B KOMMMEKT NOCTaBKn, 1
cne,u,yVlTe HECKOJIbKMM MPOCTbIM YKa3aHUAM!

1.

MpoBepbTe ypoOBeHb Macna B ABuratene wu
npomvsseauTe [o03anpaBKy, e€Cc/iM YPOBEHb
HU3KMI (NpyM 3TOM HeobxoAMMO HajeTb
3alUNTHbIE MepyaTku; MO  BO3MOXHOCTHU
HUTPUMIOBbIE C XJ/IONKOBOW MOAK/IAAKOWN). APERTO
MopanoH kaptepa pasuratena (ot 5,5 n.c.-
3,75 kBT) coaepxut okono 5hg macna.
PekomMeHnyeMoe Macno Ansg  yMepeHHoro | Chiuso
knuMmata - 10w-30. B uensx 3awuThbl FIG. 13
ABuratens cneumanbHoe yCTPOMNCTBO
OCTaHOBUT MOTOpP, €C/AM Macno OTCyTCTByeT
W ero HefoCTaToOvyHO; TakuM 06pa3oM, ypoBeHb Macna Heob6xoaMMO NpoBepsAaTb KakK MOXHO Yalle.
MponseoauTe 3anpaBKy TO/AbKO MNPWU BbIKKOYEHHOM W OCTbIBLUEM ABUraTenie; B KayecTsBe TOMJvBa
pekomeHayeTcs 6eH3uH, He coaepXallumn CBUHLA.

VALVOLA CARBURANTE

A

AEPXXWUTE TOMNJINBO B CYXOM, XOPOLLUO NPOBETPUBAEMOM M HEAOCTYMHOM AJiA
OETEN MECTE BOAJIM OT NICTOYHUKOB TENJIA

BAXHO: TonanBHbIA 6aK JOJIXKEeH COOTBETCTBOBaTb Ha3Ha4Ye€HUIO U 6biTb XOPOLIO OYHLYEHHbIM. 3TO
obecrney4ynT Npoao/HKNTEIbHYIO N 6ecriepeboliHyto paboty punbTpa 6eH3nHOBOro geurarens. lMpocb6a
HCMoJIb30BaTb €eMKOCTb TaKoro o6bemMa, 4robbl n3pacxogoBaTtb TOIMJINBO He 6osiee yem 3a 2/3 mecaya,
4yTO6bI roproyee Bcerga ocTaBasioCb CBEXHM.
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FJ1IABA 10 - 3ANYCK N OCTAHOB

NEPEA NPOLEAYPOIA YBEAUTECH, YTO Bbl 03HAKOMWJIUCb CO BCEMU
NMPEALWUECTBYIOLWLWMMU TNTABAMMN.

SWL-R 990 ET

BAXKHO: YT06b1 3an1ycTnTh MalinHy, rpexpage Bcero Heob6xognMo 3aHsATb MECTO orneparopa.
Ecnu oneparop He 6yaer HaxoaUTbCA Ha CBOEM MeECTe M/In BCTaHeT BO BPEeMsi 3arnycCKa, MallnHa
OCTaHOBMUTCS.

® 3ANYCK:

® [osepHuTe Koy ([eTtanb 6) Ha NaHenn ynpasieHns No YacoBoOW CTpesiKe.

® [losepHuTe NepeknoyaTens (AeTanb 5) Ha naHenu ynpasneHus, ytobbl 3anyCTUTb ABUraTeNb, BKAOUYUTD
BpalleHne WeToK N MYHKLMIO BCacbiBaHUS.

® ANBWXEHWE NEPEOAHWM XO4OM:

® [lepeseanTe nepeknoyatens (feTanb 1) Ha naHenu yrnpasfieHus Brnepea U HaXKMUTE HOroi Ha nedanb
nepegHero xoaa (Aeranb 6, Puc. 2).

® NBUXEHWE 3AAHUM XOOM:

® [lepeseanTe nepekoyatens (JeTtanb 1) Ha nNaHenu yrnpasfieHWUs Hasad M HaXMWUTE HOroi Ha nedanb
3agHero xona (Aeranb 6, Puc. 2).

® HEWTPANDbHAS NPEAAYA:

® Korga nepexntoyaTtens ([AeTanb 1) Ha nNaHenu ynpasfeHWs 3aHMMaeT LEeHTpasibHOE rOosoXeHue,
BKJIIOUAETCH HelTpasibHas nepegava.

® OCTAHOB:

® [losepHuTe NepeknoyaTens ([leTanb 5) Ha naHenn ynpasieHUs NpoTUB YacoBOW CTPEKM

® [losepHuTe Koy ([eTtanb 6) Ha NaHeNMn ynpasieHns NPOTUB YaCOBOWN CTPESKMU.

SWL-R 990 ST

® 3AMNYCK:

® OvknounTte Topmos (Aetansb 4, Puc. 10).

® [lepeseanTe pbluar START (MYCK) B nonoxeHue Switch off (OTknounts) (AeTanb 1 Ha naHenu
ynpasneHus

® [lepeseanTe pbluar akcenepatopa (AeTanb 2) Ha NaHenu ynpasneHus B nonoxerme MAX (MAKC) (cumeon
B Buae 3anua).

® [osepHuTe kntoy ([leTanb 7) Ha NaHenun yrnpasneHus B NofoxeHne 1, a 3atem B nonoxeHve AV.

® Kak Tonbko ABuraTtenb 3apaboTaeT, MeAseHHO nepeseauTe MyCKOBOM pblyar Hasag M HacTPoONTe YUCNo

ob6opotoB gsuratensa (RPM) ; nepen Hayanom paboTbl peKOMEHAYETCS NPOrpeTb ABUraTeslb B TeYeHue
HECKOJIbKMX MUHYT Ha HU3KMX obopoTax.

BAXXHO: Mpu Tenniom 3anycke UCroJib3yiTe Ty >xe npoyeaypy-

® OCTAHOB:
MoeBepHuTe kNtoy ([AeTanb 7) Ha NaHeNn ynpasieHns NPoOTMB YacOBOW CTPENKMU.

ECJ/IN ABUTATEJ1b HE 3ABOANTCA C NEPBOM NONbITKN, MOBTOPUTE TY XE
NOCJIEAOBATEJ/IbHOCTb AEUCTBUA C UHTEPBAJIOM 10/15 CEK. HE NMbITAATECb
3ANYCTUTb ABUIATEJ1b BOJIEE 5/6 CEK.

FTABA 11 - HAONBEXXALLAA SKCINJIYATAUUA U PEKOMEHAALUN

BAXHO: lNMepeg Ha4yasioMm paboTbl y6eanTeCb, 4TO Ha MOBEPXHOCTH, nogsexaiyei y6opke, OTCYyTCTBYIOT
¢parmMeHTbl BEpPEBKM, NMJ1aCcTUKOBasi MM MeTaslJiIndecKasi npoBoOJIOKa MJIN AJIMHHbIE IM0JIOCbl TKaHM,
nasikv, npoBojga NMATaHWs v T.4., TaK KaK OHU NPeACTaB/ISIIOT ONacHOCTb M MOryT BbI3BaTb MOBPEeXXAE€HNe
nbi1e3aWuTHOro yrnJIoTHeHns1 M wertok. lepeg Hayasiom pab6oTbl C MaLIMHOW AaHHble pparMeHTbl
HeobxoanMO yAasINTb.
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® CobnofaniTe OCTOPOXHOCTb, €C/IM Ha BalleM MyTW BCTPEYaloTCs peiiku, Hanpasnswolue Ans ABepel
n T.4. [aHHble 06beKTbl MOryT MOBpeAUTb Mblfie3alMTHOE YMNoTHEHME. ByabTe KpallHe OCTOPOXHbI,
nepeesxas yepes HUX.

® |I36eranTe nepeeskaTb Yepes JSyXM BOAbl. [PV ABMXKEHUM MO BNAXHbIM MOBEPXHOCTAM OTK/OUUTE
BCcacbiBaHWe npu nomown pyyku ([Aetannb 1, Puc. 6), pacnosioxxeHHoOW cnpasa oT onepaTtopa, psiAoM C
pbl4arom 3anycka LeHTpasbHOW LeTKK.
Mpu Hanuunu 60nbLIMX, HO NEerkux o6bEKTOB (NIUCTbEB, Mavyek WM3-noj curaper U T.4.) NOAHUMUTE
nepeaHIo 3ac/IOHKY, HaZlaBUB Ha nejasnb noAbeMa 3ac/loHKM NATKoM nesoit Horu (Aetanb 1, Puc.9).
Ecnu ounaemasi NnOBEPXHOCTb CUIbHO 3arpsi3HeHa B culy 60MbLIOMO CKOMMEHUS U XapakTepa MaTepunana
UNU NbinvM, B MEpBbli pa3 MNpoMAUTECb MO MOBEPXHOCTUM «HAYepHO>», He obpallasl BHMMaHUS Ha
pe3ynbTaT. 3aTeM OMOPOXHUTE BYHKEp, BCTPAXHUTE UALTPLI U NPOMAUTECH elle pa3. TakuMm o6pasom
Bbl JOCTUTHETE Xenaemoro addekxTa.
Brnocneactsun, ecnn MawmHa OyaeT MCNONb30BaTbCsl PEryfsipHO M Haanexalwum obpasom, nopobHas
«yepHoBaa» ybopka He noTpebyercs.
BokoBasl WeTka A0/XHA MCMNOoSb30BaTbCs TOMbKO AN OYMUCTKU Kpaes, npodwunei, yrnos u T.4. Ee
HeobxXoAMMO NOAHSATb (OTK/OUUTBL) HEMEASIEHHO MO 3aBeplUeHUM WCNONb30BaHUsl, 4YTOObl OHa He
noAHWMana B BO34yX Mblflb, @ TakXe MOTOMY, UYTO LeHTpanbHas wWweTka paboTaeT addekTMBHee 6e3
60KOBOW LETKW.

® 1N AOCTUXKEHUS ONTUMASILHOIO pe3y/ibTaTa peryssipHO OMOPOXHSANTE KOHTENHEP U AepXnUTe hUNbTPbI B
UMCTOTE, BCTPSIXMBAS MX MPU MOMOLLM COOTBETCTBYIOLMX NPUCNOCOBIEHUN.

FABA 12 - NMJTIAHOBOE TEXHUYECKOE OBCJ1TY>XXUBAHUE

BCE ONEPALIMN NO TEXHNYECKOMY OBCJ/TY)KUBAHUIO CNIEAYET NPOU3BOAUTDL NMPU
BbIKJTOYEHHOM U OCTbIBLUEM ABUTATEJIE.

® OYUCTKA MNbIJIEBbIX ®UJIbTPOB:
MpoBepsiTe nbinesble dunbTpbl (deTanb 1, Puc. ‘cooo 1) oooom,{
14) yepes kaxable 40 / 70 4yacoB paboTbl nb6oO
no mepe HeobxoammocTu. M3snekute GUNbTPbI U3
oTceka, ocnaboeTte kpenneHus (AQetanb 2, Puc. 14)
N ouncTuTe GUIbTPbI, NpeXxae BCero, NoCcTy4yas UMK
06 nmon (HecunbHO), Aepxa X nepdoprMpoBaHHOWN
CTOpPOHOM K nony. [nsa 6onee TwaTenbHOM OYNCTKM
MCNONb3yMTEe CTPYK CXKaToro BO34yXa, HarnpasBuB
€e CHapy>Xmu BHYTPb, KaK MOKa3aHO Ha puUcyHke 14.
Mpn yctaHoBke UABTPOB Ha MecTo, He 3abyabTe
3aMeHUTb 4yepHoe ynnoTHeHne (Oetanb 3, Puc. -FIG. 14-
14) Ha gHe dunbTpa.
Bcerpa cnegute 3a 1eM, 4To6bl GUABTPbI HAXOAUINCH B UCMPABHOM COCTOSIHMM, U NMPOU3BOAUTE 3aMeHy Mo Mepe
HeobxoAMMOCTH.

® NbINE3ALUNTHBIE YIIJIOTHEHUSA:

MoBepsanTe COCTOSIHME Mble3alWnTHbIX  ynaoTHeHun (Odetanb 1)
(noaBwxHoe) u (Aetanb 2) (3 HeNoABWMXHbIX ynaoTHeHus) (Puc. 15),
OKpYXawwWuX UeHTpanbHyto weTky ([Aetanb 2, Puc. 4) yepes kaxable
40 / 70 yacoB paboTbl. [Tpon3BoaAnTE 3aMeHy Mo Mepe HeobXxoaMMOCTH.

BAXXHO: lMpu 3ameHe ynji0THeHni 1 y6egnurecb, YTo 60KoBbIe
ynJ1I0THeHus1 (CaMble KOPOTKHE C NMpaBo#i M JIEBOI CTOPOHbI, BCEro
2) noaHATLI Hag 3eMJ1e Ha paccTosiHue OKoJ1o 2 MM

-FIG. 15-

® LIEHTPANIbHASA LLETKA:

Aetanb 2, Puc. 4. NpoBepsinTe COCTOSIHME LeHTPasibHOM WeTKN yepes kaxable 50 / 80 yacoB paboTbl nbo no
Mepe Heob6XoAMMOCTN, OCOBEHHO ecnn B Hee nonann gparMeHTbl BEPEBKU, MPOBOJIOKM U T.4.
YT06bI YAQNUTbL AaHHbIE hparMeHTbl U3 LWETKU, BbIMOSIHSAWTE cneayloline 4eiCcTBUS:
® CHumute 6yHkep (Oetansb 2, Puc. 7).
@ BcraHbTe HA KOJIEHM M OCMOTPUTE LIEHTPAsIbHYIO LLETKY, HAXOASLLYOCS Mo MaWWHOW. Haaes nepyaTiku
M NIMUEBYID MacKy ANs 3aluMTbl AblXaTeNbHbIX NyTeW, yaanute dhparMeHTbl BEPEBOK WMN MPOBOJIOKM,
HaMOTaBLUMECS Ha LeHTpasbHYIO WeTKY. Takxxe Al NoAbeMa MallMHbl U NPOBEAEHUS AaHHOW onepaumm
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MOryT 6bITb MCMOb30BaHbl 4 Kptoka (pbiMbonTa), BXOAALME B KOMMEKT NoctaBku (cM. Puc. 1).
Hukoraa He cTonTe Noa MalMHOWN.

HACTPOWKA U 3AMEHAPEIYJIMPOBKA LLIEHTPAJIbHOW LLETKKN

HACTPOWKA LIEHTPAJIbHOW LLIETKW:

Ecnn mMawwHa HauumHaeT ybopKky HeHaanexawmum obpasoM WM OCTaBASET Ha MOBEPXHOCTU rpsi3b,
HeobxoAnMO OTperynnpoBaTb M ONYCTUTb LEeHTPasibHYIO WeTKY creayowmnm obpa3om:

YctaHoBuTe poivar (Aetanb 1, Puc 16) B Takoe nosioxxeHne, 4tobbl LLeHTpanbHas LWeTKa noaHsnack.
OcnabbTe BUHT (Oetanb 2, Puc. 16).

OnyctuTe ycTponcTBo perynnpoeku (Aetanb 3, Puc. 16) Ha 3/4 MM UK Apyroe XenaeMoe pacCcTosiHME.
3adunKkcnpymnTe yCcTponcTBO peryinpoBku, 3aTsaHyB BUHT (JeTtanb 2, Puc. 16).

YcraHoBuTe poivar (Aetanb 1, Puc 16) Hag ycTtponcTeoM perynuposku ([etanb 3, Puc. 16)
MonoxeHne LEeHTPaNbHOM LETKN MOXHO perysnpoBaTth A0 TEX NMOp, NOKa YCTPOMCTBO PerysiMpoBKU
(Aetanb 3, Puc. 16) He AOCTUIHET KOHUA AMana3oHa; nocsae 3Toro WeTky Heo6XoaAnMO 3aMeHUTD.

-FIG. 16-

BAXHO: YTo6blI 06ecneyntb npaBnjibHOE MoJI0XeHne HeHTPaslbHOM LWEeTKM, OLleHNTEe OTCTaBJ/IeHHbIN
e cnepg cnegyrowmm obpasom:

® [locne perynmpoBkM 3anyCcTuTe MalluHy M, HE ABUrasiCb HU BNepea, HW Ha3aa, Aaiite el nopaboTaTth Ha

MecTe Kak MMHUMyM 10 / 15 cek. C onyLeHHONM LLeHTpaibHOM LWETKOM.

® OTknounTe ABuratesnb, NOAHUMUTE UEHTPA/IbHYIO WETKY U NepeMecTuTe MalWnHy Bnepes BPYYHYH Ha

[OCTaToOYHOe paccTosiHue, 4Tobbl CTan BWAEH Cred, OCTaBfIeHHbI Ha MOy BpalleHUMeM LeHTpasibHOM
LWeTKM, KaK NokasaHo Ha Puc. 17.

BAXHO: LlinpnHa cnepga He OJ/DKHA 6bITb MeHee 4 cM.

® PErYINPOBKA BOKOBOW WETKW:

Korna 6okoBas wetka (Oetanb 1, Puc. 18) 6onee He B
COCTOSIHUM NepefaBaTb Mbllb HA LEHTPasbHYHO LWeTKY,

BbICOTY GOKOBOW LLETKU CneayeT OTperyiMpoBaTb CleaytoLwmm
obpasom:

[epxa OOKOBYI LWETKY B MOAHSATOM COCTOSSHUW, MOBEpHUTE
perynatop (Aetanb 3, Pnc.18) npoTtns 4acoBoOW CTPEsKU.

OaHHY0 onepauuno Heo6xXo0AMMO NPOBOAUTL C
BbIK/IIOUEHHbIM ABUraTesieMm.

® KOHTEMWHEP 4219 MYCOPA:

Yepes kaxpable 50 / 60 yacoB pabotbl imbo no Mepe
Heo6X0ANMMOCTM MpPOMbIBaNTE KOHTeNHep ans mycopa (Aetanb
1, Puc. 7) Tennovi Bogon, npm Heob6xoaAnMocCcTn, ¢ obaBneHnemM
06bIYHOTrO MoOKLWEro cpeacTsa. OTO MO3BOMUT NPeAoTBPaTUTb
ckonneHne 6aktepuii (HaaeHbTE Ppe3MHOBbIE NepPYaTKN).
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@® OBLUIVE MPABWIA: Yr106bI O6ecneyurtsb 6ecnepeboiiHoe (BYHKLUNOHUPOBAHUE MALUNHbI U
OPOAO/DKUTE/IbHbIA CPOK CAY>XKObl, coAepXXUTe KOpnyC MallvuHbl CHAPYXXU U U3HYTPU, N04
KPbILWKaMH, B YNCTOTE, UCMNOJIb3YS CT, WATOIro B Xa (BbIMOJIHANUT HH n u
[0py BbIK/IIOYEHHOM Y OCTbIBLUIEM ABUIraTesie).

3AMEHA

3AMEHA LIEHTPAJIbHOW LUETKM:

[JaHHy0 onepauunio HeobXx0AnMO BbINOAHATL B nep4yaTkax u JNLIEBON Macke ANS 3allnThbl AblXaTesbHbIX HYTEVI.
|/|CI'IOJ1I:3!VIT€ raeyHole knoum Ha 10 /13 /17 MM un y6egMTer, YTO ABUIraTE/lb BbIKJIOYEH WU YCNEN OCTbITh.

1.

2.
3.

4.

5.
6.

CHMMUTE neByto NaHenb (N0 OTHOLLEHMUIO K cuAeHbto onepaTtopa) (Aetanb 4 (cnesa) Puc. 3), ocnabus
duKcupyrowme BUHTHI.

N3Bneknte 3 6onta 13 fletanen 196 Tabnuub! 1.

N3BneknTe BUHTbI, yaepxuBawwme nesyto naHeno (Aetanb 6, Tab. 1), K KOTOPON TakxKe Kpenutcs
6okoBOE ynnoTHeHME.

BbiTaHUTEe ueHTpanbHyl weTky (Adetanb 15, Ta6. 1) n npuctynamte K 3aMeHe, NpM 3TOM LWETMHA
OO/KHA CMOTPEeTb B HYXXHOM Hamnpas/ieHuM, Kak rnokasaHo Ha Puc. 17. MNpocneaute, 4ytobbl 3ybubl Ha
OCHOBaHuu wWeTkn (Aetanb 4 n 24) (cMm. Tab. 1) sownu B Kopnyc weTkn (detanb 15,Ta6. 1).

[ns 3aBeplieHns onepaunn NOBTOpUTE BCe AENCTBUS B 06paTHOM nopsake.

OTperynupyiite BbiCOTy HOBOM WweTkn (cM. Maparpad «PEFYJIMPOBKA LLEHTPAJIbHOM LLETKWU>»).

® 3AMEHA EOKOBOW LUETKW:

aHHYI0 onepaumnio HeobxoAMMO NPOBOANTL B NepyaTkax, C BbIKJKYEHHbIM ABUraTenem, npu noMoLLM rae4yHoro

Kato4a Ha 10 MM.

1. OtBuHTUTE Tpu 6onTa (Aetanb 4, Puc. 18), utobbl oTaennTb 60koBYyIO WeTKky (AeTtanb 1, Puc. 18) ot
nnactukosoro dnaHua (Aeranb 5, Puc. 18).
2. 3aMeHuTe U3HOLWEHHYIO WeTKY U NpuBuHTUTE 60nThl (AeTtanb 4, Puc. 18) k dnanuy (Aetanb 5, Puc.
18).
SWL-R 990 ST
NPU NPOBEPKE WM 3AMEHE MOTOPHOIO MACJIA BCErAA HAAEBAWTE 3ALUUTHDIE
MNEPYATKW, N0 BO3MOXXHOCTU, HUTPUJTOBbIE C XJIONMKOBbIM MNOKPbLITUEM; HE
YTUWIN3UPYUTE OTPABOTAHHOE MACJI0 B OKPY)XXAKLLYIO CPEAY, TAK KAK OHO
ABNAETCA 3ArPA3HAOLWMWMM BELLLECTBOM.
L BHuMaTenbHO NpounTanTe npuaaraemMyo MHCTPYKLMIO K ABUraTesto U BCeraa BbIMOsHANTe

cneapywowme gencTeuns:

BAXXHO: iBuratenb noaMeTajibHOM MallMHbl OCHaleH cuctemon OIL-ALERT. laHHaa cucreMma

npenAaTCcTBYEeT 3anyCKy ABUrartensa npum otCytCcCtBum Mjin HU3KOM ypoBHe Macrna.

MNMoBepsinTe ypoBeHb Macna yYepes Kaxable 5 yacos paboTbl.

MepByto 3aMeHy Macna HeobxoaMMO Npou3BoAUTb Yepe3 5 yacos paboTbl. KapTep coaepxut okosno 5 hg
mMacna. Macno, pekoMeHayeMoe ANns yMepeHHoro knuMarta - 10W-30, MHorouenesoe, Anst 6€H3nHOBbIX
asuratenen. Ecnu mawmnHa paboTaeT 3a npeaenamMmn ykasaHHOro TemMnepaTypHOro AnanasoHa, Bblbepute
HY>XXHbIA TUN Macna, obpaTMBLINCb K WHCTPyKUMW Ana asuratens. lNpu 3ameHe Macna WCnonb3yinTe
cneuunanbHyto TpybKy Ana cnycka macna.

Bnocneacteuun 3amMeHy mMacna Heob6xoanMMO Npomn3BoAUTL Yepes kaxable 40/50 vacoB paboThbl.
OunwanTte BO3AYLWHbIN (GUABTP ABUratens 4epes kKaxable 25 yacoB paboTbl mnn 6onee KOpOTKUI
nHTepsan. MNpu Heob6xoANMMOCTN NponsBeauTe 3aMeHy (CM. MHCTPYKLUMIO K ABUraTeNto).
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FABA 13 - BHENJIAHOBOE TEXHNYECKOE OBCJ/TY>XXUBAHUE

X

g BHEMNJIAHOBOE TEXHUYECKOE OBC/TY>XUBAHUE - 3TO JIIOBbIE ONMEPALINN,

HE YIMNOMAHYTbLIE B HACTOALLEM PYKOBOACTBE. TAKUE OMNMEPALIMN OOJKHbI
BbIMOJIHATLCA CNEUNAJIbHO OBYYEHHbLIM NEPCOHAJIOM MO NOCNENPOAAXXHOMY
OBCNY>XNBAHWUIO (CM. OBJIOXKKY PYKOBOACTBA).

ITIABA 14 - BbiIBOA4 N3 3KCIMJIYATALUN

SWL-R 990 ET

M3Bneknte 6atapeto M3 OTCeKa M MOMECTUTE Ha XpaHeHWe B MPOX/afHOM, XOPOLWO MpoBEeTpMBaeMOM
nomeweHnn. batapeto, faxe ecnm oHa He UCNOoJb3yeTCs, HeobxoaAnMo 3apsxaTb Kaxable 30 - 40 aHen.
Ouunctute nbinesble GuNbTPbl U b6yHKep. MNpu HeobxoauMOCTM npomoinTe 6yHKep B COOTBETCTBUM C
yKasaHuamu naparpada «KoHTelHep ans Mycopa».

SWL-R 990 ST

OcTaBbTe MawwuHy ¢ paboTawowmm asmratenem, 4tob nspacxonosaTtb BeCcb 6€H3MH B bake;

OuunctmnTe MawunHy (Npu BbIKJIIOYEHHOM U OCTbIBLUEMABUIaTene);

Ouunctute nbinesble GuNbLTPbl U 6yHKep; TMpu HeobxoaMMOCTM NpoMonTe GyHKep B COOTBETCTBUM C
yKasaHuamu naparpada «KoHTelHep ans Mmycopa».

FMABA 15 - AEMOHTAX /YTUJIN3ALNA

AAHHbBIE ONEPALIMN AOJ1)KHbI BbIMOJIHATLCA B COOTBETCTBMU C NTPUMEHUMbIMU
HOPMAMWU, MALLULMHA N EE KOMINMOHEHTbI NOANEXAT NEPEAAYE KOMMAHUAM,

g OTBETCTBEHHOCTb 3A AEMOHTAX U YTUIU3ALINIO BO3JIATAETCA HA 3AKA34YUKA.
CMELUUAJIU3UPYIOLLUMCA B AAHHOW OBJIACTMW.

3akoH (B cooTBeTCTBMM C AnpekTnuBon EC 2012/19/EU no oTxoaaM 3/1eKTPUYECKOro U 3/IEKTPOHHOI0 060pyaoBaHms
M HauMoHa b- HbIX 3aKOHOB rocyaapcTte-uneHoB EC, koTopblie pa3paboTanu 3Ty AMPEKTUBY) 3anpeLlaet
BNagesibly 371eKTPUYECKOro Uan 3NeKTPOHHOro nNpu- 6opa yHUUYTOXEHME 3TOro NpoayKTa UK ero 31eKTpu-
YECKMX/3NeKTPOHHbIX YacTel B KadecTBe TBepAblX rOpOACKMX 6bITOBbIX OTXOAOB U 0653bIBaeT ero caasaTb 3TU
OTXO0Abl B CNeLManm3npoBaHHbIe LEHTPbI.
MOXHO caaTb NPOAYKT HEMOCPEACTBEHHO ANCTPUOBLIOTOPY B3aMeH HOBOIMO 3KBMBA/NIEHTHOroO NpPOAyKTa.
BbIbpoc npoayKTa B OKPYXalLy Cpey MOXET Ha- HeCTU cepbe3Hbll yuepb caMol cpefe 1 340pOBbio
yesoBeka.
Ha pucyHke nsobpaxeH KOHTENHep 4151 MyHULM- NafibHbIX OTXOA0B; CTPOro 3anpeliaeTtcs BoibpacbiBaTb annapat
B 3TW KOHTENHepbI.

HecobntoaeHne pykosoaswen ampektmBbl 2012/19/EU M MCNONMHUTENbHbLIX AEKPETOB pPa3/IMYHbIX CTpaH
ECOO6UJ,ECTBa NOANEXWUT aAMUHUCTPAaTUBHOMY HaKa3aHUIo.

YTUWIN3ALUNA MALLUUNHDI

Ecnn He npepnonaraeTcs panbHelwee WUCNOMb30BaHWE MallWHbl, HEOBXOAMMO CHSTb C Hee aKKyMynsaTopHble
6aTapen M yTMNM3npoBaTb MX B COOTBETCTBMM C MPUPOAOOXPAHHbIMW HOPMaMK, Kak yKa3aHO B eBpOMNenCKoM
ctaHaapte 2013/56/EU, nnn nepenatb UX B aBTOPU30BaAHHbIN LIEHTP NPUEMKMU.
Mpn yTnnusaumm mMawmHel cnegyeT cobnogaTb AeUCTBYOWEe B MecTe npMMeHeHns obopyaoBaHus 3a-
KOHOAaTeNbCTBO:

- OTCOEANHUTb MaLINHY OT CeTU 3NEeKTPONUTaHUS, CINTb BCE XUAKOCTU U OUNCTUTD;

- pa3zobpaTb MalWKWHY Ha rpynnbl OA4HOPOAHbBIX MaTepuanos (NaacTtMaccbl B COOTBETCTBMM C CUMBOJIOM

nepepaboTkun, MeTannbl, pe3nHa, yrnakoBka).
Ecnun petanu cogepxxat pasnmyHble MaTepuanbl, 06paTnTbCs K KOMNETEHTHbBIM OpraHu3aumnsM; Kaxaas ogHopoaHas
rpynna gosmkHa 6biTb yTUAM3MpPOBaHa B COOTBETCTBMW C 3aKOHOAATENbCTBOM MO nepepaboTke MaTtepmnanos.
5. PekoMeHayeTcs TakxXe yaanuTb Te AeTasM MallMHbl, KOTOPbIE MOryT NpeAcTaBAsaTb OMacHOCTb, B 0CO6eH-

HOCTU ANna AeTeNn.
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rNABA 16 - ABAPUMAHBIE CUTYALUN

B nto6oi aBapuiiHOI CUTyaumMn, HanpuMep, ecsv Balla MallMHa Clly4YaliHO rnepeexasna NpoBoj Noj HanpsiXXeHnemM,
HaxXoAsLWMNCS Ha MNONYy, KOTOPbIA HaMoTasnCs Ha OCHOBHYK MAM 60OKOBYK LWeTKy, nMbo ecnu Bbl CablUTE
NMOCTOPOHHME LWYMbl BHYTPY MaLUWHbI UKW ABUraTENs, TM60 eCniv BHYTPb MallWHbI Cy4YanHOo rnonanu packaieHHble
MaTepwuasbl MU FOPHYNE XUAKOCTU, XUMUKATbI B LLESIOM, S40BUTbIE BeLlecTBa U T.4.:

1. OTkA4YUTb TAry.

2. CwunbHO HaxkaTb Ha nNeganb TOpMO3a.

3. 3arnywuTb ABUraTeNb, MOBEPHYB KJ/IHOY Ha NaHesnu ynpasieHns uin NpocTo OCTaBMB MeCTO ornepartopa,
NO3BOJINB MUKPOBbLIK/OHATENIO NOA CUAEHbEM aBTOMaTUYECKN OCTAaHOBUTbL ABUraTesib.

4. Ecnu BHYTPb MaliMHbI MOManW BblWENEpPEUYUC/IEHHbIE MaTepuasbl, CHUMUTE KoOHTelHep (6yHkep)
(netanb 1 mn 2, puc. 7) n NpouNCcTUTE €ro, HaaeB NpeaBapuTebHO NeEpPYaTKM M NINLEBYIO MACKy, YTOObI
3aWnTUTb AbiXxaTenbHble NyTn. Cneayite ykasaHusaMm naparpada «KoHTeilHep ana mycopa».

FMABA 17 - MONCK U YCTPAHEHUE HEUCNPABHOCTEN

C MalnHOWN MOryT BO3HUKHYTb, B OCHOBHOM, AiBe NpOo6seMbl: MallMHa BbiMyCKaeT Mblfib B NpoLuecce paboTsbl 1160
OCTaB/IsieT rpsi3b Ha MOJY; MPUUYMHBLI MOTYT 6biTb Pa3/IMYHbIMK, HO €CNM MalluHa WUCMNOJSIb3YEeTCs NMpaBWUSIbHO U

perynapHo npoxoaunTt TeXHNYECKoe 06CJ'IY)KVIBaHV|e, TakKne HENCNpaBHOCTUN BO3HUKATb HE AOJIXKHbI.

HENCMNMPABHOCTb

MPUYNHA

YCTPAHEHME

MawnHa nogHUMaeET MNbl/b

Pbluar ynpaBneHus
BCacblBaHMEe HaxoaAuTcs B
nonoxexHunn BblKJ1
(BbITAHYT)

lMepeBeanTe pblyar B NOSIOXKEHNE
BKJ1 (HaxxMute)

OunbTpbl 3ab10KMPOBaHbI

BCTpsAXHUTE PUALTPBI NPY NOMOLLM
COOTBETCTBYIOLLErO YCTPOMCTBA, a

npu HEO6XOAMMOCTU CHUMUTE UX U
TWATENbHO NPOYUCTUTE

®uUNbTPbI NOBPEXAEHDI

3aMeHuTe PpunbTpbI

CDVI)'IprbI Ma0X0 noAorHaHbl

CHabaute OuAbTPbl YNIOTHEHUEM
n ybeamtecb, 4YTO OHU MpaBUIbLHO
yCTaHOB/EHbI U 3adUKCUPOBaHbI

BokoBble ynnoTHeHNS
noBpexXaeHbl

3aMeHuTe 6oKoBblE YNNIOTHEHNA

MawuHa ocTaBnsieT rpaA3b Ha
noBEepXHOCTHU

LleHTpanbHaga weTtka
HENpaBuJIbHO YCTaHOB/1IEHA
MM N3HOoWEHa

OTperynvpynTe nosoxXeHune
LeHTpasibHOM LWEeTKN 1 NpoBepbTe
ee cnep

MonagaHne NpoBOJIOKMU,
(dparMeHTOB BEPEBKU U1 T.M.

Yaanute aaHHble (parMeHThl

bokoBble ynnoTHEHNSA
NoBpeXAeHbI

3aMeHuTe 60KOBblE YMIOTHEHUS

ByHkep Ans Mycopa nosioH

OnopoXHUTE BYHKEP

HenpaBusbHaa pa6ora
6atapeun. MawunHa
paboTaeT MeaJ/iIeHHO

M MJIOXO o4yuLiaer
NOoBEepPXHOCTb

baTapesq pa3psxeHa nunu
3apshXeHa He A0 KoHua

[MpoBepbTe ypOBEHb 3NEKTPONMTA
M NMpOBEeANTE HOBbIN MOMHbIN LMK
3apsaaku 6atapeun

Mcnonb3yeTcsa

3apsaHoe

YCTPOWCTBO,

OT/IMYHOE OT
peEKOMEeHAYEMOro Uimn
HeAO0CTaTOYHOM MOLLHOCTH

icnonb3ynTe noaxoasliee
3apsa4Hoe yCTPOINCTBO

ABurarenb
BHYTPEHHEro cropaHus
He 3anycKaeTcsi

YpoBeHb Macna C/MLKOM
HU3KWUIA MU He AoCTUraeT
MakcMMymMa

Honente macno

FNMABA 18 - TAPAHTHUA
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[apaHTVU4a Ha AaHHYK MalWWHY pacrnpoCTpaHAETCH Ha ,CI,ECPEKTI:I N3roToB/IEHNA U C60pKVI n ,CI,EIL;ICTByeT B Te4YyeHune

12 mecsueB ¢ AaTbl Npoaaxw.
[apaHTus npeaycMaTpMBaeT TOMbKO 3aMeHy UM PEMOHT TeX YacTel, KoTopble oKaxyTcs AedekTHbIMU. Hukakue

Apyrve TpeboBaHus NpuHMMaTbCs He ByayT.

FapaHTMs He pacnpoCTpaHseTcss Ha MOBPEXAEHWUS, Bbl3BaHHblE eCTECTBEHHbIM M3HOCOM, WUCMOJSIb30BAaHUEM, HE
NnpeayCcMOTPEHHbIM B AAHHOM PYKOBOACTBE, a TakXe Ha ylepb B pesyfnbTaTe HenpaBu/IbHOW pPEerynvpoBKy,
HeHaANeXaLlero BbINO/HEHUS TEXHUYECKOro 06Cy)XMBaHUS U PEMOHTA, akTOB BaHAaM3Ma.

TAB/IVLUBI 1

Componenti spazzola centrale

22 20 4
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KAPITOLA 1 - VSEOBECNE INFORMACE

PRED POUZITiM STROJE SI PECLIVE PRECTETE TUTO PRIRUCKU

VYROBCE ODMITA JAKOUKOLI ODPOVEDNOST ZA POSKOZEN{ VECI NEBO ZRANENI OSOB ZPUSOBENE
NEDODRZENIM POKYNU UVEDENYCH V TETO PRIRUCCE A NESPRAVNYM NEBO NEODPOVIDAJICIM POUZITIM
STROJE.

VZDY MEJTE TUTO PRIRUCKU PO RUCE PRO RYCHLOU ORIENTACI (V PRIPADE ZTRATY POZADEJTE VASEHO
PRODEJCE O DALSI KOPII)

VYROBCE S| VYHRAZUJE SI PRAVO PROVADET ZMENY NEBO MODERNIZOVAT SVE STROJE BEZ JAKEKOLI
POVINNOSTI UPGRADOVAT DRIVE PRODANE STROJE.

VSECHNY ZAMETACI STROJE VYROBCE ODPOVIDAJI STANDARDUM EHS A JSOU ZNACENY TIMTO STITKEM:

C€

Made in Italy
oo, | e
co. | | ANNocosTR. [ |

massakG [ | kw [ ]
VOLTS [] oo [ e =]

KAPITOLA 2 - UCEL / URCENE POUZITI

Abyste si usnadnili konzultaci a opakované cteni témat, ktera vas zajimaji, nahlédnéte do obsahu na zacatku
oddilu ve vasem jazyce.

Tento navod byl vypracovan vyrobcem a je nedilnou soucasti vyrobku; jako takovy musi byt peclivé ulozen po
celou dobu Zivotnosti stroje az do jeho sesrotovani.

Zakaznik musi zajistit, aby si obsluha precetla nebo byla seznamena s obsahem tohoto navodu tak, aby mohla
dUsledné dodrzovat zde popsané pokyny.

Pouze neustalé dodrzovani pokyn( uvedenych v tomto navodu vdm umozni dosahnout nejlepdich vysledkd
z hlediska bezpecnosti, vykonu, ucinnosti a trvanlivosti vyrobku, ktery nyni vlastnite. Nedodrzovani téchto
pravidel mize potencialné zplsobit $kody osobam, na stroji, umyvaném povrchu a Zivotnim prostfedi, coz nelze
klast za vinu vyrobci.

Tento navod se podrobné zabyva strojem a poskytuje informace a popisy tykajici se pouze baterii a nabijecky
baterii (volitelné), které mame k dispozici.

Baterie a nabijecka baterii jsou zakladnimi soucastmi stroje a ovliviiuji jeho provoz z hlediska
autonomie a vykonu. Pouze spravna kombinace obou prislusenstvi (baterii a nabijecky baterii)
umozinuje dosahnout maximalniho vykonu a zabranit velkym ekonomickym ztratam.

Podrobné informace o tom naleznete v pfiruckach ke konkrétnim bateriim a nabijeckam baterii.
Nabijeéky baterii a baterie, které doporuéujeme (volitelné), zajistuji nejlepsi kombinaci se strojem
a nabizeji kromé vyjimecné vsestrannosti (nabijecky baterii) také spickovou kvalitu a vykonnostni
standardy.

KAPITOLA 3 - PRIPRAVA (VYBALENI)

Po sejmuti vnéjsiho obalu vyjméte stroj z palety. Tuto operaci lze provést dvéma zpUsoby

1. Vezméte hak a 4 tahla s vhodnou nosnosti pro hmotnost stroje (viz stitek CE). Zvednéte kapotu motoru
a upevnéte cCtyfi Srouby s okem nebo haky do zavitovych pouzder (zvedaci haky jsou uvnitf sbérné
nadrze, Dil B Obrazek 1, spolu s bo¢nimi kartaci a navodem k pouziti). Upevnéte vSechny Ctyfi popruhy
k ptislusnym zvedacim hakim, Dil A Obrazek 1, a pomoci vysokozdvizného voziku nebo mostového
jerabu (vhodného pro hmotnost stroje) jej zvednéte z palety a velmi pomalu jej polozte na podlahu.
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A STROJ LZE ZVEDNOUT POUZE TEHDY, JSOU-LI VSECHNY CTYRI POPRUHY PRIPEVNENY K
PRISLUSNYM SROUBUM S OKEM (M10).

1.000 mm
{1 m)

-FIG. 2-

1500 mm {1.5 m)

2. Umistéte Sikmou plochu (s nosnosti vhodnou pro hmotnost stroje) blizko Uzké strany palety. Musi byt
dlouhd nejméné 1,5 m (aby nedoslo k poSkozeni pryzovych tésnéni) a Siroka 1 m. Odstrarnte kousky
dreva kolem kol a uvolnéte parkovaci brzdu, Dil 1 Obrazek 2, stisknutim uvolnéte pfidrznou paku. Nyni
jednoduse zatlacte stroj na Sikmou plochu. Tato operace musi byt provadéna bez pfitomnosti osob pred
strojem a na velkém rovném povrchu.Po ukonceni vybalovani vyjméte a uschovejte Srouby s okem a
namontujte pravy boc¢ni kartac, Dil 7 Obrazek 2, a v pripadé potieby levy bocni kartac.

DULEZITE: Veskery ubyly obalovy materidl musi uZivatel peclivé zlikvidovat v souladu s platnymi pfedpisy.

NAMONTOVANA. V PRIPADE ZAVAD NEBO CHYBEJiCiCH SOUCASTi STROJ NEUVADEJTE DO

2 UJISTETE SE, ZE OCHRANNA ZARiZENi STROJE JSOU V DOBREM STAVU A SPRAVNE
PROVOZU A INFORMUJTE O TOM PRODEJCE NEBO VYROBCE

KAPITOLA 4 - URCENE A ZAKAZANE POUZITI
® URCENE POUZITI:

Zametaci stroje byly vyvinuty k ¢&isténi zbytkQ, které zbyly p¥i obrdbéni, prachu, a necistot obecné& ze viech
plochych, tvrdych a nepfili§ nerovnych povrchl jako jsou beton, asfalt, kamenina, keramika, drevo, kov,
mramor, guma nebo plasty, rustikalni i hladké, syntetické nebo s kobercem s kratkym vlasem, v otevienych
nebo uzavienych prostorach.

® ZAKAZANE POUZITI:

Zametaci stroje SWL R990 ET nelze provozovat na sklonech nad 18% se standardnim ovladacim
panelem. Se zvySenymi ovladacimi panely mohou pracovat az do sklonu 20%.

Zametaci stroje SWL R990 ST nelze provozovat na sklonech nad 16%.

Série SWL R990 ST se spalovacimi motory nelze pouzivat ve vnitfnich prostorach, protoze mohou
produkovat oxid uhelnaty (smrtici plyn, bez zapachu).

Nelze je pouzivat ve vybusném nebo hoflavém prostiedi.

Nelze je pouzit na nerovnych, drsnych nebo velmi drsnych povrsich.

Nemohou sbirat oleje, jedy a chemické materidly obecné (pro pouziti v chemickych zavodech vyzaduji
zvlastni povoleni od prodejce nebo vyrobce).

Nelze je pouzit na méstskych nebo venkovskych silnicich. Nemohou se pohybovat na verejnych
komunikacich.

Nelze je pouzivat v prostorach, kde je Spatné osvétleni, protoze nejsou vybaveny vlastnim osvétlovacim
systémem.

V zadném pripadé je nelze odtahovat, a to ani v soukromych prostorach, ani na verejnych komunikacich
nebo verejnych prostorach.

Nelze je pouzit k odklizeni snéhu nebo k myti nebo mazani povrchli obecné, at uz mokrych nebo velmi
vihkych.
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KAPITOLA 5 - TECHNICKE UDAJE A UROVNE HLUKU

Nemohou pracovat v pfitomnosti vldknitych materialQ, protoZe to neni slucitelné s rotujicimi kartadi.
Nelze je pouzivat k odkladani véci nebo jako vyvysenych platforem pro véci a osoby.

Nikdy nedovolte lidem, aby se pohybovali v pracovnim dosahu stroje.
Na strojich neprovadéjte zadné zmény, pokud to neni povoleno vyrobcem.

SEDADLE

TECHNICKE UDAJE M.J. SWL-R 990 ET SWL-R 990 ST
INAPAJENI // AKUMULATOR BENZINOVY MOTOR
PRAC. SIRKA HLAVNIHO KARTACE mm 700 700
;x;sg:m HLAVNiHO + 1 BOCNIHO T 920 920
PRAC. SIRKA HLAVN{HO + 2 BOCN{CH KARTACU| mm 1.150 1.150
[PRACOVNIi RYCHLOST MAX. m/s 1,72 2,13
MAX PRACOVNI RYCHLOST COUVAN{ m/s 0,88 0,5
lKMAARxT.Al-é(I))mNovv VYKON (SE 2 BOCNIMI mq/h 6.200 2.700
MAX PREKONATELNY SKLON % 18 16
|POHON // ZADNIi KOLA PREDNi KOLA
PREVODOVKA // ELEKTRICKA OLEODYNAMICKA
[IRADIUS OTACENI PRI MAX RYCHLOSTI mm 1.450 1.450
FILTRACNI PLOCHA (6 FILTRU) mq 6 6
|OBJEM SBERNE NADRZE L 62 62
MAX DELKA SBERNE NADRZE mm 1.430 1.430
IMAX SiRKA mm 910 910
VYSKA mm 1.140 1.140
[HMOTNOST Kg 260 300
HLADINA AKUSTICKEHO VYKONU LwA Db(A) 64,9 80,8
[NAMERENY AKUSTICKY VYKON LWA Db(A) 85,1 96,5
|GARANTOVANY AKUSTICKY VYKON LWA Db(A) 85,1 + 2,5 96,5 + 2,5
ngLIZANC_II-EUPRENASENE NA UZIVATELE NA m/s? 1,38 0,44
VIBRACE PRENASENE NA UZIVATELE NA m/s? 0,38 0.51

KAPITOLA 6 — POPIS STROJE

® BEZPECNOSTNI OCHRANNE ZARIZENI:

Obr. 3 ukazuje bezpecnostni ochrany, které musi byt peclivé namontovany a musi byt v dobrém provoznim stavu.

Stroj nelze pouzivat s chybéjicim nebo poskozenym jednim nebo vice bezpecnostnimi ochrannymi zafizenimi.
. r v z v v r . rd r o . v

Popis ochrannych zafizeni a prislusnych objednacich kédu je uveden nize:

Dil Popis

Bezpecnostni spinac sedadla fidice

Pravy a levy bocni panel
Kapota motoru

Svételna kontrolka couvani
Predni kolecko

1
2
3
4 Ochranna deska hlavniho kartace: Prava a Leva
5
6
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® BOCNIi KARTAC:

Bocni kartac, Dil 1 Obrazek 4, funguje jako dopravnik prachu a odpadu. Jeho Ucelem je vycistit hrany, rohy a profily.
Po cisténi je nutné jej vypnout (zvednout), aby se zabranilo zvedani (vifeni) prachu a protoZze Cistici u¢inek bocniho
kartace je nizsi nez ucinek hlavniho kartace. Volitelné je k dispozici také levy bocni kartac.

® HLAVNI KARTAC:

Hlavni kartac, Dil 2 Obrazek 4, je hlavni soucdst stroje pro plnéni prachu a odpadu do sbérného kose. Je k dispozici

-FIG. 5-

v rliznych stupnich tvrdosti a Stétin, v zdvislosti na druhu
materidlu, ktery se ma sbirat, a na typu podlahy. V pfipadé
opotrebeni je vySkové nastavitelny (viz kapitola 13).

DULEZITE: zametacim strojem nesbirejte kabely, vodice, balici
pdsky, tycinky atd., které jsou delsi neZ 25 cm, protoZe by se
mohly ovinout kolem hlavniho a boénich kartdéi a poskodit je.

FILTRACNI SYSTEM:

Béhem provozu zajistuje filtrani systém, aby stroj nezvedal
(nevifil) prach v okolnich oblastech. Sklada se ze Sesti kazetovych

filtrGd, Dil 1 Obrazek 5. Filtracni systém lze
vypnout zatazenim knofliku Dil 1, viz obr. 6.

DULEZITE: Pfi prijezdu stroje pies vlhké
nebo velmi vlhké oblasti vypnéte filtracni
systém, abyste zabranili zvlhnuti a tim
zdegradovani papirovych filtra.

s v v
® PRACHOVA TESNENI:

Viz Dil 4 Obrazek 6. Tato tésnéni obklopuji
hlavni kartac a jsou velmi dilezita pro zajisténi
dobrého provozu stroje, protoZe umoZnuji
sani. Pravidelné kontrolujte, zda jsou v
dobrém stavu.

® SBERNA NADRZ: Nddoba nebo sbérna nadrz, Dil 1 Obrazek 7, vyrobena z odolného plastu, shromazduje
veskery material zachyceny hlavnim kartd¢em a prach z filtru. D4 se snadno odstranit diky ¢asti ramu

s kolecky, Dil 2 Obrazek 7.

DULEZITE: Vyprdzdnéni nddrze je nutné vidy provddét pii vypnutém motoru. PouZivejte rukavice a pro ochranu
dychacich cest pred prachem pouZivejte oblicejovou masku (pFi této cinnosti musi byt vZdy pouZita).
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® ZVEDACI PEDAL:

Stisknutim zvedaciho pedalu, Dil 1 Obrazek 9, se predni tésnéni,
Dil 2 Obrazek 9, zvedne pro sebrani velkych predmétu.
Vhodné pro shér list(, cigaretovych krabicek, atd.

® PEDALE AZIONAMENTO FRENO:

Stisknutim tohoto pedalu, Dil 1 Obrazek 10, stroj zpomali a
zastavi (dokud pedal neuvolnite).

® PARKOVACI BRZDA:

Chcete-li stroj nechat v parkovaci poloze, postupujte takto:

seslapnéte brzdovy pedal levou nohou a potom zatlacte pravou
nohou na paku parkovaci brzdy.

Pro uvolnéni parkovaci brzdy jednoduse znovu stisknéte pedal,
Dil 4 Obrazek 10.

® PEDAL PR izDU VPRED A VZAD: (pouze
bateriovou verzi)

Dil 3 Obrazek 10. Tento pedal ma dvé funkce v zavislosti na poloze
ovladaciho spinace, Dil 1, ovladaciho panelu: kdyZ je spinac v
predni poloze, stroj se pohybuje po stisknuti pedalu dopredu.
KdyZz je spina¢ v poloze vzad, stroj couva. Z bezpecnostnich
ddvodl je rychlost couvani stroje velmi nizka. Je-li spinaé
ve stfedni poloze, stroj se nepohybuje ani dopredu, ani vzad.

@ PEDAL PRO JiZDU VPRED A VZAD:
(pouze pro verzi se spalovacim motorem)

PDil 3 Obrazek 10. Tento peddl ma dvé funkce v zavislosti na poloze
provozniho prepinace, Dil 1, na ovladacim panelu. Stisknutim pravé strany
(se Sipkou smérujici NAHORU) stroj pojede dopredu, zatimco stisknutim
levé strany (se Sipkou sméfujici DOLU) stroj couva. Z bezpeénostnich
divodu je rychlost couvani stroje velmi nizka.

® PAKA PRO ZABER BOCNIHO KARTACE: (pro viechny
modely)

Paka pro zadbér, Dil 1 Obrazek 10, umoznuje spustit karta¢ ze sedadla
fidice. Nezapomente, Zze bocni kartd¢ se smi pouzivat pouze k Cisténi
hran, profil( a roh(l a Ze se otaci pfi otaceni motoru stroje. Pro spusténi
a aktivaci bocniho kartace zatlacte paku dopredu. Dil 1 Obrazek 10.

Chcete-li bo¢ni kartac¢ odpojit, uvedte paku zpét do vychozi polohy tak, Ze za ni zatahnete.

-FIG. 10-

NIKDY SE NEDOTYKEJTE BOCNiHO KARTACE RUKAMA A NIKDY ZAMETACIM STROJEM

NESBIREJTE VLAKNITE MATERIALY.

® KNOFLIK PRO VYPNUTI SANI: Pro viechny modely.

PrizpGsobeno pro oba modely, Dil 1 Obrazek 6. KdyzZ je tento knoflik vytazen ven, sani se vypne. Sani vypnéte

pokazdé, kdyz je potreba vyklepat filtry nebo pfi prijezdu vihkymi oblastmi (se zapnutym motorem).

® PAKA PRO ZABER HLAVNIHO KARTACE: Pro véechny modely.
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Tato paka, Dil 2 Obrazek 6, umozZriuje zapojit a vyradit hlavni karta¢. Posunutim paky doll Stérbinou se pracovni

poloha snizi, zatimco kdyz se paka posune nahoru a zasune do zarezu, hlavni kartac se vyradi.

STANDARDNI VYBAVENI SWL-R 990 ET

1) Pfepinac prevodovky 2 3 A
2) Pocitadlo hodin
3) Spinac motoru kartaca J' l
4) Kli¢ zapalovani
5) Indikétor nabijeni - Y E\ m
6) Tlacitko pro vyklepani filtru ] ‘” ‘ !
7) Tlaéitko akustického znameni 1 4"'@3@ Hauns
8) Spinac pracovnich svétel (volitelné) IZ> 7R %g? ©
&
-FIG. 11- l 6 7 3

® PREPINAC PREVODOVKY:
Dil 1 Ucelem pFepinale prevodovky je pohyb stroje dopfedu nebo dozadu. Kdy? je spinaé v predni poloze (3ipka
smérujici nahoru) stisknutim pedalu, Dil 3 Obrazek 10, dojde k pohybu stroje smérem vpred. KdyzZ je prepinaci
paka v poloze zpét (Sipka smértujici doll) stisknutim pedalu dojde k pohybu stroje smérem vzad. Z bezpec¢nostnich
diivodi je rychlost couvani velmi nizka. Pokud zlstane spinad ve stfedni poloze, stroj se nepohybuje ani vpred,
ani vzad.

® pOCiTADLO HODIN:
Dil 2 Zobrazuje pocet odpracovanych hodin stroje.

® spiNAC MOTORU KARTACU:
Dil 3 Zapnutim tohoto spinace se aktivuji hlavni i boc¢ni kartace.

® pKLIC ZAPALOVANI:
Dil 4 Aktivuje ovladdaci panel a zejména pohybovy potenciometr. Proto je mozné strojem pohybovat bez toho, aby

pracoval.
® INDIKATOR NABIJENI:

Dil 5 Indikuje Uroven nabiti baterii a je reprezentovan tfemi barevnymi svétly (Cervena, Zlutd a zelend). Zapnutim
klice zapalovani Dil 6 se zapinaji v nasledujicim poradi: cervend-zluta-zelend. Pred jizdou vpred nebo couvanim
pockejte, az se rozsviti zelené svétlo. Pokud se zapne Cervené svétlo, je treba dobit baterie.

® TLACITKO PRO VYKLEPANI FILTRU:
Dil 6 Toto tlacitko slouZi k vycisténi filtru jeho vyklepanim prostfednictvim motorového vibratoru, Dil 2, Obrazek
5. Musi byt stisknuto nejméné 6 /7krat po 8/10 sekund (operace musi byt provedena pred zahajenim praci, pred
vyprazdnénim sbérné nadrze a s vypnutym motorem). Chcete-li tuto operaci provést s bézicim motorem, uzavrete
sani zataZzenim za knoflik, Dil 1 Obrazek 6.

® TLACITKO AKUSTICKEHO ZNAMEN]:
Dil 7 Stisknutim tohoto tlacitka se zapne akusticky indikator.

® SPINAC PRACOVNICH SVETEL: volitelné
Dil 8 Aktivuje nastavitelné pracovni svétlo.

AN

JE DOPORUCENO NECEKAT S DOBIJENiM, AZ SE ROZSVIiTi CERVENE SVETLO, ALE BATERIE
DOBUTE, JAKMILE SE ROZSVIiTi ZLUTE SVETLO.
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STANDARDNI VYBAVENI SWL-R 990 ST

1) Paka akceleratoru 6) Tlacitko pro vyklepani filtru

2) Paka Start 8) Spinac pracovnich svétel (volitelné)
3) Pocitadlo hodin

4) Kli¢ zapalovani

5) Tlacitko akustického znameni

.}u:n.z‘

1 —» 00

§
Z_FM.MU %
-FIG. 11- T T

PAKA AKCELERATORU:
Dil 1 Ridi pocet otaek motoru.

PAKA START:
Dil 2 Je nutnd pro ,studeny” start stroje. Je umisténa v poloze ,,NAHORE". Po nastartovani se musi pomalu
stahnout dolU.

POCITADLO HODIN:
Dil 3 Zobrazuje pocet odpracovanych hodin stroje.

KLIC ZAPALOVANI:
Dil 4 Aktivuje ovladaci panel a zejména pohybovy potenciometr. Je proto strojem mozné pohybovat bez
toho, aby pracoval.

TLACITKO AKUSTICKEHO ZNAMEN]:
Dil 5 Stisknutim tohoto tlacitka se zapne akustické znameni.

TLACITKO PRO VYKLEPANI FILTRU:

Dil 6 Toto tlacitko slouZi k vycisténi filtru jeho vyklepanim prostfednictvim motorového vibratoru, Dil 6,
Obrazek 11. Musi byt stisknuto nejméné 6 /7krat po 8/10 sekund (operace musi byt provedena pred
zahajenim praci, pred vyprazdnénim sbérné nadrze a s vypnutym motorem). Chcete-li tuto operaci
provést s bézicim motorem, uzavrete sani zatazenim za knoflik, Dil 1 Obrazek 10.

SPINAC PRACOVNICH SVETEL: volitelné
Dil 7. Aktivuje nastavitelné pracovni svétlo.
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KAPITOLA 7 - PRACOVNI STANICE OPERATORA - NOUZOVE ZASTAVENI

Pracovni stanice je znazornéna na obr. 12

DULEZITE: Z bezpeénostnich diivodii se stroj automaticky vypne,
pokud se obsluha zvedne ze sedadla Fidice nebo pokud je zvednuta
kapota motoru (Dil 3 Obrdazek 3) nebo pokud neni kapota motoru
zcela uzavrena.

Levou rukou uchopte ¢ast drzadla konektoru, Dil 3 Obrazek 9,
vytahnéte ji nahoru a ven a silné stisknéte brzdovy pedal, Dil 4
Obrazek 10. Napdjeni bude preruseno a motory se okamzité zastavi.

PRACOVNI STANICE:
-FIG. 12-

NOUZOVE ZASTAVENI: Pouze pro bateriovou verzi

NOUZOVE ZASTAVENI: Pouze pro benzinovou verzi

Uvolnéte plynovy pedal a stisknéte brzdovy pedal, Dil 4 Obrazek 10. Vypnéte stroj vypnutim klice na ovladacim
panelu (proti sméru hodinovych rucicek) Dil 7

KAPITOLA 8 - BEZPECNOSTNI PREDPISY - MIMORADNA RIZIKA, KTERA NELZE VYLOUCIT

ZBYTKOVA RIZIKA, KTERA NELZE ODSTRANIT

® DFEFINICE: Jednd se o rizika, kterd z riznych divodd nelze vyloudit. Nize naleznete nékteré pokyny, jak
pracovat v naprostém bezpeci,
Nebezpedi poranéni rukou a oci, pokud je stroj pouzivan bez fFadné namontovanych vSech bezpecnostnich
ochrannych opatfeni a neni v dobrém provoznim stavu.
Nebezpedi poranéni rukou sahnutim na bocni kartac¢ nebo hlavni karta¢ béhem jejich rotace. Kartace se
Ize dotykat pouze s vypnutym motorem a za pouziti ochrannych rukavic, aby nedoslo k bodnuti nebo
porezani v ptipadé ostrych predmétl zachycenych mezi $t&tinami.

@ Nebezpedi vdechnuti Skodlivych latek a poranéni rukou pfi vyprazdfiovani sbérné nadrze (kose) bez
pouziti ochrannych rukavic a obli¢ejové masky.

® Riziko ztraty kontroly nad strojem, pokud je pouzivdn na jiném sklonu, nez je uvedeno v kapitole 5.

@ Nebezpedi vybuchu nebo pozéru pfi doplfiovani paliva pfi zapnutém motoru nebo pfi vypnutém motoru,
ktery ale jesté neni vychladly.

@ Nebezpedi tézkého popdleni pfi provozni Udrzbé se zapnutym motorem nebo s vypnutym motorem,
ktery ale jesté neni vychladly.

PRO SWL R 990 ST VIZ TAKE NAVOD K MOTORU V KAPITOLE ,,BEZPECNOSTNI PREDPISY"

OBECNA RIZIKA PRO BATERIE

@ Ppred nabijenim baterii se ujistéte, Ze jsou prostory dobfe vétrané, nebo nabijeni provadé&jte v prostorech
vyhrazenych pro tento Ucel.

@ Nekufte, nepriblizujte se k bateriim s otevienym plamenem, nepouZivejte brusky nebo svafovaci stroje.
V blizkosti baterii nevytvarejte jakoukoliv ¢innosti jiskry.

@ Ujistéte se, ze véechna ptipojeni (kabelové svorky, zdsuvky, zastréky, atd.) jsou vzdy dobfe zapojené a
jsou v dobrém stavu.

@ Na baterie nepokladejte kovové nastroje.

® Baterie udrzujte &isté a suché, pokud mozno pomoci antistatickych hadiikd.

® Doplite destilovanou vodou pokazdé, kdyz hladina elektrolytu klesne na 5 - 10 mm od chrani¢d proti
strikajici vodé.

® \Vyvarujte se prebijeni a udrzujte teplotu baterie pod 45 - 50 ° C.

@ Vedkeré centralizované doplfiovaci systémy udrzujte v dobrém provoznim stavu a pravidelné je servisujte.

® Riziko Urazu elektrickym proudem a zkratu. Z bezpeé&nostnich divodl pred provad&nim jakékoli udrzby
nebo opravy baterii (nebo na stroji) odpojte svorky +/- z pélu baterie.

® Nebezpedi vybuchu b&hem nabijeni. K tomu mZe dojit pfi nabijeni nevhodnou nabije¢kou baterii (v
zavislosti na po¢tu ampérl baterie).

® B&hem dobijeni baterii nebo kdykoli je ptipojena zastréka nabijecky baterii, nesmi byt stroj nikdy zapnut

ani premistovan (a to ani rué¢né).
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KAPITOLA 9 - KONTROLY PRED SPUSTENIM

SWL-R 990 ET

1. Zkontrolujte hladinu roztoku baterie a pripadné doplnte
destilovanou vodu

2. Ujistéte se, Zze konektor, Dil 1 Obrazek 13, je dobfe zasunut
do zasuvky, Dil 2 Obrazek 13.

SWL-R 990 ST

L viz “navod k obsluze - zazehovy motor”.

1. Prectéte si pozorné uZivatelskou pfirucku k
motoru pFipojenou k této pFirucce a postupujte

podle nékolika jednoduchych  pokynd:
Zkontrolujte hladinu oleje v motoru a olej
doplnte, pokud je hladina nizkda. Pouzivejte APERTO

VALVOLA CARBURANTE

ochranné rukavice (pokud mozno nitrilové
rukavice s bavinou uvnitf). Olejova vana (od
5,5 HP - 3,75 kW) obsahuje asi 5 hg oleje. | CHiuso
Doporuceny olej pro mirné podnebi je 10w- FIG. 13
30. Pro ochranu motoru bezpecnostni zarizeni .
motor zastavi, pokud olej chybi nebo jej neni
dostatec¢né mnozstvi. Je proto nutné kontrolovat hladinu oleje velmi Casto.

2. Palivo doplfiujte pouze tehdy, pokud je motor vypnuty a vychladly. Ddrazné doporué¢ujeme bezolovnaty
benzin.

PALIVO UCHOVAVEJTE MIMO DOSAH DETI NA SUCHEM A VZDUSNEM MISTE, DALEKO OD
ZDROJU TEPLA.

DULEZITE: Kanystr musi byt vhodny pro dany el a musi byt dobre vydistén. Tim zajistite
dlouhodobé dobry stav palivového filtru motoru. Pouzijte prosim kanystr vhodny pro spotrebovani
paliva za maximalné 2/3 mésice, abyste méli stale cerstvé palivo.

KAPITOLA 10 - SPUSTENI A ZASTAVENI

& PRED POKRACOVANIM SE UJISTETE, ZE JSTE SI PRECETLI VSECHNY PREDCHOZI KAPITOLY.

SWL-R 990 ET

DULEZITE: Chcete-li stroj uvést do provozu, nejprve musite sedét na sedadle Fidic¢e. Pokud obsluha
nesedi na sedadle nebo se pri spusténi postavi, stroj se zastavi.

® SPUSTENI:
@ Otocte klicem, Dil 6, na ovladacim panelu ve sméru hodinovych rucicek.

v ’ v Ve s ’ s ’ 7 v ’ s vO . . I s
@ Otocte spinatem, Dil 5, na ovlddacim panelu pro nastartovani motoru, otaceni karta¢l a aktivaci sani.

-

nym hlavnim kar

® POHYB VPRED:
@ Nastavte spina¢, Dil 1, na ovlddacim panelu do polohy vpfed a nohou stisknéte pedal vpred, Dil 6
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Obrazek 2.

® POHYB VZAD:
® Nastavte spinaé, Dil 1, na ovladacim panelu do polohy vzad a nohou stisknéte pedal vzad, Dil 6 Obrazek
2.
® NEUTRAL:
® S prepinacem, Dil 1, na ovlddacim panelu v poloze uprostfed je stroj v neutraini poloze.
® STOP:
® Otocte spinadem, Dil 5, na ovlddacim panelu proti sméru hodinovych rudiek.
® Otocte klicem, Dil 6, na ovlddacim panelu proti sméru hodinovych rudicek.
SWL-R 990 ST
® SPUSTENI:
® Odpojte brzdu, Dil 4 Obrazek 10.
® Ppiku ,START" umistéte do polohy ,Vypnuto®, Dil 1, na ovladdacim panelu.
® Ppresurite paku akceleratoru, Dil 2, na ovlddacim panelu do polohy ,MAX" (vyznaéeno pomoci zajice).
® Otocte klicem, Dil 7, na ovlddacim panelu do polohy 1 a poté do polohy AV
® Jakmile motor naskodi, pomalu posurite paku Start zpét a upravte pocet otaéek (,,RPM™); pfed spusténim

je lepsi motor zahrat po dobu nékolika minut na pomaly chod.

DULEZITE: Pro teply start motoru pouZijte stejny postup.

ZASTAVENI:

Otocte klicem, Dil 7, na ovladacim panelu proti sméru hodinovych rucicek.

POKUD SE MOTOR NESPUSTI PRI PRVNiM POKUSU, OPAKUJTE V CASOVYCH PRESTAVKACH
10/15 SEKUND. NESTARTUJTE DELE NEZ 5/6 SEKUND.

KAPITOLA 11 - RADNE POUZITI A RADY

v v o

DULEZITE: Pred zahdjenim prdce se ujistéte, Ze na podlaze nejsou Zddné $ridiry, plastové nebo kovové drdty nebo
dlouhé pruhy latky, tycinek, silovych vodiéii atd., protoZe jsou nebezpecéné a mohou poskodit prachovd tésnéni a
kartace. Pred zahdjenim prdce se strojem je nutné je odstranit.

Budte velmi opatrni pfi jizdé pFes kolejnice, dveni listy, atd. Mohou zpUsobit po$kozeni prachovych
tésnéni. Prejizdéjte je velmi pomalu.

Vyhnéte se jizdé po kaluZich vody. V pFipadé vihkych povrchi uzaviete sani pomoci knofliku, Dil 1
Obrazek 6, umisténého napravo od obsluhy, vedle spoustéci paky hlavniho kartace.

V pfitomnosti velkych nebo lehkych predmétl (listi, krabi¢ky od cigaret atd.) zvednéte pfedni klapku
stisknutim pedalu zvedani klapky patou levé nohy, Dil 1 Obrazek 9.

Pokud je povrch, ktery ma byt Cistén, velmi znecisStény co do mnozstvi a kvality materidlu nebo prachu,
ktery ma byt zachycen, nejprve projdéte oblast ,zhruba®, aniz byste vysledku vénovali pfiliS pozornosti.
Poté s vyprazdnénou sb&rnou nadrzi a dobfe vyklepanymi filtry projedte oblast znovu. Timto zplsobem
bude dosazeno pozadovaného Ucinku.

Nasledné, pokud je stroj pouzivan pravidelné a spravné, toto ,hrubé" Cisténi jiz nebude nutné.

Bocni kartaé se smi pouZivat pouze k &isténi okraju, profilG, roh( atd. Musi byt zvednut (deaktivovan)
ihned po pouziti, aby nezvedal prach a také proto, Ze vysledky dosazené pomoci bo¢niho kartace jsou
vzdy horsi nez vysledky ziskané pomoci hlavniho kartace.

Pro dosazeni dobrych vysledkl pravidelné vyprazdfujte naddobu a udrzujte filtry Cisté a oklepavejte je
pomoci dodaného naradi.
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KAPITOLA 12 - BEZNA UDRZBA

VSECHNY OPERACE MUSi BYT PROVADENY S VYPNUTYM A STUDENYM MOTOREM

® CISTENT PRACHOVYCH FILTRO:;
[ ——i ]
Kazdych 40/70 pracovnich hodin nebo kdykoli je to oo [ J[oooo]

nutné, zkontrolujte prachové filtry, Dil 1 Obrazek
14. Vyjméte je z pouzdra a uvolnéte stlacenim
plosek na filtru, Dil 2 Obrazek 14, a vycistéte filtry
nejprve oklepanim o podlahu (ne silné), pficemz
perforovanou stranu drizte smérem k podlaze.
Pro ddkladnéjsi Cisténi pouZijte stlaceny vzduch a
foukejte zvenku smérem dovnitf, jak je zndzornénona
obrazku 14. Pfi zpétné montaZi filtrd nezapomenite -FIG. 14-
nasadit zpét cerné tésnéni, Dil 3 Obrazek 14, na

3

i N |
AN B NSALE NSUE

spodni strané filtru. Zajistéte, aby filtry byly vidy v dobrém stavu a v pfipadé potreby je vymérite.

Kazdych 40/70 pracovnich hodin zkontrolujte stav prachovych tésnéni, Dil
1 (pohybliva) a Dil 2 (3 pevna tésnéni) Obr. 15 obklopujici hlavni kartac, Dil
2 Obrazek 4. V ptipadé potieby je vyménte.

DULEZITE: Vyménou tésnéni se ujistéte, e boéni tésnéni (nejkratsi vpravo
a vlevo. Celkem 2) jsou zvednuta ze zemé o 2 mm.

L vy
PRACHOVE TESNENI:

, , >
HLAVNI KARTAC:

Dil 2 Obrazek 4 Kazdych 50/80 pracovnich hodin, nebo kdykoli je to nutné, zkontrolujte stav hlavniho kartace,
zejména pokud jste nabrali kousky provazku, dratu atd.

Chcete-li odstranit takové predméty z kartace:
[

Vyjméte sbérnou nadrz, Dil 2 Obrazek 7.

@ Kleknéte si a prohlédnéte hlavni kartad¢ pod strojem. PouzZijte rukavice a obli¢ejovou masku na ochranu
dychacich cest, odstrante vSechny kousky provazku nebo dratu omotané kolem hlavniho kartace. Dodané
4 haky (Srouby s oc¢kem) Ize také pouzit ke zvednuti stroje (viz obr. 1) a provedeni této operace. Dejte
pozor, abyste nestali pod strojem.

UPRAVY A VYMENY

® UPRAVY HLAVNiHO KARTACE:

@® pokud stroj zacne ¢istit vadnym zplsobem nebo zanechdvd nedistoty, bude nutné jej upravit a snizit
nasledujicim zplsobem:

® Umistéte pdku, Dil 1 Obrazek 16, tak, aby byl hlavni karta¢ zvednuty.

® Povolte Sroub, Dil 2 Obrazek 16.

® Spustte sefizovad, Dil 3 Obrazek 16, o 3/4 mm nebo o pozadovanou vzdalenost.

® Sefizoval zajistéte pojistnym Sroubem Dil 2 Obrazek 16

® Umistéte pdku, Dil 1 Obrazek 16, nad sefizovad, Dil 3 Obrazek 16.

® Hlavni karta¢ Ize nastavovat dokud sefizovaé, Dil 3 Obrazek 16, nedosdhne konce zdvihu; poté musi

byt karta¢ vyménén.
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-FIG. 16- 70CM

-FIG. 17 -

DULEZITE: Abyste se ujistili, zda je hlavni kartaé fadné nastaven, zméfte jeho ,stopu” nasledujicim zptisobem:

@ Po nastaveni stroj uvedte do provozu a bez pohybu dopfedu nebo dozadu jej nechte stat na stejném
misté po dobu nejméné 10/15 sekund se spusténym hlavnim kartacem.

® \/ypnéte motor, zvednéte hlavni karta¢ a ruéné pohybujte strojem vpred, dokud nebude viditelna znacka,
kterd po rotaci hlavniho kartace zlstala na podlaze, jak je zndzornéno na obr. 17.

DULEZITE: Sitka stopy nesmi byt mensi nez 4 cm.

ya v - 7 v

NASTAVENI BOCNIHO KARTACE:

KdyZz je bocni kartd¢, Dil 1 Obrazek 18, jiz neni schopen
dopravovat  nelistoty do  hlavniho  kartdde, vyska
boc¢niho kartdce bude muset byt upravena ndasledovné:
- Udrzujte bocni kartac¢ zvednuty a otocte proti sméru hodinovych
rucicek registr, Dil 3 Obrazek 18.

TATO OPERACE MUSIi BYT PROVEDENA S VYPNUTYM
MOTOREM.

® SBERNA NADRZ:

Kazdych 50/60 pracovnich hodin, nebo kdykoli je to nutné,
sbérnou nadrz umyjte, Dil 1 Obrazek 7, pomoci teplé vody a, je-li to nutné, pomoci bézného detergentu. Zabranite
tak hromadéni bakterii (noste gumové rukavice).

® VSFOBECNA PRAVIDLA: Aby byla zajisténa Fadné funkénost a dlouhd Zivotnost stroje, udriujte vnéjsi
karosérii i vnitfek stroje pod kapotou Cisté prostrednictvim stlaceného vzduchu (tuto operaci provadéjte

S vypnutym a studenym motorem).

VYMENY

0 0

klice 10/13/17 mm a ujistéte se, Ze je motor vypnuty a studeny.).

Sejméte levy panel (vlevo od sedadla fidi¢e), Dil 4 (vlevo) Obrazek 3, uvolnénim upeviovacich Sroub.
Odstrante 3 Srouby z Dily 195 z Tabulka 1.

Vysroubujte Srouby zajistujici levy panel, Dil 6 Tabulka 1, ke kterému je také pfipevnéno bocni tésnéni.
Vytdhnéte hlavni kartac, Dil 113 Tabulka 1, a pokracdujte v jeho vyméné. Ujistéte se, Ze Stétiny kartacd jsou
ve spravném smeéru, jak je zndzornéno na obr. 17. Ujistéte se, Ze hnaci drazky obou drzakd kartaca, Dil 128
a 64 (viz Tabulka 1) jsou vsazeny do krytu kartace, Dil 113 Tabulka 1.

PwnNneE
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5. Pro montaz opakujte postup v opacném poradi.
6. Upravte vysku nového kartace (viz odstavec ,,NASTAVENI HLAVNIHO KARTACE).

® VYMENA BOCNIHO KARTACE:
Tato operace musi byt provedena s vypnutym motorem, za pouZiti rukavic a pomoci dvou kli¢d 10 mm.

1. Odsroubujte tti Srouby, Dil 4 Obrazek 18, pro odpojeni boc¢niho kartace, Dil 1 Obrazek 18, z plastové
pfiruby, Dil 5 Obrazek 18.
2. Vyménte opotiebovany kartac a zasSroubujte Srouby, Dil 4 Obrazek 18, do pfiruby, Dil 5 Obrazek 18.

SWL-R 990 ST

POKUD MOZNO VYROBENE Z NITRILU S BAVLNENOU PODSiVKOU. NEVYHAZUITE POUZITY OLEJ

PRI KONTROLE NEBO VYMENE MOTOROVEHO OLEJE VZDY POUZIVEJTE OCHRANNE RUKAVICE,
A DO ZIVOTNiHO PROSTREDI, PROTOZE TO PREDSTAVUJE RIZIKO ZNECISTENI.

L PouZity olej zlikvidujte dle zakonnych predpisu. Peclivé si prectéte priloZzenou pfirucku s pokyny k motoru
a vzdy:

DULEZITE: Motor zametaciho stroje je vybaven varovnym systémem OIL-ALERT. Tim se zabrdni spusténi
motoru, pokud neni pfitomen olej nebo pokud je hladina oleje nizka.

1. Zkontrolujte hladinu oleje kazdych 5 pracovnich hodin.

2. Prvnivyména oleje po 5 pracovnich hodinach. Vana obsahuje asi 5 hg oleje. Olej doporuceny pro teplotni
pasmo je 10W-30 multigrade pro benzinové motory. Pokud stroj pracuje mimo teplotni pasmo, urcete
spravny olej podle brozury k motoru. Pfi vyméné oleje pouZijte specidlni vypoustéci potrubi oleje.

3. Dalsi vyména oleje kazdych 40/50 pracovnich hodin.

4. V pripadé potreby vycistéte vzduchovou kazetu motoru kazdych 25 hodin nebo dfive. V pfipadé potreby
vyménte (viz broZura k motoru).

KAPITOLA 13 - MIMORADNA UDRZBA
X

g MIMORADNA UDRZBA JE VESKERA UDRZBA, KTERA NENi UVEDENA V TETO PRiIRUCCE. MUSI BYT

PROTO PROVEDENA SPECIALIZOVANYM SERVISNiM PERSONALEM (VIZ OBALKA NAVODU).

KAPITOLA 14 - VYRAZENI Z PROVOZU

SWL-R 990 ET

Vyjmeéte baterie z jejich krytu a ulozte je na suchém a dobfe vétraném misté. Chcete-li zajistit dlouhodobou
Zivotnost nepouzitych baterii, nabijte je a ptipadné dopliite destilovanou vodou kaZdych 30/40 dnd.
Vy¢listéte prachové filtry a sbé&rnou nadrz. V pripadé potfeby umyijte sbérnou nadrz podle pokynl v
odstavci ,,Sbérna nadrz™.

SWL-R 990 ST

Nechate-li stroj zapnuty, spotifebuje veskery benzin v nadrzi.

Vycistéte stroj (s vypnutym a studenym motorem).

Vyclistéte prachové filtry a sbérnou nadrz. V pripadé potfeby umyijte sbérnou nadrz podle pokynl v
odstavci ,,Sbérna nadrz™.
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KAPITOLA 15 - DEMONTAZ / DEMOLICE

DEMONTAZ A DEMOLICE JSOU ODPOVEDNOSTI ZAKAZNIKA.
TYTO OPERACE MUSI BYT PROVADENY V SOULADU S PLATNYMI PREDPISY, A TO PREDAT CELY
STROJ NEBO JEHO SOUCASTI SPOLECNOSTEM SPECIALIZUJICiM SE NA TYTO SLUZBY.

Jako majiteli elektrického nebo elektronického zafizeni vam zakon (ve smyslu smérnice Evropského parlamentu

a Rady 2012/19/EU o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich, vnitrostatnich pravnich predpist

¢lenskych statl EU, které zavedly tuto smérnici) zakazuje vyhazovat tento vyrobek nebo jeho elektrické/

elektronické soucasti do smésného odpadu a ukladd vdam za povinnost odevzdat jej k ekologické likvidaci na k

tomu urcenych sbérnych mistech.

Respektujte zakony o Zivotnim prostiedi, zamezte negativnim vlivim na Zivotni prostiedi a lidské zdravi.
Symbol na obrazku znazornuje popelnici pro komunalni odpad a je pfisné zakazano vyhazovat toto zarizeni
do tohoto druhu popelnice. Nedodrzovani smérnice 2012/19/ EU a provadéci vyhlasky ¢lenskych statl EU

O v ’ z ’ ’ . z
mmmm MUZ€ byt pokutovano spravnimi organy.

LIKVIDACE

Nepouzivejte jako ndhradni dily sou¢asti rozmontované z jinych strojd nebo jinych sestav.

Pokud stroj uz nebudete pouzivat, vyjméte baterie a zlikvidujte je v souladu s predpisy o ekologické kompatibilité,
jak jsou stanoveny v Evropské normé 2013/56/EU , nebo je odlozte v autorizovaném sbérném stredisku.

Pro likvidaci stroje dodrzujte platné pravni predpisy, kterym podléha: - odpojte stroj od elektrické sité a po
vyprazdnéni kapalin jej vycistéte - stroj rozeberte do skupin homogennich materiald (plasty podle symbolu
recyklace, kovy, pryz, obaly). U sou&asti obsahujicich rlizné materidly se obratte na prislusné organy

Kazda homogenni skupina musi byt zlikvidovana v souladu se zakony o recyklaci.

Dale se doporucuje odstranit ty ¢asti stroje, které mohou byt nebezpecné, zejména pro déti.

KAPITOLA 16 - NOUZOVE SITUACE ‘
C V PRIPADE JAKYCHKOLI MIMORADNYCH SITUACI, JAKO NAPRIKLAD: STROJ NEUMYSLNE PREJEL PRES NAPAJECI
KABELY A TYTO SE OVINULY KOLEM HLAVNIHO KARTACE NEBO BOCNIHO KARTACE, NEBO JE SLYSET NEOBVYKLY
HLUK PRICHAZEJICI ZEVNITR STROJE NEBO MOTORU, NEBO BYLY SEBRANY HORKE MATERIALY, HORLAVE KAPALINY,

CHEMICKE MATERIALY OBECNE, JEDY ATD.:
OCCORRE:

1. Odpojte pritlak.

2. Seslapnéte brzdovy pedal

3. Vypnéte motor pomoci klice na ovlddacim panelu nebo jednoduse opusténim sedadla fidi¢e, protoze
bezpecnostni mikrospinac¢ pod sedadlem automaticky motor vypne.

4. Po sebrani vySe uvedenych materidld vyjméte sbérnou nadrz, Dil 1 a 2 Obrazek 7, a vycistéte ji (noste
rukavice a obli¢ejovou masku, abyste ochranili dychaci cesty). Postupujte podle pokyn( v odstavci ,,Sbérna
nadrz”“.
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KAPITOLA 17 - RESENI PROBLEMU

Mohou se projevit dvé zékladni poruchy: stroj béhem pouzivani zveda (vifi) prach nebo zanechdva necistoty na

podlaze. Pricin mlZe byt mnoho, ale pokud je stroj peclivé provozovan a je fadné provadéna radna udrzba, takové
chyby nenastanou

ZAVADA PRICINA NAPRAVA

| Stroj zveda (viFi) prach Paka sani je v poloze VYP

(vytaZena) Otocte paku do polohy ZAP (zatlacena)

Vycistéte je ,vyklepanim" pomoci
Ucpané filtry dodanych nastrojl a v pripadé potteby je
sundejte a dlikladné vycistéte

Poskozené filtry Vyménte je

5 Namontujte filtry spolu s dodanym
Spatné namontované filtry tésnénim a ujistéte se, ze jsou radné
zasunuty a rovnomérné zajistény

Poskozena bocni tésnéni Vyménte je

Stroj zanechava na podlaze

nedistoty. Hlavni kartac neni spravné nasazen |Namontujte pouze hlavni kartac a

nebo je opotfebovan zkontrolujte ,,stopu®™ na podlaze
Byly sebrany draty, struny atd. Odstrante je
Poskozena bocni tésnéni Vyménte je
Sbérna nadrz je plna Vyprazdnéte ji
Baterie stroje nefunguje spravne.
Stroj je pomaly a Spatné disti. Baterie je vybitd nebo neni Uplné Zkontrolujte hladinu elektrolytu a provedte
nabita novy cyklus dobiti

Nabijecka baterii neni doporuceny

typ nebo neni dostate&na Pouzivejte spravnou nabijeCku baterii

| Spalovaci motor nestartuje Hladina oleje je prilis nizka nebo Doplnte.
neni na maximu.

KAPITOLA 18 - GARANZIA

Na tento stroj se vztahuje zaruka na vyrobni nebo montazni vady po dobu 12 mésic od data prodeje.
Zaruka se vztahuje vyhradné na vyménu nebo opravu vadnych dild. Jakékoli jiné pozadavky nebudou pfijaty.

To se netykd poskozeni zplsobenych b&Znym opotiebenim, pouZitim jinym, neZ je popsano v tomto navodu,
v ’ o ’ s ’ . v ’ . s ’ . . ’ . P .
poskozenim zpusobenym nespravnymi serizenimi, nespravnymi technickymi zasahy, vandalismem.
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TABULKA 1

Componenti spazzola centrale

22 20 1) 17 21 18 20 b
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